







Metabolismo del fosfato en bacterias lácticas y su implicación en la funcionalidad

Tesis doctoral presentada por: Daniela Corrales Benedetti

Dirigida por:

Dr. Manuel Zúñiga Cabrera

Dr. Vicente Monedero García

Valencia, noviembre 2024

Programa de Doctorado en Biotecnología

Departamento de Biotecnología

Universidad Politécnica de Valencia



Los Dres. Manuel Zúñiga Cabrera y Vicente Monedero García, ambos Científicos Titulares del Instituto de Agroquímica y Tecnología de Alimentos,

HACEN CONSTAR QUE:

La Graduada en Microbiología Industrial y Máster en Investigación en Biología Molecular Celular y Genética Dña Daniela Corrales Benedetti ha realizado el trabajo que tiene por título **"Metabolismo del fosfato en bacterias lácticas y su implicación en la funcionalidad"**, que reúne los requisitos necesarios para optar al Grado de Doctor por la Universidad Politécnica de Valencia.

Paterna, noviembre de 2024

Fdo.: Manuel Zúñiga Cabrera

Fdo.: Vicente Monedero García

Agradecimientos

Hacer el doctorado ha significado mucho más que una formación académica y profesional para mí; ha sido un viaje lleno de altibajos, pero también han sido de los mejores años de mi vida. Este camino no solo me ha brindado conocimientos, sino que también me ha convertido en la persona que soy hoy. Sin lugar a duda, hay una Daniela antes y después del doctorado.

Por ello, quiero agradecerme a mí misma por haber confiado en mí, por haber creído en mis sueños, incluso en los días más difíciles, y por seguir trabajando en ellos. Así que, cuando la Daniela del futuro lea esto, quiero que sepa lo inmensamente orgullosa que siento de todo lo que hemos logrado, y que nunca deje de creer en sí misma.

Este camino, sin embargo, no habria sido el mismo sin todas las personas que me han acompañado a lo largo de estos años, no solo durante los años del doctorado, sino desde que decidí tomar un avión y recorrer 8.000 km para comenzar una nueva vida en Valencia.

En primer lugar, quiero agradecer profundamente a mis directores de tesis Vicente y Manolo, por abrirme las puertas de su laboratorio, no una, sino tres veces, y por haber hecho posible la realización de este trabajo. Siempre he dicho y seguiré diciendo que tuve mucha suerte de tenerlos como directores de tesis. Gracias por su presencia constante, por su dedicación y por todo lo que me han enseñado.

A Cristina, por todo su apoyo y por su entrega diaria en el laboratorio, además de su respaldo emocional cuando las cosas no salían como esperábamos.

Lola que ha sido mi angelito durante estos años. Gracias por ser tan buena conmigo, por dejarme abrazarte, aunque no te gusten los abrazos. Este camino no hubiera sido lo mismo sin ti, y sé que, donde quiera que la vida nos lleve, estaremos presentes en la vida de la otra.

A Diego y Kesha, quienes se han convertido en mi pequeña familia en Valencia. Gracias por estar siempre, y por saber que puedo contar con ustedes, al igual que ustedes conmigo.

A mis demás compañeros del laboratorio de lácticas, tanto a los que han estado durante un tiempo y los que llegaron este último año, a los que, sin ser del laboratorio los adoptamos: Jaime, Alex y Sefora. Gracias por los almuerzos y comidas que nos sacaba de la rutina diaria, donde hablábamos de todo un poco, en las que teníamos debates, desahogos, risas, lágrimas y momentos en los que algunos ejercíamos de psicólogos.

Como dije antes esta tesis no solo resume mis años de doctorado, sino también todo mi trayecto desde que decidí emigrar. Así que este camino no hubiera sido posible sin el apoyo incondicional de mis padres, quienes siempre me han dicho que la mejor herencia que me pueden dejar es mi educación. Gracias por todo el esfuerzo que han hecho para sacarnos adelante a Jose y a mí. Por apoyarme a seguir mis sueños, aunque eso implicara estar al otro lado del mundo y coger un avión de 10 horas para poder verme.

A mi hermano, por ser siempre mi mayor motivación para seguir adelante y por alegrarme la vida.

A mis tíos y primos que han venido a visitarme durante estos años, por traerme un pedacito de Colombia en cada visita y por permitirme mostrarles Valencia.

A mis mejores amigas Mari y Mare, porque a pesar de la distancia siempre las he sentido cerca. Y a Mari, en especial, por diseñar la portada de esta tesis, llevando así una parte de ella.

A Guilia, quien se ha convertido en la hermana que Valencia me regaló. Gracias por tus palabras siempre acertadas, por darme calma y recordarme que todo estará bien.

A Claudia, Paula, Sofia, Esther y Cristina por enseñarme que, aunque la vida a veces nos pone a prueba, siempre habrá buenas personas que nos la hagan más llevadera. Gracias por ser un apoyo emocional durante estos últimos meses.

Por último, pero no menos importante, a mi gatita Mía, por llegar en el momento que más la necesitaba.

A todas y cada una de las personas que han sido parte de este camino, les doy las gracias de corazón. Y donde sea que me lleve la vida, siempre guardaré un lugar especial en mi corazón al IATA y al grupo de bacterias lácticas y probióticos.

Resumen

El metabolismo del fosfato (Pi) es crucial para todos los organismos vivos, tanto en términos energéticos como de biosíntesis. En bacterias lácticas (BAL), como Lacticaseibacillus paracasei, este proceso podría estar vinculado a algunas de sus funciones probióticas, como la retención de metales/metaloides tóxicos, como el mercurio y el arsénico (As), y la síntesis de polifosfato (poli-P), una molécula de relevancia en el mantenimiento de la homeostasis intestinal. En distintos lactobacilos se han identificado genes (pstSCAB) que codifican un transportador ABC específico de Pi que podría ser el responsable de la acumulación de arsenato [As(V)], un análogo estructural del Pi. Estos genes se encuentran habitualmente adyacentes a un sistema de dos componentes (TCS) phoP-phoR, el cual regula el metabolismo del Pi en otras bacterias. Por otro lado, se ha descrito que la enzima poli-P quinasa (Ppk) es la responsable de la síntesis de poli-P, mientras que su degradación es llevada a cabo por la enzima exopolifosfatasa (Ppx). En Lc. paracasei BL23, el gen que codifica Ppk está agrupado con dos genes que codifican exopolifosfatasas con diferente composición de dominios, con el orden génico ppx1-ppk-ppx2, pero la función de estos genes ppx aún no ha sido explorada. El objetivo principal de esta tesis fue estudiar cómo el metabolismo del Pi v su regulación en lactobacilos afectan a la captación del metaloide As(V) y la producción de poli-P.

Con este fin, se evaluó el papel del transportador PtsSCAB y el TCS PhoPR de lactobacilos en la incorporación de especies inorgánicas de As. Para evaluar la posible contribución de este sistema a la incorporación de As se utilizaron mutantes de los genes *pstC* del transportador PstSCAB, del gen regulador del transporte de Pi *phoU* y del gen *phoP* del TCS PhoPR en la cepa *Lactiplantibacillus plantarum* Lpp+, y en la cepa *Lp. plantarum* WCFS1. Además, se construyeron mutantes en estos genes en nuestra bacteria modelo del laboratorio, *Lc. paracasei* BL23, incluyendo un mutante en el gen *phoR* del TCS PhoPR. Estas cepas mutantes fueron cultivadas en diferentes concentraciones de As(V) y arsenito [As(III)], y se estudió su capacidad de incorporación de As y de crecimiento. Nuestros resultados demostraron que es probable que el As(V) sea captado por el sistema de transporte PstSCAB en *Lp. plantarum*. También hemos demostrado que la cepa de *Lc. paracasei* que carece de *phoP* mostró una mayor resistencia a As(III) sin presentar una detoxificación (oxidación) aparente de As(III) a As(V).

La inesperada resistencia a As(III) en la cepa $\Delta phoP$ de *Lc. paracasei* BL23 nos llevó a caracterizar el regulador transcripcional PhoP, con el fin de intentar dar respuesta a este fenotipo. Para ello, realizamos un análisis transcriptómico comparativo entre la cepa *Lc. paracasei* BL23 y el mutante deficiente en *phoP*. Los resultados obtenidos mediante RNA-seq revelaron que la ausencia de PhoP en *Lc. paracasei* BL23 conduce a efectos pleiotrópicos significativos, evidenciados por los cambios sustanciales en el transcriptoma. La unión de PhoP a los promotores de los genes *pstS* y *phnD*

Resumen

(utilización de fosfonatos) pudo demostrase mediante ensayos de retardo en gel. A su vez, uno de los hallazgos más destacados fue la disminución en la expresión del gen *ackA* (acetato quinasa), que no parecía debida a una interacción de PhoP con el promotor de *ackA*. Esta observación nos decidió a construir un mutante en este gen, el cual presentó el mismo fenotipo de resistencia a As(III) que la cepa $\Delta phoP$. Esto evidenció que el déficit en la expresión de la acetato quinasa es el causante de la resistencia a As(III) en el mutante *phoP*.

Por otro lado, con el fin de explorar en detalle los mecanismos implicados en la síntesis y degradación de poli-P en lactobacilos, especialmente las funciones de los genes que codifican para las exopolifosfatasas Ppx1 y Ppx2 en Lc. paracasei BL23, se obtuvieron mutantes en sus respectivos genes y se estudió su impacto en la síntesis de poli-P. Los resultados obtenidos mostraron que, al igual que ocurre en otras bacterias, la síntesis de poli-P en los lactobacilos está estrechamente regulada. Observamos tambien un fenotipo inesperado para la falta de Ppx1 en Lc. paracasei BL23, que presentó una ausencia total de síntesis de poli-P. Así, Ppx1 es necesaria para la producción in vivo de poli-P, lo cual difiere de lo descrito para mutantes ppx de *E. coli* o mutantes de otras especies bacterianas en las que se eliminó ppx1 y/o ppx2. Los ensayos de las actividades catalíticas de Ppk, Ppx1 y Ppx2 y el análisis de las secuencias proteicas sugieren que Ppx1 podría no actuar como una exopolifosfatasa. Tras este resultado decidimos estudiar cómo una mutación en el residuo conservado Glu-112 en Ppx1 afectaba a la acumulación de poli-P en Lc. paracasei BL23. Esta mutación resultó en un incremento significativo en la síntesis de poli-P, indicando una función reguladora o catalítica para este residuo de la proteína.

Hemos demostrado también que la transición a la fase estacionaria y la posible limitación de nutrientes desencadenan la acumulación de poli-P. Analizamos cómo la variación de los niveles de poli-P influye en la supervivencia bacteriana durante la fase estacionaria. Demostramos que la supresión de un segundo gen (*ppk2*), que codifica una Ppk adicional identificada en el genoma de *Lc. paracasei* BL23, afecta negativamente a la supervivencia durante esta fase, lo que sugiere su papel en el metabolismo del poli-P en los lactobacilos.

En conjunto, esto hallazgos profundizan en la comprensión del metabolismo del Pi y del poli-P en *Lc. paracasei* BL23, lo que podría tener importantes implicaciones en el desarrollo de aplicaciones probióticas, especialmente en el contexto de la resistencia a metales tóxicos y la homeostasis intestinal.

Abstract

The metabolism of phosphate (Pi) is crucial for all living organisms, both in terms of energy and biosynthesis. In lactic acid bacteria (LAB), such as Lacticaseibacillus paracasei, this process could be linked to some of their probiotic functions, such as the retention of toxic metals/metalloids like mercury and arsenic (As), and the synthesis of polyphosphate (poly-P), a molecule relevant to the maintenance of intestinal homeostasis. In various lactobacilli, genes (pstSCAB) have been identified that encode a Pi-specific ABC transporter, which could be responsible for the accumulation of arsenate [As(V)], a structural analog of Pi. These genes are typically found adjacent to a two-component system (TCS) phoP-phoR, which regulates Pi metabolism in other bacteria. On the other hand, the enzyme poly-P kinase (Ppk) is responsible for poly-P synthesis, while its degradation is carried out by the exopolyphosphatase enzyme (Ppx). In Lc. paracasei BL23, the gene encoding Ppk is grouped with two genes that encode exopolyphosphatases with different domain compositions, in the gene order *ppx1-ppk-ppx2*, but the function of these *ppx* genes has not been explored yet. The main objective of this thesis was to study how Pi metabolism and its regulation in lactobacilli affect the uptake of the metalloid As(V) and the production of poly-P.

To this end, the role of the PtsSCAB transporter and the PhoPR TCS from lactobacilli in the incorporation of inorganic As species was evaluated. To assess the possible contribution of this system to As incorporation, mutants of the *pstC* genes from the PstSCAB transporter, the Pi transport regulator gene *phoU*, and the *phoP* gene of the PhoPR TCS were obtained in the strain *Lactiplantibacillus plantarum* Lpp+ and the strain *Lp. plantarum* WCFS1. Additionally, mutants were constructed in these genes in our laboratory model bacteria, *Lc. paracasei* BL23, including a mutant in the *phoR* gene of the PhoPR TCS. These mutant strains were grown in different concentrations of As(V) and arsenite [As(III)], and their capacity to incorporate As and their growth were studied. Our results showed that As(V) is likely taken up by the PstSCAB transport system in *Lp. plantarum*. We also demonstrated that the *Lc. paracasei* strain lacking *phoP* showed greater resistance to As(III) without exhibiting an apparent detoxification (oxidation) of As(III) to As(V).

The unexpected As(III) resistance in the $\Delta phoP$ strain of *Lc. paracasei* BL23 led us to characterize the transcriptional regulator PhoP to try to explain this phenotype. For this, we performed a comparative transcriptomic analysis between the *Lc. paracasei* BL23 strain and the *phoP*-deficient mutant. RNA-seq results revealed that the absence of PhoP in *Lc. paracasei* BL23 leads to significant pleiotropic effects, as evidenced by substantial changes in the transcriptome. The binding of PhoP to the promoters of the *pstS* and *phnD* genes (utilization of phosphonates) was demonstrated through gel shift assays. One of the most notable findings was the decreased expression of the *ackA* gene (acetate kinase), which did not appear to be

Abstract

due to an interaction of PhoP with the *ackA* promoter. This observation prompted us to construct a mutant in this gene, which exhibited the same As(III) resistance phenotype as the $\Delta phoP$ strain. This indicated that the lack of acetate kinase expression is the cause of As(III) resistance in the *phoP* mutant.

Furthermore, to explore in detail the mechanisms involved in the synthesis and degradation of poly-P in lactobacilli, especially the functions of the genes encoding the exopolyphosphatases Ppx1 and Ppx2 in *Lc. paracasei* BL23, mutants in their respective genes were obtained, and their impact on poly-P synthesis was studied. The results showed that, as in other bacteria, poly-P synthesis in lactobacilli is tightly regulated. We also observed an unexpected phenotype for the lack of Ppx1 in *Lc. paracasei* BL23, which resulted in a complete absence of poly-P synthesis. Thus, Ppx1 is necessary for the *in vivo* production of poly-P, which differs from what has been described for *ppx* mutants of *E. coli* or mutants of other bacterial species in which *ppx1* and/or *ppx2* were deleted. The catalytic activities of Ppk, Ppx1, and Ppx2 and the analysis of the protein sequences suggest that Ppx1 may not act as an exopolyphosphatase. Following this result, we decided to study how a mutation in the conserved residue Glu-112 in Ppx1 affected the accumulation of poly-P in *Lc. paracasei* BL23. This mutation resulted in a significant increase in poly-P synthesis, indicating a regulatory or catalytic function for this protein residue.

We also demonstrated that the transition to the stationary phase and potential nutrient limitation trigger poly-P accumulation. We analyzed how variations in poly-P levels influence bacterial survival during the stationary phase. We showed that the suppression of a second gene (*ppk2*), which encodes an additional Ppk identified in the *Lc. paracasei* BL23 genome, negatively affects survival during this phase, suggesting its role in poly-P metabolism in lactobacilli.

In conclusion, these findings deepen our understanding of Pi and poly-P metabolism in *Lc. paracasei* BL23, which could have important implications for the development of probiotic applications, especially in the context of resistance to toxic metals and intestinal homeostasis.

Resum

El metabolisme del fosfat (Pi) és crucial per a tots els organismes vius, tant en termes energètics com de biosíntesi. En bacteris làctics (BAL), com Lacticaseibacillus paracasei, aquest procés podria estar vinculat a algunes de les seues funcions probiòtiques, com la retenció de metalls/metaloides tòxics com el mercuri i l'arsènic (As), i la síntesi de polifosfat (poli-P), una molècula rellevant en el manteniment de la homeòstasi intestinal. En diversos lactobacils, s'han identificat gens (pstSCAB) que codifiquen un transportador ABC específic de Pi, que podria ser responsable de l'acumulació d'arsenat [As(V)], un anàleg estructural del Pi. Aquests gens es troben habitualment adjacents a un sistema de dos components (TCS) phoP-phoR, que regula el metabolisme del Pi en altres bacteris. Per altra banda, l'enzim poli-P quinasa (Ppk) és responsable de la síntesi de poli-P, mentre que la seua degradació es porta a terme per l'enzim exopolifosfatasa (Ppx). En Lc. paracasei BL23, el gen que codifica Ppk està agrupat amb dos gens que codifiquen exopolifosfatases amb diferent composició de dominis, en l'ordre gènic ppx1-ppk-ppx2, però la funció d'aquests gens ppx encara no ha estat explorada. L'objectiu principal d'aquesta tesi va ser estudiar com el metabolisme del Pi i la seua regulació en lactobacils afecten la captació del metaloide As(V) i la producció de poli-P.

Per a això, es va avaluar el paper del transportador PtsSCAB i el TCS PhoPR en lactobacils en la incorporació d'espècies inorgàniques d'As. Per avaluar la possible contribució d'aquest sistema a la incorporació d'As, es van utilitzar mutants dels gens *pstC* del transportador PstSCAB, del gen regulador del transport de Pi *phoU*, i del gen *phoP* del TCS PhoPR en la soca *Lactiplantibacillus plantarum* Lpp+ i en la soca *Lp. plantarum* WCFS1. A més, es van construir mutants en aquests gens en la nostra soca model de laboratori, *Lc. paracasei* BL23, incloent un mutant en el gen *phoR* del TCS PhoPR. Aquestes soques mutants es van cultivar en diferents concentracions d'As(V) i d'arsenit [As(III)], i es va estudiar la seua capacitat d'incorporació d'As i de creixement. Els nostres resultats van demostrar que probablement l'As(V) és captat pel sistema de transport PstSCAB en *Lp. plantarum*. També hem demostrat que la soca de *Lc. paracasei* que manca de *phoP* va mostrar una major resistència a As(III) sense presentar una detoxificació (oxidació) aparent de As(III) a As(V).

L'inesperada resistència a As(III) en la soca $\Delta phoP$ de *Lc. paracasei* BL23 ens va portar a caracteritzar el regulador transcripcional PhoP, amb l'objectiu de donar resposta a aquest fenotip. Per a això, vam realitzar una anàlisi transcriptòmica comparativa entre la soca *Lc. paracasei* BL23 i el mutant deficient en *phoP*. Els resultats obtinguts mitjançant RNA-seq van revelar que l'absència de PhoP en *Lc. paracasei* BL23 provoca efectes pleiotròpics significatius, evidenciats pels canvis substancials en el transcriptoma. La unió de PhoP als promotors dels gens *pstS* i *phnD* (utilització de fosfonats) es va poder demostrar mitjançant assajos de retard en gel. Un dels descobriments més destacats va ser la disminució en l'expressió del gen *ackA* (acetat quinasa), que no semblava deure's a una interacció de PhoP amb el promotor de *ackA*. Aquesta observació ens va portar a construir un mutant en aquest gen, el qual va presentar el mateix fenotip de resistència a As(III) que la soca $\Delta phoP$. Això va evidenciar que el dèficit en l'expressió de l'acetat quinasa és el causant de la resistència a As(III) en el mutant *phoP*.

D'altra banda, per a explorar en detall els mecanismes implicats en la síntesi i degradació de poli-P en lactobacils, especialment les funcions dels gens que codifiquen les exopolifosfatases Ppx1 i Ppx2 en Lc. paracasei BL23, es van obtenir mutants en els seus respectius gens i es va estudiar el seu impacte en la síntesi de poli-P. Els resultats obtinguts van mostrar que, igual que en altres bacteris, la síntesi de poli-P en els lactobacils està estretament regulada. També vam observar un fenotip inesperat per la manca de Ppx1 en Lc. paracasei BL23, que va presentar una absència total en la síntesi de poli-P. Així, Ppx1 és necessària per a la producció in vivo de poli-P, la qual cosa difereix del que s'ha descrit per a mutants ppx d'E. coli o mutants d'altres espècies bacterianes en què es va eliminar ppx1 i/o ppx2. Els assajos de les activitats catalítiques de Ppk, Ppx1 i Ppx2 i l'anàlisi de les següències proteiques suggereixen que Ppx1 podria no actuar com una exopolifosfatasa. Després d'aquest resultat, vam decidir estudiar com una mutació en el residu conservat Glu-112 en Ppx1 afectava l'acumulació de poli-P en Lc. paracasei BL23. Aquesta mutació va resultar en un increment significatiu en la síntesi de poli-P, indicant una funció reguladora o catalítica per a aquest residu de la proteïna.

També hem demostrat que la transició a la fase estacionària i la possible limitació de nutrients desencadenen l'acumulació de poli-P. Vam analitzar com la variació dels nivells de poli-P influeix en la supervivència bacteriana durant la fase estacionària. Vam demostrar que la supressió d'un segon gen (*ppk2*), que codifica una Ppk addicional identificada en el genoma de *Lc. paracasei* BL23, afecta negativament la supervivència durant aquesta fase, la qual cosa suggereix el seu paper en el metabolisme del poli-P en els lactobacils.

En conjunt, aquests descobriments profunditzen en la comprensió del metabolisme del Pi i del poli-P en *Lc. paracasei* BL23, cosa que podria tindre importants implicacions en el desenvolupament d'aplicacions probiòtiques, especialment en el context de la resistència a metalls tòxics i la homeòstasi intestinal.

Índice general

Índice de Tablas	XIX
Índice de Figuras	XXI
Abreviaturas	. XXV
Introducción	1
1. Bacterias del ácido láctico	3
1.1 Definición y clasificación	3
1.2 Fisiología de las BAL: rutas de degradación de azúcares	5
1.3 Hábitat y aplicaciones de las BAL	7
1.3.1 Uso en alimentos	7
1.3.2. Hábitat natural	8
1.3.3 Seguridad	9
2. Probióticos	9
2.1 Polifosfato como molécula probiótica	12
2.2 Uso de los probióticos para captación de metales	13
3. Metabolismo del fosfato en bacterias	16
3.1 Importancia del fosfato en bacterias	16
3.2 Sistemas de regulación por fosfato: regulón Pho	17
3.2.1 El sistema de dos componentes PhoBR de Escherichia coli	18
3.2.2. El transportador PstSCAB y PhoU	21
4. Síntesis de polifosfato en bacterias	24
4.1 Definición y origen	24
4.2 Enzimas involucradas en la síntesis de polifosfato	26
4.2.1 Polifosfato quinasa (Ppk; EC 2.7.4.1)	27
4.2.2 Exopolifosfatasa (Ppx; EC 3.6.1.11)	29
4.3 Papel del poli-P en diversos procesos celulares	33
4.3.1 Poli-P como componente estructural	33
4.3.2 Poli-P como sustituto de ATP, fuente de energía y reservorio de Pi	34
4.3.3 Quelación de metales y protección contra el estrés oxidativo	34
4.3.4 Polifosfato actúa como una chaperona protectora de proteínas	35
4.3.5 Polifosfato en la regulación de la respuesta al estrés	36
4.3.6 Papel en la virulencia de patógenos	37
Objetivos	39
Capítulo 1	43
Metodología	46
1 Condiciones de cultivo bacteriano	40
2 Construcción de cenas mutantes en los genes ast y aba	- 0 ДА
4 Ensavos de toxicidad incorporación y especiación de As	4 0 50
5 Análisis estadísticos	50
Resultados	51 52
1 Obtención de las cenas mutantes de Lactobacillus	52
1.00tención de las cepas mutantes de Edelobacinas	52

 2. La mutación de los genes <i>pst</i> que codifican para los transportadores ABC of fosfato afecta a la absorción y toxicidad del As(V) 3. Las mutaciones en el TCS PhoPR provocan una mayor resistencia al As(III) en <i>L paracasei</i> 4. No se observan diferencias en la oxidación de As(III) en los mutantes <i>phoP phoR</i> de <i>Lc. paracasei</i> Discusión Conclusiones 	de 53 <i>Lc.</i> 57 59 62 65
Capítulo 26	57
Metodología71. Condiciones de cultivo bacteriano72. Clonaje, expresión y purificación de PhoP73. Experimentos de expresión génica74. Identificación de sitios putativos de unión a PhoP75. Inactivación de los genes phnD y ackA76. Ensayos de crecimiento en diferentes concentraciones de fosfato y toxicida frente al As(III)77. Fosforilación de PhoP78. Ensayos de cambio de la movilidad electroforética (EMSA)79. Ensayos de cambio de la movilidad electroforética (EMSA)79. Ensayos de los genes pstSCAB1B2-phoU en Lc. paracasei en condiciones de al y bajo fosfato72. Análisis del transcriptoma de Lc. paracasei y su mutante derivado $\Delta phoP$ 74. Análisis de la unión de PhoP a regiones promotoras de genes expresado diferencialmente en una cepa $\Delta phoP$ 85. Caracterización de genes candidatos para explicar la resistencia a As(III)95.1 Un transportador putativo de fosfonato en el genoma de Lc. paracasei BL2	70 70 73 74 75 ad 76 77 78 70 78 70 78 79 05 85 90 23
5.2 El déficit de acetato quinasa es el responsable de la resistencia a As(III) en u mutante ∆phoP de Lc. paracasei	90 un 91 93 99
)T
Metodología101.Condiciones de cultivo bacteriano102. Construcción de cepas deficientes en $ppx1$ y $ppx2$ 103. Complementación de $\Delta ppx1$ 104. Aislamiento y cuantificación de Poli-P105. Electroforesis y tinción de Poli-P106. Determinación de la expresión génica mediante RT-qPCR107. Análisis filogenético de las proteínas Ppx1108. Expresión y purificación de proteínas con cola de histidinas109. Actividades enzimáticas10)4)4)5)6)7)7)7)8)8)9

Resultados	110
1.La síntesis y degradación de poli-P están ligadas a la disponibilidad	de fosfato y a
la fase de crecimiento en Lc. paracasei BL23	110
2. La inactivación del gen ppx1 que codifica una exopolifosfatasa pu	tativa resulta
en la ausencia de acumulación de poli-P	112
3. Ppx1 es esencial para la síntesis de poli-P en Lc. paracasei	115
4. Actividades exopolifosfatasa y poli-P quinasa de las enzimas de	Lc. paracasei
BL23	120
Discusión	122
Conclusiones	
Capítulo 4	127
Metodología	130
1.Condiciones de cultivo bacteriano	130
2. Construcción de un mutante en el residuo catalítico de Ppx1 (G	lu-112) y una
cepa deficiente en ppk2 utilizando el sistema CRISPR-Cas9 endo	ógeno de <i>Lc.</i>
paracasei BL23	130
3. Acumulación de poli-P en cepas mutantes y silvestre bajo diferente	s condiciones
del cultivo	135
5.Determinación de la viabilidad	135
6.Supervivencia bajo diferentes condiciones de estrés	136
7. Análisis estadísticos	136
Resultados	137
1. <i>Lc. paracasei</i> acumula poli-P durante la entrada en la fase estacion	aria 137
2.El poli-P se acumula como respuesta a la falta de nutrientes	138
3.Una mutación en Glu-112 en la exopolitostatasa Ppx1 resulta e	n una mayor
acumulación de poli-P.	
4. Una poli-P quinasa de tipo Ppk2 de <i>Lc. paracasei</i>	
5. Efectos de los niveles de poli-P en la supervivencia bacterian	ia en la fase
estacionaria	
Discusion	
Conclusiones	
Conclusiones generales	151
Referencias bibliográficas	157
Anexos	

XVIII

Índice de Tablas

Tabla 1. Miembros del regulón Pho de <i>E. coli</i> MG1655 identificados por RNA-seq.
Tabla 2. Cepas de <i>Lp. plantarum , Lc. paracasei</i> y sus mutantes utilizados en este capítulo
Tabla 3. Oligonucleótidos usados en este capítulo49
Tabla 4. Cepas de Lacticaseibacillus y plásmidos usados en este capítulo70
Tabla 5. Oligonucleótidos usados en este capítulo72
Tabla 6. Secuencias utilizadas para rastrear sitios PHO en <i>Lc. paracasei</i> BL23 con GLAM275
Tabla 7. Resumen de las lecturas brutas por muestra
Tabla 8. Secuencias identificadas con GLAM2Scan utilizando el motivo derivado de cajas PHO presentes en <i>Bacillus.</i>
Tabla 9. Secuencias identificadas con GLAM2Scan usando el motivo derivado de las regiones intergénicas de <i>pstS, glnA</i> y <i>phnD</i> en <i>Lc. paracasei</i> BL23
Tabla 10. Cepas de Lacticaseibacillus y plásmidos usados en este capítulo 104
Tabla 11. Oligonucleótidos usados en este capítulo106
Tabla 12. Cepas de Lacticaseibacillus y plásmidos usados en este capítulo 130
Tabla 13. Oligonucleótidos usados en este capítulo132

Índice Figuras

Figura 1. Árbol filogenético de 336 cepas de <i>Lactobacillaceae</i> con <i>Carnobacterium maltaromaticum</i> como grupo externo
Figura 2. Rutas metabólicas para la producción de ácido láctico
Figura 3. Representación esquemática de las rutas alternativas de degradación del piruvato presentes en BAL
Figura 4. Mecanismos de acción de los probióticos10
Figura 5. Estructura de la pared de BAL y posibles procesos involucrados en la interacción con contaminantes químicos
Figura 6. Estructura predicha de PhoR20
Figura 7. Modelo de unión de PhoB al ADN en <i>E. coli</i> según el trabajo de Bachhawat <i>et al.</i> (2005)21
Figura 8. Ciclo del transportador PstSCAB
Figura 9. Modelo de transducción de señales transmembrana mediado por la concentración de Pi24
Figura 10. Molécula de polifosfato25
Figura 11. Micrografías electrónicas de Lacticaseibacillus paracasei26
Figura 12. Estructura de EcPPK127
Figura 13. Estructura 3D de Ppk2 de <i>P. aeruginosa</i> 28
Figura 14. Principales reacciones enzimáticas llevadas por las diferentes polifosfato quinasas29
Figura 15. Actividad exopolifosfatasa
Figura 16. Modelo propuesto para la regulación de los niveles de poli-P en <i>E. coli</i>
Figura 17. Estructura de dominios de las enzimas Ppx y Ppx/GppA de Aquifex aeolicus (Ppx/GppA), E. coli (Ppx), E. coli (GppA), y Helicobacter pylori (Ppx/GppA)
Figura 18. Estructura del dímero Ppx de <i>E. coli.</i>
Figura 19. El poli-P actúa como una chaperona para prevenir la agregación de proteínas oxidadas
Figura 20. Contexto genómico de los genes <i>pstSCAB</i> en miembros de la familia <i>Lactobacillaceae</i>

Índice Figuras

Figura 21. Incorporación de As(V) en cepas de <i>Lp. plantarum</i> y sus mutantes derivados afectados en los genes <i>pst</i> y <i>pho</i>
Figura 22. Curvas de crecimiento de <i>Lp. plantarum</i> WCFS1 y diferentes mutantes derivados en los genes <i>pstC</i> , y <i>pho</i> en medio MEI con diferentes cantidades de As(V)
Figura 23. Curvas de crecimiento de <i>Lp. plantarum</i> WCFS1 y diferentes mutantes derivados de <i>pst</i> y <i>pho</i> en medio MEI-LP con diferentes cantidades de As(V)55
Figura 24. Crecimiento de las cepas <i>Lp. plantarum</i> Lpp+ y <i>Lc. paracasei</i> BL23, y sus mutantes derivados <i>pstC</i> , en medios MEI y MEI-LP con diferentes concentraciones de As
Figura 25. Halos de inhibición de As(III) en placas MEI (alto Pi) y LP-MEI (bajo Pi) 57
Figura 26. Curvas de crecimiento de <i>Lc. paracasei</i> BL23, mutantes <i>phoP</i> o <i>phoR</i> y sus cepas complementadas en medio MEI con diferentes cantidades de As(III).
Figura 27. Curvas de crecimiento de <i>Lp. plantarum</i> WCFS1 y su mutante <i>phoP</i> en medio MEI con diferentes cantidades de As(III)
Figura 28. Especiación de As inorgánico en pellets de células bacterianas de diferentes cepas de <i>Lc. paracasei</i>
Figura 29. Regiones intergénicas en 5' de los genes seleccionados para los ensayos de EMSA
Figura 30. Análisis de la expresión de genes <i>pst</i> en <i>Lc. paracasei</i> BL23 y en la cepa ∆ <i>phoP</i>
Figura 31. Número de lecturas brutas mapeadas por muestra
Figura 32. Distribución de la densidad de lecturas para cada muestra81
Figura 33. Representación de los primeros dos componentes del ACP81
Figura 34. Análisis transcripcional de <i>Lc. paracasei ∆phoP</i> frente a la cepa silvestre
Figura 35. Heat map (Z-score) de los genes diferencialmente expresados en el mutante $\Delta phoP$ de <i>Lc. paracasei</i> BL2383
Figura 36. Análisis de enriquecimiento GSEA (<i>Gene Set Enrichment score</i> Analysis)
Figura 37. Mejor motivo conservado identificado con GLAM2 a partir de las secuencias listadas en la Tabla 6

Figura 57. Cantidad de Poli-P en <i>Lc. paracasei</i> en experimentos de transferencia
Figura 58. Cantidades de poli-P en diferentes cepas de Lc. paracasei
Figura 59. Cantidad de Poli-P en la cepa <i>Lc. paracasei ppx1</i> E112A en experimentos de transferencia141
Figura 60. Supervivencia de células de <i>Lc. paracasei</i> a estrés por pH y temperatura
Figura 61. Supervivencia de diferentes cepas de <i>Lc. paracasei</i> durante la fase estacionaria

Abreviaturas

ntes Principales
o y azúcar
а
s Toxicas y Registro de
cas
Interspaced Short
4',6-diamidino-2-
R) C-terminal
ción
R) N-terminal
etraacético
a en Seguridad
ility Shift Assay
e Organization of the
d As Safe
t Score Analysis
idroxietil)piperazin-1-
ctopiranósido
d As Safe t Score Analysis hidroxietil)piperazin-1-
ni c

Lista de abreviaturas

LB	Medio Luria-Bertani
MEI	Medio con alto fosfato
MEI-LP	Medio con bajo fosfato
MRS	Medio de Man, Rogosa y Sharpe
Mup	Mupirocina
NES	Normalized Enrichment Score
OMS	Organización Mundial de la Salud
PAM	Protospacer Adjacent Motif
PAS	Dominio PAS (Per-ARNT-Sim)
PEG	Polietilénglicol
PCR	Reacción en cadena de la polimerasa
РНВ	Poli-β-hidroxibutirato
Pi	Fosfato inorgánico
PMSF	Fluoruro de fenilmetilsulfonilo
Poli-P	Polifosfato
ррGрр	Guanosina tetrafosfato
Ppk	Polifosfato quinasa
рррGрр	Guanosina pentafosfato
Ррх	Exopolifosfatasa
qPCR	Reacción en cadena de la polimerasa cuantitativa
OPS	Qualified Presumption of Safety
Rifam	Bifampicina
RT-aPCR	Reacción en cadena de la polimerasa
	cuantitativa con retrotranscripción
SDS-PAGE	Sodium Dodecyl Sulfate Polyacrylamide
	Gel Electrophoresis
TAE	Tampón Tris-acetato-EDTA
TBE	Tampón Tris-borato-EDTA
TCS	Two Component System
Tris	Tris(hidroximetil)aminometano
UFC	Unidades Formadoras de Colonia
X-gal	5-bromo-4-cloro-3-indolil-ß-
0	galactopiranósido
	0

Introducción

Introducción

1. Bacterias del ácido láctico

1.1 Definición y clasificación

Las bacterias del ácido láctico (BAL) han constituido históricamente un grupo heterogéneo de bacterias Gram-positivas unidas por ciertas características morfológicas, metabólicas y fisiológicas. Orla-Jensen definió por primera vez el grupo como bacterias Gram-positivas, no esporuladas y no móviles, pudiendo adoptar formas de cocos o bastones, y que tenían la capacidad de catabolizar azúcares principalmente a ácido láctico (Orla-Jensen,1919). El desarrollo posterior de técnicas bioquímicas permitió una definición más precisa del grupo: bacterias Gram-positivas que producen mayoritariamente ácido láctico a partir de la degradación de azúcares, generalmente catalasa negativas y carentes de citocromos, anaeróbicas o aerotolerantes (Vinderola Gabriel *et al.*, 2019). Además, toleran ambientes ácidos y suelen tener múltiples requerimientos nutricionales (Stiles and Holzapfel, 1997). Dentro de este grupo se incluían entonces principalmente lactobacilos y bifidobacterias. Sin embargo, el desarrollo de las técnicas de análisis filogenético puso de manifiesto que estos dos grupos de bacterias están evolutivamente muy distanciadas (Stiles and Holzapfel, 1997; Papadimitriou *et al.*, 2016).

Según la taxonomía actual, las BAL pertenecen al filo Bacillota (Firmicutes), clase Bacilli, orden Lactobacillales. El análisis filogenético indica que Lactobacillales constituye un grupo monofilético (Makarova *et al.*, 2006). Actualmente el orden incluye las familias *Aerococcaceae, Carnobacteriaceae, Enterococcaceae, Lactobacillaceae* y *Streptococcaceae.* En el año 2020, se llevó a cabo una importante reorganización taxonómica de las BAL según la filogenia basada en el grupo de genes compartidos (core genome), los valores de identidad promedio de sus aminoácidos por pares (average amino acid identity), los genes característicos específicos de cada clado, criterios fisiológicos y la ecología de los organismos (Zheng *et al.*, 2020).

Basándose en estos parámetros, se propuso modificar la familia Lactobacillaceae para incluir todos los géneros que anteriormente se incluían en las familias Lactobacillaceae y Leuconostocaceae (Zheng et al., 2020). Asimismo, se propuso una reclasificación del género Lactobacillus en 25 géneros, que incluyo el género Lactobacillus modificado, y los nuevos géneros, Acetilactobacillus, Agrilactobacillus, Amylolactobacillus, Apilactobacillus, Bombilactobacillus, Companilactobacillus, Dellaglioa, Fructilactobacillus, Furfurilactobacillus, Holzapfeliella, Lacticaseibacillus, Lactiplantibacillus, Lapidilactobacillus, Latilactobacillus, Lentilactobacillus, Levilactobacillus, Ligilactobacillus, Limosilactobacillus, Liquorilactobacillus, Loigolactobacilus, Paralactobacillus, Paucilactobacillus, Schleiferilactobacillus y Secundilactobacillus (Zheng et al., 2020).

Actualmente la familia *Lactobacillaceae* está conformada por 34 géneros que incluyen los géneros anteriormente citados y los géneros *Convivina, Fructobacillus, Leuconostoc, Nicoliella, Oenococcus, Pediococcus, Periweissella, Philodulcilactobacillus* y *Weissella.* Desde el 2019 se han añadido más de 40 genomas que confirman que los *Lactobacillaceae* son monofiléticas, siempre y cuando se incluyan las antiguas *Leuconostocaceae* (Qiao *et al.,* 2022) (Figura1).



Figura 1. Árbol filogenético de 336 cepas de *Lactobacillaceae* con *Carnobacterium maltaromaticum* como grupo externo. Los colores de las ramas corresponden a los distintos géneros. Los nombres de las especies homofermentativas y heterofermentativas aparecen en rojo y azul, respectivamente. Imagen tomada de (Qiao *et al.*, 2022).
Las nuevas especies de *Lactobacillaceae* descritas con posterioridad siguiendo la clasificación propuesta por Zheng *et al.* (2020) coinciden con los rasgos ecológicos y metabólicos descritos para cada género. Por lo tanto, la propuesta de Zheng *et al.* (2020) ha facilitado la descripción de nuevos taxones dentro de la nueva familia de los *Lactobacillaceae*. Antes de 2020, era prácticamente imposible definir nuevos géneros dentro de la familia *Lactobacillaceae* porque implicaba la fragmentación del género *Lactobacillus*(Qiao *et al.*, 2022). Estos resultados han puesto de manifiesto una alta correlación entre los criterios taxonómicos establecidos y la adaptación a diferentes hospederos y las características metabólicas. Por ejemplo, el reexamen de la taxonomía de las especies del grupo *Lacticaseibacillus casei* (*Lc. casei, Lc. paracasei y Lc. rhamnosus*) mostró que las distintas especies podían ser distinguidas por la presencia de genes de tolerancia al estrés oxidativo específicos (Wuyts *et al.*, 2017). Este hecho subraya la importancia de considerar no solo las características morfológicas, sino también los aspectos genéticos y fisiológicos al definir la taxonomía de las BAL y, más ampliamente, de los microorganismos en general.

1.2 Fisiología de las BAL: rutas de degradación de azúcares

Como se ha señalado antes, las BAL se caracterizan por ser bacterias exclusivamente fermentadoras. Una de las pruebas clásicas para su clasificación se basaba en las vías metabólicas que usan para generar ácido láctico como producto final durante la fermentación de carbohidratos. Por lo tanto, las BAL se agrupaban en homofermentativas o heterofermentativas según sus productos finales durante la fermentación (Kandler, 1983). Esta prueba perdió sentido posteriormente debido a su falta de coherencia con los análisis filogenéticos. Sin embargo, la reorganización de las anteriores familias *Lactobacillaceae* y *Leuconostocaceae* y del género *Lactobacillus* ha puesto de manifiesto que las BAL heterofermentativas y homofermentativas de estas familias corresponden a grupos monofiléticos (Qiao *et al.*, 2022) (Figura 1).

Las BAL homofermentativas degradan las hexosas por la ruta de Embden-Meyerhof-Parnas convirtiendo una molécula de hexosa en dos moléculas de ácido láctico (Kandler, 1983) (Figura 2A). El enzima clave en esta ruta es la aldolasa que escinde la fructosa-1,6bisfosfato en gliceraldehído-3-P y dihidroxiacetona-P. Por su parte, las BAL heterofermentativas utilizan la vía de las pentosas fosfato, convirtiendo las hexosas en dióxido de carbono y xilulosa-5-P. Ésta es convertida en gliceraldehído-3-P y acetil-P por acción de la fosfocetolasa (Figura 2B). El acetil-P puede ser reducido a etanol para reoxidar el exceso de NADPH/NADH generado en las primeras etapas de la ruta, o directamente defosforilado a acetato, permitiendo así la síntesis de una molécula adicional de ATP (Gänzle, 2015) (Figura 2B).



Figura 2. Rutas metabólicas para la producción de ácido láctico. **a.** Metabolismo homofermentativo por la vía de Embden -Meyerhoff; **b.** Metabolismo heterofermentativo por la vía de la fosfocetolasa.

Entre las BAL homofermentativas se puede distinguir dos grupos: homofermentativas estrictas y heterofermentativas facultativas. Las BAL homofermentativas estrictas carecen de la ruta de las pentosas fosfato, por lo que no pueden catabolizar pentosas, mientras que las heterofermentativas facultativas sí la poseen, pudiendo degradar las pentosas por esta ruta.

Además, de las reacciones descritas anteriormente, muchas BAL disponen de rutas alternativas de degradación del piruvato que se activan en condiciones ambientales específicas, tales como limitación de nutrientes, pH ácido extremo o alta disponibilidad de oxígeno [(Kandler, 1983); Figura 3]. Por ello, algunas BAL pueden alterar su perfil de productos de degradación de azúcares en función de las condiciones ambientales.



Figura 3. Representación esquemática de las rutas alternativas de degradación del piruvato presentes en BAL. La línea discontinua indica una reacción no enzimática.

1.3 Hábitat y aplicaciones de las BAL

1.3.1 Uso en alimentos

La característica más destacada de las BAL es su capacidad para generar ácido láctico como producto final durante la fermentación de carbohidratos. Esto crea un ambiente bacteriostático, y en algunos casos bactericida, para otras bacterias alterantes o patógenas. Además de la producción de ácido láctico, las BAL también generan metabolitos con actividad antimicrobiana, como las bacteriocinas, que juegan un papel crucial en este efecto. Estas actividades confieren a las BAL un importante papel en la preservación de alimentos y en la promoción de la salud mediante la inhibición del crecimiento de bacterias perjudiciales (Zapaśnik, Sokołowska and Bryła, 2022).

Además, su actividad metabólica contribuye a la textura y aroma característicos de los productos fermentados. Gracias a esto, las BAL han sido tradicionalmente vinculadas con procesos de fermentación alimentaria. Desempeñan un papel esencial en la producción y conservación de una amplia gama de alimentos a nivel mundial, entre los cuales destacan los vegetales fermentados (como los pepinillos), las leches fermentadas (como el yogurt y los quesos), y las carnes fermentadas (como el salami) (National Research Council (U.S.). 1992).

Los humanos han utilizado la fermentación como método de transformar y prolongar la vida útil de muchos alimentos sin conocer la base microbiológica del proceso. Esto ha llevado a un proceso de selección inconsciente, hasta el desarrollo de la microbiología

como ciencia, que ha sido de hecho un proceso de domesticación de muchas BAL asociadas a alimentos (Douglas and Klaenhammer, 2010).

La domesticación trajo consigo la pérdida de numerosos genes en el proceso de adaptación al ambiente rico en nutrientes proporcionado por los alimentos y la ganancia de funciones valiosas desde el punto de vista tecnológico. Este proceso ha conducido también a la evolución de especies de BAL adaptadas a nichos específicos, como por ejemplo *Oenococcus oeni*, esencialmente asociado al vino y la sidra (Lorentzen and Lucas, 2019).

1.3.2. Hábitat natural

Las BAL se encuentran ampliamente distribuidas en la naturaleza, generalmente, en hábitats ricos en nutrientes tales como alimentos, como se ha señalado antes, y materia vegetal en descomposición. Asimismo, son componentes habituales de la microbiota asociada a plantas (Yu, Leveau and Marco, 2020) y animales (Gatesoupe, 2007; Pessione, 2012; George *et al.*, 2018). En años recientes, se han aislado algunas especies de *Apilactobacillus* y *Bombilactobacillus* en insectos, como las abejas (Kang *et al.*, 2021; Saccà and Manici, 2021; Oliphant *et al.*, 2022).

En algunos casos, se ha demostrado una relación mutualista entre BAL y sus hospedadores. Por ejemplo, en mujeres con una microbiota vaginal saludable, las BAL constituyen entre el 70 y 90% de las bacterias presentes, siendo las especies de *Lactobacillus* (e.g. *L. crispatus, L. gasseri, L. iners, L. jensenii*) las más dominantes. Estas contribuyen a crear un ambiente ácido en la vagina, que actúa como una barrera protectora contra patógenos e infecciones (Miller et al., 2016). Otro aspecto importante es que las BAL, en particular especies de lactobacilos, colonizan a los bebes recién nacidos durante la lactancia con leche materna(Martín et al., 2003; Pessione, 2012; Rodríguez, Fernández and Verhasselt, 2021).

De las más de 200 especies conocidas del antiguo género *Lactobacillus*, sólo unas pocas han sido asociadas de forma constante y repetida con el tracto gastrointestinal humano. Sin embargo, recientemente, este número ha aumentado, y se han detectado más de 50 especies de lactobacilos en las heces de voluntarios sanos, de manera repetida. Entre estas especies las más representadas son *Lacticaseibacillus casei*, *Lactobacillus delbrueckii*, *Ligilactobacillus murinus*, *Lactiplantibacillus plantarum*, *Lacticaseibacillus rhamnosus* y *Ligilactobacillus ruminis*. Algunas de estas especies como *Lc. rhamnosus* y *Li. murinus* rara vez se han aislado de entornos ajenos al intestino, por lo que son consideradas como microorganismos autóctonos del intestino (Rossi *et al.*, 2016).

1.3.3 Seguridad

Muchas de las BAL asociadas a fermentaciones de alimentos son consideradas microorganismos seguros GRAS (Generally Regarded as Safe), o QPS (Qualified presumption of Safety), según la legislación europea. Además, son reconocidas por ser beneficiosas, e incluso algunas cepas son conocidas como bacterias promotoras de la salud, es decir, probióticos, término del cual hablaremos más adelante. La mayoría de BAL consideradas seguras pertenecen a la familia *Lactobacillaceae*, así como *Lactococcus lactis* y *Streptococcus thermophilus* (Koutsoumanis *et al.*, 2024).

Sin embargo, otras BAL pueden ser patógenas o alterantes de los alimentos. La mayoría de las BAL patógenas pertenecen a las familias *Aerococcaceae* (Rasmussen, 2016) *Enterococcaceae* (Krawczyk *et al.*, 2021) y *Streptococcaceae* (Brouwer *et al.*, 2023). Algunas BAL pueden alterar los alimentos como consecuencia de su metabolismo, produciendo compuestos que alteran el sabor y aromas característicos del producto, o compuestos que tienen un efecto nocivo para el consumidor. Por ejemplo, la proliferación de BAL en cervezas provoca turbidez, acidez y aromas extraños. Las bacterias más comunes implicadas en estas alteraciones son *Pediococcus damnosus* y *Levilactobacillus brevis* (Ciont *et al.*, 2022). La producción de aminas biogénicas por BAL es otro problema que afecta a muchos tipos de alimentos fermentados (del Rio *et al.*, 2024).

2. Probióticos

Como se indicó previamente, algunas BAL son reconocidas como microorganismos seguros. Además, se ha descrito que algunas de estas BAL ejercen un efecto beneficioso para la salud del consumidor, considerándose como probióticos. El término "probiótico" fue definido originalmente en 1965 por Lilly y Stillwell como "sustancias producidas por microorganismos que promueven el crecimiento de otros microorganismos" (Lilly and Stillwell, 1965). La Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO) y la Organización Mundial de la Salud (OMS) proporcionaron una definición más precisa del término, definiéndolo, como "Microorganismos vivos que cuando se administran en cantidades adecuadas otorgan un beneficio en la salud del huésped" (FAO/WHO,2002). La International Scientific Association for Probiotics and Prebiotics estableció más tarde un consenso por el cual se mantenía esta definición incidiendo en que a pesar de que cualquier cepa de una especie para la cual se hayan mostrado cualidades probióticas puede denominarse probiótico, cualquier alegación específica de salud debe de basarse en evidencia clínica (Hill *et al.*, 2014).

Estudios realizados en humanos y modelos animales, han demostrado distintos mecanismos celulares y moleculares de acción de los probióticos. Entre estos

mecanismos se incluyen, el bloqueo de la actividad de patógenos mediante la producción de sustancias antimicrobianas, la competencia por la unión a las células epiteliales y sobre todo, la regulación de las respuestas inmunitarias mediante la inhibición de las respuestas proinflamatorias y la mejora de la inmunidad antiinflamatoria (Yan and Polk, 2020). Además, los probióticos pueden contribuir al mantenimiento de la homeostasis intestinal al fortalecer la función de barrera, estimular la producción de moco, favorecer la supervivencia celular, activar respuestas citoprotectoras e inhibir citoquinas proinflamatorias. También se ha observado que los probióticos desempeñan un papel en la regulación del eje intestino-cerebro mediante la producción de neurotransmisores (Yan and Polk, 2020) (Figura 4).



Figura 4. Mecanismos de acción de los probióticos. Los probióticos contribuyen al mantenimiento de la homeostasis, a la prevención y tratamiento de enfermedades en el huésped. Imagen tomada de (Yan and Polk, 2020).

Es por eso que los probióticos han ganado un gran interés en los últimos años, debido a su capacidad para promover la salud intestinal, tanto de humanos como de animales. Se sabe, que la microbiota desempeña un papel importante en el desarrollo de enfermedades metabólicas intestinales (Kim et al., 2019). Sin embargo, la microbiota intestinal puede ser alterada por diversos factores como el estilo de vida, la dieta y el uso de antibióticos. Por esta razón, los probióticos se utilizan actualmente para tratar y prevenir algunos trastornos intestinales, como la diarrea asociada a los antibióticos (Ouwehand *et al.*, 2014), síndrome del intestino irritable (Principi *et al.*, 2018) u obesidad, entre otros (Rouxinol-Dias *et al.*, 2016).

Adicional a esto, en los últimos años se ha propuesto su uso en el tratamiento y la prevención de un amplio rango de trastornos, no limitándose únicamente al ámbito intestinal. Se ha observado que los probióticos tienen la capacidad de modular el eje intestino-cerebro, lo que ha generado gran expectativa sobre su posible utilidad en el tratamiento de trastornos psiquiátricos como la depresión, el trastorno bipolar y la esquizofrenia. Sin embargo, las evidencias disponibles hasta el momento no son suficientes para determinar el papel exacto de los probióticos en el tratamiento de estos trastornos. A pesar de ello, varios estudios han señalado mejoras en el perfil inmune e inflamatorio como posibles mecanismos de acción terapéutica (Ribera *et al.*, 2024).

Igualmente se ha visto que son capaces también de modular el eje intestino-piel, mejorando síntomas de condiciones dermatológicas en las que se incluyen la rosácea, psoriasis, el acné, la dermatitis atópica y heridas cutáneas, entre otras (Sinha, Lin and Ferenczi, 2021). Como se mencionó anteriormente, las BAL constituyen un gran porcentaje de las bacterias presentes en la vagina, siendo las especies de la familia *Lactobacillaceae* las más abundantes. Debido a esto, los probióticos de este grupo han ganado un gran interés en el mantenimiento del microambiente vaginal. Se ha visto que estos se adhieren al epitelio vaginal y pueden competir con la colonización de patógenos. Además, los metabolitos producidos por estos microorganismos, como el ácido láctico y el peróxido de hidrógeno, tienen la capacidad de inhibir el crecimiento de microorganismos patógenos y mantener el pH vaginal bajo (Mei and Li, 2022).

Un interesante posible mecanismo de acción de los probióticos es que podrían ser capaces de activar el sistema inmunitario inhibiendo la proliferación de tumores malignos mediante la secreción de varios metabolitos potencialmente antitumorales como polisacáridos fosforilados, peptidoglicanos y exopolisacáridos (Pourmollaei et al., 2020). Igualmente, se ha visto que mejoran el proceso inmunitario del organismo, promoviendo la producción de citoquinas e inhibiendo la proliferación de monocitos (Mei and Li, 2022), por lo cual se han postulado como alternativa de tratamiento para algunos cánceres, como el cáncer de cuello uterino. Estudios recientes llevado a cabo por Li et al. (2017) sugieren que los Lactobacillus tienen el potencial de inhibir la capacidad migratoria de las líneas celulares de cáncer de cuello uterino, lo cual puede estar estrechamente relacionado con la regulación de la cadherina-E (Li et al., 2017). Sin embargo, los estudios disponibles son pequeños y con diferentes enfoques metodológicos, por lo que se carece de pruebas de alta calidad que respalden su uso. Por lo tanto, la recomendación de probióticos, prebióticos u otros suplementos de venta libre para la prevención de los cánceres ginecológicos requiere estudios más amplios y bien diseñados (Mitra et al., 2023).

Las bacterias probióticas concentradas utilizadas en la alimentación animal y consumidas por los seres humanos suelen presentarse en forma de biomasa desecada. Los preparados probióticos se presentan en cápsulas, suspensiones, polvos y combinados en alimentos probióticos (Kiepś and Dembczyński, 2022). La dosis necesaria de probióticos varía según la cepa y el producto. Aunque muchos productos de venta

libre suministran entre 10⁹-10¹⁰ unidades formadoras de colonias (UFC)/dosis, se ha demostrado que algunos productos son eficaces a niveles inferiores, mientras que otros requieren una dosis considerablemente superior (World Gastroenterology Organisation, 2023).

Es importante que para ser eficaces, las cepas seleccionadas para estas formulaciones cumplan ciertas características; como la capacidad de sobrevivir y ser metabólicamente activas en el entorno intestinal, resistir el bajo pH del estómago, los ácidos orgánicos, ácidos biliares y enzimas presentes en los intestinos. También deben ejercer un efecto beneficioso para el huésped, no ser patógenas y ser estables en condiciones de almacenamiento (Fuller, 1989).

En resumen, los probióticos han captado un gran interés debido a su potencial capacidad de mejorar la salud intestinal al influir en la microbiota intestinal. Además, se han explorado sus efectos más allá del ámbito intestinal, como en el eje Intestino-cerebro y el eje intestino-piel. Asimismo, se han estudiado por su capacidad para modular el sistema inmunitario para el tratamiento de cánceres, como el cáncer de cuello uterino. Sin embargo, aún se requieren más evidencias para confirmar y establecer su eficacia en estas nuevas aplicaciones.

2.1 Polifosfato como molécula probiótica

La preservación de un equilibrio adecuado, conocido como homeostasis, de la población microbiana en el intestino es esencial para que la microbiota y el huésped puedan coexistir en una relación de beneficio mutuo (Kim *et al.*, 2019). Diversas moléculas secretadas tanto por el huésped como por la microbiota residente median este proceso (Mathur, Beresford and Cotter, 2020; Abdul Hakim, Xuan and Oslan, 2023). Dentro de estas moléculas se encuentra el polifosfato (poli-P), un polímero lineal de residuos de fosfato inorgánico (Pi) unidos por enlaces fosfoanhídrido de alta energía. Esta molécula está presente de manera ubicua en distintos organismos, incluyendo arqueas, bacterias, hongos, plantas, insectos y mamíferos (Ault-Riché *et al.*, 1998). En el apartado 4 se revisará con mayor detalle su síntesis y papel fisiológico.

El poli-P fue inicialmente propuesto como el agente responsable de la actividad probiótica exhibida por *Lv. brevis* SBC8803 por Segawa *et al.* (2011). En dicho estudio, se concluyó que el poli-P es reconocido por la integrina intestinal β 1, activando la vía p38MAPK, induciendo factores citoprotectores como la proteína de choque térmico HSP27. Este mecanismo contribuye a mejorar la función barrera y a mitigar las lesiones intestinales en un modelo murino de colitis (Segawa *et al.*, 2011).

Igualmente, otros estudios han respaldado las afirmaciones anteriores. Entre ellos destacan los realizados por Saiki *et al.* (2016) con *Lc. paracasei* JCM 1163. En este estudio, se observó que el poli-P sintetizado por esta cepa inhibía la permeabilidad

intestinal inducida por oxidantes en el intestino de ratón (Saiki *et al.*, 2016). Además, Tanaka *et al.* (2015) demostraron que poli-P aislado de *Lv. brevis* era captado en la membrana plasmática a través de la integrina β 1 en células Caco2/bbe. Esto fue observado mediante la inhibición de la producción de la integrina β 1, que condujo a una reducción de la absorción del poli-P. Asimismo, la inhibición de la caveolina-1 suprimió la función del poli-P, incluida la actividad de la proteína de choque térmico HSP27 (Tanaka *et al.*, 2015).

2.2 Uso de los probióticos para captación de metales

En la actualidad, los metales pesados y metaloides son considerados como un factor importante de la contaminación ambiental, generando graves consecuencias en la salud humana. Esta problemática se atribuye en gran medida a la rápida industrialización y al aumento de la población mundial. El principal problema se deriva de su descarga en aguas y acumulación en ecosistemas acuáticos, convirtiendo al agua y los alimentos en las vías principales de contaminación por estas sustancias tóxicas en los seres humanos. Los animales acuáticos, especialmente los peces, son las principales fuentes de contaminación del ADN, inmunidad aberrante y la formación de tumores (Balali-Mood *et al.*, 2021). Aunque algunos metales pesados como hierro (Fe), cobre (Cu) y zinc (Zn) son oligoelementos esenciales, otros como cadmio (Cd), plomo (Pb), mercurio (Hg) y el metaloide arsénico (As) son tóxicos incluso en trazas(Tchounwou *et al.*, 2012).

Algunas BAL tienen una notable capacidad de absorción de metales pesados. Se ha propuesto que estos tóxicos se unen principalmente a la superficie bacteriana por medio de interacciones electrostáticas e hidrofóbicas, es decir, a través de bioadsorción. Esto es debido a que su superficie está compuesta por una gruesa capa de peptidoglicano, ácidos teicoicos, proteínas y polisacáridos. Algunas cepas también secretan exopolisacáridos que forman una capa amorfa (cápsula) fuera del peptidoglicano de la pared celular (Lahtinen *et al.*, 2004). Estas estructuras contienen varios grupos cargados negativamente capaces de unir cationes (Figura 5) (Chiocchetti *et al.*, 2019). Por este motivo, en los últimos años se han estudiado determinadas cepas por su capacidad de captar tóxicos, como metales pesados y micotoxinas.

Halttunen *et al.* (2007) investigaron la capacidad de captar plomo y cadmio por parte de diferentes cepas de *Lactobacillus* y *Bifidobacterium* en agua. Se evidenció una remoción significativa de estos metales, la cual fue específica de cepa y metal. Además, esta eliminación se vio influenciada por el pH, lo que sugiere la participación de mecanismos de intercambio iónico(Halttunen, Salminen and Tahvonen, 2007). Igualmente, en un estudio posterior por Halttunen *et al.* (2008) también se observó la capacidad de remoción de cadmio y plomo que tenían diferentes cepas de BAL, solas o combinadas. Se confirmó que la remoción es específica de cepa y metal. Sin embargo, al utilizarse cepas combinadas, la eficacia para eliminar estos metales se redujo en comparación de

su uso individual. Esto sugiere que es preferible utilizar una sola cepa cuando se requiera eliminar un compuesto específico, y varias cepas cuando el objetivo sea eliminar varios compuestos (Halttunen *et al.*, 2008).



Figura 5. Estructura de la pared de BAL y posibles procesos involucrados en la interacción con contaminantes químicos. EPS: exopolisacáridos; PCS: proteínas de la capa S; PG: peptidoglicano; AT: ácidos teicoicos; ALT: ácidos lipoteicoicos; M: membrana citoplasmática. Imagen adaptada de (Chiocchetti *et al.*, 2019).

Se ha postulado también que algunas moléculas aniónicas de elevada carga (como el poli-P) producidas por bacterias podrían actuar como agentes quelantes de cationes metálicos como el Hg²⁺, el Pb²⁺ o el Cd²⁺, pudiendo participar en la retención del metal en las bacterias probióticas. Esta retención disminuiría la bioaccesibilidad del tóxico a nivel intestinal, que representa su principal vía de entrada al organismo, ya que son mayoritariamente vehiculados por agua y alimentos contaminados (Chiocchetti *et al.*, 2019). Sin embargo, algunos estudios han demostrado que la capacidad de retención de ciertos metales como el Hg en lactobacilos no depende del poli-P (Alcántara *et al.*, 2018).

El arsénico inorgánico está clasificado como carcinógeno humano del Grupo 1 por el Centro Internacional de Investigaciones sobre el Cáncer (IARC,2012) y es la toxina ambiental más prevalente. Además, ocupa el primer lugar en la lista de prioridades de la Agencia de Sustancias Tóxicas y Registro de Enfermedades de Sustancias Peligrosas (ATSDR) de los Estados Unidos. La Agencia de Protección Ambiental de este país afirma que el arsénico representa una seria amenaza para el agua potable y el suministro de alimentos. Igualmente se ha visto que la exposición a largo plazo a este metal por medio de agua potable causa lesiones en la piel, así como cáncer de pulmón, vejiga y riñón (Yang and Rosen, 2016). La exposición al arsénico no solo se vincula con las diversas formas de cáncer, sino que también causa una variedad de enfermedades, incluyendo enfermedades cardiovasculares, diabetes mellitus tipo II y retraso del desarrollo neuroconductual en poblaciones infantiles expuestas durante el periodo perinatal (EFSA, 2009). Además, la baja tasa de natalidad, la muerte fetal y el retraso en el desarrollo infantil están estrechamente relacionados con la exposición al arsénico durante el embarazo (Yang and Rosen, 2016).

En respuesta a la amenaza que representa la exposición al arsénico, la Autoridad Europea en Seguridad Alimentaria (EFSA) ha establecido límites máximos de arsénico en productos como el arroz y derivados (Reglamento 1881/2006) y recomienda el control de metales en algas marinas y otros productos derivados (Recomendación (UE) 2018/464), al ser estos los que suponen un mayor aporte a la dieta en la Unión Europea (EFSA 2009). La OMS, ha establecido que las concentraciones de As en el agua destinada al consumo humano no deben superar los 10 µg/l (OMS, 2022).

En las aguas subterráneas, el arsénico se encuentra principalmente en dos estados de oxidación: arsenato +5 [As(V)] y arsenito +3 [As(III)] (Cullen and Reimer, 1989). La forma química del As puede ser alterada durante la preparación de alimentos (Devesa, Vélez and Montoro, 2008) o durante el tránsito por el tracto gastrointestinal (Clemente *et al.*, 2021; Fu *et al.*, 2021). Se ha comprobado que ciertas cepas de probióticos poseen la capacidad de unir As, aunque se trate de un tóxico aniónico, al contrario que los metales pesados (Halttunen, Finell and Salminen, 2007; Elsanhoty, Al-Turki and Ramadan, 2016).

Por otro lado, experimentos en modelos animales han mostrado que algunas cepas son capaces de revertir el daño intestinal provocado por el As vehiculado a través del agua de bebida (Domene *et al.*, 2024). Igualmente, la administración oral a largo plazo de yogurt suplementado con *Lc. rhamnosus*, tuvo un efecto protector contra el aumento de arsénico en mujeres embarazadas en riesgo por contaminación de éste, ya que los niveles en la sangre de este metal disminuyeron (Bisanz *et al.*, 2014). Se conoce que el As en forma de As(V) puede ser captado por las células a través de los sistemas de transporte de Pi (Yang and Rosen, 2016). Esto posiblemente es debido a que el As(V) es un análogo estructural del Pi. Por lo tanto, estos sistemas de transporte de Pi a la célula pueden ser la vía de entrada para el As(V).

3. Metabolismo del fosfato en bacterias

3.1 Importancia del fosfato en bacterias

El fósforo (P) desempeña un papel crucial en las células debido a su papel como intermediario metabólico y elemento estructural en prácticamente todos los procesos biológicos. El fósforo forma parte de ácidos nucleicos, fosfolípidos e intermediaros energéticos (Zheng *et al.*, 2016). Además, juega un importante papel en procesos de señalización celular, por ejemplo, regulando la actividad bioquímica de muchas proteínas mediante la fosforilación de aminoácidos específicos (Gardner and McCleary, 2019). La fuente de fósforo más comúnmente asimilada por bacterias es el Pi (Santos-Beneit, 2015). Además, en algunos organismos también se encuentra en su estado de oxidación +3 en forma de fosfonatos, los cuales contienen un enlace directo C-P (Gardner and McCleary, 2019).

La disponibilidad de fósforo es un factor limitante para el crecimiento de los organismos en muchos ambientes naturales, fundamentalmente debido a que forma compuestos insolubles con el calcio, aluminio o hierro, que son elementos comunes en la corteza terrestre (Hulett, F. M. 1993). Debido a esta limitación y las funciones indispensables que desempeña, las células deben mantener las reservas intracelulares de Pi óptimas. En bacterias como *E. coli* y *Salmonella*, se estima que este rango puede oscilar entre 1 a 10 mM (Gardner and McCleary, 2019). Para muchas bacterias, se ha identificado que el mecanismo por el cual el Pi es captado del ambiente depende de la concentración extracelular de este compuesto (Alvarez-Martin *et al.*, 2012). En las células, es asimilado mediante la síntesis de ATP y posteriormente transferido a otras moléculas claves (Gardner and McCleary, 2019). Todo esto refleja la importancia de mantener un equilibrio en la disponibilidad de Pi para asegurar las funciones celulares vitales y la homeostasis metabólica.

En consecuencia, las bacterias disponen de diferentes sistemas tanto para adquirir Pi cuando este se encuentra en bajas cantidades en el ambiente, como para evitar sus efectos adversos cuando se acumula en exceso dentro de la célula. Estos sistemas han sido objeto de estudio, especialmente en organismos modelo como *E. coli* y *Bacillus subtilis* (Zheng *et al.*, 2016). Estas investigaciones han proporcionado información sobre los mecanismos de adaptación y supervivencia de las bacterias en entornos con variaciones en la disponibilidad de Pi. Sin embargo, existe una gran carencia de información sobre la regulación del metabolismo de Pi en otras bacterias, entre ellas las BAL.

En las bacterias estudiadas hasta ahora se han descrito dos estrategias generales para mantener un equilibrio adecuado de Pi: el control de la actividad de los sistemas de transporte de Pi y el secuestro del exceso de Pi en compuestos osmóticamente inertes (Kulakovskaya, Lichko and Ryazanova, 2014). Muchas bacterias lo almacenan como poliP; no obstante, bacterias como *B. subtilis*, que no sintetiza poli-P, utiliza en su lugar los ácidos teicoicos como forma de almacenamiento (Myers *et al.*, 2016).

3.2 Sistemas de regulación por fosfato: regulón Pho

En muchas bacterias la adaptación a la limitación de Pi es mediada por un sistema de transducción de señal de dos componentes (TCS del inglés "two component system"). En *E. coli*, este sistema es denominado PhoBR, el cual regula la expresión de los genes responsables del transportador de Pi PstSCAB. *B. subtilis* posee un sistema homólogo denominado PhoPR, que, a diferencia del sistema de *E. coli*, en respuesta a la limitación de Pi, reprime la transcripción de *tagAB* (implicados en la síntesis de ácidos teicoicos de pared) y activa la expresión de *tuaA-H*, que codifica los genes implicados en la síntesis de ácido teicurónico, reemplanzando así los ácidos teicoicos por otro polímero aniónico que no contiene Pi (Devine, 2018). Aunque la información disponible es más limitada, la evidencia disponible en otras bacterias sugiere que los regulones Pho presentan considerable variabilidad, estando adaptados a las particularidades de la fisiología de cada bacteria (Devine, 2018).

La identificación del regulón Pho de *E.coli* partió de la identificación de dos regiones genéticas no vinculadas dentro del cromosoma circular de *E. coli*, denominadas R1 y R2, las cuales controlaban la expresión de la fosfatasa alcalina (PhoA) (Echols *et al.*, 1961; Garen and Echols, 1962). En trabajos posteriores se determinó que la región R1 contenía dos genes, *phoB y phoR* (Wanner and Latterell, 1980; Shixagawa, Makino and Nakata, 1983) y la región R2 contenía cinco genes, *pstS, pstC, pstA, pstB y phoU* (Willsky, Bennett and Malamy, 1973; Amemura *et al.*, 1985). Estos genes codifican las siete proteínas de señalización que están implicadas en la detección de Pi ambiental y el control de la expresión de los genes del regulón Pho. Con posterioridad se fueron identificando otros genes que compartían el mismo patrón de expresión [(Tabla 1) Gardner and McCleary, 2019]. Debido a que estos genes se localizaban en distintos puntos del cromosoma de *E. coli* y estaban todos coregulados con la fosfatasa alcalina, se les denominó regulón Pho (Gardner and McCleary, 2019).

Tabla 1. Miembros del regulón Pho de *E. coli* MG1655 identificados por RNA-seq. Los cambios en transcripción corresponden a células cultivadas en presencia de 0.1 frente a 3.3 mM K_2 HPO₄. Los residuos conservados de las cajas Pho (determinadas por footprinting o EMSA) se muestran en negrita. Tabla adaptada de (Gardner and McCleary, 2019).

Gen/operón	Función	Secuencia "caja Pho"	Log₂ fold change
pstSCAB- phoU	Transportador ABC de Pi + regulador	CTGTCATAAAACTGTCATATTCCTTAC ATATAACTGTCACCTGT	6.5
phoA	Fosfatasa alcalina	CTGTCATAAAGTTGTCACGGCC	7.5
phoH	Función desconocida-posible proteína de unión a ATP	CTGTCATCACTCTGTCATCTTT	5.1
phnCDEFG HIJKLMNO P	Transporte de fosfonatos + catabolismo	AATTAAC CAAA TCGTCAC AATA	12
phoE	Porina de la membrana externa	CTGTAATAAAAGCGTAAACAACCTGT AATATATCTTTAACAATC	7.4
phoBR	Sistema de dos componentes (TCS)	TTTTCATAAATCTGTCATAAAT	5.4
ytfK	Tolerancia a H ₂ O ₂	TTGTAACCTTTAGGTAAAAAAGTTA TACGCGGTGGAAACATTG	2.4
psiE	Función desconocida	AATATAGATCTCCGTCACATTT	5.7
ugpBAECQ	Transportador glicerol 3-P + fosfodiesterasa	TTGTCATCTTTCTGACACCTTACTATC TTACAAATGTAACAAAAAAGTTATTT TTCTGTAATTCGA	2.9
waaH (yibD)	LPS glicosiltransferasa	CTGTAAAAATAATATATCTCACAGGCTT AATAGTCTCTTAATACAA	10

3.2.1 El sistema de dos componentes PhoBR de E. coli

Los sistemas de dos componentes o TCS son vías de transducción de señales que generalmente constan de una histidina quinasa, normalmente unida a la membrana, y un regulador de respuesta citoplasmático. Los TCS están presentes en la mayoría de las bacterias y controlan la expresión génica de muchos procesos claves en la fisiología celular, la comunicación célula-célula, el desarrollo bacteriano y en el caso de los patógenos, la virulencia bacteriana (Capra and Laub, 2012;Bekker *et al.*, 2006). La histidina quinasa tiene un dominio sensorial N-terminal que controla las señales ambientales y dos módulos involucrados en la reacción de fosforilación. Por su parte, el regulador de la respuesta presenta un dominio receptor conservado, donde se localiza el residuo fosforilable, y un dominio efector C-terminal. La histidina quinasa se autofosforila en respuesta a un estímulo específico y posteriormente transfiere el grupo Pi a su regulador de respuesta afín, modulando así su actividad, generalmente como regulador transcripcional (Monedero, Revilla-Guarinos and Zúñiga, 2017).

También se ha observado que diferentes TCS están interconectados y regulados entre si, lo que significa que las señales recibidas por un sistema pueden influir en la actividad de

otro TCS, así como en otros reguladores globales. Esto permite una adaptación más efectiva de las bacterias a los cambios del entorno. Un ejemplo de esto es la activación de PhoB por otra histidina quinasa, CreC, en lugar de PhoR. Estas activaciones están reguladas por la fuente de carbono y el Pi ambiental, respectivamente, y sirven como un medio para coordinar el metabolismo del carbono, energía y metabolismo del Pi (Hsieh and Wanner, 2010).

En el sistema Pho de *E. coli*, PhoR es un sensor transmembranal con actividad autocatalítica histidina quinasa que se autofosforila en el residuo His-213 en respuesta a concentraciones externas bajas de Pi. Posteriormente, dona este grupo fosforilo al regulador de la respuesta PhoB. Además, cuando el Pi es abundante, actúa como fosfatasa eliminando el grupo fosforilo de PhoB-P (Carmany, Hollingsworth and McCleary, 2003; Gardner and McCleary, 2019). Por lo tanto, la función principal de PhoR es controlar el estado de fosforilación de PhoB en función de la disponibilidad de Pi. Otras especies bacterianas poseen sistemas homólogos aunque la nomenclatura varía. Por ejemplo, en *B. subtillis* este sistema se conoce como PhoP/PhoR (Hulett *et al.*, 1994), en *Corynebacterium glutamicum* PhoR/PhoS(Kočan *et al.*, 2006); y en *Campylobacter jejuni* PhosS/PhosR (Wösten *et al.*, 2006).

La estructura tridimensional de PhoR no está determinada, aunque mediante el análisis de su secuencia y comparación con estructuras de otras histidinas quinasas se pueden deducir sus principales características. PhoR posiblemente forma un dímero anclado a la membrana celular. A diferencia de otras histidina quinasas, no posee un dominio periplásmico significativo. Cada monómero está constituido por una región transmembrana, una región cargada citoplasmática (CR), un dominio PAS (Per-ARNT-Sim), un dominio de dimerización y fosforilación de histidina (DHp) y un dominio catalítico de unión de ATP (CA) en su extremo C-terminal (Figura 6). Se ha postulado que el dominio PAS detecta una señal citoplasmática que refleja las concentraciones extracelulares de Pi, pero la naturaleza de la señal no se conoce completamente (Gardner and McCleary, 2019).



Figura 6. Estructura predicha de PhoR. TM, dominio transmembrana; CR, región cargada; dominio PAS; DHp, dominio de dimerización y fosforilación de histidina; CA, dominio catalítico de unión a ATP.

La estructura de PhoB consta de dos dominios funcionales conectados por un enlazador flexible, los cuales funcionan en conjunto para que PhoB responda a la señal de fosforilación transmitida por PhoR. Uno es el dominio receptor (DR) N-terminal, que contiene el aspartato conservado (Asp53 en *E. coli*), al que se le transfiere el grupo fosforilo de la histidina de PhoR. El otro es el dominio efector (DE) C-terminal, con propiedades de unión al ADN y transactivación. La fosforilación de DR es necesaria para activar el DE (Santos-Beneit, 2015).

Además, diferentes análisis estructurales han determinado que el DR dimeriza mediante una rotación simétrica. Bachhawat y colaboradores (2005) propusieron un modelo que implica una rotación del enlazador flexible que conecta a los dos dominios cuando están es su estado activo. La falta de rotación implicaría un estado inactivo, ya que posicionaría a DE en una dirección opuesta, incompatible con la unión al ADN. Mientras que con la rotación, éste forma un dímero simétrico que se une a las respectivas secuencias de la "caja Pho" (Figura 7) (Bachhawat *et al.*, 2005).



Figura 7. Modelo de unión de PhoB al ADN en E. coli según el trabajo de Bachhawat et al. (2005).

PhoB reconoce una secuencia especifica de ADN que se encuentra en los promotores de los genes bajo su control, conocida como "caja Pho" (Tabla 1). Esta secuencia fue inicialmente identificada por Makinot *et al.* (1988) y se definió como una secuencia de 18 pares de bases mediante análisis de protección frente a DNasa I y metilación (Makinot *et al.*, 1988). La secuencia se describió como una repetición directa de la secuencia "CTGTCAT" con un espaciador de 4 bases. Sin embargo, en estudios posteriores, en los cuales se elucidó la estructura de PhoB, se descubrió que se une al ADN en forma de un dímero y que protege una secuencia de 22 pares de bases. Esta unión ocurre tanto en el surco mayor como en el surco menor del ADN. Por lo tanto, la secuencia se extendió a 22 pares de bases (Blanco *et al.*,2002).

3.2.2. El transportador PstSCAB y PhoU

Como se ha señalado antes, el sistema de señalización de la disponibilidad de Pi en *E. coli* incluye el transportador de tipo ABC PstSCAB y el regulador PhoU. PstS es una proteína de unión de Pi periplásmica que se une al Pi extracelular y facilita su transporte (Webb, Rosenberg and Cox, 1992). Por su parte, PstA y PstC son las proteínas transmembranales que forman el canal de transporte a través de la membrana interna (Cox *et al.*, 1988; Cox, Webb and Rosenberg, 1989). Finalmente, PstB es una proteína periférica de la membrana que contiene los dominios de unión a nucleótidos de este transportador. Se encarga de unir el ATP, hidrolizarlo y liberar energía para el transporte (Chan and Torriani, 1996).

En el proceso de transporte de Pi, inicialmente, la proteína PstS se encarga de unir y entregar Pi a los componentes transmembrana PstC y PstA. Cuando PtsB une ATP, forma un complejo cerrado con PstC y PstA, que está orientado hacia el exterior de la célula. Cuando PstS está cargado con Pi, se induce la hidrólisis de ATP, desencadenando un cambio conformacional en PstB. Este cambio hace que PstC y PstA se orienten hacia el interior de la célula, liberando Pi en el citoplasma. La unión de ATP restablece el sistema a la conformación original, para que pueda recibir nuevamente el Pi de la proteína PstS (Figura 8) (Gardner and McCleary, 2019).



Figura 8. Ciclo del transportador PstSCAB.

Por su parte PhoU, codificada por el ultimo gen del operón *pstSCABphoU* (Rice *et al.*, 2009), juega un papel fundamental en la señalización por Pi, pero no está directamente implicada en el transporte a través del complejo (Gardner and McCleary, 2019). PhoU es una proteína periférica de membrana que modula el transporte de Pi a través del complejo PstSCAB (Steedt and Wanner, 1993). Dado que PhoR carece de un dominio periplásmico responsable de detectar Pi, se ha postulado que PhoU actúa como un conector entre PhoB/PhoR y el transportador PstSCAB, formando un complejo de señalización entre el transportador PstSCAB y PhoR (Rice *et al.*, 2009). Sin embargo, la forma en la que actúa sobre ellos es poco conocida. La evidencia disponible sugiere que PhoU puede regular negativamente la actividad de PhoR, y por ende la regulación de la señal de Pi, ya que cuando *phoU* es mutado o eliminado, PhoR se encuentra constitutivamente activo y los genes del regulón Pho tienen altos niveles de expresión (Steedt and Wanner, 1993; Rice *et al.*, 2009). Por lo tanto, esta regulación negativa podría ser una forma en la cual la bacteria puede ajustarse a los niveles de Pi del entorno,

asegurando que la respuesta sea adecuada y proporcional a la señal recibida (Gardner and McCleary, 2019).

Estudios realizados por Gardner *et al.* (2015) han revelado que PhoU interacciona con PhoR a través de su dominio PAS. Además, PhoU también presenta interacciones con la proteína PstB del transportador (Gardner *et al.*, 2015). Los dominios PAS son conocidos por su papel en la señalización mediante la detección de estímulos físicos o químicos (Möglich, Ayers and Moffat, 2009). Sin embargo, estudios recientes han demostrado que PhoU interacciona con ambos dominios de PhoR, tanto el dominio PAS como el dominio CA (Gardner *et al.*, 2015).

Estudios estructurales de las histidinas quinasas han demostrado que la disposición espacial correcta de los dominios DHp y CA es esencial para sus actividades quinasa y fosfatasa (Gao and Stock, 2009). Se ha observado que la transición de la actividad quinasa a la actividad fosfatasa de PhoR depende de la conformación entre los dominios CA y DHp. El dominio CA debe mantenerse flexible para una adecuada función quinasa. Igualmente, se ha demostrado que el dominio DHp es la parte de PhoR que tiene actividad fosfatasa (Carmany, Hollingsworth and McCleary, 2003). Por lo tanto, es posible que cuando PhoU interactúa con PhoR, esta interacción pueda limitar la flexibilidad del dominio CA, lo que inhibiría la actividad quinasa y expondría al dominio DHp, permitiendo así la actividad fosfatasa de PhoR (Figura 9) (Gardner *et al.*, 2015). Por lo tanto, se ha propuesto que PhoU modula la función de PhoR, alternando entre la actividad quinasa y fosfatasa, a través de cambios en la conformación de sus dominios estructurales.

En resumen, el complejo formado por el transportador PstSCAB, PhoR y PhoU desempeña un papel crucial en la señalización de Pi en *E. coli*. Cuando las concentraciones de Pi del ambiente son elevadas, la interacción entre el transportador PstSCAB y PhoR a través de PhoU activa su función fosfatasa e inhibe su actividad autoquinasa. Por otro lado, cuando las concentraciones de Pi son bajas, el cambio en la conformación del transportador PstSCAB altera la interacción de PhoU con PhoR favoreciendo la actividad autoquinasa de éste (figura 9). En este estado, PhoR se encuentra activo y transfiere Pi a PhoB. Dicho lo anterior, la activación de la señalización y transporte de Pi al interior de la célula ocurre en condiciones limitantes de Pi. Mientras que la desactivación ocurre bajo concentraciones altas de Pi, ya sea del ambiente externo o dentro de la célula. Esto implica una coordinación por parte de transportador PstSCAB y la regulación de la activación de PhoR mediada por la proteína PhoU, lo que permite a las bacterias adaptarse de manera efectiva a las fluctuaciones en la disponibilidad de Pi de su entorno.



Figura 9. Modelo de transducción de señales transmembrana mediado por la concentración de Pi.

4. Síntesis de polifosfato en bacterias

4.1 Definición y origen

Una vez el Pi es internalizado en la célula, las bacterias lo pueden incorporar en diferentes moléculas como se ha señalado anteriormente. Una de ellas es el poli-P, una molécula que juega diversos papeles en la fisiología microbiana. Como se mencionó anteriormente (véase el apartado 2.1), el poli-P es un polímero lineal de residuos de Pi unidos por enlaces fosfoanhídrido ricos en energía(Ault-Riché *et al.*, 1998). El poli-P tiene así una estructura lineal y no ramificada (Figura 10). El grado de polimerización puede variar entre valores de 2 (denominado pirofosfato) a decenas o cientos, dando lugar a poli-P de elevado peso molecular (Kulaev, Vagabov and Kulakovskaya, 1975).



Figura 10. Molécula de polifosfato. El valor de n puede variar de decenas a cientos.

El poli-P puede ser producido de manera abiótica en entornos como volcanes (Yamagata, Y., Watanabe and H., Saitoh, 1991). Se ha propuesto que el poli-P estuvo presente en la tierra de manera prebiótica y que fuera probablemente uno de los muchos compuestos químicos disponibles en el medio ambiente que propiciaron la formación de condiciones adecuadas para el surgimiento de la vida. Se ha hipotetizado asimismo que fue incorporado por vesículas, convirtiéndose así en la fuente de Pi y de enlaces ricos en energía, en lo que podría considerarse un antecesor primitivo del ATP (Rao, Gómez-García and Kornberg, 2009).

Anteriormente, se consideraba que el poli-P era simplemente un "fósil molecular" o sólo una fuente de fósforo y energía que garantizaba la supervivencia de los microorganismos en condiciones extremas. Sin embargo, se han obtenido pruebas concluyentes que demuestran la presencia de este compuesto en representantes de todos los reinos de los seres vivos, pudiendo encontrarse en las células de procariotas y eucariotas, especialmente hongos, plantas y animales (Kulaev, Vagabov and Kulakovskaya,1979).

Se comprobó que el poli-P podía ser acumulado en el interior de las células microbianas en forma de gránulos observables al microscopio, descritos por primera vez en *Spirillum volutans* y denominados gránulos de volutina (Wermel, E and Sassuchin, D, 1927). Posteriormente, Rosenberg determinó en *Tetrahymena pyriformis* que estos gránulos contenían pirofosfato, calcio y magnesio (Rosenberg, 1966). Estudios posteriores determinaron que estos gránulos de acumulación de poli-P son realmente estructuras presentes en las células y no son formados durante la fijación y tinción de las células con colorantes o como artefacto durante la preparación de muestras, ya que estos son fácilmente visibles sin tinción en células vivas de microorganismos mediante microscopía de contraste de fases (Kulaev, Vagabov and Kulakovskaya, 1975).

Se ha observado que el poli-P pueden ser acumulado a nivel intracelular en forma de gránulos por diversos microorganismos. Entre ellos se encuentran algunas cepas de la familia *Lactobacillaceae* tales como *Lv. brevis* (Segawa *et al.*, 2011), *Lc. paracasei* (Saiki *et al.*, 2016), *Lc rhamnosus* (Correa Deza *et al.*, 2017), *Lp. plantarum* (Alcántara *et al.*,

2018), y cepas probióticas de *Bifidobacterium* (Alcántara *et al.*, 2023). En estudios realizados por Alcántara *et al.* (2014), se observó la formación de gránulos en varias cepas de BAL, incluyendo varios miembros del antiguo género *Lactobacillus*, utilizando tinciones específicas y microscopía óptica o microscopia electrónica. En muchas ocasiones estos gránulos de poli-P, que suelen ser electrodensos al microscopio electrónico, aparecen en las preparaciones como huecos o agujeros redondeados u ovalados en el citoplasma, que son fruto de la eliminación de la estructura del poli-P durante los cortes al ultramicrótomo en el proceso de preparación de las muestras (Figura 11) (Alcántara *et al.*, 2014).



Figura 11. Micrografías electrónicas de *Lacticaseibacillus paracasei*. Se pueden observar los huecos dejados en las posiciones que eran ocupadas por los gránulos de poli. Imagen adaptado de (Alcántara *et al.*, 2014).

4.2 Enzimas involucradas en la síntesis de polifosfato

Las principales enzimas involucradas en la síntesis de poli-P son las poli-P quinasas (Ppk), las cuales, basándose en la similitud de sus secuencias y propiedades cinéticas, se han clasificado en dos familias: Ppk1 y Ppk2. Por otro lado, se encuentran las exopolifosfatasas (Ppx), encargadas de hidrolizar el poli-P, que jugarían un papel importante en el mantenimiento adecuado de los niveles de poli-P dentro de la célula.

4.2.1 Polifosfato quinasa (Ppk; EC 2.7.4.1)

La enzima Ppk1, es una de las enzimas más estudiadas y conservadas en el metabolismo del poli-P. Estas enzimas transfieren un grupo fosfato terminal a la cadena de poli-P haciendo uso de ATP, lo que lleva a la síntesis progresiva de una cadena elongada de poli-P (Rao, Gómez-García and Kornberg, 2009).

Para comprender cómo la Ppk1 realiza su proceso catalítico se llevó a cabo la cristalización de la Ppk1 de *E. coli* (ECPPK1) y la determinación de su estructura. Esta enzima forma un dímero entrelazado de monómeros de 80 kDa y contiene cuatro dominios estructurales. El sitio activo se localiza en un túnel estructural altamente conservado, que incluye un bolsillo único de unión a ATP, y probablemente facilita la translocación de poli-P recién sintetizado (Zhu *et al.*, 2005). El primer paso de la síntesis de poli-P implica la autofosforilación de la enzima. Investigaciones previas sugirieron que dos residuos de histidina, His435 e His454, eran los posibles sitios de autofosforilación (Kumble, Ahn and Kornberg, 1996). Sin embargo, estudios posteriores mostraron que sólo el residuo His435 cumple esta función, actuando como nucleófilo al atacar el enlace fosfodiéster del grupo fosfato del ATP (Figura 12) (Zhu *et al.*, 2005).



Figura 12. Estructura de ECPPK1. AMPPNP (adenilil imidodifosfato) es un análogo no hidrolizable del ATP utilizado en la cristalización para situar el centro activo. Imagen tomada de (Rao, Gómez-García and Kornberg, 2009).

Inicialmente, en la mayoría de los estudios sobre la síntesis de poli-P bacteriano se utilizó siempre a *E. coli* como organismo modelo. Por lo tanto, solo se conocía la existencia de las enzimas Ppk1, ya que esta bacteria codifica para una sola polifosfato quinasa(Neville, Roberge and Jia, 2022). Sin embargo, en investigaciones posteriores en otras especies bacterianas, como *Pseudomonas aeruginosa*, se observó que una cepa $\Delta ppk1$, deficiente en el enzima Ppk1, seguía produciendo poli-P. Esto sugirió que otra enzima podría estar ejerciendo una actividad polifosfato quinasa adicional (Rashid, Rao and Kornberg, 2000).

Posteriormente, se identificó Ppk2 como la enzima responsable en *P. aeruginosa* de sintetizar guanosín trifosfato (GTP) a partir de guanosín difosfato (GDP) y poli-P. Además, se identificó el gen que codifica para Ppk2, y se hallaron secuencias homologas a Ppk2 en otras bacterias, tanto en especies de Gram-positivos como de Gram-negativos (Zhang, Ishige and Kornberg, 2002). Ppk2 no comparte ninguna identidad de secuencia significativa con Ppk1 y las estructuras 3D determinadas para Ppk2 de varias especies muestran un pliegue estructural distinto en relación con el de Ppk1 (Nocek *et al.*, 2008). En consecuencia, se evidenció que Ppk1 y Ppk2 son entidades separadas con enzimología distinta. A pesar de la falta de homología entre ellas, ambas se encuentran muy conservadas en diversas especies.



Figura 13. Estructura 3D de Ppk2 de *P. aeruginosa*. Se muestra la posición del poli-P y el ATP presentes en el co-cristal. La superficie electrostática de carga positiva que configura el canal de unión a poli-P está representada en azul. Imagen tomada de (Neville, Roberge and Jia,2022).

En cuanto a su estructura, Ppk2 pertenece a la familia de las quinasas de bucle P que contienen dos motivos conservados (Walker A y Walker B) para coordinar el fosfato del nucleósido y el ion metálico Mg²⁺ (Figura 13) (Neville, Roberge and Jia, 2022). A su vez las Ppk2 pueden clasificarse en tres subfamilias basadas en la preferencia de sustrato de fosfato de nucleósido: la clase I fosforila difosfatos de nucleósido, la clase II fosforila monofosfatos de nucleósido y la clase III puede fosforilar ambos, mono- o difosfatos de nucleósido (Motomura *et al.*, 2014). Las enzimas Ppk2 son más eficientes en el proceso de síntesis de ATP debido a la preferencia de la fosforilación de nucleósidos en la reacción reversible. Por lo tanto, Ppk1 actúa preferentemente en la síntesis de ATP a partir de poli-P (Figura 14).



Figura 14. Principales reacciones enzimáticas llevadas por las diferentes polifosfato quinasas.

4.2.2 Exopolifosfatasa (Ppx; EC 3.6.1.11)

Las exopolifosfatasas (Ppx) tienen la capacidad de hidrolizar y liberar progresivamente el Pi terminal de la cadena lineal de poli-P que contiene tres o más enlaces fosfoanhídridos (Figura 15). En investigaciones iniciales realizadas en *E. coli*, se identificó un gen, *ppx*, adyacente al gen que codificaba Ppk1 (*ppk*), el cual codifica la enzima exopolifosfatasa. Estos dos genes constituyen un operón policistrónico, en el cual la transcripción del gen *ppx* está regulada por los promotores de *ppk*. El gen *ppx* codifica la Ppx de *E. coli*, una enzima de 513 residuos de aminoácidos, con una masa molecular de 58.1 kDa que requiere tanto Mg²⁺ como KCl para alcanzar su máxima actividad (Akiyama, Crooke and Kornberg, 1993).



Figura 15. Actividad exopolifosfatasa. El producto (Pi) es liberado durante la reacción a partir de cadenas de poli-P.

Actualmente se conocen dos tipos de Ppx: las Ppx clásicas y las Ppx/GppA. Las Ppx clásicas son monofuncionales y su papel principal es la hidrolisis del poli-P (Rangarajan et al., 2006) mientras que las Ppx/GppA tienen la capacidad de actuar tanto como exopolifosfatasa como de guanosina pentafosfato (pppGpp) fosfohidrolasa para generar guanosina tetrafosfato (ppGpp). Estos dos compuestos son unas moléculas denominadas alarmonas, que regulan la "respuesta estricta" o stringent response en bacterias. Esta respuesta es un mecanismo que se activa ante la falta de nutrientes esenciales, como los aminoácidos, y genera entre otros efectos la disminución de la transcripción de genes de proteínas ribosomales y rRNA, el aumento de la transcripción de genes de la biosíntesis de aminoácidos y la regulación de diferentes fases de la traducción (Bange et al., 2021). En un principio, basándose en experimentos de actividad enzimática in vitro y en resultados con mutantes deficientes en la síntesis de (p)ppGpp, se propuso que, en condiciones de estrés nutricional, estas alarmonas inhibían la actividad de Ppx. Debido a la actividad constitutiva del enzima que sintetiza poli-P (Ppk), esto llevaría a la síntesis de niveles elevados de poli-P. Así, los niveles intracelulares de poli-P estarían gobernados por dos actividades enzimáticas antagónicas, Ppk y Ppx, siendo esta última la que estaba regulada.

Sin embargo, se ha demostrado que este modelo, propuesto inicialmente para *E. coli*, es incorrecto, ya que la acumulación de poli-P no depende de la síntesis de (p)ppGpp, tal y como han demostrado nuevos experimentos con cepas deficientes en los enzimas que sintetizan (p)ppGpp, RelA y SpoT (Downey, 2019).En cambio, se ha encontrado que la acumulación de poli-P, que en *E. coli* se produce tras una privación de nutrientes, depende del factor de transcripción DksA, asociado a la respuesta a estrés, y de los factores sigma RpoS, RpoE y RpoN, conocidos por su papel en la respuesta celular al estrés, y de PhoB, aunque ninguno de estos factores induce directamente la transcripción del gen *ppk* (Downey, 2019b; Gray, 2020). PhoU, el regulador negativo del transporte de Pi por el sistema PstSCAB, actúa también como regulador negativo de la síntesis de poli-P de manera no esclarecida (Figura 16) (Bowlin and Gray, 2021). Por tanto, la manera cómo la célula regula los niveles de poli-P todavía presenta multitud de incógnitas.



Figura 16. Modelo propuesto para la regulación de los niveles de poli-P en *E. coli*. El papel de (p)ppGpp en la regulación de la actividad Ppx está actualmente cuestionado. Imagen tomada de (Bowlin and Gray, 2021).

Tanto las enzimas Ppx como Ppx/GppA pertenecen a la superfamilia de fosfotransferasas con motivos acetato y azúcar quinasa/Hsp70/actina (ASKHA) y comparten homología extensamente (Reizer *et al.* 1993). Se ha observado que muchas especies solo poseen la enzima Ppx/GppA como es el caso de *Helycobacter pylori*, mientras que *E. coli* posee las dos enzimas homólogas (EcPpx y EcGppA). *Aquifex aeolicus* también contiene solo Ppx/GppA, sin embargó ésta solo dispone del dominio N-terminal (Figura 17), el cual en *E. coli* se ha comprobado que es el responsable de la actividad catalítica. Por lo tanto, carece de los dominios III y IV que se encuentran en la Ppx de *E. coli*, los cuales están presentes en el extremo C-terminal. Estos dominios son esenciales para la unión y reconocimiento del poli-P; así como para la procesividad de la enzima (Bolesch and Keasling, 2000; Rangarajan *et al.*, 2006; Song *et al.*, 2020).



Figura 17. Estructura de dominios de las enzimas Ppx y Ppx/GppA de *Aquifex aeolicus* (Ppx/GppA), *E. coli* (Ppx), *E. coli* (GppA), y *Helicobacter pylori* (Ppx/GppA). Se representan los dominios ASKHA-I y ASKHA-II duplicados en el dominio N-terminal (NTD) y los dominios HD y DIV en el dominio C-terminal (CTD). Imagen tomada de (Song *et al.*, 2020).

La determinación de la estructura de la enzima Ppx de *E. coli* ha revelado que consiste en un dímero con un surco profundo y que cada monómero consta de cuatro dominios (Figura 18). Los dominios I y II (ASKHA) presentan similitud estructural entre sí y comparten un plegamiento similar a la ribonucleasa-H. El dominio III guarda similitud estructural con el dominio N-terminal HD de SpoT. El dominio IV, el más pequeño, tiene homólogos estructurales en las proteínas de unión al ARN asociadas al choque frío, pero su función en la Ppx es desconocida. Se ha observado que las secuencias de los dominios I y II son las que se encuentran más conservadas en comparación con los dominios III y IV (Rangarajan *et al.*, 2006).

Además, se ha propuesto que el sitio activo se encuentra entre los dominios I y II. Esta región del sitio activo contiene un bucle de unión a Pi rico en glicina (P-loop), que podría funcionar para anclar los grupos Pi del poli-P a través de interacciones de enlace de hidrógeno de la cadena principal, análogas a las implicadas en la unión de las partes fosforiladas de los trifosfatos de nucleósidos. Se cree que el poli-P se une al surco entre los dominios I y II, y entra en el sitio activo situado allí. Este sitio activo contiene un residuo de glutámico conservado (Glu121 en Ppx de *E. coli*), el cual activa una molécula de agua para actuar sobre en el enlace fosfodiéster del poli-P(Rangarajan *et al.*, 2006)



Figura 18. Estructura del dímero Ppx de *E. coli.* Se muestran los dominios I (rojo), II (turquesa), III (morado) y IV (verde). Los residuos altamente conservados se muestran en color amarillo. Imagen tomada de (Rangarajan *et al.*, 2006).

4.3 Papel del poli-P en diversos procesos celulares

Además del papel probiótico mencionado anteriormente para el poli-P sintetizado por las BAL (ver apartado 2.1), se sabe que el poli-P está involucrado en diversos procesos bacterianos, los cuales dependen de la cepa, de la localización celular y de las necesidades específicas de cada bacteria.

4.3.1 Poli-P como componente estructural

Una de las propiedades químicas más interesantes del poli-P es su capacidad para interactuar con una variedad de compuestos inorgánicos y orgánicos, lo que resulta en la formación de complejos ternarios. Por ejemplo, el poli-P puede formar complejos con poli- β -hidroxibutirato (PHB) de bajo peso molecular y con iones Ca²⁺. En este complejo formado en la membrana celular, el PHB corresponde a la capa externa, que está directamente en contacto con la membrana lipídica; en el interior, los grupos éster del PHB están unidos al poli-P mediante interacciones iónicas y al Ca²⁺ mediante enlaces ión-dipolos (Natoli Reusch and Sadoff, 1988).

El complejo poli-P/Ca²⁺/PHB ha sido detectado en la membrana plasmática de bacterias naturalmente competentes (Natoli Reusch and Sadoff, 1988). Este complejo probablemente desempeña un papel fisiológico importante en la competencia para la entrada del ADN (Natoli Reusch and Sadoff, 1988). Asimismo, se dispone de evidencia de su papel como canal no proteico de Ca²⁺ en la ATPasa de calcio de las membranas de

los eritrocitos humanos, el canal de potasio KcsA de *Streptomyces lividans* o la proteína de membrana externa nThiP5 de *Haemophilus influenzae* (Jendrossek and Pfeiffer, 2014).

4.3.2 Poli-P como sustituto de ATP, fuente de energía y reservorio de Pi

En el marco de la hipótesis del origen prebiótico del poli-P, éste se ha postulado como precursor del ATP y como donante primitivo de energía en el origen de la vida. Esto se debe a que, al igual que el ATP, el poli-P contiene moléculas de Pi unidas por enlaces de alta energía. Por ello, el poli-P puede jugar un papel importante en el metabolismo energético de las células(Kornberg, Rao and Ault-Riché, 1999). De hecho, el poli-P puede reemplazar al ATP en ciertos procesos celulares debido a su capacidad para donar grupos fosfato en reacciones enzimáticas. Por ejemplo, la enzima poli-P gluco(mano) quinasa (PPGK; EC 2.7.1.63), fosforila monosacáridos como la glucosa, manosa y en algunos casos fructuosa, utilizando poli-P o ATP. Por otro lado, la NAD quinasa (poli-P/ATP:NAD fosfotransferasa, EC 2.7.1.23) cataliza la fosforilación del NAD para producir NADP. En algunos procariotas, las NAD quinasas utilizan ATP o poli-P como donantes de grupos fosforilo. Aunque se ha visto que estas enzimas son capaces de usar ambos como donantes de fosforilo, se ha propuesto que se da una tendencia evolutiva a la disminución de la preferencia por usar poli-P (Albi and Serrano, 2015, 2016).

El poli-P constituye la principal reserva de Pi en muchos microorganismos ya que puede convertirse en moléculas de Pi mediante la acción de las exopolifosfatasas y no tiene efecto sobre la presión osmótica (Albi and Serrano, 2016). En muchos eucariotas, el poli-P es almacenado en orgánulos especializados denominados acidocalcisomas o en vacuolas con una estructura similar (Docampo R. 2024). La estructura de los mismos no ha sido completamente elucidada, aunque se ha propuesto que pueden estar rodeados por una membrana lipídica. En procariotas el poli-P también se almacena en gránulos cuyas características estructurales tampoco están completamente determinadas (Docampo R. 2024).

4.3.3 Quelación de metales y protección contra el estrés oxidativo

El poli-P, siendo un polianión, es un potente quelante de cationes metálicos (véanse referencias en Albi y Serrano, 2016). Se ha propuesto que esta capacidad incrementa la tolerancia de los microorganismos que producen poli-P a metales tóxicos. Diversos estudios han mostrado que no sólo la síntesis de poli-P, sino su degradación son necesarias para la actividad detoxificadora del poli-P. Keasling (1997) postuló un modelo en el que los metales son inicialmente quelados por el poli-P que es a continuación degradado por polifosfatasas y los complejos metal-fosfato resultantes son exportados a través de transportadores de Pi (Keasling, 1997).

El estrés oxidativo es una consecuencia natural de la vida aeróbica. Cuando el oxígeno molecular es reducido, se generan una serie de especies reactivas de oxígeno, como el

superóxido (O_2^{-}) , el peróxido de hidrógeno (H_2O_2) y el radical hidroxilo (OH). Estos tienen la capacidad de dañar proteínas, ADN, lípidos y otros componentes celulares, lo que puede ejercer un estrés considerable, y en ciertas circunstancias, potencialmente letal, sobre las células bacterianas (Zhao and Drlica, 2014).

Los mecanismos por los cuales el poli-P protege a las células contra el estrés oxidativo no están del todo claros. Sin embargo, en algunos casos se han propuesto mecanismos de acción de este polímero. Por ejemplo, su actividad contra el ión superóxido se puede explicar por su capacidad para coordinar cationes tales como el Fe³⁺ o el Mn²⁺, que pueden promover la dismutación de O₂⁻ (Albi and Serrano, 2016). Inicialmente, el Mn²⁺ es quelado por el poli-P, formando un complejo Mn²⁺-poli-P, que posteriormente es hidrolizado por exopolifosfatasas dando lugar a MnHPO₄, que detoxifica O₂⁻. El poli-P también puede proteger contra la reacción de Fenton (generadora de radicales hidroxilo), al quelar los cationes como Fe²⁺ o el Cu²⁺ que intervienen en la reacción y estabilizar el ión intermedio Fe³⁺ (Albi and Serrano, 2016). Asimismo, su actividad chaperona y funciones reguladoras de las vías de respuesta al estrés pueden contribuir a atenuar el daño ocasionado por las especies reactivas del oxígeno.

4.3.4 Polifosfato actúa como una chaperona protectora de proteínas

En estudios realizados con cepas de *E. coli* deficientes en el gen *ppk*, y por tanto incapaces de sintetizar poli-P, se observó un aumento en la sensibilidad al tratamiento con ácido hipocloroso (HOCI) en comparación con la cepa silvestre. El HOCI causa un daño extremo a las proteínas al oxidar aminoácidos como la cisteína, la metionina y la histidina, lo que conduce al desplegamiento y la agregación de proteínas oxidadas. Estos resultados llevaron a preguntarse cómo intervenía el poli-P en la protección contra este daño. Se descubrió que el poli-P interactúa directamente con las proteínas que se despliegan, previniendo su agregación (Figura 19). Por lo tanto, se cree que el poli-P actúa como una chaperona protectora de proteínas (Gray *et al.*, 2014).

Esta protección fue comprobada tanto *in vivo* como *in vitro*, siendo las cadenas largas de poli-P las que ejercieron un efecto protector más fuerte que las cadenas cortas. También se observó que el poli-P es capaz de proteger de la agregación a un amplio espectro de proteínas. Además, este puede tener algunas ventajas en comparación con otras chaperonas, ya que no reacciona con oxidantes y no requiere hidrólisis de ATP para su actividad protectora (Gray *et al.*, 2014). Sin embargo, quedan muchas preguntas por responder sobre esta función de chaperona por parte del poli-P.



Figura 19. El poli-P actúa como una chaperona para prevenir la agregación de proteínas oxidadas. Imagen adaptada de (Gray and Jakob, 2015).

4.3.5 Polifosfato en la regulación de la respuesta al estrés

En *E. coli*, la respuesta al estrés es controlada por el factor σ^{38} codificado por el gen *rpoS*. Se ha demostrado que la enzima Ppk y el poli-P son necesarios para la transcripción de *rpoS*. Cuando hay condiciones de estrés osmótico o falta de nitrógeno, se ha observado que un mutante deficiente en σ^{38} no acumula poli-P (Shiba *et al.*, 1997; Ault-Riché *et al.*, 1998). Por lo tanto, debe de existir una relación entre la acumulación de poli-P y la activación de *rpoS* en *E. coli*.

Aunque no se conozcan los mecanismos exactos por los cuales el poli-P influye en la regulación de *rpoS*, se cree que podría actuar como una señal que lleva a la activación de σ^{38} en respuesta al estrés. Por lo tanto, el poli-P parece estar involucrado en la regulación en la transcripción de este gen, lo que a su vez permite una respuesta eficaz frente a condiciones de estrés (Gray and Jakob, 2015).

En algunas BAL, como *Lc. paracasei* (Alcántara *et al.*, 2014, 2018), *Lc. rhamnosus* (Correa Deza *et al.*, 2017) y *Limosilactobacillus reuteri* (Basu Thakur *et al.*, 2019), se ha comprobado que la síntesis de poli-P está involucrada en la resistencia a agentes oxidantes, pH ácido o temperaturas altas, aunque los mecanismos involucrados se desconocen por el momento.

4.3.6 Papel en la virulencia de patógenos

Como se ha mencionado anteriormente, la Ppk se encuentra muy conservada en muchas especies bacterianas, tanto en microorganismos Gram-positivos y como en Gramnegativos, incluyendo a la mayoría de las especies patógenas. En estudios donde se analizó el papel de la enzima Ppk en la fisiología de diferentes especies patógenas como *P. aeruginosa, Vibrio cholerae, Salmonella, E. coli y Klebsiella pneumoniae,* se observó que al mutar el gen *ppk*, su movilidad se veía bastante afectada. Por los tanto, esta disminución en la movilidad sugiere un papel crucial de la Ppk o el poli-P en la patogénesis bacteriana (Rashid, Rao and Kornberg, 2000).

Además, se ha observado que el poli-P es necesario también para otros factores asociados a la virulencia de ciertos patógenos, como son la formación de biofilms y la producción de esporas en *Bacillus cereus* (Shi, Rao and Kornberg, 2004). Otro ejemplo de una función recientemente descubierta para el poli-P en la patogénesis bacteriana es el reportado por Tang-Fichaux *et al.*(2020) en el que demuestra que la producción de la toxina colibactina por parte de diversas cepas de *E. coli*, que daña el ADN, depende de la presencia de Ppk (Tang-Fichaux *et al.*, 2020). Diversos estudios en modelos de infección en animales han demostrado que la virulencia de ciertos patógenos también se ve atenuada por la incapacidad de sintetizar poli-P (Peng *et al.*, 2012; Chuang, Belchis and Karakousis, 2013; Lv *et al.*, 2022; Rojas *et al.*, 2024).

Objetivos
El metabolismo del fosfato (Pi) es esencial para todos los seres vivos, tanto desde el punto de vista energético como de biosíntesis. Se ha postulado que en las BAL este metabolismo podría jugar un papel en algunas de sus características funcionales, como son la retención de metales tóxicos o la síntesis de moléculas con actividad probiótica sobre el huésped, como el polifosfato (poli-P). La incorporación de Pi en bacterias es un proceso que ha sido ampliamente estudiado en algunas especies modelo, pero se carece de información en miembros de la familia Lactobacillacege. Distintos lactobacilos poseen en su genoma genes (pstSCAB) que codificarían un transportador ABC específico de Pi que podría ser el responsable de la acumulación de arsenato [As(V)], un análogo estructural del Pi. Estos genes se encuentran habitualmente advacentes a un sistema de dos componentes (TCS), phoPR, homólogo a sistemas que se ha demostrado en otras bacterias que intervienen en la regulación del metabolismo del Pi. Por otro lado, investigaciones recientes en lactobacilos han mostrado la implicación de genes que codifican poli-P quinasas (ppk) en la síntesis de poli-P. Estos genes se encuentran agrupados con diferentes genes (ppx) que codificarían exopolifosfatasas posiblemente involucradas en la degradación del poli-P.

Con estos antecedentes, el objetivo de este trabajo fue el estudio de cómo el metabolismo del Pi y su regulación en lactobacilos afectan a los dos aspectos funcionales anteriores: captación del metaloide As(V) y producción de poli-P. Para ello se plantearon los siguientes objetivos específicos:

- Evaluar si el transportador PtsSCAB o el TCS PhoPR de lactobacilos juegan algún papel en la incorporación de especies inorgánicas de As.
- Estudiar la posible función del regulador transcripcional PhoP en el control de los genes *pst* y descubrir otros genes controlados por él, usando como modelo la bacteria *Lacticaseibacillus paracasei*.
- Estudiar la actividad de las exopolifosfatasas Ppx1 y Ppx2 presentes en la familia *Lactobacillaceae* y su función en el mantenimiento de los niveles de poli-P en *Lc. paracasei.*
- Determinar de qué manera está regulada la acumulación de poli-P y qué factores la desencadenan en este modelo bacteriano.

Capítulo 1

Captación de fosfato y su relación con la toxicidad del arsénico en lactobacilos

La captación de contaminantes químicos por microorganismos está mediada, en algunos casos, por sistemas de transporte específicos (Chiocchetti *et al.*, 2019). En el caso de las especies inorgánicas de As [As(III) y As(V)], estudios previos revelaron que la capacidad de retención de diversas cepas de BAL era baja (Clemente *et al.*, 2020). Además, se demostró que la captación de As por los lactobacilos disminuye considerablemente cuando se usan células no viables (Clemente *et al.*, 2020) ,lo que sugiere que este proceso de captación está asociado a un proceso metobólico.

Puesto que se dispone de evidencia de que algunas cepas de BAL disminuyen el daño asociado a la exposición a As inorgánico(Bora et al., 2022; Jain, Jain and Jain, 2023; Domene et al., 2024), decidimos estudiar con mayor profundidad la interacción y toxicidad del As en BAL partiendo de la hipótesis de que la incorporación de As(V) en los lactobacilos podría tener lugar a través de transportadores de Pi específicos, debido a su analogía estructural con el Pi. El sistema de captación de Pi más estudiado en las bacterias es el transportador de Pi de alta afinidad de tipo PstSCAB (apartado 3.2.2), cuya transcripción está regulada por el TCS PhoPR en E. coli (apartado 3.2.1). Para evaluar la posible contribución de este sistema a la incorporación de As, decidimos construir mutantes en los genes pstC del transportador PstSCAB, en el gen regulador del transporte de Pi phoU y en el gen phoP del TCS PhoPR en la cepa Lactiplantibacillus. plantarum Lpp+, estudiada previamente en el laboratorio por su captación de As y en la cepa de referencia Lp. plantarum WCFS1. Además, se construyeron mutantes en estos genes en nuestra bacteria modelo del laboratorio, Lacticaseibacillus paracasei BL23, incluyendo adicionalmente un mutante en el gen phoR del TCS PhoPR. El TCS PhoPR de esta cepa ha sido ya objeto de estudio y se ha demostrado que la mutación del regulador de la respuesta PhoP ocasiona un crecimiento lento y sensibilidad al pH ácido en medio MRS (Alcántara, Revilla-Guarinos and Zúñiga, 2011). Este TCS está ubicado adyacente a los genes pstSCAB₁B₂-phoU. Sin embargo, este operón no se ha estudiado en ningún miembro de la familia Lactobacillaceae.

Por lo tanto, nuestro objetivo en este capítulo fue dilucidar si los sistemas de transporte y regulación de los niveles intracelulares de Pi están implicados en la unión de As en lactobacilos. Mediante la construcción de estos mutantes, demostramos que es probable que el As(V) sea captado por el sistema de transporte PstSCAB en *Lp. plantarum*. Además, nuestros hallazgos informan sobre la existencia de un vínculo entre la actividad del regulador de respuesta PhoP y la sensibilidad al As(III) en *Lc. paracasei*.

Metodología

1.Condiciones de cultivo bacteriano

Las cepas usadas en este estudio (Tabla 2) fueron cultivadas rutinariamente en medio de Man, Rogosa y Sharpe (MRS) (BD Difco) a 30 o 37 °C, en condiciones estáticas. Para los ensayos de toxicidad de As se utilizó el medio MEI (Alcántara *et al.*, 2018) que contenía: 0.5% de extracto de levadura, 0.5% de triptona, 0.4% K₂HPO₄, 0.5% KH₂PO₄ 0.02% MgSO₄·7H₂O, 0.005% MnSO₄, 0.05% cisteína, 0.05% glucosa y 1 ml de Tween 80 por litro. Cuando se usaron condiciones de bajo Pi, no se agregó K₂HPO₄ ni KH₂PO₄ al medio MEI (medio MEI-LP). *E. coli* DH10B [*F*⁻ *endA1 recA1 galE15 galK16 nupG rps* $\Delta lacZA^{T4} \Phi 80 lacZ\Delta M15 araD139 \Delta (ara,leu)7697 mcrA \Delta (mrr-hsdRMS-mcrBC) \lambda^-$] fue usada para la clonación y se cultivó en medio LB a 37 °C bajo condiciones de agitación (200 rpm). Para la selección de clones de *E. coli* se utilizó ampicilina a 100 µg/ml. Eritromicina a 5 µg/ml fue usada para la selección de los clones de lactobacilos. A los medios de cultivo sólidos se les añadió agar al 1.8% (p/v).

Сера	Genotipo	Referencia
Lp.plantarum WCFS1	Cepa silvestre	(Kleerebezem et al., 2003)
Lp.plantarum DC421	WCFS1 <i>pstC</i> ::pRV300;Eri ^r	Este capítulo
Lp.plantarum DC423	WCFS1 <i>phoP</i> ::pRV300;Eri ^r	Este capítulo
Lp.plantarum DC425	WCFS1 <i>phoU</i> ::pRV300;Eri ^r	Este capítulo
<i>Lp. plantarum</i> Lpp+	Cepa silvestre	(Alcántara <i>et al.,</i> 2018)
Lp.plantarum DC424	Lpp+ <i>pstC</i> ::pRV300;Eri ^r	Este capítulo
Lc. paracasei BL23	Cepa silvestre	(Mazé <i>et al.,</i> 2010)
Lc. paracasei DC399	BL23 <i>pstC</i> ::pRV300;Eri ^r	Este capítulo
Lc. paracasei TC04	BL23 <i>phoP</i> ::pRV300;Eri ^r	(Alcántara,Revilla-Guarinos and Zuñiga, 2011)
Lc. paracasei DC398	BL23 <i>phoU</i> ::pRV300;Eri ^r	Este capítulo
Lc. paracasei DC487	BL23 ∆phoP	Este capítulo
Lc. paracasei DC488	BL23∆ <i>phoP</i> [pT1phoP]; Eri ^r	Este capítulo
Lc. paracasei DC489	BL23 ∆phoR	Este capítulo
Lc. paracasei DC490	BL23∆ <i>phoR</i> [pT1phoR]; Eri ^r	Este capítulo

Tabla 2. Cepas de Lp. plantarum, Lc. paracasei y sus mutantes utilizados en este capítulo.

Eri^r; Resistencia a eritromicina.

2. Construcción de cepas mutantes en los genes pst y pho

Los oligonucleótidos usados en este capítulo están listados en la Tabla 3. El ADN cromosómico de *Lp. plantarum* y *Lc. paracasei* fue aislado con el *DNA Isolation Kit for Cells and Tissues* (Roche Applied Science). Fragmentos internos de 300 pb a 500 pb de

los genes *pstC, phoP y phoU*, fueron amplificados con sus respectivos pares de cebadores, mediante PCR a partir del ADN cromosómico usando NZYTaq II ADN polimerasa (NZYtech). Los fragmentos obtenidos fueron purificados con *GFX PCR DNA and Gel Band Purification kit* (Cytiva), se digirieron con las enzimas de digestión Xhol y PstI y se clonaron en el plásmido integrativo pRV300 (Leloup *et al.*, 1997) digerido con las mismas enzimas. Las ligaciones de los fragmentos se realizaron incubando toda la noche con ADN ligasa de T4 (1U en 20 µl de reacción a 16 °C; Roche). Posteriormente, las mezclas de ligación se transformaron en la cepa *E. coli* DH10B mediante electroporación (25 µF, 2500 V y 200 Ω, en un aparato GenePulser, Bio-Rad). Los clones recombinantes fueron seleccionados en placas de agar LB con 40 mg/ml X-gal (5-bromo-4-cloro-3-indolil-β-galactopiranósido), 0.1 mM IPTG (isopropil-β-D-tiogalactopiranósido) y ampicilina a 100 µg/ml. Se aislaron las colonias de color blanco como posibles positivas para la integración de los fragmentos en el plásmido. Estos clones de *E. coli* se comprobaron por PCR con dos oligonucleótidos específicos de pRV300 (pRV300-For y pRV300-Rev; Tabla 3), que flanquean el *polylinker* de éste.

Una vez comprobados los clones en E. coli DH10B, se aislaron y purificaron los plásmidos con el NucleoSpin Plasmid Kit (Machery-Nagel) y fueron usados para transformar células electrocompetentes de Lp. plantarum WCFS1, Lp. plantarum Lpp+ y Lc. paracasei BL23 por medio de electroporación con cubetas de 0.2 cm a 25 μ F, 1500 V y 400 Ω , con 0.5-2 ug de los plasmidos purificados. Las bacterias electrocompetentes de Lp. plantarum usadas fueron preparadas en polietilenglicol (PEG) 1500 siguiendo el protocolo descrito por Aukrust and Blom (1992) con algunas modificaciones. Las bacterias se cultivaron en 50 ml de MRS suplementado con 1% (p/v) de glicina hasta una DO_{595nm} de 0.4-0.6. Después se lavaron con 1 volumen de 1 mM MgCl₂ frío. Posteriormente, las células se lavaron con medio volumen de PEG 1500 al 30% frío y se resuspendieron en 500 µl de PEG 1500 al 30%. Después de la electroporación las células fueron resuspendidas en 1 ml de MRS e incubadas por 1 h a 30 °C, para ser luego sembradas en placas de MRS con eritromicina 5 μ g/ml, que se incubaron a 30 °C durante 48 h. Para el caso de las competentes de Lc. paracasei se siguió el protocolo descrito previamente (Posno et al., 1991). Las celulas transformadas fueron sembradas en MRS con eritromicina 5 µg/ml e incubadas a 37 °C por 48 h. La integración del plásmido en el locus correcto en los transformantes resultantes se comprobó por PCR con un oligonucleótido que hibridaba en el gen diana, fuera del fragmento clonado, y otro que hibridaba en el plásmido pRV300.

Para obtener las cepas derivadas de *Lc. paracasei* BL23 con eliminaciones $\Delta phoP$ y $\Delta phoR$, se sintetizaron fragmentos de 1kb *upstream* y *downstream* de la región que se desea eliminar por PCR, usando *Phusion High-Fidelity DNA Polymerase* (Thermo scientific). Estos fragmentos se solapaban 20 pb y se fusionaron mediante una segunda PCR usándolos como molde. Los fragmentos obtenidos de 2 kb fue digeridos con las enzimas de restricción apropiadas y se clonaron en pRV300. Estos plásmidos integrativos fueron usados para transformar *Lc. paracasei* BL23 y se aislaron cepas con una primera

Capítulo 1. Metodología

integracion del plasmido en el cromosoma en placas de MRS con eritromicina 5 μ g/ml incubadas a 37 °C por 48 h. Se seleccionó un transformante de cada construcción y ambos clones fueron cultivados en medio MRS líquido por aproximadamente 200 generaciones en ausencia del antibiótico. Cepas que habian sufrido una segunda recombinación, que condujo a la perdida del plásmido, fueron seleccionadas por ser sensibles a eritromicina mediante réplica en placas de MRS con y sin eritromicina. Entre los clones sensibles a la eritromicina obtenidos de cada construcción, se comprobó la presencia de la eliminación deseada mediante PCR y se confirmó mediante secuenciación.

Oligonucleótido	Secuencia	Uso	
Lp. plantarum			
phoP-For	TTTT <u>CTCGAG</u> TGTGACGGCTAAAAATGATG	Disrupción de	
phoP-Rev	TTTT <u>CTGCAG</u> AAATTCCTTTGGTGTCAAGC	phoP en Lp.	
phoP-C	CCACAAATTCGTAGCCAAAG	plantarum	
pstC- For	TTTT <u>CTCGAG</u> TTCTACTTTGTTGCATCACG Disrupción de		
pstC-Rev	TTTT <u>CTGCAGA</u> AAGGTCCCAGAAAGAATCC	en <i>Lp. Plantarum</i>	
pstC-C	TTTATAAATTGTTTGCCAGCG		
phoU-For	TTTT <u>CTCGAGA</u> CGGGAAGTTGAACTAGAAC	Disrupción de	
phoU-Rev	TTTT <u>CTGCAGA</u> TACATCTCCCCGACTTTTG	<i>phoU</i> en <i>Lp.</i>	
phoU-C	ATTCAGGTAATCCGTGGAAC	plantarum	
Lc. paracasei			
pstCLcas-For	TCA <u>AAGCTT</u> CGCACGGCAATCCCGAAGTTG	Disrupción <i>pstC</i> en	
pstCLcas-Rev	TCAGAATTCCCGGAATCGCAGCACGTAGAACC	Lc. paracasei	
pstCLcas-C	TCAGTTTAATTGTGATTGTGG		
phoULcas-For	ACG <u>AAGCTT</u> CGAATTGATTGCACTGCAG	Disrupción phoU	
phoULcas-Rev	ATGGAATTCCATTGATCCCATGGTCTTC	en Lc. paracasei	
phoULcas-C	ATGAACGTGAAGTAGATTTGG		
dphoP-F1	ATATC <u>GAATTC</u> CTGCAGCCCAGGTGCGACCTTCATGAC	Amplificación del	
	тс	segmento 5' de	
dphoP-R1	TCGCGTAAATGGCTGACCTGCGCAGGTTCGTCATCAA	phoP	
	CAA		
dphoP-F2	TTGTTGATGACGAACCTGCGCAGGTCAGCCATTTACG	Amplificación del	
	CGA	segmento 3' de	
dphoP-R2	CTAGAACTAGT <u>GGATCC</u> CCCGCAAAGGCAAGCGTTAG	phoP	
	GAG		
dphoR-F1	ATATC <u>GAATTC</u> CTGCAGCCCCATAATCTAGATCGCATCC	Amplificación del	
	GTCG	segmento 5' de	
dphoR-R1	CACAGGCAAAGTGACCGTGACATTCCCGACAAAGTCC	phoR	
	AG		
dphoR-F2	CTGGACTTTGTCGGGAATGTCACGGTCACTTTGCCTGT	Amplificación del	
	G	segmento 3' de	
dphoR-R2	CTAGAACTAGT <u>GGATCC</u> CCCCAGCTGTGCCATCGAGA	phoR	
	C		
CphoP-F	atgttataatacaagtatcaTTTCCGGAGGAGACAGCATG	Clonación de phoP	
CphoP-R	tttgttagcagccggatctaTTATTCATGGGGTGCCTCC	en pT1NX	
CphoR-F	atgttataatacaagtatcaATACCAAATGGAGGCACCC	Clonación de phoR	
CphoR-R	tttgttagcagccggatctaTTTTTCATCCTCTGTGCGG	en pT1NX	
pRV300-For	AACAGCTATGACCATG	Comprobación de	
pRV300-Rev		los clones	
	GTAAAACGACGGCCAGT	obtenidos	

Tabla 3. Oligonucleótidos usados en este capítulo.

Los nucleótidos subrayados corresponden a los sitios de restricción introducidos para la clonación en pRV300. Los oligonucleótidos con el sufijo "-C" en sus nombres sirvieron para confirmar la integración del plásmido en el locus correcto. Los nucleótidos en minúsculas son extensiones 5' para crear homología con pT1NX para las reacciones de ensamblaje Gibson.

3. Complementación de las cepas

Los genes phoP y phoR de Lc. paracasei BL23 fueron amplificados por PCR con Phusion High-Fidelity DNA Polymerase (Thermo Scientific) con los oligonucleotidos apropiados (Tabla 4). Los fragmentos de PCR purificados fueron ligados con el GeneArt Gibson Assembly EX kit, Invitrogen) en el plásmido pT1NX (Schotte et al., 2000) previamente digerido con BgIII/SpeI, dando lugar a construcciones con los genes phoP y phoR bajo el control del promotor constitutivo P1 de Lactococcus lactis. Los productos de la reacción de Gibson se usaron para transformar células electrocompetentes de Lc. lactis MG1363 las cuales se prepararon siguiendo el protocolo de Holo and Nes (1989). .Después de la electroporación, los clones transformantes fueron seleccionados en placas de agar M17 (Oxoid) que contenían 0.5 % (p/v) de glucosa (GM17) con eritromicina 5 μ g/ml. Las colonias se comprobaron mediante PCR y los clones positivos se cultivaron en 5 ml de GM17 para aislar el plásmido usando el kit NucleoSpin Plasmid (Macherey-Nagel) con algunas modificaciones. Las células se incubaron en tampón STE (20% de sacarosa, 10 mM de Tris-HCl [pH 8,0], 10 mM de EDTA, 50 mM de NaCl) suplementado con lisozima (1 mg/ml) durante 30 minutos a 37 °C antes de la lisis celular. Los pasos siguientes se llevaron a cabo según las indicaciones del fabricante. Los plásmidos aislados y purificados que contenian los genes phoP y phoR fueron secuenciados y utilizados para transformar las cepas mutantes de *Lc. paracasei* $\Delta phoP$ y $\Delta phoR$ por electroporación para la expresión de estos genes.

4. Ensayos de toxicidad, incorporación y especiación de As

El As(V) (solución madre de 1000 mg/l, As₂O₅) se adquirió de Merck. La solución de arsenito [As(III) (1000mg/l)] se preparó disolviendo 1.32 g de As₂O₃ (Riedel-de Haën) en 25 ml de KOH 20% p/v. Tras la neutralización con H₂SO₄ al 20% v/v, esta solución se completó hasta un volumen final de 1 l con H₂SO₄ 1% v/v.

Las diferentes cepas de lactobacilos fueron sembradas en medio MEI o MEI-LP con diferentes concentraciones de As(III) o As(V) e incubadas en placas de 96 pocillos (200 μ l por pocillo) a 30 °C (*Lp. plantarum*) o 37 °C (*Lc. paracasei*) en un lector de placas Spectrostar Nano (BMG-Labtech). Se monitorizó el crecimiento de las bacterias durante 24 horas con medidas espectrofotométricas cada 30 minutos a DO_{595 nm}. Por cada muestra, se hicieron tres réplicas de las curvas de crecimiento, para determinar las respectivas desviaciones estándar.

Los ensayos de inhibición de As(III) en placas de Petri se llevaron a cabo colocando discos de papel de filtro Whatman 3MM (5 mm de diámetro) impregnados con 3 µl de As(III) 1000 mg/l en placas de agar MRS de 90 mm con una superposición de 5 ml de MRS con 0.8 % de agar que contenían 10⁶ UFC de diferentes cepas de *Lc. paracasei*. Tras 24 h de incubación, se midió el diámetro de los halos de inhibición.

Para los ensayos de incorporación de As(V) a lo largo del tiempo, las cepas fueron cultivadas toda la noche en 50 ml de MRS, se centrifugaron (5000 x g, 10 min) y se lavaron con 1 volumen de NaCl 0.9%. Luego se resuspendieron en NaCl 0.9% y se ajustó la DO_{595nm} a 10. Se prepararon alícuotas de las células suspendidas (1ml) que fueron incubadas a 30 °C durante 5 minutos en un baño de agua antes de añadir el As(V) a una concentración final de 5 mg/l. Se tomaron muestras de 300 µl en diferentes intervalos de tiempo y se filtraron rápidamente al vacío utilizando filtros de nitrocelulosa de 0.45 µm (Millipore). Los filtros se lavaron dos veces con 5 ml de NaCl 0.9% y se secaron al aire antes de la cuantificación.

La capacidad de retención de As(III) de las cepas de *Lc. paracasei* se estimó midiendo la cantidad de As(III) retenida por 1 ml de células a una DO_{595nm} de 10. Las suspensiones celulares se incubaron con 5 mg/l de As(III) en NaCl 0.9%, 1 h a 37 °C. Después de centrifugar a 10000 x *g* 5 min, el sedimento bacteriano se lavó dos veces con 1 ml de NaCl 0.9 % y se determinó el As(III) en los sobrenadantes de los lavados y los sedimentos bacterianos.

Para la determinación del As total en las muestras (sobrenadantes de lavado bacteriano, sedimentos celulares y filtros), tras un paso de calcinación en seco, la cuantificación del As se llevó a cabo mediante espectrometría de Absorción Atómica con Generación de Hidruros por Inyección de Flujo (FI-HG-AAS), siguiendo el procedimiento descrito previamente (Clemente, Devesa and Vélez, 2017).

Para determinar la oxidación de As(III) a As(V) por parte de *Lc. paracasei*. Se inocularon 50 ml de medio MEI con 5 mg/l As(III) con *Lc. paracasei* BL23 y las cepas $\Delta phoP$ y $\Delta phoR$ a una DO_{595nm} inicial de 0.01. Después de 16h de incubación a 37 °C, las células fueron lavadas a 4 °C con un volumen de NaCl 0.9% (4000 x g 10 min) y los sedimentos bacterianos se guardaron a -20 °C hasta su análisis. El arsénico se extrajo de los sedimentos bacterianos con 5 ml de HNO₃ 0.28 M a 95 °C durante 1.5 h (Huang, Ilgen and Fecher, 2010) y los contenidos de As(III) y As(V) se determinaron por HPLC con columna de intercambio aniónico (Hamilton PRP X100, 150 ×4,1 mm, tamaño de partícula 5 µm) acoplada a una ICP-MS PerkinElmer Nex-Ion[™]300X según se describe en Du *et al.*, (2019).

5. Análisis estadísticos

Se realizaron ANOVAs de una vía con la prueba de comparación múltiple de Tukey y la prueba t de Student con GraphPad Prism 5. Las diferencias se consideraron estadísticamente significativas a p<0.05.

Capítulo 1. Resultados

Resultados

1. Obtención de las cepas mutantes de Lactobacillus

El transportador de Pi PstSCAB se encuentra ampliamente distribuido en bacterias. En muchos casos, los genes que codifican para este trasportador se agrupan con los genes que codifican para el TCS PhoPR, el cual está implicado en la detección de la concentración de Pi extracelular y en controlar la expresión de los genes regulados por Pi. Al analizar las secuencias genómicas disponibles dentro de la familia *Lactobacillaceae*, se observó esta organización típica [Figura 20 (Botas *et al.,* 2022)], donde el gen *phoU* se encuentra también agrupado con *pstSCAB*. Generalmente, este operón contiene dos copias consecutivas del gen que codifica para las subunidades ATPasa PstB (*pstSCAB*₁*B*₂) y los genes *phoPR* se encuentran ubicados aguas arriba.



Figura 20. Contexto genómico de los genes *pstSCAB* en miembros de la familia *Lactobacillaceae*. Los genes *phoP*, que en la mayoría de los casos preceden al gen que codifica el sensor quinasa PhoR, están representados en color azul oscuro. En algunas cepas existen dos operones *pstSCBA*, en los que uno de ellos está agrupado con genes *phoPR*. El gen que codifica una proteína transmembrana putativa con un dominio PDZ, situado aguas arriba de *phoP*, se anota en la mayoría de los genomas como *minJ*, debido a las homologías con *minJ* de *Bacillus subtilis*. Las comparaciones se realizaron con *The Genomic Context Visualizer* (GeCoViz; https://gecoviz.cgmlab.org/; Jorge Botas, Álvaro Rodríguez del Río, Joaquín Giner-Lamia, y Jaime Huerta-Cepas. (2022). GeCoViz: genomic context visualisation of prokaryotic genes from a functional and evolutionary perspective. Nucleic Acids Research, 50, W352-W357; doi.org/10.1093/nar/gkac367).

Para investigar la contribución de este sistema a la incorporación de As(V), decidimos construir mutantes en la subunidad permeasa transmembranal de Pi PstC en *Lp. plantarum* Lpp+. Esta cepa se había caracterizado por poseer una tasa de incorporación

de As(V) alta en comparación con otras cepas de lactobacilos (Clemente *et al.*, 2020) También se construyeron mutantes en la cepa de referencia de *Lp. plantarum*: WCFS1. Por último, también se empleó la cepa de laboratorio *Lc. paracasei* BL23 (Mazé *et al.*, 2010). Mientras que los mutantes en los genes *pstC*, *phoP* y *phoU* se obtuvieron con éxito para las cepas WCFS1 y BL23, por razones desconocidas y a pesar de varios intentos, en la cepa Lpp+ sólo se pudieron obtener disruptantes en *pstC*.

2. La mutación de los genes *pst* que codifican para los transportadores ABC de fosfato afecta a la absorción y toxicidad del As(V)

La determinación de la incorporación de As(V) a lo largo del tiempo en las cepas de *Lp. plantarum* con las mutaciones en los genes *pstC, phoP* y *phoU* (Figura 21) reveló que la ausencia de Pi facilitaba la captación de As(V) por las células, especialmente en el caso de la cepa WCFS1, que en estudios previos en el laboratorio había mostrado una baja captación en presencia de Pi. La mutación del componente PstC del transportador ABC de Pi en la cepa Lpp+ dio lugar a una menor captación de As(V), mientras que en la cepa WCFS1 *pstC* esta captación se vio fuertemente reducida. La capacidad de la cepa WCFS1 *phoU* para incorporar As(V) fue comparable a la de la cepa *pstC*, mientras que un mutante *phoP* tuvo un comportamiento intermedio. Por otro lado, la capacidad de incorporación de As(V) por *Lc. paracasei* BL23 en estas condiciones fue muy baja (< 20 ng As(V) por 300 μ l de células bacterianas a una DO_{595nm} de 10, para todos los tiempos ensayados) y no mostró diferencias entre la cepa silvestre y la cepa con la mutación en *pstC*.



Figura 21. Incorporación de As(V) en cepas de *Lp. plantarum* y sus mutantes derivados afectados en los genes *pst* y *pho* (a) *Lp. plantarum Lpp+*; (b) *Lp. plantarum* WCFS1. Las columnas representan las cantidades medias de As retenidas por 300 μ l de células bacterianas a una DO_{595nm} de 10 cuando se exponen a 5 mg/l de As(V) (n=3). Las barras de error representan desviaciones estándar. * (p<0.05); ** (p<0.01), diferencias estadísticas con respecto a la cepa silvestre para cada tiempo.

Capítulo 1. Resultados

A continuación, determinamos el grado de toxicidad del As(V) cultivando las diferentes cepas en medios con alta o baja concentración de Pi (medio MEI y MEI-LP, respectivamente), los cuales contenían diferentes concentraciones de As(V). La toxicidad y los efectos de las mutaciones variaron entre ambas cepas de *Lp. plantarum*, pero en la cepa WCFS1 se observó una menor toxicidad de As(V) en condiciones de alto contenido en Pi (Figura 22), en comparación con condiciones de bajo contenido en Pi (Figura 23). Además, la inactivación de *pstC* o *phoP* mejoró la resistencia a As(V) cuando se realizaron experimentos de crecimiento en condiciones de bajo Pi en la cepa WCFS1. La inactivación de *phoU* en la cepa WCFS1 también resultó en un ligero aumento de la resistencia frente al As(V) (Figura 23).

Los efectos de las mutaciones fueron mucho menos evidentes cuando las cepas se cultivaron en medio MEI, lo que sugiere que la presencia de Pi ejerció un efecto protector sobre la toxicidad del As(V), probablemente a través de la competencia con un sistema de incorporación común. Además, la cepa de *Lp. plantarum* Lpp+ con la mutación *pstC* no mostró una menor sensibilidad al As(V) en comparación con la silvestre, independientemente de la concentración de Pi en el medio (Figura 24). De manera similar a WCFS1, se observó un aumento de la resistencia a As(V) en la cepa BL23 portadora de la mutación en *pstC*, sólo en condiciones de baja concentración de Pi (Figura 24).



Figura 22. Curvas de crecimiento de *Lp. plantarum* WCFS1 y diferentes mutantes derivados en los genes *pstC*, y *pho* en medio MEI con diferentes cantidades de As(V) indicadas en mg/l. (a) cepa silvestre; (b) mutante *pstC*; (c) mutante *phoP*; (d) mutante *phoU*.



Figura 23. Curvas de crecimiento de *Lp. plantarum* WCFS1 y diferentes mutantes derivados de *pst* y *pho* en medio MEI-LP con diferentes cantidades de As(V) indicadas en mg/l. (a) cepa silvestre; (b) mutante *pstC*; (c) mutante *phoP*; (d) mutante *phoU*.



Figura 24. Crecimiento de las cepas *Lp. plantarum* Lpp+ y *Lc. paracasei* BL23, y sus mutantes derivados *pstC*, en medios MEI y MEI-LP con diferentes concentraciones de As(V).

3. Las mutaciones en el TCS PhoPR provocan una mayor resistencia al As(III) en *Lc. paracasei*

En estudios previos realizados en nuestro laboratorio donde se evaluó la toxicidad del As en una cepa *Lc. paracasei* BL23 con una disrupción del gen *phoP* (*L. paracasei* TCO4, Tabla 2) se realizó una observación inesperada: esta mutación en *phoP* provocó un aumento de la resistencia a arsenito [As(III)]. La disrupción se había obtenido mediante la integración de un plásmido en el gen, lo cual podría haber ocasionado efectos polares en la expresión de los genes *phoR* o *pst*. Para abordar esto, y corroborar este hallazgo, decidimos construir una nueva cepa de *Lc. paracasei* BL23 *phoP* en la que se eliminó en fase un fragmento interno dentro el marco de lectura de *phoP*. Dicha cepa expresa una proteína PhoP mutante desprovista de 189 aminoácidos [PhoP Δ (13-201)], que incluía el residuo fosforilable Asp-52.

En la Figura 25 se representan los diámetros de los halos de inhibición resultantes al colocar papeles de filtros impregnados con As(III) sobre un césped de bacterias en medios con contenidos alto o bajo de Pi. Mientras que en la cepa silvestre se observó una clara inhibición del crecimiento, en la cepa $\Delta phoP$ no se evidenciaron tales halos de inhibición en condiciones de bajo contenido de Pi, y estos se redujeron significativamente en condiciones de alto Pi. En comparación con la cepa silvestre, esta reducción en el diámetro de los halos causados por la toxicidad As(III) también pudo observarse en las cepas *pstC* y *phoU* sólo en condiciones de bajo nivel de Pi. Sin embargo, el efecto de estas mutaciones fue más débil en comparación con $\Delta phoP$.



Figura 25. Halos de inhibición de As(III) en placas MEI (alto Pi) y LP-MEI (bajo Pi) sembradas con diferentes cepas de *Lc. paracasei* BL23, silvestre y mutantes en los genes *pst* y *pho*. Las columnas representan los diámetros promedios (n=3). Las barras de error representan desviaciones estándar. Los asteriscos indican diferencias estadísticas en comparación con la cepa silvestre para cada condición de crecimiento (p<0.01).

Capítulo 1. Resultados

Los ensayos de crecimiento confirmaron la reducción de la sensibilidad a As(III) de la cepa $\Delta phoP$ (Figura 26), que había sido detectada previamente en el mutante con la disrupción en *phoP*. Además, la complementación de la cepa $\Delta phoP$ mediante la expresión de PhoP nativa a partir de un plásmido restauró la sensibilidad a As(III). Esto excluyó la posibilidad de que los efectos polares en genes adyacentes debidos a la mutación (inserción o eliminación) fueran responsables del fenotipo observado en la cepa $\Delta phoP$. En la Figura 27 podemos ver que el fenotipo de resistencia a As(III) tras la mutación de *phoP* fue exclusivo de *Lc. paracasei*, ya que en las cepas mutantes equivalentes de *Lp. plantarum* no se observaron cambios aparentes en la sensibilidad a As(III).



Figura 26. Curvas de crecimiento de *Lc. paracasei* BL23, mutantes *phoP* o *phoR* y sus cepas complementadas en medio MEI con diferentes cantidades de As(III). (a) BL23 (cepa silvestre); (b) $\Delta phoP$; (c) $\Delta phoP$ [pT1phoP], cepa complementada; (d) $\Delta phoR$; (e) $\Delta phoR$ [pT1phoR], cepa complementada.

La funcionalidad de los TCS suele requerir la acción conjunta de una histidina quinasa, que actúa como un sensor, y un regulador de la respuesta (Buschiazzo and Trajtenberg, 2019). Por lo tanto, investigamos si la eliminación de PhoR en la cepa BL23 producía un fenotipo de resistencia a As(III) similar al detectado en la cepa $\Delta phoP$. Para esto, se obtuvo una nueva cepa en la que *phoR* se eliminó por completo mediante doble recombinación. La toxicidad del As(III) se redujo en esta cepa en comparación con la cepa silvestre, alcanzando niveles similares a los de una cepa $\Delta phoP$. Aunque la transformación de esta cepa con un plásmido con *phoR* no complementó íntegramente la inactivación de *phoR* (Figura 26). Estos resultados sugirieron que la resistencia al As(III) estaba posiblemente ligada a genes bajo control de PhoPR.



Figura 27. Curvas de crecimiento de *Lp. plantarum* WCFS1 y su mutante *phoP* en medio MEI con diferentes cantidades de As(III).

4. No se observan diferencias en la oxidación de As(III) en los mutantes *phoP* o *phoR* de *Lc. paracasei*

El hecho de que la eliminación de PhoP desencadenara la resistencia a As(III) en *Lc. paracasei* resultó desconcertante, dado que esta especie de As inorgánico no se asemeja al Pi y sus vínculos con el transporte y metabolismo del Pi no son evidentes. Por lo tanto, nuestra hipótesis para explicar este hecho fue que, al ser un regulador transcripcional pleiotrópico, la ausencia de PhoP podría provocar cambios en la capacidad y

Capítulo 1. Resultados

características de la superficie celular bacteriana para retener As(III), lo que conduciría a una menor toxicidad del metaloide. Cuando las cepas de *Lc. paracasei* se incubaron con 5 mg/l de As (III) a una DO_{595nm} de 10, mostraron una baja capacidad para retener As(III). En estos ensayos, la mayor parte del As(III) añadido a las suspensiones celulares se pudo recuperar en un primer paso de lavado, tanto en la cepa silvestre como en la cepa $\Delta phoP$ (98.4 ± 0.5 % y 96.4 ± 3.0 %, respectivamente).

También se pudo comprobar que el As(III) retenido por las bacterias tras dos pasos de lavado fue algo mayor en la cepa $\Delta phoP$ (56.3 ± 40.2 ng de As por ml de células a una DO_{595nm} de 10) en comparación con la silvestre (4.9 ± 2.3 ng de As por ml de células a una DO_{595nm} de 10). Esto excluía la posibilidad de que una menor interacción o unión en la superficie provocara una menor toxicidad en las cepas *phoP*. Una segunda posibilidad era que en las cepas $\Delta phoP$ o $\Delta phoR$ se produjera una posible oxidación de As(III) a la especie menos tóxica As(V), afectando así a la toxicidad del As añadido a los cultivos. Por consiguiente, estudiamos esta posibilidad realizando experimentos en los que se adicionó As(III) durante el crecimiento en medio MEI en la cepa BL23 y sus mutantes $\Delta phoP$ y $\Delta phoR$, y determinamos la especiación de las diferentes formas de arsénico presentes en las células.

Se pudo comprobar que la oxidación de As(III) a As(V) no tuvo lugar en estos ensayos, ya que la proporción de As(V) detectada fue siempre muy baja y similar para todas las cepas (entre 0.9 y 2% del total de As) (Figura 28). Esto indicaba que el aumento de la resistencia al As(III) tras la eliminación de *phoP* o *phoR* probablemente reside en mecanismos diferentes a la oxidación del As(III). En estos experimentos, la capacidad de las bacterias mutantes para retener As(III) también fue mayor en comparación con la cepa silvestre. Sin embargo, hay que tener en cuenta que en estos ensayos, debido a la toxicidad intrínseca del As(III), la cepa de tipo silvestre mostró un crecimiento inferior al de las cepas $\Delta phoP$ y $\Delta phoR$.



Figura 28. Especiación de As inorgánico en pellets de células bacterianas de diferentes cepas de *Lc. paracasei.* Las células fueron cultivadas en medio MEI que contenía 5 mg/L de As(III), los contenidos de As(III) y As(V) en las bacterias se cuantificaron y se refirieron a µg de As por gramo de masa húmeda (n=3). Las barras de error presentan desviaciones estándar. Los asteriscos indican diferencias estadísticas en comparación con la cepa silvestre (p<0.01).

Discusión

Con los resultados obtenidos hemos demostrado que la capacidad de captación de As(V) de *Lp. plantarum* WCFS1 puede estar asociada al transportador de Pi PstSCAB. Como se muestra en la Figura 20, el operón *pstSCAB* se encuentra ampliamente distribuido en los lactobacilos, lo que sugiere que este transportador podría ser un importante sistema de captación de Pi en este grupo bacteriano, aunque no se han realizado estudios previos sobre él en estos microorganismos.

Aunque los transportadores Pst se han caracterizado ampliamente en otras bacterias y se han estudiado a fondo en organismos modelo como *E. coli*, también se han identificado otros transportadores de Pi, como las permeasas Pit (Atalla and Schumann, 2003; Hsieh and Wanner, 2010). La existencia de transportadores de Pi alternativos y adicionales podría explicar los distintos efectos de la inactivación de *pstC* en la incorporación de As(V) en las dos cepas de *Lp. plantarum* utilizadas. Por otro lado, para el caso de *Lc. paracasei* BL23, que no mostró ninguna capacidad de incorporación de As(V) destacable, la mutación de *pstC* también produjo un aumento de la resistencia al As(V) cuando las células se cultivaron en un medio con bajo contenido en Pi. Sin embargo, los efectos de las mutaciones *phoP* y *phoU* en las cepas WCFS1 y BL23 no tienen una interpretación directa y pueden indicar que, en ausencia de estos reguladores putativos, los posibles cambios en la expresión de PstSCAB pueden afectar a la incorporación de As(V).

En E. coli, las cepas que tienen una mutación de phoU presentan una desregulación del transporte de Pi, lo que permite la incorporación de mayores cantidades de Pi (Morohoshi et al., 2002). En esta bacteria, PhoU cumple una función reguladora, vinculando la actividad de transporte a través de los componentes Pst a la autofosforilación de la guinasa PhoR. Este mecanismo proporciona un medio para detectar concentraciones externas de Pi y posteriormente regular la actividad de PhoP (Hsieh and Wanner, 2010; Gardner and McCleary, 2019). En la actualidad, se desconoce el papel exacto de PhoU en los lactobacilos. Mientras que PhoU está presente en algunas bacterias que poseen transportadores PstSCAB y ortólogos de PhoPR, está ausente en otras, incluidos algunos lactobacilos. También es destacable que en algunos miembros de las Lactobacillaceae (Lactiplantibacillus, Latilactobacillus, Loigolactobacillus, Lentilactobacillus, Liquorilactobacillus, Levilactobacillus, Agrilactobacillus 0 Secundilactobacillus), un gen que codifica una proteína putativa con ocho segmentos transmembrana y un dominio PDZ citoplasmático C-terminal (LCABL 10470 en Lc. paracasei BL23) se sitúa siempre aguas arriba de phoP, formando una probable estructura de operón con phoPR (Figura 20), por lo que la posible función de este gen en la red reguladora de Pho-Pst merece una investigación más profunda.

Respecto al fenotipo inesperado de resistencia al As(III) encontrado en la cepas $\Delta phoP y$ $\Delta phoR$ derivadas de BL23, los resultados obtenidos en este capítulo descartaron la posibilidad de que la cepa BL23 $\Delta phoP$ estuviera incorporando menos As(III) o promoviendo su oxidación a As(V). De hecho, los mutantes phoP y phoR de Lc. paracasei acumularon más As(III) que la cepa silvestre, aunque la absorción de As(III) en Lc. paracasei se produce siempre a niveles muy bajos. Por lo tanto, se desconocen las razones de este efecto. En E. coli, el regulón Pho está bien caracterizado. Este regulón comprende genes encargados de la captación de Pi en condiciones de suministro limitado de éste, así como genes que codifican fosfatasas y los genes pst (Gardner and McCleary, 2019). Sin embargo, debido a la relevancia metabólica del Pi, un defecto en PhoP, y por tanto en el suministro de Pi celular, puede tener importantes efectos pleiotrópicos. Aún se desconoce cómo un defecto en phoP en la cepa BL23 aumenta la resistencia al As(III). Un defecto en el gen sensor quinasa que codifica phoR en Lc. paracasei BL23 también dio lugar a un fenotipo de resistencia a As(III) similar al de phoP. Esto sugiere que la resistencia en un mutante phoR puede atribuirse a la ausencia de activación de PhoP a través de la fosforilación, debido a la falta de su guinasa afín. Sin embargo, no puede excluirse la posibilidad de que la eliminación de phoR provoque una expresión alterada de phoP, ya que no pudimos confirmar la complementación cuando transformamos una cepa $\Delta phoR$ con un plásmido que contenía *phoR*.

As(III) es transportado por la permeasa GIpF en *E. coli* (Garbinski, Rosen and Chen, 2019) aunque este gen no ha sido identificado como miembro del regulón Pho en este organismo. Lc. paracasei BL23 codifica dos homólogos de GIpF (LCABL 07210 and LCABL 08620) pero se carece de información funcional al respecto y su posible implicación en la captación de As(III) no se ha determinado. Se han descrito mecanismos para contrarrestar la toxicidad intrínseca del As(III) en varias bacterias. La resistencia al arsénico se basa generalmente en un mecanismo por el cual las moléculas de As(V) que entran en la célula (probablemente por su similitud con el Pi) son transformadas en As(III) por las enzimas arsenato reductasa (Ars). Posteriormente, esta especie de As, que es incluso más tóxica que el As(V), puede ser expulsada de las células por bombas específicas de detoxificación de As(III) (Rosen, 2002). Aunque estos mecanismos están presentes en algunos lactobacilos, por ejemplo en algunas cepas de las especies Limosilactobacillus fermentum y Lentilactobacillus hilgardii (Isokpehi et al., 2014; Gustaw et al., 2021), en el genoma de Lc. paracasei BL23 no se ha identificado ninguna bomba específica de As(III), ni genes codificantes de enzimas Ars, que pudieran sobreexpresarse eventualmente en un mutante phoP.

También se han descrito vínculos entre As(III) y PhoPR en otras bacterias, lo que revela otras conexiones metabólicas entre As y el metabolismo del Pi. En *Halomonas* sp., el TCS PhoBR (equivalente a PhoPR) regula la expresión de los genes *aioBA* que codifican las oxidasas de As(III) que promueven la conversión de As(III) a As(V) dependiendo de la disponibilidad de Pi(Chen *et al.*, 2015). En *Agrobacterium tumefaciens* también se ha descrito un mecanismo de detoxificación de antimonito [Sb(III)] que promueve la

Capítulo 1. Discusión

oxidación de Sb(III) a antimonato [Sb(V)], mediado por la Sb(III) oxidasa AnoA, que muestra reactividad cruzada con As(III), y cuya expresión también está controlada por el Pi a través de PhoB (PhoP) (Li *et al.*, 2019). Sin embargo, las mutaciones en *phoB* en estas bacterias conducen a una expresión reducida de estas oxidasas, lo que disminuye la conversión de As(III) y la detoxificación de Sb(III). A su vez, genes homólogos a *aioBA* o *anoA* no están presentes en el genoma de la cepa BL23.

Conclusiones

En este capítulo determinamos la relación entre la captación de As(V) y el transporte de Pi en *Lp. plantarum*. Nuestros resultados ponen de manifiesto la importancia del sistema PstSCAB en el metabolismo del Pi en los lactobacilos y apuntan a la existencia de transportadores alternativos de Pi. Al mismo tiempo, demuestran que la captación específica del As, y no la retención celular inespecífica, como es el caso de otros metales como el mercurio, desempeña un papel en la bioacumulación de As(V) por los lactobacilos. No obstante, los posibles efectos beneficiosos de los lactobacilos sobre la toxicidad del As(V) pueden depender tanto de la bioacumulación de As(V), que conduce a la reducción de la bioaccesibilidad en el tracto gastrointestinal, como de mecanismos adicionales, como las propiedades antiinflamatorias y antioxidantes exclusivas de determinadas cepas. A modo de ejemplo, experimentos recientes en modelos animales han demostrado que cepas como *Lc. paracasei* BL23, que no acumula As(III) [ni As(V)], reducen la mayoría de los efectos tóxicos intestinales de la exposición al As(III) a través del agua potable en un modelo murino (Domene *et al.*, 2024).

También hemos demostrado que cepas de *Lc. paracasei* que carecen de *phoP* o *phoR* muestran una mayor resistencia a As(III) sin presentar una detoxificación (oxidación) aparente de As(III) a As(V). Este fenotipo inesperado de resistencia en las cepas $\Delta phoP y \Delta phoR$ de *Lc. paracasei* BL23, destaca la necesidad de comprender mejor los mecanismos de resistencia al As en lactobacilos. Este hallazgo suscita la necesidad de realizar una investigación exhaustiva sobre el regulón Pho en *Lb. paracasei*, con el objetivo de analizar los cambios a nivel transcriptómico asociados con la eliminación de *phoP*. Este enfoque nos permitiría una compresión más profunda de las alteraciones inducidas por la ausencia de este regulador, así como una mejor compresión de la red reguladora asociada a la detección de Pi a través de PhoPR en lactobacilos. Este estudio se abordará en el siguiente capitulo.

Capítulo 2

Caracterización del regulador transcripcional PhoP y su relación con la resistencia a arsénico en *Lacticaseibacillus paracasei* BL23 El estudio y caracterización del TCS PhoPR en *L. paracasei* BL23 es importante en esta tesis, ya que como se ha mencionado previamente, es posible que en las BAL exista alguna relación entre el Pi y algunas de sus características funcionales, como es la posible bioabsorción de arsénico. Aunque las evidencias disponibles hasta el momento sugieren que el regulón Pho puede desempeñar un papel fisiológico relevante en *Lactobacillaceae*, no se dispone de información sobre los genes que están bajo el control de PhoPR y de la regulación de su actividad.

En este capítulo, decidimos estudiar un fenómeno identificado en el Capítulo 1, por el cual al inactivar el TCS PhoPR se producía un aumento de la resistencia al arsenito en *Lc. paracasei* BL23, especialmente en la cepa $\Delta phoP$. Nos planteamos como objetivo la caracterización del regulador transcripcional PhoP mediante un análisis transcriptómico comparativo de *Lc. paracasei* BL23 y de nuestro mutante deficiente en *phoP*, con el fin de intentar dar respuesta al fenotipo de resistencia a As(III) identificado previamente.

Metodología

1.Condiciones de cultivo bacteriano

Las cepas usadas en este capítulo se enumeran en la Tabla 4. Las cepas de lactobacilos fueron cultivadas rutinariamente siguiendo las mismas condiciones y los mismos medios de cultivo (MRS/MEI/MEI-LP) especificados en el Capítulo 1. Se usaron células de *E. coli* NZYStar (*end*A1 *hsd*R17($r_km_k^+$) *sup*E44 *thi1 rec*A1 *gyr*A96 *rel*A1 *lac*[F *proA*+B⁺ *lacl*^q Δ *lac*ZM15:Tn10(Tc^R)]) químicamente competentes (NZYtech) como huésped para las clonaciones y se cultivaron en medio LB a 37 °C bajo agitación. *E. coli* BL21(DE3) [*dcm ompT hsd*S(r_B^-,m_B^-) *gal* λ (DE3)] se utilizó como huésped de expresión para la purificación de proteínas. Cuando fue necesario, se añadió eritromicina 5 µg/ml para las bacterias lácticas. Para *E. coli* se utilizó ampicilina (100 µg/ml) y cloranfenicol (34 µg/ml).

Cepa/ plásmido	Característica	Referencia
Lc. paracasei BL23	Cepa silvestre	(Mazé <i>et al.,</i>
		2010)
Lc. paracasei DC487	BL23 ∆phoP	Capítulo 1
Lc. paracasei DC491	BL23 phnD::pRV300; Eri ^r	Este capítulo
Lc. paracasei DC492	BL23 ∆ackA	Este capítulo
pRV300	Vector integrativo; Eri ^r Amp ^r	(Leloup <i>et al.,</i>
		1997)
pQE80	Vector para expresión de proteínas;	Qiagen
	Amp ^r	
pQEphoP	pQE80 expresando <i>L. paracasei</i>	Este capítulo
	6×(His)PhoP	
pRVphnD	pRV300 con fragmento interno	Este capítulo
	p <i>hnD</i> de 520 pb.	
pRVackA	pRV300 con fragmentos de ackA	Este capítulo
	para deleción.	

Tabla 4. Cepas de Lacticaseibacillus y plásmidos usados en este capítulo.

Erir, resistencia a eritromicina; Ampr, resistencia a ampicilina.

2. Clonaje, expresión y purificación de PhoP

Los oligonucleótidos usados en este capítulo se encuentran en la Tabla 5. A partir de ADN genómico de la cepa *Lc. paracasei* BL23 se amplificó por PCR la región codificante del gen *phoP* con los oligonucleótidos PhoP-F/PhoP-R (Tabla 5), utilizando *Phusion High-Fidelity DNA Polymerase* (Thermo). El producto de PCR se purificó con el kit *PureLink™ Quick Gel Extraction and PCR Purification Combo Kit* (Invitrogen) y se clonó en el plásmido de expresión pQE80 (Qiagen) digerido con BamHI y Smal usando el kit *GeneArt™ Gibson Assembly EX* (Invitrogen). De este modo, se obtuvo un gen que codifica una proteína con una etiqueta N-terminal 6×(His). La mezcla de ligación se transformó en *E. coli* NZYa (NZYtech) siguiendo las instrucciones del proveedor. Las colonias transformantes se seleccionaron en placas de agar LB con ampicilina y se confirmaron mediante PCR de colonias con los cebadores pQE-F y pQE-R. Se seleccionaron los clones que producían fragmentos del tamaño esperado y se verificó la integridad de la secuencia *phoP* mediante secuenciación del ADN. Se seleccionó un plásmido (pQEphoP) para transformar *E. coli* BL21(DE3) [pLysS] para su utilización como huésped de expresión.

Para la expresión de la proteína PhoP, la cepa se cultivó en medio LB (0.5 l) suplementado con ampicilina y cloranfenicol a 37 °C con agitación (200 rpm) hasta alcanzar una DO_{595nm} de 0.5. La expresión de la proteína se indujo añadiendo 0.3 mM de isopropil- β -D-1tiogalactopiranósido (IPTG) incubando a continuación a 27 °C durante 3 h. Las células se recogieron por centrifugación, se lavaron con un volumen de tampón A (fosfato sódico 20 mM [pH 7,4], NaCl 500 mM, imidazol 40 mM) y se resuspendieron en 30 ml de tampón A suplementado con fluoruro de fenilmetilsulfonilo (PMSF) 1 mM. La suspensión celular se sometió a sonicación a 200 W durante cuatro ciclos de 60 s seguidos de 60 s de enfriamiento con un sonicador Labsonic V (B. Braun). Los restos celulares se eliminaron por centrifugación a 12.000 $\times a$ durante 15 min a 4 °C y el sobrenadante se filtró a través de una membrana Filtropur S (Sarstedt) de 0.45 µm de tamaño de poro. El extracto filtrado se cargó directamente en una columna HisTrap FF (GE Healthcare Life Sciences) equilibrada con tampón A y acoplada a un sistema Äktaprime FPLC (Cytiva). Tras el paso de la muestra, la columna se lavó con 10 ml de tampón A y la proteína se eluyó con un gradiente de imidazol (40 mM a 2 M) en tampón A. Las fracciones se analizaron por SDS-PAGE y las que contenían la proteína purificada se agruparon y se realizó un cambio de tampón (Tris-HCl 50 mM pH 7.4; NaCl 100 mM; glicerol 10%) con un dispositivo de filtración centrífuga Amicon Ultra-15 10K (Millipore). La proteína se almacenó a -80 °C hasta su utilización.

Oligonucleótido	Secuencia*	Uso
PhoP-F	GGATCGCATCACCATCACCATCACGTGAAGAAGAT	
	CTTGATTGTTGATG	alanaia nhaD
PhoP-R	ATTAAGCTTGGCTGCAGGTCGACCCTTATTCATGGG	cionaje priop
	GTGCCTCC	
PhnDc-F	ATATCGAATTCCTGCAGCCCAGTCGATGTTGGGTTC	
	TTAC	Inactivación de
PhnDc-R	CTAGAACTAGTGGATCCCCCAAGCCTTGCTAAGCTT	phnD
	TTTG	
PhnD-chk	AGTAAGAGTAGTTCTAGCAG	Verificación de la
		inactivación de
		phnD
pQE-F	ATAGATTCAATTGTGAGCGG	Secuenciación de
pQE-R	TTCTGAACAAATCCAGATGG	construcciones en
		pQE-80
pRV300-F	GTTTTCCCAGTCACGAC	Secuenciación
pRV300-R	CAGGAAACAGCTATGAC	insertos pRV300
AckA-F	GATTCGCCGAAAACCAAGA	Ensavos EMSA
AckA-R	GAACTGCCTGCGTTGAC	LIISAYUS LIVISA
GlnA-F	TGCCAAATTAGTGACGCTAT	Ensavos EMSA
GlnA-R	GGTTAAAAAACACCGTTACATATG	Elisayos Elvisa
PhnD-F	AAAAGCAGGCCGTTTGTG	Ensavos EMSA
PhnD-R	CGAACAAGTCACTTGAACATTC	Elisayos Elvisa
PoxL-F	CGACGACACCATAACAGTC	Ensavos EMSA
PoxL-R	TTGATCCATGATCCTGATCATC	Elisayos Elvisa
PstS-F	GATGAAAAACTGCAGCCATC	Ensavos EMSA
PstS-R	ACACGAAATCCTCCATTTCA	Elisayos Elvisit
AckAd1-F	GAATTCCTGCAGCCCGATTTTGCTAACGGGGATG	
AckAd1-R	TGAACCTCAGCTCACTTCAGGGTTGAACTGC	Eliminación de ackA
AckAd2-F	AACCCTGAAGTGAGCTGAGGTTCAGCTGGC	
AckAd2-R	<u>ACTAGTGGATCCCCC</u> CTTCACAACGCGGTTAACg	
PstAq-F	TTGGAAGATCAACTCGGAAG	RT-qPCR
PstAq-R	CGAGATTAAACAGCAGAACG	
PstB2q-F	CGCAGATCGAAAATATGCTG	RT-qPCR
PstB2q-R	AAGCCGTTTTATCGGAAATC	
PstCq-F	GTCATCGTGCCTTTTATTCG	RT-qPCR
PstCq-R	CAGTGGGTAAAATCATGACG	
PstSq-F	AGCCAAAAGGACTCACTAAG	RT-qPCR
PstSq-R	CTTTCATTTGTGTCATCGGG	
PhoUq-F	CTATCTTGAACGAATTGGCG	RT-qPCR
PhoUq-R	AGCATTTGAGTTCAATTCGG	

Tabla 5. Oligonucleótidos usados en este capítulo.

* Subrayadas, se indican las colas añadidas a los cebadores para su ligación mediante ensamblaje Gibson

3. Experimentos de expresión génica

Lc. paracasei BL23 y su cepa derivada ΔphoP se cultivaron en medio MEI o MEI-LP hasta alcanzar DO_{595nm} de 0.3 y 0.6. Se lavaron las células con 50 mM EDTA pH 8 y se extrajo el ARN total con TRIzol siguiendo las instrucciones del proveedor (Life Technologies). Las muestras de ARN se trataron con el kit TURBO DNA-free™ (Invitrogen) siguiendo el tratamiento rutinario con DNasa I indicado por el proveedor para eliminar el ADN contaminante, y se analizó su integridad con un bioanalizador 2100 (Agilent Technologies). Se descartaron las muestras con relaciones 23S/16S inferiores a 0.85. La síntesis de cDNA se realizó a partir de 1 µg de RNA utilizando SuperScript VILO-cDNA synthesis kit (Invitrogen) siguiendo las instrucciones del fabricante. La gPCR en tiempo real se realizó utilizando un sistema de PCR en tiempo real LightCycler®480 (Roche Diagnostics, EE.UU.) con la mezcla maestra NZYSpeedy qPCR Green Master Mix (2x) (NZYtech) con los pares de oligonucleotidos dirigidos a los genes pstA, pstB2, pstC, pstS y phoU (tabla 5). Los cebadores se diseñaron utilizando Pimer-BLAST (https://www.ncbi.nlm.nih.gov/tools/primer-blast/) para generar amplicones de un tamaño comprendido entre 100 y 150 pb. Se utilizaron como referencia los genes housekeeping fusA, ileS, mutL y recA (Landete et al., 2010). Las condiciones de amplificación fueron las siguientes: 95 °C durante 3 min, seguido de 35 ciclos con tres pasos: desnaturalización a 94 °C durante 10 s, anillado a 55 °C durante 10 s y extensión a 65 °C durante 10 s. Para cada conjunto de cebadores, los valores umbral de ciclo (punto de cruce [CP]) se determinaron mediante el método automatizado implementado en el software Lightcycler 480 1.5 (Roche). La expresión relativa basada en la relación de expresión entre los genes diana y los genes de referencia se calculó utilizando la herramienta de software REST (relative expression software tool) (Pfaffl et al., 2002). Se determinaron la linealidad y la eficacia de amplificación de cada par de oligonucleotidos. Se analizaron al menos seis réplicas de cada muestra.

Para los análisis transcriptómicos, se utilizaron tres muestras de ARN de cada cepa cultivada en MEI-LP hasta una DO_{595nm} de 0.6 procedentes de cultivos independientes. La depleción del ARN ribosómico, construcción de bibliotecas, secuenciación y análisis diferencial se llevaron a cabo en la Unidad de Genómica del Servei Central de Suport a la Investigació Experimental (SCSIE) de la Universitat de València. La construcción de las bibliotecas se llevó a cabo con 250 ng de ARNm usando el *Illumina stranded total RNA library preparation with Ribo-Zero Plus kit* siguiendo las instrucciones del fabricante. La secuenciación se llevó a cabo en una plataforma NextSeq 500. A las lecturas brutas obtenidas se les eliminó el adaptador, se recortaron y filtraron (reteniendo sólo aquellas con más de 60 pb) con Fastp v0.21 (Chen *et al.*, 2018) FastQC v0.11.5(Chen *et al.*, 2018) El alineamiento y cuantificación de las lecturas se llevaron a cabo con STAR ver. 2.7.9a (Dobin *et al.*, 2013)y Htseq v2.03 (Anders, Pyl and Huber, 2015)utilizando como referencia el genoma de *Lc. paracasei* BL23 (Nº acceso NC_010999.1). La calidad del alineamiento de las lecturas se evaluó con Qualimap (Okonechnikov, Conesa and García-Alcalde, 2016) el análisis diferencial se llevó a cabo con DESeq2 (Love, Huber and Anders,

Capítulo 2. Metodología

2014). El análisis de enriquecimiento (GSEA) (Subramanian *et al.*, 2005) se llevó a cabo utilizando las herramientas disponibles en OmicBox software (BioBam).

Los archivos que contienen las lecturas mapeadas de los experimentos de RNAseq se han depositado en la base de datos del NCBI (biosamples SAMN42836912 a SAMN42836917) y están disponibles en el Bioproject PRJNA1141229.

4. Identificación de sitios putativos de unión a PhoP

La secuencia Pho identificada en *B. subtilis* (Eder *et al.*, 1999; Qi *et al.*, 1997) se utilizó para buscar secuencias similares en bacterias estrechamente relacionadas. Se seleccionó un conjunto de catorce secuencias no idénticas (Tabla 6) y se utilizó para determinar un motivo conservado con el programa GLAM2 (Frith *et al.*, 2008) implementado en la suite MEME ver. 5.5.5. Este motivo se utilizó para rastrear con GLAM2Scan una base de datos de secuencias intergénicas de todos los genes de la secuencia genómica de la cepa BL23 (Acc. Nº ASM2648v1) en busca de posibles sitios de unión a Pho. El procedimiento se repitió utilizando tres secuencias de *Lc. paracasei* BL23 que fueron reconocidas por PhoP (véase la sección Resultados) para buscar otros posibles sitios de unión a PhoP.

Especie	Acc. №	Coordenadas	Secuencia
Bacillus	CP054415.1	2470105-	TTTACAAAACCTTAACATTTGATTTATACGCATTTTACA
amyloliquefaciens		2470067	
Bacillus	CP150480.1	2596982-	TTTACAAAACCTTTACATTCGTTTAAAACGCTTTTTACA
atrophaeus		2596944	
Bacillus	CP024051.1	1893159-	TTTACAAAACCTTTACATTCGTTTAAAACGCTTTTCACA
atrophaeus BA59		1893197	
Bacillus cabrialesii	CP096889.1	2498849-	TTTACAAAACCTTAACATTTGATTCAAACCCTTTTTACA
		2498811	
Bacillus	CP054584.1	2634078-	TTTACAAAACCTTAACATTCGATTTAAACCTATTTTACA
halotolerans		2634040	
Bacillus siamensis	CP025001.1	1714294-	TTTACAAAACCTTAACATTCGATTTATACGCATTTTACA
		1714332	
Bacillus spizizenii	CP034943.1	2456191-	TTTACAAAACCTTAACATTCGATTCAAACCCTTTTTACA
		2456153	
Bacillus subtilis	CP136402.1	2583118-	TTTACAAAACCTTAACATTCGGTTCAAACCCTTTTTACA
		2583080	
Bacillus	CP033052.1	2551165-	TTTACAAAACCTTAACATTCAATACAAACCCTTTTTACA
vallismortis		2551127	
Bacillus sp.	CP060137.1	1380677-	TTTACAAAACCTTAACATTCGATTAAAACCATGTTTACA
BPAMC26568		1380715	
Bacillus sp. BY1	CP030028.1	3483853-	TTTACAAAACCTTTACAATCGATTAAAACCCCTTTAACA
		3483815	
Cytobacillus	CP089997.1	2867068-	TTTACAAAAGCTTTACATTCGATTAAAACCAAGTTAATA
spongiae		2867032	
Metabacillus	CP082944.1	3567138-	TTTACAAAACCTTAACATTCGATTAAAACCATGTTAACA
dongyingensis		3567100	
Metabacillus sp.	CP069296.1	2807459-	TTTACAAAACCTTAACATTTGATTAAAACCATGTTAACA
McB07		2807421	

 Tabla 6. Secuencias utilizadas para rastrear sitios PHO en Lc. paracasei BL23 con GLAM2.

5. Inactivación de los genes phnD y ackA

Se amplificó un fragmento interno de 520 pb del gen *phnD* con ADN polimerasa NZYTaq II (NZYtech) a partir de ADN cromosómico de *Lc. paracasei* BL23 con los oligonucleotidos PhnDc-F y PhnDc-R (Tabla 5). El producto de la PCR se purificó como se ha indicado anteriormente y se clonó en pRV300 digerido con Smal mediante el kit *GeneArt™ Gibson Assembly EX* (Invitrogen). Para inactivar el gen *ackA*, se eliminó una sección de 18 pb que abarcaba las bases 48 a 65 de la secuencia codificante del gen. Esta eliminación genera un codón de parada que provoca la terminación prematura de la traducción. Para ello, se amplificaron dos regiones flanqueantes [AckAd1-F/AckAd1-R (857 pb) y AckAd2-F/AckAd2-R (865 pb), respectivamente] y se clonaron en pRV300 digerido con Smal con el kit *GeneArt™ Gibson Assembly EX* (Invitrogen). Las mezclas de ligación se transformaron en *E. coli* NZYa (NZYtech) siguiendo las instrucciones del proveedor. Los transformantes se seleccionaron en placas de agar LB suplementadas con ampicilina, X-Gal (50 µg/ml) e IPTG. Las colonias blancas se comprobaron mediante PCR de colonias

Capítulo 2. Metodología

con los oligonucleótidos pRV300-F/pRV300-R. Se seleccionaron los clones que producían fragmentos de los tamaños esperados y se verificó la integridad de las secuencias de inserción mediante secuenciación del ADN. Se seleccionó un clon para cada plásmido resultante (pRVphnD y pRVackA, respectivamente) y se utilizó para transformar *Lc. paracasei* BL23. La cepa se electroporó con un aparato Gene Pulser (Bio-Rad) como se describió anteriormente (Posno *et al.*, 1991).

Para los transformantes *phnD*, la integración del plásmido en el locus correcto se comprobó mediante PCR con un oligonucleótido que hibridaba en el gen diana fuera del fragmento clonado y un oligonucleótido que hibridaba en el plásmido pRV300 (PhnD-chk/pRV300-R). Los transformantes se aislaron en placas de MRS con 5 μ g/ml de eritromicina incubadas a 37 °C. El uso de pRVphnD permitió obtener mutantes de disrupción de *phnD* por integración mediante cruzamiento simple. Un integrante obtenido con pRVackA se cultivó durante aproximadamente 200 generaciones en ausencia de antibiótico. Clones que habían sufrido una segunda recombinación, que condujo a la pérdida del plásmido, fueron seleccionados por ser sensibles a eritromicina mediante réplica en placas de MRS con y sin eritromicina. Entre los clones sensibles a la eritromicina obtenidos de cada construcción, se comprobó la presencia de la eliminación deseada mediante PCR y se confirmó mediante secuenciación.

6. Ensayos de crecimiento en diferentes concentraciones de fosfato y toxicidad frente al As(III)

Se realizaron curvas de crecimiento en medio MEI con diferentes concentraciones de As(III) de las cepas mutantes en los genes *phoP*, *phnD* y *ackA*, siguiendo la metodología del capitulo 1, y se compararon con la cepa silvestre *Lc. paracasei* BL23. Igualmente se realizaron curvas de crecimiento en medio MEI y MEI-LP sin As(III) de la cepa silvestre y las mutantes en los genes *phoP* y *phnD*. Se monitorizó el crecimiento de las bacterias a lo largo del tiempo con medidas espectrofotométricas cada 20 minutos a DO_{595nm}. Se hicieron 3 réplicas de las curvas de crecimiento por cada condición ensayada.

7. Fosforilación de PhoP

10 µg de 6×(His)PhoP se incubaron en 20 µl de Tris-HCl 50 mM pH 7.4, NaCl 100 mM, MgCl₂ 100 mM con o sin acetilfosfato (acetil-P) 20 mM a 37 °C durante 30 min. Tras este periodo de incubación, las muestras se mezclaron con tampón de carga de proteínas (0.25 % azul de bromofenol, 0.25% xileno cianol, 30% glicerol) y se analizaron en geles SDS-PAGE al 8% que contenían 10 µM de reactivo Phos-tag (Fujifilm Wako Chemicals) y 20 µM de MnCl₂. La electroforesis se desarrolló a voltaje constante de 100 V y los geles se tiñeron con una solución de azul de Coomassie.
8. Ensayos de cambio de la movilidad electroforética (EMSA)

Se amplificaron por PCR diferentes fragmentos de ADN que abarcaban las regiones promotoras putativas de los genes seleccionados (Tabla 5; Figura 29). Las reacciones de unión se llevaron a cabo en 15 µl de tampón de unión (2.5 mM Tris-HCl [pH 7.5], 100 mM NaCl, 25 mM MgCl₂, 0.25 mM EDTA, 0.25 mM ditiotreitol, 15% glicerol) que contenía 1 µg de ADN de esperma de salmón, 50 ng del ADN diana y cantidades variables de 6×(His)PhoP (0-7.2 µM de concentración final). Se añadió acetil-P 20 mM para comprobar el efecto de la fosforilación en la actividad de unión al ADN de PhoP. Tras 30 min a 37 °C, los complejos proteína-ADN se resolvieron por electroforesis en geles de poliacrilamida al 6% en tampón Tris-acetato-EDTA (TAE) a 100 V y se tiñeron con RedSafe[™] (iNtRON Biotechnology).

TGTGGGTGAGGGCCCGCACAGAG<mark>GA**TGA**AAAACTGCAGCCATC</mark>ATGCCTTTACACAATCTTTACATTCAATGACAT GAACATTTACATGTAACTGATAAAATAATTGGAGCT<mark>TGAAAT*GGAGG*ATTTCGT**GT**G</mark>AAAAAAATTGTGACCCTGT TGAGCCTG

Región intergénica en 5' del gen *pst*S. El codón de iniciación de *pst*S y el codón de parada de *phoR* se señalan en negrita.

Región intergénica en 5' del gen *poxL*. El codón de iniciación de *poxL* y el codón de parada de *muaS* se señalan en negrita. Los posibles sitios PHO se encuentran en orientación opuesta. Subrayado, se señala un posible terminador Rho-independiente.

Región intergénica en 5' del gen *glnA*. El codón de iniciación de *glnA* y el codón de parada de *puuD* se señalan en negrita.

Región intergénica en 5' del gen *phnD*. El codón de iniciación de *phnD* y el codón de parada de *eno2* se señalan en negrita. Los posibles sitios PHO se encuentran en orientación opuesta.

GGCATGCGCAACACCCTGACCCCCCATTCGCCGAAAACCAAGAAAAGTCA**TGA**TGCTGTGCGATTACGTGTGCGGC AATCCGACTACCCGTTTAGA*GGAGG*AAAAAAACA**ATG**GCAAAAATTCTCGCA AAGTGGAAGCTTTTTGATA<u>TGCCAGCTGA</u>GGT<u>TCAGCTGGCA</u>GAAGGTTTGGTTGATCGGTTGGGACAGCCGCAAT CAAAAGTTAAAATTAAGTATGGTGATGGGCAGAAATATGAAAGCGATACGCCAATTGCTAACTATCAAGAAG Región intergénica en 5' del gen *ackA*. El codón de iniciación de *ackA* y el codón de parada de *cshA2* se señalan en negrita. Subrayada, se señala una posible horquilla reguladora.

Figura 29. Regiones intergénicas en 5' de los genes seleccionados para los ensayos de EMSA. Las secuencias de los cebadores utilizados para la amplificación de fragmentos para los ensayos se marcan en amarillo. Los posibles sitios PHO están indicados en rojo.

Resultados

1.Expresión de los genes *pstSCAB1B2-phoU* en *Lc. paracasei* en condiciones de alto y bajo fosfato

Para conocer mejor la regulación del grupo de genes *pst* por Pi y el papel del TCS PhoPR en Lc. paracasei BL23, se determinó la abundancia relativa de transcritos del gen pst en la cepa silvestre y en nuestro mutante carente del regulador de respuesta PhoP ($\Delta phoP$), obtenido en el Capítulo 1. Para ello, se analizaron por RT-gPCR muestras obtenidas de células cultivadas hasta la fase exponencial temprana o media en medios con alto o bajo contenido en Pi (medios MEI y MEI-LP, respectivamente; Figura 30). Los datos obtenidos revelaron una ligera regulación a la baja de los transcritos pst, especialmente en medio MEI, en la fase exponencial temprana (Figura 30a). Por el contrario, a mitad de la fase exponencial, los genes *pst* aumentaron en MEI-LP en la cepa $\Delta phoP$, mientras que no se observaron diferencias en MEI. Por otro lado, la comparación de la expresión en MEI o MEI-LP de cada cepa mostró un ligero aumento de la expresión de los genes pst en la cepa silvestre y una fuerte inducción en la cepa ΔphoP (Figura 30b). Estos resultados sugieren que PhoP regula la expresión de los genes pst en respuesta a la disponibilidad de Pi, de forma dependiente de la fase de crecimiento. Al ser *Lc. paracasei* una bacteria con altos requerimientos nutricionales para su cultivo, las cantidades de Pi aún presentes en el medio complejo MEI-LP pueden explicar las escasas diferencias observadas entre los medios MEI y MEI-LP.



Figura 30. Análisis de la expresión de genes *pst* en *Lc. paracasei* BL23 y en la cepa $\Delta phoP$. Expresión relativa [log2 (fold-change)] (a). Niveles relativos de transcripción de genes *pst* en *Lc. paracasei* BL23 en comparación con su mutante derivado $\Delta phoP$ en medios MEI o MEI-LP en fase exponencial temprana (DO_{595nm} 0.3) o media (DO_{595nm} 0.6); (b). Expresión de genes *pst* en cepas *Lc. paracasei* BL23 o $\Delta phoP$ en medio MEI comparado con MEI-LP en la fase exponencial media (DO_{595nm} 0.6). *p<0.05; **p<0.01.

2. Análisis del transcriptoma de *Lc. paracasei* y su mutante derivado $\Delta phoP$

Los niveles de transcripción en *Lc. paracasei* BL23 y su cepa derivada $\Delta phoP$ se estimaron en las células cultivadas hasta la mitad de la fase exponencial en medio MEI-LP, ya que en esta condición fue donde se observó previamente una mayor diferencia en la expresión de genes *pst* entre las dos cepas. Se obtuvieron aproximadamente 20 millones de lecturas brutas mapeadas por muestra (Figura 31) con una mediana de lecturas por gen variando entre 1251 y 1562 (Tabla 7). El análisis de la densidad de lecturas mostró una distribución muy similar para cada grupo de muestra, corroborando así la robustez de los datos obtenidos (Figura 32). Además, el análisis de componentes principales (ACP) muestra una clara separación de las muestras pertenecientes a cada cepa, con el primer componente explicando el 94.55% de la varianza total (Figura 33).



Figura 31. Número de lecturas brutas mapeadas por muestra.

Muestra	Mínimo	Mediana	Media	Máximo
BL23 A	0	1437	6165	482076
BL23 B	0	1562	6783	540155
BL23 C	0	1332	5894	507533
PhoP A	0	1445	7444	757543
PhoP B	0	1374	7081	656922
PhoP C	0	1251	6383	693449

Tabla 7. Resumen de las lecturas brutas por muestra.



Figura 32. Distribución de la densidad de lecturas para cada muestra.



Figura 33. Representación de los primeros dos componentes del ACP. Se indican los porcentajes de varianza asociados a cada eje.

Un número notable de genes mostraron diferencias significativas en estas condiciones, lo que indica un fuerte efecto pleiotrópico de PhoP en la expresión génica (Figura 34). Aproximadamente el 57.5% de los genes anotados mostraron cambios estadísticamente significativos en su transcripción (NCBI/biosamples SAMN42836912 a SAMN42836917), incluyendo tanto genes regulados al alza (968) como a la baja (868) cuando se comparó la cepa $\Delta phoP$ con la cepa silvestre. Sin embargo, aunque significativos, estos cambios fueron generalmente pequeños: de 1.1 a 4.1 veces para los genes regulados al alza y de 1.1 a 10.6 veces para los genes regulados a la baja. Así, los genes con cambios en su expresión superiores a 2 veces fueron sólo 92 con mayor expresión en $\Delta phoP$ y 22 y con menor expresión, respectivamente (Figura 35 y Anexo 1).



Figura 34. Análisis transcripcional de *Lc. paracasei* $\Delta phoP$ frente a la cepa silvestre. Volcano plot que muestra los genes expresados diferencialmente en rojo. Se indican las posiciones del operón *phnDCEB*, de los genes *ackA* y phoP. El marco de lectura abierto del gen *phoP* no se eliminó por completo en la cepa DC487 ($\Delta phoP$), lo que explica la presencia de lecturas que le corresponden en los experimentos de RNAseq.



Figura 35. Heat map (Z-score) de los genes diferencialmente expresados en el mutante $\Delta phoP$ de *Lc. paracasei* BL23 con cambios superiores a dos veces.

Un análisis de las categorías funcionales de los genes afectados por la mutación *phoP* reveló que, mientras que el metabolismo de los ribonucleótidos, la biogénesis de la pared celular, el transporte y la expresión de peptidasas estaban regulados al alza, categorías como la organización de la pared celular, la morfogénesis y la biosíntesis peptídica estaban reguladas a la baja (Figura 36). Entre los genes específicos regulados al alza, aquellos con mayor expresión en el mutante *phoP* estaban notablemente enriquecidos en genes que codifican proteínas fágicas de profagos presentes en el genoma BL23 (por ejemplo, LCABL_09800 a LCABL_10010 o LCABL_11090 a LCABL_11270). Además, los grupos de genes que codifican transportadores de oligopéptidos y peptidasas (por ejemplo, los de LCABL_22420 a LCABL_22460, LCABL_21440 a LCABL_21470, y LCABL_03060 a LCABL_03070) también fueron regulados al alza, mostrando cambios de entre 2.4 y 4 veces.

Capítulo 2. Resultados



Figura 36. Análisis de enriquecimiento GSEA (*Gene Set Enrichment score Analysis*) de diferentes categorías funcionales de genes tras la eliminación de *phoP* en *Lc. paracasei* BL23. Lolliplot del análisis GSEA mostrando el grado de enriquecimiento (up y down) como NES (*Normalized Enrichment Score*) de diferentes términos GO.

Los genes con la regulación a la baja más considerable en ausencia de PhoP incluyeron el operón *phnDCEB*; (LCABL_26140 a LCABL_26170 (Figura 34) que codifica un transportador putativo de fosfonato, regulado a la baja hasta 10.6 veces, *ackA*

[LCABL_01600; acetato quinasa; 7.4 veces (Figura 34)] y LCABL_16090 (5 veces; Anexo 1), anotado como una hemolisina. Este último gen se había encontrado previamente fuertemente inducido en células de *Lc. paracasei* BL23 sometidas a estrés por la presencia de sales biliares (Alcántara and Zúñiga, 2012). Otros genes regulados a la baja fueron genes implicados en la síntesis de arginina (*argG*, LCABL_30160, 2.5 veces; *argH*, LCABL_30170, 3.3 veces; Anexo 1), si bien debe advertirse que *Lc. paracasei* BL23 carece de una ruta completa de biosíntesis de arginina.

Los datos del transcriptoma corroboraron los resultados anteriores de la qPCR, mostrando sólo una ligera regulación al alza de los genes *pst* en la cepa $\Delta phoP$ (por ejemplo, *pstS*, 1.8 veces; *pstC*, 1.5 veces; *pstA*, 1.3 veces; *pstB1*, 1.3 veces; *pstB2*, 1.3 veces; *phoU*, 1.2 veces). Un ortólogo huérfano de *pstS* (LCABL_15130), no agrupado con otros genes que codifican componentes de un transportador ABC, fue regulado a la baja en 2.2 veces.

4. Análisis de la unión de PhoP a regiones promotoras de genes expresados diferencialmente en una cepa $\Delta phoP$

Se realizó una búsqueda de posibles sitios de unión a PhoP en las regiones promotoras de los genes de *Lc. paracasei* BL23 utilizando un motivo conservado identificado mediante GLAM2 (Figura 37) a partir de las cajas PHO identificadas en *Bacillus subtilis* y especies próximas (Tabla 6), puesto que es la especie más próxima de la que se dispone de evidencia experimental de sitios PHO.



Figura 37. Mejor motivo conservado identificado con GLAM2 a partir de las secuencias listadas en la Tabla 6.

La búsqueda reveló varias coincidencias en genes diferencialmente expresados en la cepa $\Delta phoP$ (Tabla 8), entre ellos *pstS* (LCABL_10500; 1.8 veces regulado en la cepa $\Delta phoP$), el primer gen del clúster *pstSCAB1B2*, como el candidato con la puntuación más alta, seguido de *glnA* (LCABL_18680, que codifica una Gln sintasa putativa) y *poxL* (LCABL_20020, piruvato oxidasa). El gene *glnA* fue regulado a la baja (0.83 veces), mientras que *poxL* fue regulado al alza (1.475 veces) en la cepa $\Delta phoP$. También se encontraron cajas PHO putativas con baja puntuación aguas arriba de *phnD*, en el que la eliminación de *phoP* causó un efecto de regulación a la baja de 9.5 veces. Sin embargo, no se pudieron identificar cajas PHO en el gen *ackA* ni en otros genes/operones que también mostraron cambios relevantes en la transcripción (de 2.5 a 5 veces). Las cajas PHO identificadas en *pstS* consistían en cuatro repeticiones del consenso (T/A)T(T/G)ACA

Capítulo 2. Resultados

separadas por 4-6 pb. Estas cuatro cajas presentaban algunas desviaciones de este consenso en los promotores *glnA*, *poxL* y *phnD* y estaban orientadas en dirección opuesta a la transcripción en este último gen (Tabla 8; Figura 29).

			Orienta-		Cambio
Locus tag	Gen	Secuencia*	ción **	Valor	expresión* **
LCABL_105	pstS	TTTACACAATCTTTACATTCAATGACA	+(44)	18.9	1.752
00		GAACA <u>TTTACA</u>			
LCABL_050	gInA	TTTAGACAATCTTTCCTTTATTAAAAA	+(90)	15.4	0.830
60		TCAT. <u>GTAACA</u>			
LCABL_157	fruR	TTCAGAAAAACATGTCATTTGATTATAC	+	8.74	
10		GCGATGTTTATA			
LCABL_157	obgE	TTCAGAAAAACATGTCATTTGATTATAC	-	8.74	
20		GCGATGTTTATA			
LCABL_200	poxL	ATCACCACGCCATAACATGCTTGGTAA	-(197)	7.09	1.475
20		<u>A</u> CCTTT TTCACA			
LCABL_304		TTCACCAAATGCCTAAAATTGGGTTAA	+	6.06	
70		ACTGAATTTAACC			
LCABL_304		TTCACCAAATGCCTAAAATTGGGTTAA	-	6.06	
70		ACTGAATTTAACC			
LCABL_132		TTGACAAAGCTTTAACCAACATTCAAA	+	6.04	1.456
60		AGGATATTAATT			
LCABL_118	glmS	TTTATCAAAAATTTAAACTTTATTTTAAC	+	5.68	1.148
30		CGAGTTGTCA			
LCABL_221		ATCAAAAAAACAGCTGATTTGCTTTAA	-	4.10	0.689
60		ACGAATTTACCA			
LCABL_103	ymfH	ATGACAACCGATTATGGTTCGATTGATA	+	4.05	1.113
10		CGCAATTTGCA			
LCABL_171	rexB	TTCACAAAACCA.AATTTTTTATTTAGTC	+	3.63	
20		CCTAATCATA			
LCABL_292		TCTGAAACATCGTTACCTTCAAAT.AAA	-	3.34	
40		CCAATTTCACC			
LCABL_286	kdul	TTTTCAAAAAGAACACAAGCCACTAAA	-	3.02	0.816
10		ACAAATTTTTA			
LCABL_261	phnD	<u>tttata</u> atatct <u>gaatca</u> ataac <u>tttac</u>	-(117)	3.00	0.107
40		ΔΔΤΔΔΤ ΤΤΤΔCΔ			

Tabla 8. Secuencias identificadas con GLAM2Scan utilizando el motivo derivado de cajas PHO presentes en *Bacillus*.

* Los posibles sitios de unión de PhoP se indican subrayados y en negrita en las secuencias correspondientes a fragmentos utilizados en los ensayos EMSA.

** La distancia al sitio de inicio de la traducción se muestra entre paréntesis en los genes *pstS*, *glnA*, *poxL* y *phnD*.

*** Sólo se incluyen valores de cambio de expresión estadísticamente significativos.

Posteriormente, seleccionamos fragmentos correspondientes a las regiones promotoras de *pstS*, *glnA*, *poxL*, *phnD* y *ackA* y evaluamos su interacción con PhoP. Para ello, este

regulador se purificó como una proteína marcada con $6\times$ (His) tras su sobreexpresión en *E. coli*. Se llevaron a cabo ensayos de fosforilación *in vitro* de PhoP utilizando acetil-P como fosfodonador, mostrando que la proteína podía formar un derivado fosforilado y termolábil cuando se incubaba con acetil-P (Figura 38a). Esto evidenciaba una transferencia de fosfato, muy probablemente a nivel del residuo regulador fosforilable Asp-52. En los ensayos EMSA (Figura 38b), pudimos ver que PhoP se unió a la región promotora del clúster *pst*, aguas arriba de *pstS*, y que la unión se veía reforzada por la fosforilación de PhoP mediada por acetil-P. PhoP~P también mostró una interacción similar con el promotor de *phnD*. La unión de PhoP~P al promotor de *glnA* requirió unas diez veces más PhoP en comparación con *pstS* o *phnD*, lo que indica una interacción más débil, mientras que no se detectó ninguna unión entre PhoP~P y las regiones *poxL* o *ackA*.



Figura 38. PhoP fosforilada se une a las regiones promotoras de algunos genes regulados por PhoP. (a) Fosforilación *in vitro* de 6×(His)PhoP por acetil-P (20 mM). Las muestras de proteína se incubaron con acetil-P y se resolvieron en geles de poliacrilamida Phos-tag. Algunas muestras se calentaron a 95 °C antes de cargarlas, lo que defosforila el enlace termolábil Asp~P. Mw, peso molecular (NZYColour Molecular Weight Marker II). (b) Ensayos EMSA de fragmentos promotores de *pstS, phnD, poxL, glnA* y *ackA* con PhoP. Las muestras se incubaron con o sin acetil-P antes de cargarlas en geles de poliacrilamida en tampón TAE. Los números indican la concentración de 6×(His)PhoP en μ M. "c" indica la posición del ADN competidor utilizado en los ensayos (ADN de esperma de salmón).

El rastreo de otros sitios de unión de PhoP utilizando un motivo conservado derivado de los sitios putativos encontrados en *pstS*, *glnA* y *phnD* (Figura 39) no recuperó ninguno de los genes identificados anteriormente con las secuencias de *Bacillus*, con la excepción de los tres utilizados para construir el motivo (Tabla 9 y véase también Tabla 8). Este resultado sugiere que la similitud de secuencia puede no ser suficiente para identificar sitios de unión de PhoP en *Lc. paracasei* BL23. Estos sitios adicionales no han sido investigados en este trabajo.



Figura 39. Motivo conservado identificado con GLAM2 a partir de las regiones intergénicas aguas arriba de los genes de *Lc. paracasei* BL23 genes *pstS, glnA* y *phnD* (véase Figura 29).

Locus tag	Gen	Secuencia	Orientación	Puntuación	Cambio expresión *
LCABL_10500	pstS	ATTGAATGTAAAGATTGTGTAAA	-	29.4	1.752
LCABL_05060	gInA	AATAAAAGGAAAGATTGTCTAAA	-	27.0	0.830
LCABL_26140	phnD	ΑΤΑΑΑΑΤGTAAAATTATTGTAAA	+	26.2	0.107
LCABL_25830	mntH2	TTTTAAAGGAAAAATTGTGAAAA	-	19.0	0.812
LCABL_25840	pacL1	TTTTAAAGGAAAAATTGTGAAAA	+	19.0	0.585
LCABL_26820	rpoB	GTTGATTGTAAAAATAATGTAAA	-	19.0	
LCABL_21880	glnH1	GTTGAATGGCAAAATTGTGGAAA	+	18.5	1.295
LCABL_07940		ATCAAATGTAAATTTTATGTATA	+	18.5	3.097
LCABL_00180		ATTGAATGTATTGCTTGTATAAA	-	18.0	
LCABL_24880	cysS	ATAAAAAGGAATGATTTTCCTAA	-	17.0	1.155
LCABL_06570		AAAGTATGTAGAAAATTTGTAAA	+	17.0	
LCABL_08520	mutS	TATGAATGAAAAGATTTTAAAAA	+	16.5	0.877
LCABL_25760		GTAAAATGCCAAAATTTTTTAAA	-	16.5	
LCABL_29590		GATAAATGCAAAGATAATCAAAA	-	16.5	
LCABL_00450		ATAGAAAGGAAAGATGCATTAAA	+	16.2	
LCABL_24680		AATGAACGTAAAACTTTTTTCAA	-	16.2	0.833

Tabla 9. Secuencias identificadas con GLAM2Scan usando el motivo derivado de las regiones intergénicas de *pstS, glnA* y *phnD* (Figura 39) en *Lc. paracasei* BL23.

* Sólo se incluyen valores de cambio de expresión estadísticamente significativos.

5. Caracterización de genes candidatos para explicar la resistencia a As(III)

En este capítulo intentábamos dar una explicación al fenotipo de una cepa $\Delta phoP$ mediante su estudio transcriptómico comparativo. Por lo tanto, decidimos centrarnos en aquellos genes que mostraron mayor variación en su expresión entre la cepa silvestre y el mutante $\Delta phoP$ como una primera aproximación para identificar genes responsables de la resistencia a As(III) observada en $\Delta phoP$. Dado que los genes *phn* y *ackA* mostraron el mayor grado de regulación a la baja en la cepa $\Delta phoP$, y estos estaban de alguna manera ligados al metabolismo del Pi, intentamos encontrar alguna posible relación entre ellos y la resistencia a As(III), estudiando su posible contribución a este fenotipo específico encontrado en la cepa $\Delta phoP$ en el capítulo anterior.

5.1 Un transportador putativo de fosfonato en el genoma de *Lc. paracasei* BL23

Los genes *phn* identificados mediante el análisis del transcriptoma y cuya regulación se redujo (de 9.5 a 10.6 veces) tras la mutación *phoP* se organizan en un operón, *phnDCEB*, que probablemente codifica un transportador ABC completo. Este transportador incluye la proteína de unión a sustrato PhnD, la subunidad ATPasa PhnC y dos componentes permeasa, PhnE y PhnB. La proteína PhnD pertenece a la familia PBP2_PhnD_like (cd01071), PhnC a la familia ABC_PhnC_transporter (cd03256), PhnE y PhnB al grupo de permeasas de transporte de fosfonato PhnE (TIGR01097). Por ello, este transportador puede estar implicado en el transporte de fosfonatos, que son ésteres de ácido fosforoso con compuestos orgánicos. Así, PhnDCEB podría funcionar como un sistema de obtención de Pi inducido por PhoP en condiciones de bajo Pi o podría servir como un sistema de transporte de Pi alternativo además de PstSCAB.

Una inspección de los genomas de *Lactobacillaceae* mostró que operones *phnDCEB* con estructuras similares están presentes en muchas especies de esta familia. Para comprobar la funcionalidad de los genes *phn* en la cepa BL23, construimos un mutante con el gen *phnD* inactivado. Esta cepa mutante no mostró defectos aparentes de crecimiento en comparación con el tipo silvestre cuando se cultivó en condiciones de bajo nivel de Pi (Figura 40).



Figura 40. Curvas de crecimiento de *Lc. paracasei* BL23, mutantes *phnD* y Δ *phoP* en medio alto (MEI y bajo (MEI-LP) Pi.

Analizamos a continuación si la expresión disminuida del transportador PhnDCEB podría estar implicada en la resistencia a As(III). Sin embargo, no se encontraron diferencias en la toxicidad de As(III) entre la cepa silvestre y una cepa mutante en *phnD*, mientras que la cepa $\Delta phoP$ siguió mostrando una alta resistencia (Figura 41). Este resultado indica que el transportador PhnDCEB no está implicado en este fenotipo.

5.2 El déficit de acetato quinasa es el responsable de la resistencia a As(III) en un mutante $\Delta phoP$ de *Lc. paracasei*

El gen *ackA* (LCABL_01600) codifica una posible acetato quinasa, un enzima que cataliza la defosforilación reversible del acetil-fosfato a acetato y transferencia del grupo fosfato al ADP para sintetizar ATP. *Lc. paracasei* BL23 contiene un segundo gen *ackA* (LCABL_23490) que no es afectado por la inactivación de *phoP*. El gen *ackA* posiblemente se cotranscribe con el gen *cshA2* que codifica un posible factor de recombinación de la superfamilia RarA (COG2256). Aunque la abundancia de transcritos de este gen fue significativamente menor en el mutante $\Delta phoP$, la diferencia entre las dos cepas fue mínima (0.915) comparada con la diferencia de expresión de *ackA* (0.137). No obstante, con el fin de evitar efectos sobre la expresión de *cshA2*, se construyó el mutante deficiente en *ackA* mediante la eliminación de un pequeño fragmento en la zona 5' del gen que resulta en la pérdida de la pauta de lectura y terminación prematura de la traducción. Los ensayos de crecimiento mostraron que este mutante poseía una resistencia a As(III) idéntica a la cepa $\Delta phoP$, siendo capaz de crecer a concentraciones altas de As(III) (Figura 41). Por tanto, podíamos concluir que la falta de toxicidad del As(III) en un mutante $\Delta phoP$ era causada por una baja expresión del gen *ackA*.



Figura 41. Curvas de crecimiento de *Lc. paracasei* BL23, mutantes en *phnD*, *ackA* y *phoP*, en medio MEI con diferentes cantidades de As(III). (a) BL23 (cepa silvestre); (b) *phnD*; (c) $\Delta ackA$; (d) $\Delta phoP$.

Discusión

En el capítulo anterior vimos como la inactivación de *phoP* en *Lc. paracasei* conducía a una mayor resistencia a As(III), sin embargo, no logramos identificar el mecanismo detrás de esto. Además, estudios previos habían demostrado que la inactivación de *phoP* conducía a un crecimiento lento y a una respuesta diferencial a distintas condiciones de estrés (Alcántara *et al.* 2011), indicando que esta mutación tiene un efecto pleiotrópico. Estos resultados nos llevaron a enfocar nuestro estudio en investigar los cambios transcriptómicos asociados a la falta de PhoP en *Lc. paracasei* BL23, y así poder dar respuesta a la resistencia a As(III) identificada previamente en nuestra cepa $\Delta phoP$.

Los resultados obtenidos en este capítulo nos llevaron a determinar que la disminución de la expresión del gen *ackA* es la responsable del fenotipo de resistencia a As(III). Este hallazgo es desconcertante, ya que la actividad de la acetato quinasa, que convierte el acetil-P en acetato, no implica ningún metabolito obvio que interactúe directamente con el As(III). Sin embargo, el coenzima A (CoA), que posee un grupo sulfhidrilo reactivo, es un intermediario clave en la mayoría de las vías que conducen a la síntesis de acetil-P (Figura 42). Una expresión deficiente o la ausencia de AckA puede conducir a la acumulación de acetil-P, lo que a su vez puede afectar a los niveles de CoA y acetil-CoA a través de la inhibición por sustrato de la fosfotransacetilasa (Pta). En *Staphylococcus aureus*, la inactivación de *ackA* o *pta* conduce a un aumento masivo de los niveles de acetil-CoA (Sadykov *et al.*, 2013). Se han descrito resultados similares en *Bacillus anthracis* (Won *et al.*, 2021).

Aunque no se ha medido, la acumulación de acetil-CoA posiblemente resulte en una disminución de los niveles intracelulares de CoA. Debido a la afinidad del As(III) por los grupos tiol, es posible que reaccione con la CoA. Desafortunadamente, no hemos encontrado ningún estudio sobre esta reacción o sus efectos tóxicos. También hay que tener en cuenta que el grupo tiol del CoA es menos reactivo que los que se encuentran en otros compuestos tiol de bajo peso molecular como la cisteína o el glutatión (Gout, 2019). Además, deben considerarse otras posibilidades. El acetil-P desempeña un papel importante como molécula de señalización en muchas bacterias como fosfodonador, por ejemplo, a reguladores de la respuesta de TCS (Wolfe, 2010), o como agente acetilante de proteínas (Lammers, 2021). Por tanto, un aumento de los niveles de acetil-P puede afectar a una amplia gama de vías metabólicas o de señalización.



Figura 42. Vías catabólicas del piruvato que conducen a acetil-P, presentes en *Lc. paracasei* BL23. AckA, acetato quinasa; Pdh, piruvato deshidrogenasa; Pfl, piruvato:formiato liasa; Pox, piruvato oxidasa; Pta, fosfotransacetilasa.

El mecanismo de regulación de PhoP sobre la expresión de *ackA* también plantea una serie de preguntas. Los ensayos EMSA no detectaron la unión de PhoP a la región intergénica de *cshA2 ackA*. La inspección de los datos transcriptómicos del gen *ackA* mostró que la disminución de las lecturas de RNAseq en la cepa $\Delta phoP$ no abarcaba todo el marco de lectura abierto de *ackA* y sólo era identificable a partir de unos 100 pb del sitio de inicio de la traducción de *ackA*. Esta región contenía una secuencia palindrómica de 23 pb con la secuencia repetida invertida TGCCAGCTGA (Figura 43).

Este resultado sugiere que la regulación de *ackA* por PhoP está mediada por otro factor que reconoce esta estructura en horquilla y bloquea la elongación de la transcripción. La búsqueda de estructuras similares indica que este mecanismo regulador es específico de las cepas de *Lc. paracasei*, ya que la estructura de horquilla está ausente en los genes *ackA* de especies estrechamente relacionadas como *Lc. casei*, *Lc. rhamnosus* o *Lacticasebacillus zeae* (Figura 44).



Figura 43. Análisis transcripcional del gen *ackA*. Se muestran las lecturas de los experimentos de RNAseq a lo largo del gen *ackA* y los genes circundantes. Se muestra un terminador transcripcional situado entre los genes *ackA* y *pphA*, junto con una secuencia repetida invertida de 10 pb situada en la región 5' de *ackA*, ambas representadas por horquillas. Los números en la secuencia de *ackA* mostrada son posiciones de nucleótidos con respecto al punto de inicio traslacional de *ackA*.

Lc. paracasei BL23	
Acc. Nº CP000423.1	A TGCCAGCTGA GGT TCAGCTGGCA GAAGGTTTGGTTGATCGGTTGGGACAGCCGCAATCA
Lc. paracasei ATCC 334	
Acc. Nº FM177140.1	A TGCCAGCTGA GGT TCAGCTGGCA GAAGGTTTGGTTGATCGGTTGGGACAGCCGCAATCA
Lc. paracasei LC2W	
Acc. Nº CP002616.1	A <u>TGCCAGCTGA</u> GGT <u>TCAGCTGGCA</u> GAAGGTTTGGTTGATCGGTTGGGACAGCCGCAATCA
Lc. casei ATCC 393	
Acc. Nº AP012544.1	A TGCC G GCTGA GGT TCA AT TGGC CGAGGGCTTGGTTGATCGTTTGGGCCAGCCACAATCG
Lc. casei LC130	
Acc. Nº CP143264.1	A TGCC G GCTGA GGT TCA AT TGGC CGAGGGCTTGGTTGATCGTTTGGGCCAGCCACAATCG
Lc. rhamnosus LV108	
Acc. Nº CP053619.1	A TGCC G GCTGA AGTG CAG T TGGC TGAGGGGTTGGTTGATCGATTGGGTCAGCCGCAATCG
Lc. rhamnosus TCI366	
Acc. Nº CP156744.1	A TGCC G GCTGA AGTG CAG T TGGC TGAGGGGTTGGTTGATCGATTGGGTCAGCCGCAATCG
Lc. zeae CECT 9104	
Acc. Nº CP053619.1	A TGCC G GCTGA GGT TCA AT TGGC CGAGGGCTTGGTTGATCGTTTGGGCCAGCCACAATCG
Lc. zeae NCIMB 15475	
Acc. Nº CP132485.1	A TGCC G GCTGA GGT TCA AT TGGC CGAGGGCTTGGTTGATCGTTTGGGCCAGCCACAATCG

Figura 44. Alineación parcial de la secuencia de los genes *ackA* de *Lc. paracasei* y especies estrechamente relacionadas. Se muestra la región que abarca el elemento regulador putativo de la horquilla. Las bases idénticas dentro de los brazos de la horquilla se indican en negrita.

Este estudio también nos ha permitido conocer mejor el regulón Pho de *Lc. paracasei*, ya que el transporte y metabolismo de Pi en la familia *Lactobacillaceae* no ha sido ampliamente estudiado. En investigaciones previas se identificaron genes *pst* y el TCS *phoPR* en diferentes especies de este grupo (Zúñiga *et al.*, 2011) pero aún no está claro cómo estos genes coordinan la respuesta bacteriana a la disponibilidad de Pi. Las pequeñas diferencias en la transcripción de los genes *pst* en condiciones de alto y bajo Pi y su regulación al alza tras la mutación de *phoP* en *Lc. paracasei* aparentemente contradice el modelo de regulación propuesto en *E. coli* u otros microorganismos modelo. En este modelo, PhoP activa genes implicados en la adquisición y metabolismo

Capítulo 2. Discusión

de Pi, incluyendo el cluster *pstSCAB*, bajo condiciones limitantes de Pi(Gardner and McCleary, 2019).

En *Lc. paracasei* BL23, por el contrario, los resultados obtenidos sugieren que PhoP inhibe la expresión del operón *pst*. Aunque PhoP generalmente actúa como un activador transcripcional, en muchas bacterias, algunos genes son reprimidos por PhoP para optimizar la supervivencia y adaptación bacteriana en condiciones de Pi limitado. Estos incluyen genes implicados en una amplia gama de funciones como la movilidad, la virulencia, las respuestas al estrés y el metabolismo secundario (Chekabab *et al.*, 2014; Martín *et al.*, 2017). Aquí demostramos que algunas funciones que fueron reprimidas por PhoP en *Lc. paracasei* BL23 (es decir, reguladas al alza en la cepa $\Delta phoP$) estaban relacionadas con funciones específicas que podrían necesitar ser reguladas a la baja en condiciones de bajo Pi (por ejemplo, metabolismo de péptidos y aminoácidos). En otros microorganismos, la señalización PhoPR está integrada con otros procesos reguladores como la esporulación, la respiración, la respuesta al estrés o la virulencia (Hulett 1996; Lamarche *et al.*, 2008).

En otros estudios se ha observado que la transcripción de los genes *pst* en la cepa BL23 se incrementa entre 3 y 4 veces en presencia de bilis (Alcántara and Zúñiga, 2012) y la expresión de *pstS* en *Lc. rhamnosus* fue inducida por pH básico (Wallenius *et al.*, 2011), lo que sugiere que la expresión de estos genes responde a otras señales de estrés más allá de la escasez de Pi. Nuestros resultados indican que la ausencia de PhoP en *Lc. paracasei* conduce a efectos pleiotrópicos significativos, como lo demuestran los cambios sustanciales en el transcriptoma. Sin embargo, la mayoría de las dianas directas del control de PhoP siguen sin ser identificadas, y cómo PhoP modula o integra su señal en otros procesos en *Lactobacillaceae* requiere más investigación.

En *B. subtilis*, el regulón Pho abarca más de 30 genes (Allenby *et al.*, 2005), mientras que alrededor de 10 genes/operones están regulados directamente por PhoP en *E. coli* (Gardner and McCleary, 2019; Fitzgerald *et al.*, 2023). En *B. subtilis*, se ha sugerido que los sitios de unión a PhoP~P se localizan en la cadena codificante en la región promotora en genes inducidos, mientras que los genes reprimidos por PhoP tienen los sitios de unión a PhoP~P en la cadena no codificante (Liu *et al.*, 1998), aunque se pueden encontrar excepciones a esta regla (Sun *et al.*, 1996). En *Lc. paracasei*, las cajas PHO identificadas en los promotores de los genes *pstS* y *glnA*, que fueron reprimido y activado por PhoP, respectivamente, están localizadas en la cadena sentido. Por el contrario, las cajas PHO en el promotor del gen *phnD*, cuya expresión es posiblemente activada por PhoP, se encuentran en la cadena no codificante. Las supuestas cajas PHO en el promotor de *poxL* (reprimido) también se encontraban en la cadena no codificante, pero no se detectó la unión de PhoP~P a esta región, lo que cuestiona su funcionalidad.

El éxito limitado de la búsqueda de cajas PHO utilizando motivos conservados sugiere que PhoP puede reconocer cajas PHO con un alto grado de variación. Además, aunque generalmente se encuentran cuatro cajas PHO en los promotores regulados por PhoP, en algunos casos se ha demostrado que un número par de dos a ocho son funcionales (Allenby *et al.*, 2005). Los ensayos EMSA confirmaron la unión de PhoP~P a las regiones promotoras *pstS, glnA* y *phnD*. Además, la afinidad de unión diferencial de PhoP~P a los tres promotores sugiere una unión jerárquica a diferentes promotores como se ha descrito para otros organismos (Martín *et al.*, 2012; Santos-Beneit 2015). Estos hallazgos identifican por primera vez tres genes/operones pertenecientes al regulón Pho en una especie de *Lactobacillaceae*.

La unión de PhoP~P al promotor *glnA* sugiere un posible vínculo regulador entre el metabolismo del Pi y del nitrógeno en *Lc. paracasei*. La actividad de la glutamina sintetasa GlnA juega un papel importante en la regulación de los niveles de nitrógeno como vía principal de asimilación del amonio y modulando la actividad de unión al ADN de reguladores del nitrógeno como GlnR en *Streptococcus pneumoniae* (Kloosterman *et al.*, 2006) o TnrA en *B. subtilis* (Wray *et al.*, 2001). En *Streptomyces coelicolor*, PhoP controla la expresión de varios genes del metabolismo del nitrógeno, incluido *glnA* (Martín *et al.* 2011). *Lc. paracasei* BL23 codifica dos glutamina sintetasas putativas (LCABL_05060 y LCABL_18680). La expresión de los dos genes se ve afectada por la inactivación de *phoP*. LCABL_05060 está regulado a la baja en el mutante *phoP*, mientras que LCABL_18680 se encuentra regulado al alza (Anexo 1). Desafortunadamente, ninguno de estos genes ha sido caracterizado. Por otro lado, un sistema regulador clave del metabolismo del nitrógeno en *Lc. paracasei* es el sistema TCS PrcRK, que afecta a la expresión de numerosos genes metabólicos de péptidos y aminoácidos (Alcántara *et al.* 2016), pero no se detectaron genes codificantes de GlnA entre ellos.

En contraste con el débil efecto sobre la expresión del operón *pst*, se detectó una notable regulación a la baja del clúster *phn* en la cepa $\Delta phoP$. En *E. coli*, el operón *phnCDEFGHIJKLMNOP* (Metcalf *et al.*,1991) codifica un transportador ABC (*phnCDE*), un regulador transcripcional (*phnF*) y genes que codifican enzimas implicadas en el transporte y catabolismo de fosfonatos, fosfito ([HPO₃]²⁻) y ésteres de Pi, codificados por *phnGHIJKLMNOP*. El enlace C-P presente en los fosfonatos se rompe mediante un complejo enzimático con actividad C-P liasa (PhnGHIJKLM). En *E. coli* K-12, el clúster *phn* es críptico debido a una inserción de 8 pb a nivel del gen *phnE*. Sin embargo, en cepas portadoras de una deleción de *pitA*, que codifica para una permeasa simportadora de complejos metal-Pi/H⁺ de baja afinidad (Harris *et al.* 2001), y de deleciones de *pst*, se pueden obtener revertientes en *phnE* que son capaces de utilizar Pi como fuente de P (Stasi *et al.*, 2019).

En *Mycolicibacterium smegmatis* coexisten los sistemas Pst y Phn, que funcionan como transportadores de Pi de alta afinidad (Km para ambos en el rango μ M) (Gebhard *et al.* 2006) y su transcripción está controlada por la disponibilidad de Pi a través del regulador PhnF (Gebhard *et al.* 2014). La ausencia de genes catabólicos de fosfonatos en muchos operones *phn* de *Streptomyces* también sugiere que pueden funcionar como sustitutos de los transportadores de Pi(Martín and Liras, 2021). La falta de genes catabólicos (por

Capítulo 2. Discusión

ejemplo, C-P liasas) en el genoma de *Lc. paracasei* cuestiona su función en el catabolismo de fosfonatos. Por lo tanto, no se puede excluir la participación de genes *phn* en el transporte de Pi en la cepa BL23. En el capítulo anterior, se observó como la deleción del gen *pstC* del transportador de Pi no tuvo un fuerte efecto sobre el crecimiento en medio con bajo Pi, de manera similar al mutante *phnD*.

Las contribuciones de los transportadores Pst y Phn en la captación de Pi en *Lc. paracasei* quedan por establecer. Una inspección de los genomas de *Lactobacillaceae* mostró que genes *phnDCEB* con estructuras similares están presentes en muchas especies de esta familia. Sin embargo, con algunas excepciones, este operón no estaba adyacente o no formaba estructuras de operón con otros genes implicados en el catabolismo de los fosfonatos. Las excepciones notables incluyen algunas especies de *Agrilactobacillus, Companilactobacillus, Lentilactobacillus, Schleiferlactobacillus* y *Lactiplantibacillus,* donde *phnDCEB* forma posibles operones con *phnX* y *phnW* que codifican una posible fosfonacetaldehído hidrolasa y una posible 2-aminoetilfosfonato-piruvato transaminasa, respectivamente.

Conclusiones

Nuestros resultados indican que la ausencia de PhoP en *Lc. paracasei* conduce a efectos pleiotrópicos significativos, como lo demuestran los cambios sustanciales en el transcriptoma. Sin embargo, la mayoría de las dianas directas bajo control de PhoP aún no han sido identificadas, y la forma en que PhoP modula o integra su señal en otros procesos en las *Lactobacillaceae* requiere más investigación. Mientras que el transportador Pst está implicado en la señalización que conduce a la activación de PhoP, es necesario establecer las contribuciones de los transportadores Pst y Phn a la captación de Pi.

Por otro lado, el hallazgo de la resistencia a As(III) por parte de la cepa $\Delta ackA$ nos proporciona nuevas perspectivas sobre los mecanismos de toxicidad del As(III) en *Lc. paracasei*. El mecanismo indirecto por el cual PhoP regula la expresión de *ackA* y la probable implicación de la estructura en horquilla que puede formarse en la región 5' del gen *ackA* necesitan ser estudiados. Además, las bases metabólicas por las cuales una cepa incapaz de transformar el acetil-P en acetato presente una alta resistencia al As(III), la posible participación del CoA y si estos hechos son extensibles a otros lactobacilos, son cuestiones sin resolver que requieren de una investigación adicional.

Capítulo 3

Regulación y función de las exopolifosfatasas Ppx1 y Ppx2 en la síntesis de polifosfato en *Lacticaseibacillus paracasei* BL23 Esta tesis se centra en el estudio del papel que poseen diferentes procesos relacionados con el metabolismo del Pi en las BAL en algunas de sus cualidades probióticas, utilizando *Lc. paracasei* BL23 como bacteria modelo. Como hemos visto en los Capítulos 1 y 2, una relación Pi-funcionalidad puede establecerse a través de la posible bioabsorción de arsénico llevada a cabo por el transportador de Pi PstSCAB (apartado 3.2.2) y el TCS PhoPR (apartado 3.2.1). Otra posible relación, es la síntesis de biomoléculas con propiedades funcionales a partir del Pi, como el poli-P (apartado 4.1). Como se mencionó en el apartado 2.1, existen estudios que respaldan dicha relación de la actividad probiótica de ciertas BAL con el poli-P sintetizado, como es el caso de *Lc. paracasei* JCM 1163 (Saiki *et al.*, 2016) y *Lp. plantarum* (Alcántara *et al.*, 2018).

A pesar de las extensas investigaciones llevadas a cabo en los últimos años sobre la síntesis del poli-P, la regulación de su producción en bacterias aun presenta ciertos aspectos poco claros. Como se ha mencionado previamente en la Introducción, las principales enzimas involucradas en la síntesis o utilización de poli-P son las poli-P quinasas (Ppk; EC 2.7.4.1) (apartado 4.2.1) y las exopolifosfatasas (Ppx; EC 3.6.1.11) (apartado 4.2.2), encargadas de polimerizar e hidrolizar el poli-P, respectivamente. Sin embargo, aún no se conoce completamente cómo estas enzimas, que en algunos casos se encuentran codificadas por genes adyacentes organizados en el mismo operón, coordinan sus actividades opuestas para modular los niveles intracelulares de poli-P. Un ejemplo de lo anterior se observa en los lactobacilos, donde los genes *ppk* se encuentran comúnmente en un operón con dos genes que codifican para dos posibles exopolifosfatasas (*ppx1* y *ppx2*).

Por consiguiente, nos pareció interesante profundizar en el proceso de síntesis del poli-P en *Lc. paracasei* BL23. El objetivo de este capítulo fue explorar en detalle los mecanismos implicados en la síntesis y degradación de poli-P en lactobacilos, con un enfoque especial en investigar las funciones de los genes que codifican para las exopolifosfatasas Ppx1 y Ppx2, en *Lc. paracasei* BL23. Para ello, se obtuvieron mutantes en sus respectivos genes, se estudió su impacto en la síntesis de poli-P y se ensayaron las actividades catalíticas de Ppk, Ppx1 y Ppx2.

Metodología

1.Condiciones de cultivo bacteriano

Las cepas de lactobacilos usadas en este estudio (Tabla 10) fueron cultivadas rutinariamente siguiendo las mismas condiciones y los mismos medios de cultivo (MRS/MEI/MEI-LP) del Capítulo 1. Se utilizaron células de *E. coli* NZYStar (*end*A1 *hsd*R17(r_km_k +) *sup*E44 *thi1 rec*A1 *gyr*A96 *rel*A1 *lac*[F *proA*⁺*B*⁺*lacl*^q Δ *lac*ZM15:Tn10(Tc^R)]) químicamente competentes (NZYtech) como huésped para las clonaciones y se cultivaron en medio LB a 37 °C bajo agitación. *E. coli* BL21(DE3) [*dcm omp*T *hsd*S(r_B^-,m_B^-) *gal* λ (DE3)] se utilizó como huésped de expresión para la purificación de proteínas. También se utilizó *Lactococcus lactis* MG1363 como huésped para la construcción del plásmido derivado de pT1NX y se cultivó en medio M17 que contenía un 0.5% de glucosa a 30 °C. Cuando fue necesario, se añadió eritromicina o cloranfenicol a 5 µg/ml para las bacterias lácticas. Para *E. coli* se utilizó ampicilina (100 µg/ml) o kanamicina (25 µg/ml).

-		
Cepa/plásmido	Característica	Referencia
Lc. paracasei BL23	Silvestre	(Mazé <i>et al.,</i> 2010)
Lc. paracasei BL379	<i>ppk::</i> pRV300; Eri ^r	(Alcántara <i>et al.,</i> 2014)
Lc. paracasei DC405	$\Delta ppx1$:Ppx1 $\Delta^{139-399}$	Este capítulo
Lc. paracasei DC475	<i>ppx2::</i> pRV300; Eri ^r	Este capítulo
Lc. paracasei DC478	<i>∆ppx1 ppx2::</i> pRV300; Eri ^r	Este capítulo
pRV300	Vector integrativo; Eri ^r Amp ^r	(Leloup <i>et al.,</i> 1997)
pRV∆ppx1	pRV300∆ <i>ppx1</i>	Este capítulo
pRVppx2	pRV300 <i>ppx2</i>	Este capítulo
pT1NX	Vector de expresión	(Schotte <i>et al.,</i> 2000)
pT1ppk	pT1NXCAT:: <i>ppk;</i> Cm ^r	(Alcántara <i>et al.,</i> 2014)
pT1ppx1	pT1NX:: <i>ppx1;</i> Eri ^r	Este capítulo
pET28a	Vector para expresión de proteínas; Km ^r	Novagen
pQE80	Vector para expresión de proteínas; Amp ^r	Qiagen
pETppx1	pET28a:: <i>ppx1;</i> C-terminal 6×(His)Ppx1	Este capítulo
pQEppk	pQE80:: <i>ppk</i> ;N-terminal 6×(His)Ppk	Este capítulo
pQEppx2	pQE80:: <i>ppx2</i> ;N-terminal 6×(His)Ppx2	Este capítulo

Tabla 10. Cepas de Lacticaseibacillus y plásmidos usados en este capítulo.

Erir, resistencia a eritromicina; Amp^{r,} resistencia a ampicilina; Cm^r, resistencia a cloranfenicol; Km^r, resistencia a kanamicina.

2. Construcción de cepas deficientes en ppx1 y ppx2

Se obtuvieron dos fragmentos de ADN de 0.5 kb del gen *ppx1* de *Lc. paracasei* BL23 (LCABL_27830) mediante amplificación por PCR con *Phusion High-Fidelity DNA Polymerase* (Thermo) y con los pares de oligonucleótidos Ppx1-1/Ppx1-2 y Ppx1-3/Ppx1-4, respectivamente (Tabla 11). Los cebadores externos (Ppx1-2 y Ppx1-4) tenían sitios de restricción EcoRI e HindIII, respectivamente, en sus extremos 5'. Los cebadores internos (Ppx1-2 y Ppx1-3) se solapaban 20 pb en sus extremos, permitiendo así su fusión por PCR. El producto resultante de 1 kb contenía una deleción en el marco de lectura de *ppx1* que dio lugar a la codificación de una proteína Ppx1 mutante carente de los aminoácidos 139 a 399. El producto de fusión PCR se digirió con EcoRI e HindIII, se ligó a pRV300 (Leloup *et al.*, 1997) digerido con las mismas enzimas, y se transformó en *E. coli* NZYStar siguiendo el procedimiento recomendado por el proveedor.

El plásmido resultante, pRV Δ ppx1 (Tabla 10), se verificó mediante secuenciación y se utilizó para transformar la cepa *Lc. paracasei* BL23 mediante electroporación (Posno *et al.*, 1991) con un aparato Gene Pulser (Bio-Rad). Los integrados en el locus *ppx1* se seleccionaron en placas de MRS suplementadas con eritromicina. Se cultivó uno de estos clones durante aproximadamente 150 generaciones en medio MRS líquido sin antibiótico y se seleccionaron mediante réplica en placa los aislados en los que una segunda recombinación provocó la escisión del plásmido del cromosoma y la pérdida de resistencia al antibiótico. Los aislados en los que la segunda recombinación dio lugar al intercambio de *ppx1* por la variante Δ *ppx1* se identificaron mediante PCR con oligonucleótidos apropiados que abarcaban *ppx1* y se confirmaron mediante secuenciación. Se seleccionó un aislado para estudios posteriores (cepa *Lc. paracasei* DC405).

El gen *ppx2* (LCABL_27810) se mutó por inactivación insercional. Para ello, se amplificó un fragmento interno de *ppx2* de 0.4 kb con los oligonucleótidos ppx2F y ppx2R, que contenían sitios de restricción EcoRI e HindIII en sus respectivos extremos 5' (Tabla 11). El fragmento se digirió con estas enzimas, se ligó a pRV300 y se transformó en *E. coli* NZYStar, obteniéndose pRVppx2 (Tabla 10). La electroporación de este plásmido en *Lc. paracasei* BL23 produjo la disrupción de *ppx2* (cepa DC475). El plásmido pRVppx2 también se utilizó para transformar la cepa DC405, dando lugar a la cepa doble mutante DC478 (Δ*ppx1 ppx2*::pRV300).

Oligonucleótido	Secuencia*	uso	
Ppx1-1	ATG <i>GAATTC</i> GAGCATGATGAC		
Ppx1-2	ATCAATCAGCACCGTGCCTTTTTGCGTAATCGATTTAAAC		
Ppx1-3	AAGGCACGGTGCTGATTGATGATCTTGAAGTAACCATGGT		
Ppx1-4	AGAAAGCTTTGCGTAATACCC	Disrupción ppx1	
ppx2F	AAA <i>GAATTC</i> CTCAAACGGGTGAAG	Inactivación ppx2	
ppx2R	CGA <i>AAGCTT</i> CCGCCAAGCG		
cppx1-F	ATGTTATAATACAAGTATCATGACAGTCAGGTAGCAAACG	Amplificación	
cppx1-R	TTTGTTAGCAGCCGGATCTATCATAAAATGTTTCTTCCTTTCA	<i>ppx1</i> para	
	GC	complementació	
D 15		n	
Крркн	AIACAACAIIGGIICGIICG	RI-qPCR	
RppkR	ACAAAATCGTGCTGTTTCTC	RT-qPCR	
Rppx1F	TGCAGAACATGAAATCTTGC	RT-qPCR	
Rppx1R	TACATTAACAGTCGGTACGC	RT-qPCR	
Rppx2F	TGATCTTGGCAGTAACTCAG	RT-qPCR	
Rppx2R	ACAATCGCACCATTTCTTTG	RT-qPCR	
Hppx1F	ACTTTAAGAAGGAGATATACCATGGGTGGAACGAGAATGG		
	CA	Clonaje	
Hppx1R	AGTGGTGGTGGTGGTGGTGCTCGAGTAAAATGTTTCTTCCT TTCAGCTC	Ppx1	
HppkF	<u>GGATCGCATCACCATCACC</u> GTGAAGAAACTAGATTT TTCAAG	Clonaje	
HppkR	ATTAAGCTTGGCTGCAGGTCGACCCTCATGCGTCATCGTCCT	Ppk	
Hppx2F	GGATCGCATCACCATCACCATCACGTGACGCATCATTTTGCA	Clonaje	
Hppx2R	ATTAAGCTTGGCTGCAGGTCGACCCCTAATGCTCACGCTGT GT	Ppx2	

Tabla 11. Oligonucleótidos usados en este capítulo.

* Subrayadas, se indican las colas añadidas a los cebadores para su ligación mediante ensamblaje Gibson

3. Complementación de $\Delta ppx1$

Se construyó un plásmido que expresaba *ppx1* amplificando *ppx1* con *Phusion High-Fidelity DNA Polymerase* y oligonucleótidos cppx1-F y cppx1-R (Tabla 11). El producto de PCR se clonó en pT1NX (Schotte *et al.*, 2000) digerido con BglII y Spel por ensamblaje de Gibson con el kit *GeneArt Gibson Assembly EX* (Invitrogen) siguiendo las recomendaciones del proveedor. El plásmido pT1ppx1 obtenido portaba *ppx1* de *Lc. paracasei* bajo el control del promotor constitutivo P1 y se confirmó mediante secuenciación.

4. Aislamiento y cuantificación de Poli-P

El Poli-P se aisló a partir de células bacterianas (cultivos de 10 ml) mediante extracción con hipoclorito sódico como se ha descrito previamente (Alcántara *et al.*, 2014). El poli-P obtenido de estas bacterias se disolvió en agua y se cuantificó por fluorescencia con 4',6'-diamino-2-fenilindol (DAPI; 10 μ M en tampón 50 mM Tris-HCl pH 7.5, 50 mM NaCl) (Aschar-Sobbi *et al.*, 2008) en un lector de placas Clariostar (Ex. 425 nm, Em. 550 nm). Se construyeron curvas patrón de poli-P con diferentes cantidades de poli-P y se cuantificaron con DAPI. Las curvas patrón se calibraron determinando el Pi total. Para ello, el poli-P se sometió a hidrólisis ácida (1 vol de HCl 2M, 95 °C, 15 min, seguido de neutralización con 1 vol de NaOH 2M), y el Pi total se determinó con el kit Biomol Green (Enzo Life Sciences). A continuación, los resultados se expresaron como nmol de Pi normalizado a la cantidad de células bacterianas expresada como DO_{595nm}.

5. Electroforesis y tinción de Poli-P

Las fracciones de poli-P se analizaron en geles de poliacrilamida al 8% con 8 M de urea y 1× Tris-borato-EDTA (TBE) como tampón. Tras la electroforesis, los geles se tiñeron con azul de toluidina (Ghorbel *et al.*, 2006). Los gránulos de poli-P en cepas de *Lc. paracasei* se evidenciaron mediante tinción de Neisser: las células bacterianas de cultivos líquidos se depositaron en portaobjetos de microscopio, se secaron al aire y se tiñeron con una solución de azul de metileno al 0.1%, ácido acético al 5% y etanol al 5% mezclada (1:2) con una solución de violeta cristal al 0.33% en etanol al 10%, durante 1 minuto. Tras aclarar con agua, las bacterias se contrastaron con crisoidina G al 0.3% en agua y se observaron al microscopio a 100x.

6. Determinación de la expresión génica mediante RT-qPCR

El ARN total se aisló de las bacterias cultivadas en MEI o LP-MEI con TRIzol (Invitrogen) como se ha descrito previamente (Zúñiga, Miralles and Pérez-Martínez, 2002). La calidad y concentración de las muestras de ARN se evaluaron posteriormente mediante el sistema de electroforesis automatizado Experion (Bio-Rad). Se descartaron las muestras con relaciones 23S/16S inferiores a 0.85. El ARN se trató con el kit *Ambion Turbo DNA-free* (Applied Biosystems) y el ADNc se sintetizó a partir de 5 µg de ARN con el kit de síntesis de ADNc SuperScript VILO (Invitrogen). La qPCR en tiempo real se realizó utilizando un sistema de PCR en tiempo real LightCycler®480 (Roche Diagnostics, EE.UU.) usando *LightCycler 480 SYBR Green I Master Mix* (2×, Roche) y los pares de cebadores RppkF/RppkR para el gen *ppk* de *Lc. paracasei* BL23 (LCABL_27820), Rppx1F/Rppx1R para *ppx1*, y Rppx2F/Rppx2R para *ppx2* (Tabla 11). Los genes *housekeeping recA, fusA, pyrG* y *mutL* se utilizaron como referencia (Landete *et al.*, 2010). Las condiciones de ciclado fueron las siguientes: 95 °C durante 5 min, seguido de 40 ciclos de tres pasos consistentes en desnaturalización a 95 °C durante 10 s. La expresión génica relativa

Capítulo 3. Metodología

se determinó con las herramientas implementadas en el *Relative Expression Software Tool* (Pfaffl, Horgan and Dempfle, 2002).

7. Análisis filogenético de las proteínas Ppx1

Se realizaron búsquedas mediante BLAST-P (Altschul *et al.*, 1990) de la secuencia de aminoácidos de *L. paracasei* BL23 Ppx1 (Acc. N° CAQ67834.1) en la base de datos no redundante de secuencias proteicas GenBank. La búsqueda se limitó a los taxones pertenecientes al filo Bacillota. Se descartaron las secuencias con una cobertura inferior al 80%. Para cada género se seleccionó una secuencia representativa. Las secuencias utilizadas se enumeran en el Anexo 2. La alineación múltiple se realizó con M-Coffee (Di Tommaso *et al.*, 2011). Las posiciones de homología incierta y los huecos se eliminaron con GBLOCKS (Castresana, 2000). La selección del mejor modelo de sustitución por máxima verosimilitud se realizó en Mega 11.0.3 (Tamura, Stecher and Kumar, 2021). El árbol de máxima verosimilitud se reconstruyó con iq-tree (Nguyen *et al.*, 2015) con el modelo LG (Le and Gascuel, 2008) con una distribución gamma discreta para tener en cuenta la heterogeneidad en las tasas evolutivas entre sitios. Los valores de soporte se obtuvieron a partir de 1.000 pseudoreplicados mediante la aproximación bootstrap ultrarrápida (Minh, Nguyen and Von Haeseler, 2013).

8. Expresión y purificación de proteínas con cola de histidinas

Las regiones codificantes de los genes ppx1 (LCABL_27830), ppk (LCABL_27820) y ppx2 (LCABL 27810) de Lc. paracasei BL23 se amplificaron mediante PCR con los pares de oligonucleótidos Hppx1F/Hppx1R, HppkF/HppkR y Hppx2F/Hppx2R (Tabla 5), respectivamente, utilizando la Phusion High-Fidelity DNA Polymerase (Thermo Scientific). Los fragmentos de PCR purificados se clonaron en plásmidos de expresión pET28a, digeridos con Ncol/Xhol (para ppx1) o pQE80, digeridos con Smal-BamHI (para ppk y ppx2), con el kit GeneArt Gibson Assembly EX (Invitrogen), para expresar proteínas con etiquetas 6×(His) en C-terminal o N-terminal, respectivamente. Las mezclas de ligación se utilizaron para transformar E. coli NZYStar y, tras la secuenciación, los plásmidos construidos se transfirieron a E. coli BL21(DE3). Para la expresión proteica, las cepas (0.5 l) se cultivaron en caldo LB a 37 °C con agitación (200 rpm) hasta una DO_{595nm} de 0.5. La expresión proteica se indujo añadiendo 0.3 mM de IPTG e incubando a 27 °C durante 3 h (Ppx1 y Ppx2) o 0.3 mM de IPTG e incubando toda la noche a 16 °C (Ppk). Tras la centrifugación, los sedimentos bacterianos se lavaron con 200 ml de tampón A [Tris-HCl 50 mM (pH 7.4), NaCl 500 mM], y se almacenaron a -80 °C hasta su uso. Las células se descongelaron en hielo y se resuspendieron en 30 ml de tampón A suplementado con 1 mM de PMSF. La suspensión celular se sonicó a 200 W durante cuatro ciclos de 60 s seguidos de 60 s de enfriamiento en hielo con un sonicador Labsonic V (B. Braun). Los restos celulares se eliminaron por centrifugación a $12.000 \times q$ durante 15 min a 4 °C y el sobrenadante se filtró a través de una membrana Filtropur S (Sarstedt) de 0.45 µm de tamaño de poro. El extracto aclarado se cargó directamente en una columna HisTrap FF crude (GE Healthcare Life Sciences) equilibrada con tampón A y acoplada a un sistema Äktaprime FPLC (Cytiva). Tras el paso de la muestra, la columna se lavó con 10 ml de tampón A y las proteínas se eluyeron con un gradiente de imidazol (40 mM a 2 M) en tampón A. Las fracciones se analizaron por SDS-PAGE y las que contenían proteína purificada se agruparon y se sometieron a intercambio de tampón (50 mM MES pH 6.5, 100 mM KCl, 1 mM MgCl₂ para Ppx1 y Ppx2, mientras que el KCl se aumentó a 200 mM para Ppk), utilizando un dispositivo de centrifugación Amicon Ultra 10K (Merck Millipore). Se añadió glicerol hasta una concentración final del 20 % (vol/vol) y las proteínas recombinantes se conservaron a -80 °C.

9. Actividades enzimáticas

La actividad exopolifosfatasa se midió en 150 µl de 50 mM MES pH 5.5, 100 mM KCl, 1 mM MgCl₂, poli-P aislado de Lc. paracasei BL23 (equivalente a 2 nmol de Pi) y diferentes cantidades (0.3 a 0.7 μg) de 6x(His)Ppx1 o 6x(His)Ppx2 purificada. La mezcla se incubó a 37 °C y se extrajeron alícuotas de 10 µl a diferentes intervalos de tiempo que se mezclaron con 140 µl de reactivo Biomol Green (Enzo Life Sciences) para determinar la liberación de Pi. La actividad poli-P quinasa se determinó en 100 μ l de 50 mM de HEPES-KOH pH 7, 5 mM de MgCl₂, 40 mM (NH₄)₂SO₄, 2 mM de ATP, 0.05 nmol de poli-P (como Pi), 0.2 µg de 6×(His)Ppk, 2.5 mM de fosfoenolpiruvato (PEP) y 2U de piruvato quinasa (Sigma). El PEP y la piruvato guinasa en las reacciones se utilizaron para regenerar el ATP y evitar la acumulación de ADP, que puede tener actividad inhibidora sobre la Ppk (Jagannathan, Kaur and Datta, 2010). Cuando fue necesario, se añadieron 0.2 μ g de 6× (His)Ppx1 o seroalbúmina bovina (BSA) a las reacciones. La falta de actividad poli-P quinasa de 6×(His)Ppx1 o BSA también se comprobó en reacciones en las que se añadieron estas proteínas en ausencia de 6×(His)Ppk. Las mezclas se incubaron a 37 °C y, a diferentes intervalos de tiempo, se mezclaron alícuotas de 10 μ l con 10 μ l de EDTA 500 mM pH 8 para detener la reacción. Las muestras se mantuvieron en hielo hasta que se cuantificó la formación de poli-P mediante fluorescencia con DAPI (apartado 4) en un lector de placas de fluorescencia Clariostar.

Capítulo 3. Resultados

Resultados

1.La síntesis y degradación de poli-P están ligadas a la disponibilidad de fosfato y a la fase de crecimiento en *Lacticaseibacillus paracasei* BL23

Se ha observado previamente que el crecimiento en un medio rico en Pi favorece la formación de inclusiones intracelulares de poli-P en muchos lactobacilos, incluido *Lc. paracasei* (Alcántara *et al.*, 2014). Nuestros resultados muestran que durante la fase de crecimiento exponencial tardío (6 h de cultivo, DO_{595nm} ~2.5; Figura 45a) las cantidades de poli-P fueron unas cinco veces mayores en células de *Lc. paracasei* BL23 cultivadas en medio rico en Pi (MEI) en comparación con aquellas cultivadas en medio bajo en Pi (MEI-LP). En las células en fase estacionaria cultivadas en MEI (16 h de cultivo, DO_{595nm} ~3.1) el contenido en poli-P disminuyó, llegando a los niveles observados en las células cultivadas en MEI-LP durante la fase exponencial tardía. La diferencia en los niveles de poli-P entre células en fase exponencial y estacionaria también se observó cuando las bacterias se cultivaron en MEI-LP (Figura 45a). Al analizar el poli-P aislado mediante electroforesis en acrilamida-urea, también se evidenciaron diferencias en las longitudes de cadena en las células cultivadas en MEI. La fracción de poli-P obtenida de bacterias en crecimiento exponencial mostró un mayor contenido de poli-P de cadena larga en comparación con aquella obtenida de células en fase estacionaria (Figura 45b).

No se observaron diferencias en la longitud del poli-P aislado en diferentes estadios de crecimiento a partir de células cultivadas en MEI-LP (Figura 45b). Para comprobar si las diferencias en el contenido de poli-P podían estar relacionadas con la expresión diferencial del grupo de genes *ppx-ppk*, se determinó la expresión de *ppx1*, *ppk* y *ppx2* (Figura 46). Se demostró que la expresión de los genes *ppx* y *ppk* disminuyó ligeramente en las células cultivadas en condiciones de bajo Pi en comparación con las cultivadas en condiciones de bajo Pi en comparación con las cultivadas en condiciones de la disponibilidad de Pi tiene un efecto moderado sobre la expresión de los genes *ppx/ppk*.



Figura 45. Acumulación de poli-P en *Lc. paracasei*. (a) Niveles de poli-P como nmol Pi/DO en *Lc. paracasei* BL23 silvestre cultivada en medio MEI (6 h, DO 2.5; 16 h, DO 3.1) y MEI bajo en Pi (MEI-LP) (6 h, DO 1; 16 h, DO 1.6). (b) Análisis de poli-P mediante electroforesis en acrilamida del poli-P aislado de *Lc. paracasei* BL23 cultivada en las mismas condiciones que en (a). Cada carril contiene el poli-P extraído de células bacterianas equivalente a 4 unidades DO.



Figura 46. Expresión de los genes *ppk* y *ppx*. Expresión relativa (*fold-change*) de *ppk*, *ppx1* y *ppx2* en células de *Lc. paracasei* BL23 cultivadas en MEI-LP en comparación con células cultivadas en MEI. (a) ARN aislado de células cultivadas durante 6 h. (b) ARN aislado de células cultivadas durante 16 h. Los asteriscos indican diferencias significativas con respecto a las condiciones de referencia, *p<0.05; **p<0.005.

Capítulo 3. Resultados

2. La inactivación del gen *ppx1* que codifica una exopolifosfatasa putativa resulta en la ausencia de acumulación de poli-P

El gen *ppk* de muchos lactobacilos, incluido *Lc. paracasei*, está agrupado junto con *ppx1* y *ppx2*, presentando una estructura de operón *ppx1-ppk-ppx2* [(Alcántara *et al.*, 2014); Figura 47]. Los codones de terminación y de inicio de los pares de genes *ppx1/ppk* y *ppk/ppx2* se solapan, respectivamente, lo que sugiere un acoplamiento traduccional en la síntesis de las tres enzimas. Ppx1 tiene una arquitectura proteica similar a la de otras exopolifosfatasas pertenecientes a la familia GppA/Ppx, como la de *E. coli*, que constan de un dominio catalítico N-terminal perteneciente a la superfamilia acetato y azúcar quinasa/Hsp70/actina (ASKHA) y un dominio HDc C-terminal presente en las fosfohidrolasas dependientes de metales (Song *et al.*, 2020). La exopolifosfatasa Ppx2 comparte una identidad aminoacídica baja (15%) con Ppx1. Ppx2 contiene el dominio ASKHA, mientras que carece del dominio HDc.

Con el fin de comprender mejor la función de estas enzimas Ppx durante la acumulación de poli-P, se construyó una cepa de *Lc. paracasei* con una eliminación parcial en fase del marco de lectura del gen *ppx1*, lo que resultó en la eliminación de los aminoácidos 139 a 399 de la proteína Ppx1, privándola así del sitio activo putativo de la enzima y de una parte sustancial de su secuencia de aminoácidos. Además, se obtuvo una cepa con una interrupción del gen *ppx2*, así como una cepa con una doble mutación, en la que se interrumpió *ppx2* en la cepa $\Delta ppx1$ (Figura 47a). De forma similar a la cepa de *Lc. paracasei* BL23 con una mutación en *ppk* descrita previamente (Alcántara *et al.*, 2014), ninguna de las cepas construidas en este capítulo mostró un impacto significativo en el crecimiento en las condiciones ensayadas (Figura 47b).

Para nuestra sorpresa, al analizar los niveles de poli-P sintetizados por estas cepas, no detectamos poli-P en la cepa $\Delta ppx1$ (Figura 48a). Sin embargo, tanto el contenido de poli-P como la distribución de tamaños en la cepa ppx2 fueron similares a los encontrados en la cepa silvestre (Figura 48b). Además, la cepa ppx2 siguió el mismo patrón de acumulación de poli-P que la cepa silvestre, siendo dependiente de la fase de crecimiento. Tras la observación microscópica de los gránulos intracelulares, se confirmaron las mediciones de poli-P obtenidas previamente (Figura 48c); ya que se detectaron gránulos de poli-P en las cepas silvestre y ppx2, mientras que no fue posible detectar gránulos en el mutante ppk, la cepa $\Delta ppx1$ y el doble mutante $\Delta ppx1ppx2$.


Figura 47. Cepas mutadas en el operón *ppx1-ppk-ppx2*. (a) Representación esquemática del operón *ppx1-ppk-ppx2* en *Lc. paracasei* BL23. Se muestran los codones de inicio y parada solapados para *ppx1-ppk y ppk-ppx2*. Las secuencias subrayadas indican sitios Shine-Dalgarno. También se muestran las diferentes estructuras del operón en los mutantes *ppx* construidos para las cepas DC405 (eliminación en fase dentro de *ppx1*), DC475 (integración del plásmido en *ppx2*) y DC478 (integración del plásmido en *ppx2* en el mutante $\Delta ppx1$). (b) Curvas de crecimiento de diferentes derivados de *Lc. paracasei* BL23. Las cepas se incubaron en medio MEI a 37 °C y el crecimiento se monitorizó a una DO_{595nm}.



Figura 48. Efecto de las mutaciones *ppx* en la síntesis de poli-P. (a) Niveles de poli-P como nmol Pi/DO en *Lc. paracasei* BL23 (silvestre) y cepas mutantes en *ppx1, ppx2* o *ppk* a diferentes tiempos de crecimiento en medios MEI (6 h, DO_{595nm} 2,5 y 16 h, DO_{595nm} 3,1) y MEI-LP (6 h, DO_{595nm} 1 y 16 h, DO_{595nm} 1,6); (b) Análisis de poli-P por electroforesis en acrilamida en cada cepa cultivada en las mismas condiciones que en (a). Cada carril contiene la poli-P extraído de células bacterianas equivalentes a 4 unidades de DO_{595nm}. Los datos de la cepa silvestre (BL23) son las mismas mediciones que se muestran en la Figura 45 (n = 9), derivadas de experimentos independientes realizados en días diferentes. Para el resto de las cepas, n = 3-6. (c) Formación de gránulos de poli-P en *Lc. paracasei* BL23 y mutantes derivados. Las células se cultivaron en MEI durante 16 h, se tiñeron con tinción de Neisser y se visualizaron a 100x.

3. Ppx1 es esencial para la síntesis de poli-P en Lc. paracasei

Para investigar la falta de síntesis de poli-P tras la inactivación de ppx1, medimos los niveles de expresión del gen ppk en la cepa $\Delta ppx1$, los cuales mostraron que no había diferencias significativas en comparación con la cepa silvestre (Figura 49a). A pesar de la expresión similar de ppk entre las cepas silvestre y $\Delta ppx1$, la ausencia de la síntesis de poli-P como consecuencia de la inactivación de ppx1 podría seguir dependiendo de las diferencias en la expresión de Ppk causadas por los cambios aguas arriba en ppx1. Por lo tanto, para confirmar esta hipótesis, se transformó la cepa $\Delta ppx1$ con un plásmido portador del gen silvestre de ppx1, lo que restauró la síntesis de poli-P y la formación de gránulos (Figura 49bcd). Además, esta cepa se transformó también con un plásmido que expresaba el gen silvestre ppk, que en el mutante ppk fue capaz de restablecer la producción de poli-P y la formación de gránulos. Por el contrario, la expresión de ppk en la cepa $\Delta ppx1$ no dio lugar a la detección de poli-P (Figura 49 b y c).

De acuerdo con esto, la expresión del plásmido ppk en el mutante $\Delta ppx1$ no dio lugar a la formación de gránulos (Figura 49d). Aunque se observó la complementación de las mutaciones $\Delta ppx1$ y ppk por sus respectivos alelos de tipo silvestre, en las cepas complementadas los niveles y el patrón (distribución de la longitud de la cadena) de poli-P nunca alcanzaron los del tipo silvestre. Hay que tener en cuenta que en estos experimentos los genes ppk y ppx1 estaban fusionados a un promotor constitutivo y se expresaban a partir de un plásmido multicopia, por lo que probablemente no estaban sujetos a la misma regulación que los genes cromosómicos.

Como se mencionó anteriormente, la proteína Ppx1 de Lc. paracasei pertenece al prototipo GppA/Ppx de E. coli. Sin embargo, una inspección detallada de la secuencia de la Ppx1 de Lactobacillaceae reveló mutaciones en aminoácidos claves que han sido identificados en las proteínas Ppx como cruciales para su actividad catalítica (Figura 50). Las proteínas Ppx de la familia GppA/Ppx poseen bucles de unión a Pi ricos en glicina (Ploop) en sus dominios catalíticos N-terminales, que desempeñan un papel crucial en la interacción con las moléculas de Pi del polímero poli-P (Song et al., 2020). En el caso específico de la proteína Ppx1 de L. paracasei BL23, se observó que carecía del primer P-loop, el cual presenta una secuencia consenso DXGS[N/Y]S, mientras que el segundo P-loop, con una secuencia consenso [D/E]XGG[G/A]SXE, mostraba una desviación significativa de ella, presentando la secuencia DISSGSVE, en la cual los residuos centrales de glicina altamente conservados estaban reemplazos por serina (Figura 50; Anexo 3). Para algunas especies de lactobacilos, la conservación de la secuencia a este nivel es incluso menor, mostrando una falta total de conservación para los residuos de aspártico y glutámico presentes en los extremos del P-loop 2, como fue el caso de Ppx1 de Lp. (WP_103851489. plantarum 1), Levilactobacillus brevis (AYM03703.1), (MCH5356744.1) Limosilactobacillus reuteri Lactobacillus acidophilus 0 (MCT3601606.1).



Figura 49. Contribución de Ppx1 a la biosíntesis de Poli-P en *Lc. paracasei*. (a) Expresión relativa del gen *ppk* en la cepa $\Delta ppx1$. La expresión de *ppk* se cuantificó mediante RT-qPCR a partir de células cultivadas en MEI durante 6 o 16 h. Los datos expresan diferencias en número de veces (*fold-change*) en relación con la cepa silvestre. (b) Niveles de poli-P como nmol Pi/DO en *Lc. paracasei* BL23 (silvestre) y cepas mutantes $\Delta ppx1$, o *ppk* y sus respectivas variantes portadoras de plásmidos que expresan Ppx1 o Ppk. Las células se cultivaron en MEI (6 h, DO_{595nm} 2.5 y 16 h, DO_{595nm} 3.1) o MEI-LP (6 h, DO_{595nm} 1 y 16 h, DO_{595nm} 1.6). Los datos de la cepa silvestre (BL23) son las mismas mediciones mostradas en la Figura 45 (n = 9), derivadas de experimentos independientes realizados en días diferentes. Para el resto de las cepas n = 3-6. (c) Análisis de poli-P mediante electroforesis en acrilamida en cada cepa cultivada en las mismas condiciones que en (b). Cada carril contiene el poli-P extraído de células bacterianas equivalente a 4 unidades DO. (d) Tinción de gránulos de poli-P. Células bacterianas de diferentes cepas de *Lc. paracasei* se cultivaron en MEI durante 16 h, se tiñeron mediante tinción de Neisser y se visualizaron a 100×.



Figura 50. Representación esquemática de Ppx1 y Ppx2. Se muestra la secuencia de sitios conservados de diferentes dominios proteicos (ASKHA y HDc) de alineamientos de secuencias múltiples de Ppx1 de *Lc. paracasei* (WP 003606084.1), *Lv. brevis* AYM03703.1), Lp. plantarum (WP_103851489.1), Lm. reuteri (MCH5356744.1), y L. acidophilus (MCT3601606.1) y de Ppx2 de Lc. paracasei (CAQ67832.1), Lv. brevis (WP_135367400.1), Lp. plantarum (WP_003641094.1), Lm. reuteri (KRK50994.1) Y L. acidophilus AZN76677.1), en comparación con la Ppx de E. coli (WP_00121363.1). Las secuencias consenso del P-loop 1 y P-loop 2 conservadas en la familia GppA/Ppx se muestran en azul encima de los alineamientos. Los aminoácidos catalíticos arginina y ácido glutámico están marcados con rombos rojos. Los aminoácidos característicos del dominio HDc en el C-terminal de Ppx1 están marcados con círculos rojos.

117

Capítulo 3. Resultados

El residuo ácido-base de glutámico de gran importancia catalítica, que en la familia GppA/Ppx se encuentra situado proximalmente al P-loop 2 (E121 en Ppx de *E. coli*), se identificó en ciertas proteínas Ppx1 de la familia *Lactobacillaceae*. Sin embargo, este residuo estaba notablemente ausente en otras (por ejemplo, *Lm. reuteri* o *L. acidophilus*). Este glutámico se alinea a través de una arginina (R93 en Ppx de *E. coli*) para facilitar la activación de una molécula de agua (nucleófilo), promoviendo su ataque al Pi terminal en el poli-P (Alvarado *et al.*, 2006; Zhang *et al.*, 2021). Sin embargo, este residuo crucial de arginina no está presente en las proteínas Ppx1 de los miembros de *Lactobacillaceae*. Por el contrario, la proteína Ppx2 de *Lc. paracasei*, así como las de otros miembros de la familia *Lactobacillaceae* que poseen operones *ppx1-ppk-ppx2*, conservan los P-loop 1 y 2 (por ejemplo, las secuencias de aminoácidos DLGSNS y DTGGASTE, respectivamente, para Ppx2 de *Lc. paracasei*) y los aminoácidos catalíticos clave (Figura 50; Anexo 3).

Se llevó a cabo un análisis filogenético de los homólogos de Ppx1 presentes en taxones pertenecientes al filo Bacillota para conocer mejor la evolución de los genes ppx1 (Figura 51). La reconstrucción filogenética tuvo un fuerte soporte en la mayoría de los nodos; sin embargo, el árbol resultante no reflejó las relaciones evolutivas esperadas entre los diferentes taxones, lo que sugiere que la historia evolutiva de Ppx1 no puede ser explicada únicamente por herencia vertical. El análisis reveló la existencia de dos grandes grupos (Figura 51). El grupo I incluye proteínas Ppx1 presentes en taxones pertenecientes a los órdenes Bacillales y Lactobacillales, excluyendo aquellos pertenecientes a la familia Lactobacillaceae. Por otro lado, el grupo II está formado principalmente por taxones pertenecientes a Lactobacillaceae y a las clases Clostridia y Negativicutes. Al examinar las secuencias, se observó que las Ppx1 del grupo I conservan motivos y residuos implicados en la actividad polifosfatasa, mientras que las pertenecientes al clúster II muestran cambios en algunos o la mayoría de estos residuos (Figura 51). Este resultado indica que las proteínas Ppx1 presentes en Lactobacillaceae son distintas de aquellas encontradas en sus taxones más estrechamente relacionados, como Aerococcaceae, Carnobacteriaceae y Streptococcaceae. La conservación de residuos catalíticos en las proteínas Ppx1 del clúster I sugiere que posiblemente actúen como polifosfatasas, mientras que las pertenecientes al clúster II podrían desempeñar un papel similar al descrito aquí para Ppx1 de *L. paracasei* BL23.



Figura 51. Árbol filogenético de máxima verosimilitud de las proteínas Ppx1 de especies seleccionadas del filo Bacillota. Los valores de soporte se dan para aquellos nodos con un soporte superior al 75%. El árbol se ha enraizado arbitrariamente para facilitar la visualización. Colores: negro: clase Negativicutes; marrón: clase Clostridia; azul: clase Tissierellia; verde: orden Lactobacillales; y rojo: orden Bacillales.

4. Actividades exopolifosfatasa y poli-P quinasa de las enzimas de *Lc. paracasei* BL23

Para confirmar las actividades enzimáticas de las proteínas codificadas dentro del operón *ppx1-ppk-ppx2* de *Lc. paracasei* BL23, las tres proteínas se expresaron y purificaron a partir de *E. coli* como proteínas *His-tagged* (Figura 52). La proteína Ppx2 recombinante mostró actividad sobre el poli-P de *Lc. paracasei*, liberando 2.54 ± 0.41 nmol de Pi/min/µg de proteína, lo que confirmo su función como exopolifosfatasa. Sin embargo, no pudo evidenciarse actividad para la proteína Ppx1 purificada (<0.003 nmol de Pi/min/µg de proteína; por debajo del nivel de detección). Tampoco se detectó actividad exopolifosfatasa de Ppx1 (por debajo del nivel de detección) cuando se añadió Ppk a la mezcla de reacción. En contraste con la falta de actividad polifosfatasa de Ppx1, se evidenció actividad poli-P quinasa para la enzima Ppk de *Lc. paracasei*. En comparación con la actividad de la enzima en solitario, la actividad poli-P quinasa de Ppk aumentó en las reacciones en las que se incluyó la proteína Ppx1 (Figura 53).



Figura 52. Geles PAGE que muestran Ppx1 (57.3 kDa), Ppx2 (35.3 kDa) y Ppk (82.7 KDa) purificados de *Lc. paracasei* BL23. Marcador de peso molecular NZYColour II.



Figura 53. Actividad poli-P quinasa de *Lc. paracasei* Ppk. La 6×(His)Ppk purificada de *Lc. paracasei* BL23 se sometió a ensayos de actividad poli-P quinasa en ausencia o presencia de 6×(His)Ppx1. Se empleó BSA como proteína no relacionada de control y también se comprobó la actividad poli-P quinasa de la 6×(His)Ppx1 añadida.

Discusión

Se ha aceptado comúnmente que los niveles de poli-P en bacterias están controlados por las actividades antagónicas de Ppk (síntesis) y Ppx (hidrólisis). Sin embargo, recientemente se ha cuestionado el modelo que implicaba a (p)ppGpp como la molécula reguladora clave que inhibía la actividad de Ppx y, por tanto, desencadenaba la acumulación de poli-P (Gray MJ., 2019). Aún se desconoce cómo se regula la síntesis de poli-P en los lactobacilos. Se ha demostrado que sus niveles en Lc. paracasei BL23 varían dependiendo de la cantidad de Pi en el medio [(Alcántara et al., 2014) y resultados obtenidos en este capítulo], un hecho que también se ha observado en Lc. rhamnosus CRL 1505 (Correa Deza et al., 2017). Al igual que se ha descrito en este capítulo, otros investigadores han informado que en Lc. paracasei JCM1163 se observa una acumulación inicial de poli-P en fases tempranas de crecimiento, seguida por una disminución de la concentración de poli-P. Además, las células tras un periodo de ayuno de Pi, acumularon poli-P tras el suministro de éste (Saiki et al., 2016). Esto concuerda con los datos de acumulación de poli-P en E. coli, Pseudomonas aeruginosa o Acinetobacter johnsonii, que se activa después de una restricción nutricional y es también transitoria (Ault-Riché et al., 1998). Las diferencias en las longitudes de las cadenas de poli-P que se observaron en nuestros resultados en las distintas fases de crecimiento probablemente reflejan el proceso de degradación que se produce a lo largo del crecimiento, tras la acumulación de poli-P en las etapas iniciales.

La cuestión de si la regulación de la transcripción de ppk desempeñaría un papel en el control de la síntesis de poli-P es controvertida. Pudimos observar que los niveles de expresión de los genes ppk y ppx de Lc. paracasei fueron mayores en condiciones de alto contenido en Pi, aunque los tres genes (ppk, ppx1 y ppx2), que teóricamente codifican enzimas con funciones opuestas, siguieron el mismo patrón de expresión. Esto concuerda con la organización genética del grupo de genes en un operón (Figura 31a). En P. aeruginosa, ppk y ppx no están localizadas en el mismo operón y presentan una regulación diferencial entre ellos (Munévar, de Almeida and Spira, 2017). En esta bacteria, los genes ppk y ppx no forman parte del regulón Pho y no responden directamente la disponibilidad de Pi. Sin embargo, se ha observado que su transcripción se regula tras la mutación de phoU (Munévar, de Almeida and Spira, 2017), que aumenta la captación de Pi y contribuye a la acumulación de poli-P (de Almeida et al., 2015). Un comportamiento similar tras la mutación de phoU también se ha observado en E. coli (Morohoshi et al., 2002). Por el contrario, la expresión de ppk en Acinetobacter (Geißdo"rfer et al., 1998) o Streptomyces lividans (Ghorbel et al., 2006) se induce tras el ayuno de Pi. Además, otros estudios demostraron que en P. aeruginosa, la transcripción de ppx está controlada por el regulador de respuesta PhoB, que se une a su promotor en condiciones limitantes de Pi (Gallarato et al., 2014). Po otro lado, en Pseudomonas fluorescens ppk forma parte del regulón Pho y esta sobreexpresado en respuesta a condiciones de bajo Pi (Silby, Nicoll and Levy, 2009). Por lo tanto, la regulación

transcripcional de los genes *ppk* y *ppx* posiblemente responde a diversas vías de señalización en diferentes bacterias. No obstante, los datos obtenidos en el Capítulo 2 indican que los genes *ppx* y *ppk* no forman parte del regulón Pho en *Lc. paracasei*.

Si la actividad Ppx fuera un factor limitante para la acumulación de poli-P en Lc. paracasei, se esperaría que la ausencia o la disminución de su actividad condujera a un aumento en el contenido de poli-P celular. Por lo tanto, el hecho de que la inactivación de ppx1 resultara en la ausencia total de poli-P en Lc. paracasei fue sorprendente. Hasta donde sabemos, es la primera vez que se informa de este efecto. En E. coli, las cepas con una mutación en ppx acumulan sólo ligeramente más poli-P en comparación con las células silvestre. Esto sugiere que la activación de Ppk puede ser el principal mecanismo en la regulación de la cantidad de poli-P y que Ppx sólo controlaría sus niveles una vez Ppk esta activada (Rudat et al., 2018). Asimismo, la inactivación simultánea de los genes ppx1 y ppx2 en Campylobacter jejuni (ambos codifican Ppx que contienen dominios ASKHA y HDc), sólo dio lugar a un aumento de menos de 1.4 veces en el poli-P (Malde et al., 2014) y la eliminación del gen ppx2 de Corynebacterium glutamicum afectó la concentración de poli-P en dos veces (Lindner et al., 2009). Por último, la eliminación de ppx en Pseudomonas putida, que se encuentra aguas abajo de ppk pero se transcribe de forma convergente, redujo las cantidades de poli-P tanto en células en fase exponencial como estacionaria en un 30%-40% (Nikel et al., 2013).

Las enzimas Ppx de *Lactobacillaceae* no se han estudiado hasta el momento, por lo tanto, se desconocen sus funciones en el metabolismo del poli-P. Mientras que la Ppx1 se asemeja a las exopolifosfatasas típicas de muchos microorganismos, la Ppx2, es más corta y carece del dominio HDc C-terminal (Aravind.,1998), que en la Ppx de *E. coli* juega un papel en la procesividad de la enzima (Bolesch and Keasling, 2000). Sin embargo, la interrupción de *ppx2* en *Lc. paracasei* no tuvo efecto sobre la acumulación de poli-P en las condiciones ensayadas. Algunas especies de *Actinomycetales* también poseen dos genes *ppx2* en sus cromosomas (Lindner *et al.*, 2009; Choi *et al.*, 2012), pero estos no están agrupados con *ppk* y carecen de homólogos *ppx1*. Por otro lado, en la bacteria verde del azufre *Chlorobium tepidum* se han caracterizado dos Ppx diferentes con arquitecturas proteínicas similares a las de *Lc. paracasei*. Para algunas de estas enzimas caracterizadas, los datos bioquímicos revelaron diferentes preferencias de sustrato (por ejemplo, hacia (p)ppGpp o poli-P con diferentes longitudes de cadena (Lindner *et al.*, 2009; Choi *et al.*, 2012; Albi and Serrano, 2014).

Las diferencias de aminoácidos en posiciones críticas para la actividad exopolifosfatasa en Ppx1 de *Lc. paracasei* y en proteínas ortólogas de otros *Lactobacillaceae* son desconcertantes. La introducción de mutaciones en aminoácidos específicos en estas posiciones provoca una pérdida completa de la actividad enzimática en enzimas prototipo de tipo Ppx1 de *E. coli* (Alvarado *et al.*, 2006), *Helicobacter pylori* (Song *et al.*, 2020) o *P. aeruginosa* (Beassoni *et al.*, 2015). Así, nuestra incapacidad para detectar cualquier actividad exopolifosfatasa con Ppx1 purificada en las condiciones ensayadas plantea la cuestión de si esta proteína funciona realmente como una exofosfatasa que

actúa sobre poli-P. El análisis filogenético de las secuencias de la proteína Ppx1 reveló que las proteínas Ppx1 de Lactobacillaceae se agrupan con otros homólogos de Ppx1 (grupo II; Figura 36) que comparten una escasa conservación de los aminoácidos identificados como críticos para la actividad exopolifosfatasa de las enzimas Ppx. Esta observación sugiere que las proteínas Ppx1 del grupo II pueden desempeñar un papel similar al de su homóloga de Lc. paracasei. Desafortunadamente, hasta el momento no se ha llevado a cabo ninguna caracterización bioquímica o fisiológica de otras proteínas Ppx1 del grupo II para confirmar o refutar nuestra hipótesis. Los mecanismos moleculares por los que se activa la síntesis de poli-P siguen siendo desconocidos. El hecho de que en Lc. paracasei se requiera de Ppx1 para la síntesis de poli-P fue totalmente inesperado y reflejaría una acción coordinada de Ppx1 y Ppk por la cual la enzima Ppk podría requerir Ppx1 para la síntesis de Poli-P in vivo. En el caso de E. coli se ha planteado la hipótesis de la existencia de factores que activan la función quinasa de Ppk. En esta bacteria, se han identificado sustituciones específicas de aminoácidos en Ppk que dieron lugar a un marcado aumento de la acumulación de poli-P sin afectar a la actividad específica de la enzima (Rudat et al., 2018). Las cepas que portaban estos alelos mutantes de ppk sintetizaban constitutivamente poli-P, aunque su nivel seguía respondiendo (aumentando) al disminuir la disponibilidad nutricional. Por lo tanto, se ha planteado la hipótesis de que los cambios de aminoácidos en estas Ppks mutantes hacen que las enzimas se vean afectadas en la interacción in vivo de Ppk con factores que activan la función quinasa (Rudat et al., 2018).

El hecho de que la Ppk recombinante de *Lc. paracasei* pueda sintetizar poli-P *in vitro* sugiere que la falta de actividad *in vivo* de Ppk en ausencia de Ppx1 puede deberse a algún mecanismo de regulación estricta que sólo se alivia en presencia de Ppx1. Una hipótesis de trabajo para explicar el fenotipo de la inactivación de *ppx1* en *Lc. paracasei* sería que, *in vivo*, la activación de Ppk en *Lc. paracasei* requiere una interacción directa con Ppx1 o que Ppx1 participa en la señalización molecular que conduce a la activación de Ppk. La observación de que la inclusión de Ppx1 en reacciones de Ppk *in vitro* mejora la síntesis de poli-P sugiere uno de estos posibles escenarios.

El mecanismo por el que este posible proceso podría operar *in vivo* y la señal o señales a las que respondería son temas de investigación futura. Se sabe poco sobre la ultraestructura de los gránulos donde se acumula el poli-P y donde debería estar asociada la maquinaria para su síntesis. Distintos análisis proteómicos y bioquímicos han identificado varias proteínas unidas a los gránulos de poli-P, como la proteína similar a histonas AlgP de *P. aeruginosa* (Chawla *et al.*, 2022), o proteínas portadoras de dominios *Conserved Histidine* α -*helical Domain* (CHAD), que interaccionan con poli-P, en *Ralstonia eutropha, Magnetospirillum gryphiswaldense* y *P. putida* (Tumlirsch and Jendrossek, 2017). También se ha observado que diversas enzimas Ppk están asociadas a gránulos de poli-P en *R. eutropha* (Tumlirsch, Sznajder and Jendrossek, 2015), *Caulobacter crescentus* (Henry and Crosson, 2013) o *P. aeruginosa* (Chawla *et al.*, 2022), aunque la enzima Ppx aún no ha sido identificada en este tipo de análisis (Chawla *et al.*, 2022).

Conclusiones

Los resultados obtenidos en este capítulo mostraron que, al igual que ocurre en otras bacterias, la síntesis de poli-P en los lactobacilos está estrechamente regulada. También revelaron un fenotipo inesperado para la falta de Ppx1 en *Lc. paracasei*, que es radicalmente diferente del descrito para mutantes *ppx* de *E. coli* o mutantes de otras especies bacterianas en las que se eliminó *ppx1* y/o *ppx2*.

Por otro lado, la regulación de la producción de poli-P puede tener implicaciones en la funcionalidad de muchas cepas probióticas, donde el poli-P puede considerarse un factor funcional con consecuencias en la homeostasis intestinal. Además, la cuestión de cuáles son los mecanismos que controlan la síntesis de poli-P sigue abierta y debería investigarse si se quieren obtener cepas con mayor capacidad para producir este factor probiótico. Por lo tanto, en el siguiente capítulo continuaremos explorando en detalle su síntesis, además estudiaremos cómo el poli-P podría estar involucrado en ciertos procesos celulares en *Lc. paracasei* BL23.

Capítulo 4

Regulación de la síntesis de polifosfato y su impacto en la supervivencia de *Lacticaseibacillus paracasei* BL23

Como se ha mencionado previamente, el poli-P ha sido estudiado por su papel en el mantenimiento de la homeostasis intestinal a nivel probiótico. Sin embargo, también se ha visto que desempeña un papel crucial en varios procesos fisiológicos microbianos, como fuente de energía, reservorio de Pi, protección contra el estrés, plegamiento de proteínas o virulencia, entre otros (apartado 4.3).

Con los resultados del capítulo anterior hemos demostrado que una de las dos exopolifosfatasas de *Lc. paracasei* BL23 es esencial para la síntesis de poli-P ya que, *in vivo*, Ppk es incapaz de producir poli-P sin la presencia de Ppx1. Además, las peculiaridades de la secuencia de aminoácidos de Ppx1 y su falta de actividad enzimática detectable *in vitro* plantean dudas sobre su papel como exopolifosfatasa.

En este capítulo se explora la regulación de la síntesis de poli-P y su posible implicación en la supervivencia de *Lc. paracasei* BL23. Hemos demostrado que la transición a la fase estacionaria y la posible limitación de nutrientes desencadenan la acumulación de poli-P. Además, evaluamos cómo la mutación de un residuo conservado específico en Ppx1 afecta a la acumulación de poli-P en la cepa BL23, y analizamos cómo la variación de los niveles de poli-P influye en la supervivencia bacteriana durante la fase estacionaria. Por último, demostramos que la supresión de un gen *ppk2* identificado en el genoma de *Lc. paracasei* BL23 también afecta negativamente a la supervivencia durante esta fase, lo que sugiere su papel en el metabolismo del poli-P en los lactobacilos.

Metodología

1.Condiciones de cultivo bacteriano

Las cepas de lactobacilos usadas en este estudio (Tabla 12) fueron cultivadas rutinariamente siguiendo las mismas condiciones y los mismos medios de cultivo (MRS/MEI) del Capítulo 1. Se utilizaron células de *E. coli* NZYStar cells [*endA1 hsdR17*(r_km_k+) *supE44 thi1 recA1 gyrA96 relA1 lac*[F'*proA+B+laclq* Δ *lacZ*M15::Tn10(Tc^R)] (NZYtech) químicamente competentes como huésped para las clonaciones y se cultivaron en medio LB a 37°C bajo agitación. Cuando fue necesario, se añadió eritromicina a 100 µg/ml para E. coli y 5 µg/ml para las cepas de Lc. paracasei.

Cepa/plásmido	Características	Referencia	
Lc. paracasei BL23	Silvestre	(Mazé <i>et al.,</i> 2010)	
Lc. paracasei BL379	<i>ppk</i> ::pRV300; Eri ^r	(Alcántara <i>et al.,</i> 2014)	
Lc. paracasei DC405	$\Delta ppx1$	Capítulo 3	
<i>Lc. paracasei</i> DC475	<i>ppx2</i> ::pRV300; Eri ^r	Capítulo 3	
Lc. paracasei DC493	<i>ppx1</i> (E112A)	Este capítulo	
Lc. paracasei DC494	$\Delta ppk2$	Este capítulo	
pMG∆ldh	Derivado de pMG36e;Eri ^r	Gu et al., 2022	
pMGppx1E112A	Derivado de pMG36e para		
	introducir la mutación	Este capítulo	
	ppx1E112A mediante CRISPR-		
	Cas		
pMG∆ppk2	Derivado de pMG36e para		
	eliminar el gen <i>ppk2</i> mediante	Este capítulo	
	CRISPR-Cas		

Tabla 12. Cepas de Lacticaseibacillus y plásmidos usados en este capítulo.

Erir; resistencia a Eritromicina.

2. Construcción de un mutante en el residuo catalítico de Ppx1 (Glu-112) y una cepa deficiente en *ppk2* utilizando el sistema CRISPR-Cas9 endógeno de *Lc. paracasei* BL23.

Para la construcción de las cepas mutantes, nos basamos en el sistema endógeno CRISPR-Cas9 de tipo II presente en la cepa BL23, estudiado y utilizado previamente en la cepa *Lc. paracasei* ATCC 27092 (Gu *et al.*, 2022). Para la edición de los genomas se utilizó un derivado del plásmido pMG36e (Gu *et al.*, 2022), cedido amablemente por el Dr. Jin Zhong de la University of Chinese Academy of Sciences, Beijing, China. El esqueleto de este plásmido se amplificó por PCR con el par de oligonucleótidos pMG_1/pMG_2 (Tabla 13) que amplificaban desde aproximadamente el sitio HindIII hasta el sitio XhoII,

obteniendo así el origen de replicación y el gen de la resistencia a eritromicina. Para las ediciones génicas se utilizó un sgARN y dos brazos homólogos. La secuencia conteniendo un promotor constitutivo (del gen *pgmA* de *Lactobacillus crispatus*) para expresar el sgARN fue sintetizada por GeneArt (Thermo Fisher Scientific) e incluía 30 pb homólogas a la secuencia específica del gen diana en el genoma de *Lc. paracasei* BL23 y la secuencia del gARN de sistema CRISPR-Cas de esta cepa (Figura 54). Los dos brazos homólogos (1000 pb) con las mutaciones deseadas fueron amplificados por PCR a partir del ADN genómico de *Lc. paracasei* BL23 aislado con el *DNA Isolation Kit for Cells and Tissues* (Roche Applied Science).

Para realizar la sustitución de nucleótido A>C y generar un cambio de aminoácido del sitio catalítico de Ppx1 se amplificaron del ADN genómico de Lc. paracasei BL23 dos brazos homólogos solapantes de 1000 pb cada uno, con las parejas de oligonucleótidos F1REV/ppx1D112A F y F1FOR/ppx1D112A R, que introducían la mutación deseada, el cambio del codón codificante del Glu-112 de GAA a GCA (E112A). A su vez, se introdujeron otros cambios, como la creación de un nuevo sitio HindIII y una mutación de la secuencia PAM (Protospacer Adjacent Motif; de 5'-CGAAA-3' a 5'-CTGAA-3') que generaba a su vez un nuevo sitio Acul en la zona, sin afectar a la secuencia de aminoácidos de Ppx1. La secuencia del sgARN sintetizado con las 30 pb homólogas a ppx1 de Lc. paracasei BL23 se amplificó por PCR con la pareja de oligonucleótidos F2FOR/F2REV a partir de la secuencia clonada en un plásmido proporcionada por GeneArt. Para la eliminación de ppk2, el sgARN que contenía una secuencia de 30 pb homologas a ppk2 de Lc. paracasei BL23 aguas arriba de la PAM (5'-TGAAA-3'), se amplificó con los oligonucleótidos crisp-ppk2-F/F2REV a partir del ADN sintetizado por GeneArt. Los dos brazos homólogos para la reparación fueron amplificados con las parejas de oligonucleótidos dppk2-F1/dppk2-R1 y dppk2-F2/dppk2-R2, los cuales se solapan entre sí, obteniendo un producto con un marco de lectura de ppk2 que solo conservaba 24 bases del gen en el extremo 3' y la consiguiente eliminación de la secuencia PAM. Todas las reacciones de PCR se llevaron a cabo utilizando Phusion High-Fidelity DNA Polymerase (Thermo).

Capítulo 4. Metodología

Oligonucleótido	Secuencia*	Uso
pMG_1	ATTGCAAAGTCTGAAAACGAAG	Amplificación
pMG_2	TGAATATTTCAGATGCGATTC	plásmido
		pMG36e
F1REV	AATCGCATCTGAAATATTCATCTGTTGGCGAGATGC	Amplificación del
ppx1E112A_F	CTAC AAGCT TATCAGAAG C AGCCTT C TT CA G A ACC	segmento 5' de
	CAAGCG	ppx1
F1FOR	ATGTGAGCTCTTTTCGATCATTGACGATACCG	Amplificación del
ppx1E112A_R	GGCT G CTTCTGATA AGCTT GTAGTTTTAATG	segmento 3' de
		ppx1
ppx1-4	GGGTATTACGCAAAGCAATCT	Comprobación
		clones
		<i>ppx1</i> (E112A) en
		Lc. paracasei
		BL23.
dppk2-F1	GAAAGAAAGTIAIGIGAGCICCGGICAIAIIGACC	Amplificación del
	AGCAAG	segmento5' de
dppk2-R1	GICTITCAAAGCCTCAACAGCAGAAGTTTCAAGGA	ррк2
da a 1.2 52		م مع ما الله مع الم
аррк2-н2	GLALAAIGICCIIGAAACIICIGUIGUIGAGGCIII	Amplificación del
daal 2 D2		segmento 3 de
аррк2-к2	GAALGCATCIGAAAIAITCACIGAACGATCCATIG	ρρκΖ
crisp ppk2 E		Amplificación dol
спър-ррк2-г		Amplificación del
F2FOR		
12101	AT	387111A
F2REV	TTCGTTTTCAGACTTTGCAATCTAGAAAAAAAATGT	
	ATGGCCCA	

Tabla 13. Oligonucleótidos usados en este capítulo.

Los nucleótidos en negrita corresponden a los cambios introducidos en el gen ppx1.

* Subrayadas, se indican las colas añadidas a los cebadores para su ligación mediante ensamblaje Gibson

(a)

(b)

Figura 54. Fragmentos de DNA sintetizados para expresar los sgARN para la edición por CRISPR-Cas en *Lc. paracasei* BL23. La secuencia del gARN del sistema CRISPR de la cepa BL23 está en negrita. En rojo se muestran los 30 pb homólogos a los genes *ppx1* (a) y *ppk2* (b) genes, respectivamente. El fragmento en 5' al sgARN se corresponde al promotor constitutivo fuerte del gen *pgmA* de *Lactobacillus crispatus*.

Una vez obtenidos todos los fragmentos de PCR, estos fueron purificados y ligados con el kit GeneArt Gibson Assembly HiFi (Invitrogen) para la generación tanto del plásmido para mutar ppx1 (pMGppx1E112A) como para eliminar ppk2 (pMG Δ ppk2). Las mezclas de ligación se utilizaron para transformar E. coli NZYStar siguiendo el protocolo recomendado por el proveedor. Los clones obtenidos se confirmaron mediante PCR con la pareja de oligonucleótidos F1REV/F2REV para ppx1(E112A) y fragment2-r/dppk2-r2 para Appk2 usando NZYTaq II ADN polimerasa (NZYtech). Se confirmó también la creación en ppx1(E112A) del nuevo sitio HindIII mediante digestión de los productos de PCR amplificados previamente. Una vez comprobados los clones en E. coli NZYStar, se aislaron y purificaron los respectivos plásmidos con el NucleoSpin Plasmid Kit (Machery-Nagel), se secuenciaron y fueron usados para transformar células electrocompetentes de Lc. paracasei BL23 preparadas siguiendo el protocolo descrito previamente (Posno et al., 1991). Las células transformantes fueron sembradas en placas de MRS con eritromicina 5 µg/ml que fueron incubadas a 37 °C por 48 h. La introducción de las mutaciones tras la transformación de los plásmidos se comprobó por PCR en diferentes transformantes de Lc. paracasei con oligonucleótidos que hibridaban en el gen diana fuera del fragmento clonado en el plásmido: para ppx1(E112A) (ppx1-4/F1FOR) y para $\Delta ppk2$ (ppk2-F1/ppk2-R2). En el caso de ppx1(E112A) se confirmó la introducción de la mutación en el cromosoma por la aparición de un nuevo sitio HindIII como se mencionó anteriormente, mientras que la deleción de ppk2 se evidenció por un fragmento de PCR de menor tamaño comparado con la cepa silvestre. La eficacia de la edición con el sistema CRISPR-Cas endógeno de la cepa BL23 fue superior al 90% en ambos casos. Clones portadores de las mutaciones se cultivaron durante varias generaciones en ausencia de eritromicina para propiciar la pérdida del plásmido. Cepas que habían sido curadas del plásmido fueron seleccionadas por ser sensibles a eritromicina mediante réplica en placas de MRS con y sin eritromicina. Entre los clones sensibles a la

Capítulo 4. Metodología

eritromicina obtenidos se comprobó nuevamente la presencia de las mutaciones por PCR, que fueron posteriormente confirmadas mediante secuenciación. La Figura 55 muestra el sistema CRISPR-Cas de *Lc. paracasei* BL23, un esquema de los plásmidos utilizados y el ejemplo de la construcción del mutante *ppx1*(E112A).



Figura 55. Mutación puntual en el residuo catalítico de Ppx1 (Glu-112) y deleción del gen *ppk2* usando el sistema CRISPR-Cas9 endógeno de tipo II en *L. paracasei* ATCC 27092. (a) Sistema CRISPR-Cas9 endógeno de tipo II en *L. paracasei*. El cual incluye 21 espaciadores (cuadrados rosas) intercalados con repeticiones (rombos verdes). (b) Esquema de los plásmidos para edición; el plásmido original (pMG36e) fue amplificado desde el sitio HindIII hasta el sitio XhoII; *repB* y *repC*, genes de replicación del plásmido; *ermC*, resistencia a eritromicina; brazo 1 y 2 con la mutación puntual o deleción deseada; *PpgmA*, promotor de la fosfoglicerato mutasa de *Lactobacillus crispatus*; los respectivos sgARN se muestran en la Figura 54. (c) Resultados de la secuenciación del nuevo sitio HindIII, la eliminación de la secuencia PAM y nuevo sitio Acul.

3.Acumulación de poli-P en cepas mutantes y silvestre bajo diferentes condiciones del cultivo

Las cepas Lc. paracasei BL23 y mutantes derivados se cultivaron toda la noche en medio MRS. Los cultivos se centrifugaron, lavaron con PBS y las suspensiones celulares resultantes se utilizaron para inocular alícuotas de medio MEI (DO_{595 nm} inicial de 0.1). Estos cultivos se incubaron durante 3 horas a 37 °C. Transcurrido este tiempo se centrifugaron durante 10 min a 4000 $\times q$ y los sedimentos bacterianos resultantes se resuspendieron en medio de cultivo con diferentes condiciones: MEI sin triptona pH 5.9; MEI sin extracto de levadura pH 5.9 y MEI sin extracto levadura y sin triptona pH 5.9. Este pH correspondía al pH alcanzado por los cultivos tras 3h de crecimiento. También se evaluó el efecto de diferentes antibióticos, resuspendiendo las células en MEI con ciprofloxacina 64 ng/ml, rifampicina 4 μ g/ml, cloranfenicol 4 μ g/ml, ampicilina 4 μ g/ml o mupirocina 50 µg/ml. Como referencia se utilizó un cultivo que fue resuspendido en medio MEI a pH 5.9. Para las diferentes concentraciones de antibiótico se confirmó que a estas concentraciones las cepas eran capaces de crecer, además de verificar su viabilidad por citometría de flujo utilizando el LIVE/DEAD BacLight Bacterial Viability Kit de Invitrogen. Una vez realizado el cambio de medio de cultivo, las bacterias se incubaron durante 2 horas adicionales. Transcurrido el tiempo se recogieron por centrifugación (10 min a 4000 $\times q$) y se aisló y se cuantificó el poli-P siguiendo el protocolo mencionado anteriormente en la metodología del Capítulo 3.

5. Determinación de la viabilidad

Para determinar la evolución de la viabilidad a lo largo del tiempo, se muestrearon cultivos de las diferentes cepas en medio MEI transcurridas 16h, 24h y 48h de incubación a 37 °C. Las bacterias fueron preparadas según las instrucciones dadas por el kit LIVE/DEAD BacLight Bacterial Viability kit. Se centrifugó 1 ml de cultivo durante 2 min a 12000 $\times q$, las bacterias se resuspendieron en 1 ml de solución NaCl 0.9% y se centrifugaron nuevamente (2 min a $12000 \times q$). Se hicieron las diluciones adecuadas para tener aproximadamente 1×10⁶ células/ml γ se tiñeron 200 μl de cada muestra con 0.6 μl de la solución A+B del kit. Las suspensiones celulares se incubaron durante 15 min a 37 °C antes de ser medidas por citómetria de flujo (MACSQuant Analyzer 16 de Miltenyi Biotec) con un láser de excitación de 488 nm (50 mW) y detectores de emisión 525/50 nm para SYTO 9 (fluorescencia verde/células vivas) y 615/20 nm para yoduro de propidio (fluorescencia roja/células muertas). Todas las determinaciones se hicieron por triplicado. Los resultados se analizaron con el programa MACSQuantify. Para calibrar las medidas, se mezclaron diferentes proporciones de suspensiones bacterianas vivas o muertas. Una suspensión bacteriana de células de la cepa BL23 incubada durante 20 min a 80°C definió un 100% de células muertas. El análisis de las mezclas de poblaciones comparando el gráfico log-integrado de fluorescencia verde frente a fluorescencia roja mostró que las poblaciones bacterianas se distribuían en tres poblaciones (células vivas, células muertas y una población menor de viabilidad indeterminada) y el número de

Capítulo 4. Metodología

bacterias encontradas dentro de estas regiones se utilizó para estimar el porcentaje de organismos viables en las poblaciones.

6.Supervivencia bajo diferentes condiciones de estrés

Para estudiar la posible asociación del poli-P con la resistencia a distintos tipos de estrés, se tomaron cultivos de 16 h en medio MEI de la cepa silvestre *Lc. paracasei* BL23 y de la cepa Δppk , incapaz de sintetizar poli-P. Estos cultivos fueron centrifugados y resuspendidos en solución salina hasta alcanzar una concentración de 10⁶ UFC/ml. Luego, se expusieron a diferentes tipos de estrés (pH 3.5 y 55 °C), durante distintos periodos de tiempo (15 min; 30 min; 45 min; 1h). Cinco µl de diluciones de las alícuotas tomadas a estos tiempos se colocaron en placas de medio MRS que fueron incubadas a 37 °C durante 48h.

7. Análisis estadísticos

Los datos se analizaron mediante ANOVA unidireccional con la prueba de comparaciones múltiples de Dunnett y la prueba de la t de Student implementadas en GraphPad Prism 8.00 (GraphPad Software). Las diferencias se consideraron estadísticamente significativas a p<0.05.

Resultados

1.Lc. paracasei acumula poli-P durante la entrada en la fase estacionaria.

En el capítulo anterior observamos que *Lc. paracasei* BL23 acumulaba poli-P en respuesta a la disponibilidad de Pi presente en el medio de cultivo, con cantidades variables detectadas en diferentes puntos de muestreo (células en fase exponencial tardía y células en fase estacionaria). La medición de los niveles de poli-P a lo largo de la curva de crecimiento (Figura 56) reveló una acumulación mínima durante las primeras horas de crecimiento, seguida de un aumento constante a lo largo de la fase de crecimiento, que alcanzó su máximo al inicio de la fase estacionaria. Posteriormente, los niveles de poli-P disminuyeron rápidamente, volviendo a los niveles iniciales observados al comienzo del crecimiento.



Figura 56. Síntesis de Poli-P en *Lc. paracasei*. (a) curva de crecimiento de la cepa BL23 en medio MEI. (b) Cantidades de poli-P extraídas de células recogidas a diferentes tiempos de incubación. Los datos se han normalizado con la DO del cultivo.

2.El poli-P se acumula como respuesta a la falta de nutrientes

Realizamos una serie de experimentos en los que los cultivos se transfirieron a diferentes condiciones de crecimiento, imitando el agotamiento de nutrientes, y se cuantificaron los niveles de poli-P tras dos horas de incubación. La Figura 57a muestra que la transferencia de células en crecimiento a un medio MEI carente de extracto de levadura, triptona o ambos, produjo un aumento de los niveles de poli-P (de 2 a 3 veces), en comparación con las células transferidas a un medio MEI completo. Del mismo modo, la exposición de las células en crecimiento a diversos antibióticos afectó a los niveles de poli-P. El cloranfenicol, un antibiótico que bloquea la síntesis proteica, mostró el efecto más pronunciado con un aumento de 3 veces en poli-P. En cambio, la ciprofloxacina (síntesis de ADN), la rifampicina (síntesis de ARN) y la ampicilina (síntesis de la pared celular) tuvieron efectos menores; de hecho, esta última provocó una disminución de los niveles de poli-P (Figura 57b).

Estos resultados sugieren que el agotamiento de nutrientes desencadena la acumulación de poli-P. El observar que el cloranfenicol también inducía la acumulación de poli-P nos llevó a investigar si pudiese existir una conexión entre la respuesta estricta y la síntesis de poli-P como en otros organismos (Albi and Serrano, 2016). Para investigar esto más a fondo, medimos los niveles de poli-P tras la exposición a la mupirocina, un antibiótico que induce una deficiencia de ARNt-Leu cargado (Hughes and Mellows, 1980), imitando la falta de aminoácidos. En estas condiciones, los niveles de poli-P fueron elevados en comparación con las células no tratadas, proporcionando pruebas adicionales de la conexión entre la respuesta estricta y el inicio de la síntesis de poli-P (Figura 57b).



Figura 57. Cantidad de Poli-P en *Lc. paracasei* en experimentos de transferencia. Las células se cultivaron durante 3h en medio MEI y se transfirieron a diferentes condiciones de cultivo. (a) medio MEI completo (5h), MEI sin extracto de levadura (EL); MEI sin triptona (T) o MEI sin extracto de levadura y triptona (ELT). (b) MEI con diferentes antibióticos; medio MEI sin antibiótico (5h), Clo, cloranfenicol; Cipro, ciprofloxacino; Amp, ampicilina; Rifam, Rifampicina; Mup, mupirocina. Tras la transferencia, las células se incubaron durante 2 h más, para un total de 5h. **** p<0.0001; *** p<0.001; ** p<0.01; ns, no significativo, en relación con las bacterias transferidas a MEI completo (5h).

3.Una mutación en Glu-112 en la exopolifosfatasa Ppx1 resulta en una mayor acumulación de poli-P.

En la familia *Lactobacillaceae*, el gen que codifica la Ppx1 (*ppx1*) precede al gen que codifica la Ppk. En los análisis llevados a cabo en Capítulo 3, no se detectó actividad polifosfatasa *in vitro* de la enzima Ppx1 de *Lc. paracasei* BL23. Además, se observó que las enzimas Ppx1 codificadas por especies de *Lactobacillaceae* presentan cambios de

Capítulo 4. Resultados

aminoácidos en posiciones críticas esenciales para la actividad exopolifosfatasa. Para explorar el papel de los aminoácidos conservados en la Ppx1 en los niveles de poli-P, diseñamos una cepa de *Lc. paracasei* en la que el Glu-112 se sustituyó por Ala en la enzima Ppx1. Sorprendentemente, la cepa que expresaba la proteína mutante Ppx1E112A mostró un aumento de 4 veces en los niveles de poli-P en comparación con la cepa silvestre (Figura 58). En experimentos de transferencia, el cambio de cultivos de la cepa mutante *ppx1*E112A a condiciones que imitaban el agotamiento de nutrientes (falta de extracto de levadura, tratamiento con antibiótico) no promovió una mayor acumulación de poli-P, como se observó en la cepa silvestre (Figura 59).



Figura 58. Cantidades de poli-P en diferentes cepas de *Lc. paracasei*. Las células se cultivaron en medio MEI durante 6 y 16 h; se extrajo y cuantificó el poli-P. **** p<0.0001; **p<0.01, en comparación con la cepa silvestre para cada tiempo.



Figura 59. Cantidad de Poli-P en la cepa *Lc. paracasei ppx1*E112A en experimentos de transferencia. Las células se cultivaron durante 3 h en medio MEI y se transfirieron a medio MEI completo (5h), MEI sin extracto de levadura (EL); MEI con cloranfenicol (Clo) o MEI con mupirocina (Mup) y se incubaron durante 2 h más para un total de 5 h.** p<0.01; ns, no significativo, en relación con las bacterias transferidas a MEI completo (5h).

4. Una poli-P quinasa de tipo Ppk2 de Lc. paracasei

La inspección del genoma de *Lc. paracasei* BL23 reveló la presencia de un gen (locus LCABL_12290) que codifica una segunda enzima Ppk perteneciente al tipo Ppk2 (Neville, Roberge and Jia, 2022). De acuerdo con la clasificación de enzimas Ppk2 de Motomura *et al.* (2014) la enzima Ppk2 de *Lc. paracasei* está englobada en la clase III, que se caracteriza por fosforilar ambos nucleósidos mono o difosfatos con poli-P como donante de Pi (Motomura *et al.*, 2014). El gen *ppk2* se eliminó en la cepa BL23, demostrando que su ausencia no tenía ningún efecto aparente sobre la acumulación de poli-P (Figura 58). Estos resultados concuerdan con los observados previamente, en los cuales la inactivación de *ppk* es suficiente para provocar la ausencia total de síntesis de poli-P (Alcántara *et al.*, 2014 y en el Capítulo 3)

5. Efectos de los niveles de poli-P en la supervivencia bacteriana en la fase estacionaria

La síntesis de poli-P se ha asociado a la resistencia a diversas condiciones de estrés en numerosas especies bacterianas. Nuestro estudio demostró que en ausencia de síntesis de poli-P (debido a una mutación en *ppk*), el choque ácido (pH 3.5) o térmico (55 °C) no afectaba significativamente a la viabilidad celular (Figura 60).

Empleando cepas mutantes *ppk*, $\Delta ppx1$, *ppx2*, *ppx1*E112A y $\Delta ppk2$ investigamos el impacto de diferentes niveles de poli-P en la supervivencia bacteriana durante la fase estacionaria. Las cepas mutantes *ppk* y $\Delta ppx1$, que son incapaces de sintetizar poli-P, mostraron un menor porcentaje de células viables a las 24 y 48 horas de cultivo, en comparación con la cepa silvestre (Figura 61). No se observó ningún cambio aparente en la viabilidad de una cepa mutante *ppx2*, pero, en cambio, la cepa portadora del alelo *ppx1*E112A, que sintetizaba más poli-P, mostró una mayor supervivencia durante la fase estacionaria en comparación con la silvestre. Curiosamente, una cepa defectuosa en *ppk2*, a pesar de su capacidad para sintetizar poli-P, mostró una viabilidad reducida durante la fase estacionaria que fue comparable a la encontrada en las cepas *ppk* o $\Delta ppx1$ que carecían de poli-P.



Figura 60. Supervivencia de células de Lc. paracase a estrés por pH y temperatura. Se cultivaron células de la cepa silvestre y de la cepa $\Delta p p k$ durante 16 horas en medio MEI, se resuspendieron en solución salina hasta 10 6 UFC/ml y se expusieron a pH 3,5 o 55 °C durante distintos tiempos. Se colocaron 5 µl de las suspensiones bacterianas en agar MRS a 37 °C por 48h.

Capítulo 4. Resultados



Figura 61. Supervivencia de diferentes cepas de *Lc. paracasei* durante la fase estacionaria. Las células se cultivaron en medio MEI y la cantidad de células vivas se determinó a las 16, 24 y 48 h mediante citometría de flujo utilizando el kit *LIVE/DEAD*TM. El porcentaje de células vivas de la cepa silvestre BL23 se fijó en 1 a cada tiempo para la comparación. *** p<0.001; ** p<0.01, en relación con la cepa silvestre BL23.

Discusión

Los primeros estudios sobre la síntesis de poli-P en varios microorganismos modelo revelaron que la acumulación de poli-P suele ser un fenómeno transitorio que se inicia tras un descenso nutricional (Ault-Riché *et al.*, 1998). En nuestros resultados, tanto en este capítulo como en el anterior, hemos observado un patrón similar en *Lc. paracasei*, donde el poli-P se acumuló al inicio de la fase estacionaria. Adicional a esto, en este capítulo pudimos corroborar que la reducción nutricional o las condiciones que la imitan (por ejemplo, la exposición al cloranfenicol o a la mupirocina) provocan un aumento de la acumulación de poli-P en esta especie.

Como se ha mencionado previamente en esta tesis, se creía que los niveles intracelulares de poli-P eran controlados por las actividades opuestas de las enzimas Ppk y Ppx [la cual era inhibida por (p)ppGpp)] (Kuroda *et al.*, 1997). No obstante, el modelo que relacionaba la acumulación de poli-P con la respuesta estricta, mediante los efectos inhibidores de la alarmona (p)ppGpp sobre la Ppx, ha sido recientemente cuestionado (Downey, 2019). Por lo tanto, los mecanismos que desencadenan la acumulación de poli-P aún no están claros. Además, generalizar ciertos aspectos de la dinámica del poli-P basándose en *E. coli* presenta limitaciones, dado que otras bacterias pueden presentar diferencias en el número y la función de las enzimas Ppk y Ppx.

Las cepas de *E. coli* con mutaciones específicas en *ppk* que conducen a niveles significativamente más altos de poli-P, siguen mostrando un aumento de la síntesis de poli-P después de una reducción nutricional (Rudat *et al.*, 2018). Análisis bioquímicos recientes de estas Ppks mutantes revelaron que algunas, a pesar de tener actividades específicas idénticas a las de la enzima silvestre, eran más resistentes a los efectos inhibidores del ADP sobre su actividad quinasa (Bowlin *et al.*, 2024). Este hallazgo explicaría el aumento de los niveles de poli-P en las cepas portadoras de estos alelos mutantes *ppk*, pero aún deja sin respuesta la cuestión de cuál es la señal o señales que provocan la síntesis de poli-P.

Los análisis filogenéticos realizados en el Capítulo 3 de las Ppx revelaron que las enzimas Ppx1 de las *Lactobacillaceae* forman un grupo diferenciado junto con otras Ppx de miembros de las clases Clostridia y Negativicutes. Estas enzimas comparten características que las separan de las Ppx clásicas y cuestionan su función catalítica, ya que acumulan diferentes cambios en aminoácidos que se han descrito como críticos para la actividad exopolifosfatasa (Song *et al.*, 2020). Por ejemplo, en el Capítulo 3 se observó que la Ppx1 de *Lc. paracasei* BL23 presentaba P-loops degenerados, que en las enzimas Ppx son los responsables de unir el poli-P, y carecía de uno de los dos aminoácidos catalíticos (Arg en la posición 93 en la Ppx de *E. coli*). No obstante, el residuo catalítico Glu, que está ausente en algunas Ppx1 de las *Lactobacillaceae*, estaba presente en la enzima de *Lc. paracasei* (Glu-112). Paradójicamente, los resultados obtenidos en

el capítulo anterior mostraron que la supresión de *ppx1*, sin afectar a la expresión de *ppk*, resultó en la ausencia de síntesis de poli-P, al igual que el efecto observado en la cepa Δppk . Esto nos llevó a postular que Ppx1 podría participar en la señalización que conduce a la activación de Ppk.

La mutación del residuo Glu-112 por Ala en Ppx1 dio lugar a un aumento de los niveles de poli-P. Aunque es necesario investigar si este resultado se debe a que la proteína mutante Ppx1E112A ha perdido el control hipotético ejercido sobre la actividad Ppk y esta enzima está desregulada, o simplemente se debe a que Ppx1 desempeña una actividad de hidrólisis de poli-P *in vivo* que se vio afectada por este cambio de aminoácido. Es importante mencionar que, en muchas bacterias, la inactivación de genes *ppx* no conduce a aumentos significativos en las cantidades de poli-P (Malde *et al.*, 2014; Rudat *et al.*, 2018), lo que sugiere que Ppx puede simplemente controlar los niveles de poli-P una vez que su síntesis por Ppk ha sido activada (Rudat *et al.*, 2018). En varias especies de *Lactobacillaceae* el clúster de genes *ppx-ppk* codifica una segunda enzima Ppx (Ppx2) que muestra una conservación completa de aminoácidos en posiciones claves típicas de la Ppx catalíticamente activa. Sin embargo, los resultados obtenidos en el capítulo anterior mostraron que la interrupción de *ppx2* en *Lc. paracasei* BL23 no tuvo un impacto aparente en la acumulación de poli-P.

Entre las diversas funciones atribuidas al poli-P, se ha asociado su acumulación con la resistencia bacteriana a varios tipos de estrés, incluyendo el estrés oxidativo y el estrés debido a pH ácido, así como con la supervivencia bacteriana en la fase estacionaria (Kornberg, Rao and Ault-Riché, 1999; Rao, N.N and Kornberg, A. 1999). Resultados obtenidos previamente en el laboratorio demostraron que una cepa Δppk de *Lc. paracasei* era menos resistente a los productos químicos generadores de radicales libres y mostraba un menor crecimiento bajo un pH ácido (Alcántara *et al.*, 2014). En este capítulo demostramos que la acumulación de poli-P no afectaba a la supervivencia tras la exposición a estrés por temperatura o por ácido. No obstante, los niveles de poli-P afectan claramente a la supervivencia durante la fase estacionaria, como se evidenció por la disminución y aumento de la viabilidad en las mutaciones *ppk* y *ppx1*E112A, que resultan en ausencia o aumento de poli-P, respectivamente. Los mecanismos detrás de esto aún no se comprenden completamente, pero se ha sugerido que el poli-P podría servir como una molécula de almacenamiento de energía que puede utilizarse en estas condiciones (Achbergerová and Nahálka, 2011).

Lc. paracasei codifica una enzima Ppk2 perteneciente a la clase III, que estaría implicada en la síntesis de ADP/ATP y GDP/GTP a partir de AMP/ADP y GMP/GDP, respectivamente, utilizando poli-P (Motomura *et al.*, 2014). Esta clase parece ser la Ppk2 predominante en los lactobacilos, ya que también se ha identificado en *Lv. brevis* y *Lm. reuteri* (Motomura *et al.*, 2014). Sin embargo, otros lactobacilos, como *Lp. plantarum* o *Lactobacillus delbrueckii* carecen de Ppk2 y sólo tienen Ppk (Rao, Gómez-García and Kornberg, 2009). La función de las enzimas Ppk2 en bacterias no ha recibido el mismo interés que la Ppk.

En algunos microorganismos, la mutación de ppk2 se ha relacionado con una reducción de la virulencia, así como con una disminución de la supervivencia en fase estacionaria (Ishige, Zhang and Kornberg, 2002; Neville *et al.*, 2021; Neville, Roberge and Jia, 2022). Las enzimas Ppk2 se han estudiado más exhaustivamente en P. aeruginosa, que además de Ppk posee tres Ppk2. La expresión de la enzima Ppk2A de P. aeruginosa fue inducida 100 veces durante la fase estacionaria (Ishige, Zhang and Kornberg, 2002) y las cepas carentes de ppk y de los otros dos genes ppk2 siguen siendo capaces de sintetizar poli-P debido a la actividad de Ppk2A (Racki et al., 2017). La sobreexpresión de Ppk2C en R. eutropha, una de las cinco Ppk2 codificadas por este microorganismo, también indujo la formación de gránulos de poli-P en una cepa que carecía de todas las enzimas Ppk (Hildenbrand, Reinhardt and Jendrossek, 2019). De forma similar, se ha planteado la hipótesis de que el gen ppk2 de Lm. reuteri es responsable de la reducción de sólo el 50% en la síntesis de poli-P tras la mutación de *ppk* (Pokhrel *et al.*, 2019). Sin embargo, el gen ppk2 de Lc. paracasei BL23 no parece desempeñar ningún papel en la síntesis de poli-P, ya que la inactivación de ppk abolió por completo la síntesis del polímero en esta cepa y la de ppk2 no afectó a la síntesis de poli-P.

De forma similar al mutante *ppk2* de *Lc. paracasei*, una cepa de *C. jejuni* que carece de *ppk2* mostró una menor supervivencia durante la privación de nutrientes en la fase estacionaria (Gangaiah *et al.*, 2010) y los mutantes *ppk2* de *Mycolicibacterium smegmatis* también fueron sensibles a varias condiciones de estrés (Sureka *et al.*, 2009). Aunque la actividad sintetizadora de nucleósidos fosfato de la enzima Ppk2 de *Lc. paracasei* todavía necesita ser confirmada experimentalmente, el hecho de que un mutante *ppk2* mostrara una supervivencia reducida en la fase estacionaria es consistente con el papel de Ppk2 en la modulación de las reservas de nucleótidos a partir del poli-P acumulado en esa fase.

Conclusiones

Los resultados obtenidos aquí sugieren que la acumulación e hidrólisis de poli-P en *Lc. paracasei* pueden forman parte de procesos complejos, que abren varias áreas de interés para futuras investigaciones. Aunque se ha identificado que la reducción de nutrientes induce la síntesis de poli-P, es necesario explorar cómo esta señal podría estar interactuando con otras vías de regulación para entender mejor el papel del poli-P en la adaptación a condiciones adversas. Igualmente, es importante determinar la relación entre la respuesta estricta mediada por (p)ppGpp, así como la función de los genes responsables de su síntesis/hidrólisis (*relA* y *spoT*), en la acumulación de poli-P en *Lc. paracasei*.

Por otro lado, nuestros resultados muestran que Ppx1 es necesaria para la producción *in vivo* de poli-P y el análisis de la secuencia y los ensayos de actividad *in vitro* sugieren que podría no funcionar como una exopolifosfatasa. No obstante, una mutación en su residuo Glu-112 incrementa la formación de poli-P, lo que indica una función reguladora o catalítica para este residuo de la proteína. Por lo tanto, sería útil realizar estudios adicionales para determinar la función precisa del Glu-112 y ver cómo contribuye a la actividad de Ppx1. Finalmente, es necesario investigar más a fondo la función exacta del poli-P en el mantenimiento de la viabilidad bacteriana durante la fase estacionaria y la posible implicación de Ppk2 en este proceso.
Conclusiones generales

Los resultados obtenidos en la presente tesis han dado lugar a las siguientes conclusiones.

- La capacidad de captación de As(V) de *Lp. plantarum* está asociada al transporte de Pi y no a una retención celular inespecífica como ocurre con otros metales, como el mercurio. El transportador PstSCAB se encuentra ampliamente distribuido en los lactobacilos, por lo que podría ser un importante sistema de captación de Pi en este grupo bacteriano.
- La inactivación de *phoP* en *Lc. paracasei* BL23 aumenta la resistencia a As(III) y genera efectos pleiotrópicos significativos, evidenciados por cambios sustanciales en el transcriptoma. Se ha demostrado que los operones *pst, phn* y el gen *glnA* forman parten del regulón PHO de *Lc. paracasei*.
- El fenotipo de resistencia a As(III) observado en la cepa $\Delta phoP$ se debe a la disminución en la expresión del gen *ackA* en este mutante.
- La síntesis y degradación de poli-P en *Lc. paracasei* BL23 están estrechamente relacionadas con la fase de crecimiento y la disponibilidad de Pi en el medio. La regulación de los niveles de poli-P desempeña un papel relevante en la supervivencia durante la fase estacionaria, como lo demuestran los cambios en la viabilidad inducidos por las mutaciones *ppk* y *ppx*1E112A, las cuales provocan la ausencia o el aumento de poli-P, respectivamente
- La enzima Ppx1 de *Lc. paracasei* BL23 presenta mutaciones en aminoácidos claves que han sido identificados en las enzimas Ppx como cruciales para la actividad catalítica exopolifosfatasa. Además, Ppx1 es necesaria para la síntesis *in vivo* de poli-P, ya sea a través de su interacción directa con la polifosfato quinasa 1 o participando en alguna vía de señalización molecular que activa a esta enzima. Por otro lado, la proteína Ppx2 recombinante mostró actividad *in vitro* sobre el poli-P de *Lc. paracasei,* lo que confirma su función como exopolifosfatasa.
- La acumulación de poli-P en respuesta a la escasez de nutrientes, especialmente a la carencia de aminoácidos imitada por la exposición a la mupirocina, sugiere una conexión entre la respuesta estricta y la síntesis de poli-P.
- La mutación en el residuo Glu-112 de Ppx1 resulta en un incremento en la síntesis de poli-P, lo que sugiere que este residuo desempeña un papel crítico

Conclusiones generales

en la actividad de la proteína Ppx1 como reguladora de la actividad de la polifosfato quinasa.

 La inactivación de *ppk*2 no tuvo ningún efecto sobre los niveles de poli-P, indicando que Ppk2 no juega un papel directo en su síntesis. Sin embargo, la supervivencia reducida en la fase estacionaria observada indica que Ppk2 podría estar implicada en la modulación de las reservas de nucleótidos a partir del poli-P acumulado.

Referencias bibliográficas

Abdul Hakim, B. N., Xuan, N. J., & Oslan, S. N. H. (2023). A Comprehensive Review of Bioactive Compounds from Lactic Acid Bacteria: Potential Functions as Functional Food in Dietetics and the Food Industry. *Foods (Basel,Switzerland)*, *12*(15),2850.

https://doi.org/10.3390/foods12152850

Achbergerová, L., & Nahálka, J. (2011). Polyphosphate--an ancient energy source and active metabolic regulator. *Microbial cell factories*, *10*,63.

https://doi.org/10.1186/1475-2859-10-63

Akiyama, M., Crooke, E., & Kornberg, A. (1993). An exopolyphosphatase of *Escherichia coli*: The enzyme and its *ppx* gene in a polyphosphate operon. *Journal of Biological Chemistry*,268(1),633–639.

<u>https://doi.org/10.1016/s00219258(18)54198</u> -3

Akiyama, M., Crookes, E., & Kornberg, A. (1992). The Polyphosphate Kinase Gene of *Escherichia coli* isolation and sequence of the *ppk* gene and membrane location of the protein*. *Journal of Biological Chemistry*. *267*(31), 22556–22561.

Albi, T., & Serrano, A. (2014). Two exopolyphosphatases with distinct molecular architectures and substrate specificities from the thermophilic green-sulfur bacterium *Chlorobium tepidum* TLS. *Microbiology (Reading, England)*, *160*(Pt 9), 2067–2078. https://doi.org/10.1099/mic.0.080952-0

Albi, T., & Serrano, A. (2015). Two strictly polyphosphate-dependent

gluco(manno)kinases from diazotrophic Cyanobacteria with potential to phosphorylate hexoses from polyphosphates. *Applied Microbiology and biotechnology*, *99*(9),3887–3900. https://doi.org/10.1007/s00253-014-6184-7

Albi, T., & Serrano, A. (2016). Inorganic polyphosphate in the microbial world. Emerging roles for a multifaceted biopolymer. *World Journal of Microbiology* & *Biotechnology*, *32*(2),27. https://doi.org/10.1007/s11274-015-1983-2

Alcántara, C., & Zúñiga, M. (2012). Proteomic and transcriptomic analysis of the response to bile stress of *Lactobacillus casei* BL23. *Microbiology (Reading, England)*, *158*(Pt 5), 1206–1218.

https://doi.org/10.1099/mic.0.055657-0

Alcántara, C., Bäuerl, C., Revilla-Guarinos, A., Pérez-Martínez, G., Monedero, V., & Zúñiga, M. (2016). Peptide and amino acid metabolism is controlled by an OmpR-family response regulator in *Lactobacillus casei*. *Molecular Microbiology*,100(1),25–41. <u>https://doi.org/10.1111/mmi.13299</u>

Alcántara, C., Blasco, A., Zúñiga, M., & Monedero, V. (2014). Accumulation of polyphosphate in *Lactobacillus spp*. and its involvement in stress resistance. *Applied and Environmental Microbiology*, 80(5), 1650– 1659. <u>https://doi.org/10.1128/AEM.03997-13</u>

Alcántara, C., Coll-Marqués, J. M., Jadán-Piedra, C., Vélez, D., Devesa, V., Zúñiga, M., & Monedero, V. (2018). Polyphosphate in *Lactobacillus* and its link to stress tolerance and probiotic properties. *Frontiers in Microbiology*, *9*,1944.

https://doi.org/10.3389/fmicb.2018.01944

Alcántara, C., Perez, M., Huedo, P., Altadill, T., Espadaler-Mazo, J., Arqués, J. L., Zúñiga, M., & Monedero, V. (2023). Study of the biosynthesis and functionality of polyphosphate in *Bifidobacterium longum* KABP042. *Scientific Reports*,13(1).

https://doi.org/10.1038/s41598-023-38082-0

Alcántara, C., Revilla-Guarinos, A., & Zúñiga, M. (2011). Influence of two-component signal transduction systems of *Lactobacillus casei* BL23 on tolerance to stress conditions. *Applied and Environmental Microbiology*, *77*(4), 1516– 1519. <u>https://doi.org/10.1128/AEM.02176-10</u>

Allenby, N. E., O'Connor, N., Prágai, Z., Ward, A. C., Wipat, A., & Harwood, C. R. (2005).

Genome-wide transcriptional analysis of the phosphate starvation stimulon of *Bacillus subtilis*. *Journal of Bacteriology*, *187*(23), 8063–8080. https://doi.org/10.1128/JB.187.23.8063-

<u>8080.2005</u>

Altschul, S. F., Gish, W., Miller, W., Myers, E. W., & Lipman, D. J. (1990). Basic local alignment search tool. *Journal of Molecular Biology*, 215(3), 403–410. <u>https://doi.org/10.1016/S002</u> <u>2-2836(05)80360-2</u>

Alvarado, J., Ghosh, A., Janovitz, T., Jauregui, A., Hasson, M. S., & Sanders, D. A. (2006). Origin of exopolyphosphatase processivity: Fusion of an ASKHA phosphotransferase and a cyclic nucleotide phosphodiesterase homolog. *Structure (London, England : 1993)*, *14*(8),1263–1272. https://doi.org/10.1016/j.str.2006.06.009

Alvarez-Martin, P., Fernández, M., O'Connell-Motherway, M., O'Connell, K. J., Sauvageot, N.,

Motherway, M., O'Connell, K. J., Sauvageot, N., Fitzgerald, G. F., MacSharry, J., Zomer, A., & van Sinderen, D. (2012). A conserved twocomponent signal transduction system controls the response to phosphate starvation in *Bifidobacterium breve* UCC2003. *Applied and Environmental Microbiology*, 78(15), 5258–5269.

https://doi.org/10.1128/AEM.00804-12

Amemura, M., Makino, K., Shinagawa, H., Kobayashi, A., & Nakata, A. (1985). Nucleotide sequence of the genes involved in phosphate transport and regulation of the phosphate regulon in *Escherichia coli. Journal of Molecular Biology*, *184*(2), 241–250. https://doi.org/10.1016/0022-2836(85)90377-8

Aravind, L., & Koonin, E. V. (1998). The HD domain defines a new superfamily of metaldependent phosphohydrolases. *Trends in Biochemical Sciences*, *23*(12), 469–472. https://doi.org/10.1016/s09680004(98)01293 -6 Aschar-Sobbi, R., Abramov, A. Y., Diao, C., Kargacin, M. E., Kargacin, G. J., French, R. J., & Pavlov, E. (2008). High sensitivity, quantitative measurements of polyphosphate using a new DAPI-based approach. *Journal of Fluorescence*, 18(5),859–866.

https://doi.org/10.1007/s10895-008-0315-4

Atalla, A., & Schumann, W. (2003). The pst operon of *Bacillus subtilis* is specifically induced by alkali stress. *Journal of Bacteriology*,185(16),5019–5022. https://doi.org/10.1128/JB.185.16.5019-5022.2003

Aukrust, T., & Blom, H. (1992). Transformation of *Lactobacillus* strains used in meat and vegetable fermentations. *Food Research International,25*,253-261. <u>https://doi.org/10.1016/0963-</u> 9969(92)90121-K

Ault-Riché, D., Fraley, C. D., Tzeng, C. M., & Kornberg, A. (1998). Novel assay reveals multiple pathways regulating stress-induced accumulations of inorganic polyphosphate in *Escherichia* coli. Journal of Bacteriology, 180(7),1841–1847. https://doi.org/10.1128/JB.180.7.1841-1847.1998

Bachhawat, P., Swapna, G. V., Montelione, G. T., & Stock, A. M. (2005). Mechanism of activation for transcription factor PhoB suggested by different modes of dimerization in the inactive and active states. *Structure* (*London, England : 1993*), *13*(9), 1353–1363. https://doi.org/10.1016/j.str.2005.06.006

Balali-Mood, M., Naseri, K., Tahergorabi, Z., Khazdair, M. R., & Sadeghi, M. (2021). Toxic Mechanisms of Five Heavy Metals: Mercury, Lead, Chromium, Cadmium, and Arsenic. *Frontiers in Pharmacology*, *12*, 643972.

https://doi.org/10.3389/fphar.2021.643972

Bange, G., Brodersen, D. E., Liuzzi, A., & Steinchen, W. (2021). Two P or Not Two P: Understanding Regulation by the Bacterial Second Messengers (p)ppGpp. *Annual Review* of Microbiology, 75,383–406. https://doi.org/10.1146/annurev-micro-042621-122343

Basu Thakur, P., Long, A. R., Nelson, B. J., Kumar, R., Rosenberg, A. F., & Gray, M. J. (2019). Complex Responses to Hydrogen Peroxide and Hypochlorous Acid by the Probiotic Bacterium *Lactobacillus reuteri. MSystems*, 4(5),e00453-19. https://doi.org/10.1128/mSystems.00453-19

Beassoni, P. R., Gallarato, L. A., Boetsch, C., Garrido, M. N., & Lisa, A. T. (2015). *Pseudomonas aeruginosa* Exopolyphosphatase Is Also a Polyphosphate: ADPPhosphotransferase. *Enzyme Research, 2015,*404607. https://doi.org/10.1155/2015/404607

Bekker, M., Teixeira de Mattos, M. J., & Hellingwerf, K. J. (2006). The role of twocomponent regulation systems in the physiology of the bacterial cell. *Science Progress*, *89*(Pt3-4),213–242. https://doi.org/10.3184/0036850067832383

80

Bisanz, J. E., Enos, M. K., Mwanga, J. R., Changalucha, J., Burton, J. P., Gloor, G. B., & Reid, G. (2014). Randomized open-label pilot study of the influence of probiotics and the gut microbiome on toxic metal levels in Tanzanian pregnant women and school children. *MBio*, *5*(5),e01580-14. https://doi.org/10.1128/mBio.01580-14

Blanco, A. G., Sola, M., Gomis-Rüth, F. X., & Coll, M. (2002). Tandem DNA recognition by PhoB, a two-component signal transduction transcriptional activator. *Structure (London, England:1993)*, *10*(5),701–713. https://doi.org/10.1016/s0969-2126(02)00761-x

Bolesch, D. G., & Keasling, J. D. (2000). Polyphosphate binding and chain length recognition of *Escherichia coli* exopolyphosphatase. *Journal of Biological Chemistry*, 275(43), 33814–33819. https://doi.org/10.1074/jbc.M002039200 Bowlin, M. Q., & Gray, M. J. (2021). Inorganic polyphosphate in host and microbe biology. *Trends in Microbiology*, *29*(11), 1013–1023.

https://doi.org/10.1016/j.tim.2021.02.002

Bowlin, M. Q., Lieber, A. D., Long, A. R., & Gray, M. J. (2024). C-terminal Poly-histidine Tags Alter *Escherichia coli* Polyphosphate Kinase Activity and Susceptibility to Inhibition. *Journal of Molecular Biology*, 436(16). https://doi.org/10.1016/j.jmb.2024.168651

Brouwer, S., Rivera-Hernandez, T., Curren, B. F., Harbison-Price, N., De Oliveira, D. M. P., Jespersen, M. G., Davies, M. R., & Walker, M. J. (2023). Pathogenesis, epidemiology and control of Group A *Streptococcus* infection. *Nature Reviews.Microbiology*, *21*(7),431–447. https://doi.org/10.1038/s41579-023-00865-7

Buschiazzo, A., & Trajtenberg, F. (2019). Two-Component Sensing and Regulation: How Do Histidine Kinases Talk with Response Regulators at the Molecular Level?. *Annual Review of Microbiology*, *73*, 507–528. <u>https://doi.org/10.1146/annurev-micro-091018-054627</u>

Capra, E. J., & Laub, M. T. (2012). Evolution of two-component signal transduction systems. *Annual Review of Microbiology*, *66*, 325–347. <u>https://doi.org/10.1146/annurevmicro-092611-150039</u>

Carmany, D. O., Hollingsworth, K., & McCleary, W. R. (2003). Genetic and biochemical studies of phosphatase activity of PhoR. *Journal of Bacteriology*, 185(3), 1112–1115. https://doi.org/10.1128/JB.185.3.1112-1115.2003

Carr, F. J., Chill, D., & Maida, N. (2002). The lactic acid bacteria: a literature survey. *Critical Reviews in Microbiology*, *28*(4), 281–370. https://doi.org/10.1080/1040-840291046759

Castresana J. (2000). Selection of conserved blocks from multiple alignments for their use

Referencias bibliográficas

in phylogenetic analysis. *Molecular Biology* and Evolution, 17(4),540–552. <u>https://doi.org/10.1093/oxfordjournals.molb</u> ev.a026334

Chan, F. Y., & Torriani, A. (1996). PstB protein of the phosphate-specific transport system of *Escherichia coli* is an ATPase. *Journal of Bacteriology*, *178*(13),3974–3977. https://doi.org/10.1128/jb.178.13.3974-3977.1996

Chawla, R., Klupt, S., Patsalo, V., Williamson, J. R., & Racki, L. R. (2022). The Histone H1-Like Protein AlgP Facilitates Even Spacing of Polyphosphate Granules in *Pseudomonas aeruginosa.MBio*,13(3). https://doi.org/10.1128/mbio.02463-21

Chekabab, S. M., Harel, J., & Dozois, C. M. (2014). Interplay between genetic regulation of phosphate homeostasis and bacterial virulence. *Virulence*, *5*(8),786–793. <u>https://doi.org/10.4161/viru.29307</u>

Chen, F., Cao, Y., Wei, S., Li, Y., Li, X., Wang, Q., & Wang, G. (2015). Regulation of arsenite oxidation by the phosphate two-component system PhoBR in Halomonas sp. HAL1. *Frontiers in Microbiology*, *6*, 923. https://doi.org/10.3389/fmicb.2015.00923

Chen, S., Zhou, Y., Chen, Y., & Gu, J. (2018). Fastp: An ultra-fast all-in-one FASTQ preprocessor. Bioinformatics, 34(17), i884– i890.

https://doi.org/10.1093/bioinformatics/bty56 0

Chiocchetti, G. M., Jadán-Piedra, C., Monedero, V., Zúñiga, M., Vélez, D., & Devesa, V. (2019). Use of lactic acid bacteria and yeasts to reduce exposure to chemical food contaminants and toxicity. *Critical Reviews in Food Science and Nutrition*, *59*(10), 1534– 1545.

https://doi.org/10.1080/10408398.2017.1421 521

Choi, M. Y., Wang, Y., Wong, L. L. Y., Lu, B. tai, Chen, W. yang, Huang, J. D., Tanner, J. A., & Watt, R. M. (2012). The two PPX-GppA homologues from *Mycobacterium tuberculosis* have distinct biochemical activities. *PLoS ONE*, 7(8). <u>https://doi.org/10.1371/journal.pone.004256</u> <u>1</u>

Chuang, Y. M., Belchis, D. A., & Karakousis, P. C. (2013). The polyphosphate kinase gene *ppk2* is required for *Mycobacterium tuberculosis* inorganic polyphosphate regulation and virulence. *MBio*, 4(3). <u>https://doi.org/10.1128/mBio.00039-13</u>

Ciont, C., Epuran, A., Kerezsi, A. D., Coldea, T. E., Mudura, E., Pasqualone, A., Zhao, H., Suharoschi, R., Vriesekoop, F., & Pop, O. L. (2022). Beer Safety: New Challenges and Future Trends within Craft and Large-Scale Production. *Foods*(*Basel, Switzerland*), *11*(17), 2693.<u>https://doi.org/10.3390/foods11172693</u>

Clemente, M. J., Devesa, V., & Vélez, D. (2017). In Vitro Reduction of Arsenic Bioavailability Using Dietary Strategies. *Journal of Agricultural and Food Chemistry*, 65(19), 3956–3964.

https://doi.org/10.1021/acs.jafc.6b05234

Clemente, M. J., Serrano, S., Devesa, V., & Vélez, D. (2021). Arsenic speciation in cooked food and its bioaccessible fraction using X-ray absorption spectroscopy. *Food Chemistry*, 336.<u>https://doi.org/10.1016/j.foodchem.202</u>0.127587

Clemente, M. J., Vivó, M. de los Á., Puig, S., Zúñiga, M., Monedero, V., Devesa, V., & Vélez, D. (2020). In vitro evaluation of the efficacy of lactobacilli and yeasts in reducing bioavailability of inorganic arsenic. *LWT Food Science and Technology*, 126. https://doi.org/10.1016/j.lwt.2020.109272

Correa Deza, M. A., Grillo-Puertas, M., Salva, S., Rapisarda, V. A., Gerez, C. L., & de Valdez, G. F. (2017). Inorganic salts and intracellular polyphosphate inclusions play a role in the thermotolerance of the immunobiotic *Lactobacillus rhamnosus* CRL 1505. *PLoS ONE*, 12(6).

https://doi.org/10.1371/journal.pone.017924 2

Cox, G. B., Webb, D., & Rosenberg, H. (1989). Specific amino acid residues in both the PstB and PstC proteins are required for phosphate transport by the *Escherichia coli* Pst system. *Journal of Bacteriology*, *171*(3), 1531– 1534. <u>https://doi.org/10.1128/jb.171.3.1531-1534.1989</u>

Cox, G. B., Webb, D., Godovac-Zimmermann, J., & Rosenberg, H. (1988). Arg-220 of the PstA protein is required for phosphate transport through the phosphate-specific transport system in *Escherichia coli* but not for alkaline phosphatase repression. *Journal of Bacteriology*, *170*(5), 2283–2286. https://doi.org/10.1128/jb.170.5.2283-2286. 2286.1988

Cullen, W. R., & Reimer, K. J. (1989). Arsenic Speciation in the Environment. Chemical. Reviews,89(4)713–76. https://doi.org/10.1021/cr00094a002

Davidson, A. L., Dassa, E., Orelle, C., & Chen, J. (2008). Structure, Function, and Evolution of Bacterial ATP-Binding Cassette Systems. *Microbiology and Molecular Biology Reviews*, 72(2),317–364.

https://doi.org/10.1128/mmbr.00031-07

De Almeida, L. G., Ortiz, J. H., Schneider, R. P., & Spira, B. (2015). *phoU* inactivation in *Pseudomonas* aeruginosa enhances accumulation of ppGpp and polyphosphate. *Applied* and Environmental Microbiology, 81(9), 3006–3015. https://doi.org/10.1128/AEM.04168-14

Del Rio, B., Fernandez, M., Redruello, B., Ladero, V., & Alvarez, M. A. (2024). New insights into the toxicological effects of dietary biogenic amines. *Food chemistry*, *435*, 137558.

https://doi.org/10.1016/j.foodchem.2023.13 7558

Devesa, V., Vélez, D., & Montoro, R. (2008). Effect of thermal treatments on arsenic species contents in food. *Food and Chemical Toxicology*,46(1)1–8. https://doi.org/10.1016/j.fct.2007.08.021

Devine K. M. (2018). Activation of the PhoPR-Mediated Response to Phosphate Limitation Is Regulated by Wall Teichoic Acid Metabolism in *Bacillus subtilis. Frontiers in Microbiology*, *9*,2678. https://doi.org/10.3389/fmicb.2018.02678

Di Tommaso, P., Moretti, S., Xenarios, I., Orobitg, M., Montanyola, A., Chang, J. M., Taly, J. F., & Notredame, C. (2011). T-Coffee: A web server for the multiple sequence alignment of protein and RNA sequences using structural information and homology extension. Nucleic Acids Research, 39(SUPPL. 2). https://doi.org/10.1093/nar/gkr245

Dobin, A., Davis, C. A., Schlesinger, F., Drenkow, J., Zaleski, C., Jha, S., Batut, P., Chaisson, M., & Gingeras, T. R. (2013). STAR: Ultrafast universal RNA-seq aligner. Bioinformatics, 29(1), 15–21. https://doi.org/10.1093/bioinformatics/bts63 5

Docampo R. (2024). Advances in the cellular biology, biochemistry, and molecular biology of acidocalcisomes. *Microbiology and Molecular Biology Reviews : MMBR*, 88(1), e0004223.

https://doi.org/10.1128/mmbr.00042-23

Domene, A., Orozco, H., Rodríguez-Viso, P., Monedero, V., Zúñiga, M., Vélez, D., & Devesa, V. (2024). *Lactobacillus* strains reduce the toxic effects of a subchronic exposure to arsenite through drinking water. *Environmental Research*, 245, 117989. <u>https://doi.org/10.1016/j.envres.2023.11798</u> <u>9</u>

Douglas, G. L., & Klaenhammer, T. R. (2010). Genomic evolution of domesticated microorganisms. *Annual Review of Food Science and Technology*, 1(1), 397–414. https://doi.org/10.1146/annurev.food.10230 <u>8.124134</u> Downey, M. (2019). A stringent analysis of polyphosphate dynamics in *Escherichia coli*. *Journal of Bacteriology*, 201(9). https://doi.org/10.1128/JB.00070-19

Du, F., Yang, Z., Liu, P., & Wang, L. (2019). Bioaccessibility and variation of arsenic species in polished rice grains by an in vitro physiologically based extraction test method. *Food Chemistry*, 293, 1–7. https://doi.org/10.1016/j.foodchem.2019.04. 079

Echols, H., Garen, A., Garen, S., & Torriani, A. (1961). Genetic control of repression of alkaline phosphatase in *Escherichia. coli*. *Journal of Molecular Biology*, 3(4), 425–438. <u>https://doi.org/10.1016/S0022-</u> 2836(61)80055-7

Eder, S., Liu, W., & Hulett, F. M. (1999). Mutational analysis of the *phoD* promoter in *Bacillus subtilis*: implications for PhoP binding and promoter activation of Pho regulon promoters. *Journal of Bacteriology*, *181*(7), 2017–2025.

https://doi.org/10.1128/JB.181.7.2017-2025.1999

Elsanhoty, R. M., Al-Turki, I. A., & Ramadan, M. F. (2016). Application of lactic acid bacteria in removing heavy metals and aflatoxin B1 from contaminated water. *Water Science and Technology*,74(3),625–638. https://doi.org/10.2166/wst.2016.255

FAO/WHO (Food and Agriculture Organization of the United Nations, World Health Organization). Probiotics in food. Health and nutritional properties and guidelines for evaluation. Food and agriculture organization of the United Nations and World Health Organization, Rome. FAO food and nutrition paper no.85.2002.

Fitzgerald, D. M., Stringer, A. M., Smith, C., Lapierre, P., & Wadea, J. T. (2023). Genome-Wide Mapping of the *Escherichia coli* PhoB Regulon Reveals Many Transcriptionally Inert, Intragenic Binding Sites. *MBio*, 14(3). <u>https://doi.org/10.1128/mbio.02535-22</u>

Frith, M. C., Saunders, N. F. W., Kobe, B., & Bailey, T. L. (2008). Discovering sequence motifs with arbitrary insertions and deletions. *PLoS Computational Biology*, 4(5). https://doi.org/10.1371/journal.pcbi.100007 1

Fu, Y., Yin, N., Cai, X., Du, H., Wang, P., Sultana, M. S., Sun, G., & Cui, Y. (2021). Arsenic speciation and bioaccessibility in raw and cooked seafood: Influence of seafood species and gut microbiota. *Environmental Pollution* (*Barking, Essex : 1987*), *280*, 116958. https://doi.org/10.1016/j.envpol.2021.11695 <u>8</u>

Fuller, R. (1989) Probiotics in Man and Animals. *Journal of Applied Bacteriology*, 66, 365-378.<u>http://dx.doi.org/10.1111/j.1365-</u> 2672.1989.tb05105.x.

Gallarato, L. A., Sánchez, D. G., Olvera, L., Primo, E. D., Garrido, M. N., Beassoni, P. R., Ε., Morett, & Lisa, Α. Т. (2014). Exopolyphosphatase Pseudomonas of aeruginosa is essential for the production of virulence factors, and its expression is controlled by NtrC and PhoB acting at two interspaced promoters. *Microbiology* (Reading, England), 160(Pt 2), 406-417. https://doi.org/10.1099/mic.0.074773-0

Gangaiah, D., Liu, Z., Arcos, J., Kassem, I. I., Sanad, Y., Torrelles, J. B., & Rajashekara, G. (2010). Polyphosphate kinase 2: A novel determinant of stress responses and pathogenesis in *Campylobacter jejuni*. *PLoS ONE*,5(8).

https://doi.org/10.1371/journal.pone.001214 2

Gänzle, M. G. (2015). Lactic metabolism revisited: Metabolism of lactic acid bacteria in food fermentations and food spoilage. *Current Opinion in Food Science* 2,106–117. https://doi.org/10.1016/j.cofs.2015.03.001

Gao, R., & Stock, A. M. (2009). Biological insights from structures of two-component proteins. *Annual Review of Microbiology*, 63,133–154).

https://doi.org/10.1146/annurev.micro.09120 8.073214

Garbinski, L. D., Rosen, B. P., & Chen, J. (2019). Pathways of arsenic uptake and efflux. *Environment International*, *126*, 585– 597.

https://doi.org/10.1016/j.envint.2019.02.058

Gardner, S. G., & McCleary, W. R. (2019). Control of the *phoBR* Regulon in *Escherichia coli. EcoSal Plus, 8*(2), 10.1128/ecosalplus.ESP-0006-2019.

https://doi.org/10.1128/ecosalplus.ESP-0006-2019

Gardner, S. G., Johns, K. D., Tanner, R., & McCleary, W. R. (2014). The PhoU protein from *Escherichia coli* interacts with PhoR, PstB, and metals to form a phosphate-signaling complex at the membrane. *Journal of Bacteriology*, 196(9),1741–1752.

https://doi.org/10.1128/JB.00029-14

Gardner, S. G., Miller, J. B., Dean, T., Robinson, T., Erickson, M., Ridge, P. G., & McCleary, W. R. (2015). Genetic analysis, structural modeling, and direct coupling analysis suggest a mechanism for phosphate signaling in *Escherichia coli. BMC Genetics*, *16 Suppl* 2(Suppl 2), S2. <u>https://doi.org/10.1186/1471-2156-16-S2-S2</u>

Garen, A., & Echols, H. Properties of two regulating genes for alkaline phosphatase. *Journal of Bacteriology*, *83*(2), 297–300.

https://doi.org/10.1128/jb.83.2.297300.1962

Gatesoupe, F. J. (2007). Updating the importance of lactic acid bacteria in fish farming: Natural occurrence and probiotic treatments. *Journal of Molecular Microbiology and Biotechnology*, 14(1–3), 107–114.<u>https://doi.org/10.1159/000106089</u>

Gebhard, S., Busby, J. N., Fritz, G., Moreland, N. J., Cook, G. M., Lott, J. S., Baker, E. N., & Money, V. A. (2014). Crystal structure of PhnF, a GntR-family transcriptional regulator of phosphate transport in *Mycobacterium smegmatis. Journal of Bacteriology*, *196*(19), 3472–3481.

https://doi.org/10.1128/JB.01965-14

Gebhard, S., Tran, S. L., & Cook, G. M. (2006). The Phn system of Mycobacterium smegmatis: a second high-affinity ABC-transporter for phosphate. *Microbiology(Reading,England)*, *1 52*(Pt11),3453–3465. https://doi.org/10.1099/mic.0.29201-0

GeCoViz: genomic context visualisation of prokaryotic genes from a functional and evolutionary perspective. Nucleic Acids Research,50,W352-W357;

doi.org/10.1093/nar/gkac367

Geissdörfer, W., Ratajczak, A., & Hillen, W. (1998). Transcription of *ppk* from *Acinetobacter* sp. strain ADP1, encoding a putative polyphosphate kinase, is induced by phosphate starvation. *Applied and Environmental Microbiology*, *64*(3), 896–901. <u>https://doi.org/10.1128/AEM.64.3.896-</u> 901.1998

George, F., Daniel, C., Thomas, M., Singer, E., Guilbaud, A., Tessier, F. J., Revol-Junelles, A. M., Borges, F., & Foligné, B. (2018). Occurrence and Dynamism of Lactic Acid Bacteria in Distinct Ecological Niches: A Multifaceted Functional Health Perspective. *Frontiers in Microbiology*, *9*,2899.

https://doi.org/10.3389/fmicb.2018.02899

Ghorbel, S., Smirnov, A., Chouayekh, H., Sperandio, B., Esnault, C., Kormanec, J., & Virolle, M. J. (2006). Regulation of *ppk* expression and in vivo function of Ppk in *Streptomyces lividans* TK24. Journal of Bacteriology, 188(17), 6269–6276. <u>https://doi.org/10.1128/JB.00202-06</u>

Gout I. (2019). Coenzyme A: a protective thiol in bacterial antioxidant defence. *Biochemical*

Society Transactions, *47*(1),469–476. <u>https://doi.org/10.1042/BST20180415</u>

Gray, M. J., & Jakob, U. (2015). Oxidative stress protection by polyphosphate--new roles for an old player. *Current Opinion in Microbiology*, *24*,1–6. <u>https://doi.org/10.1016/j.mib.2014.12.004</u>

Gray, M. J. (2020). Interactions between DksA and stress-responsive alternative sigma factors control inorganic polyphosphate accumulation in *Escherichia coli. Journal of Bacteriology*,202(14)e00133-20. https://doi.org/10.1128/JB.00133-20

Gray, M. J., Wholey, W. Y., Wagner, N. O., Cremers, C. M., Mueller-Schickert, A., Hock, N. T., Krieger, A. G., Smith, E. M., Bender, R. A., Bardwell, J. C. A., & Jakob, U. (2014). Polyphosphate Is a Primordial Chaperone. *Molecular Cell*, 53(5), 689–699. https://doi.org/10.1016/j.molcel.2014.01.012

Gu, S., Zhang, J., Li, L., & Zhong, J. (2022). Repurposing the Endogenous CRISPR-Cas9 System for High-Efficiency Genome Editing in *Lacticaseibacillus paracasei. ACS Synthetic Biology*,11(12),4031–4042. https://doi.org/10.1021/acssynbio.2c00374

Gustaw, K., Koper, P., Polak-berecka, M., Rachwał, K., Skrzypczak, K., & Waśko, A. (2021). Genome and pangenome analysis of *lactobacillus hilgardii* flub—a new strain isolated from mead. *International Journal of Molecular Sciences*, 22(7). https://doi.org/10.3390/ijms22073780

Halttunen, T., Collado, M. C., El-Nezami, H., Meriluoto, J., & Salminen, S. (2008). Combining strains of lactic acid bacteria may reduce their toxin and heavy metal removal efficiency from aqueous solution. Letters in Applied Microbiology, 46(2), 160–165. https://doi.org/10.1111/j.1472765X.2007.02 276.x

Halttunen, T., Salminen, S., & Tahvonen, R. (2007). Rapid removal of lead and cadmium from water by specific lactic acid bacteria. International Journal of Food Microbiology, 114(1),30-35.

https://doi.org/10.1016/j.ijfoodmicro.2006.1 0.040

Harris, R. M., Webb, D. C., Howitt, S. M., & Cox, G. B. (2001). Characterization of PitA and PitB from *Escherichia coli*. *Journal of Bacteriology*, 183(17),5008-5014.

https://doi.org/10.1128/JB.183.17.5008-5014.2001

Heldal, M., Norland, S., & Tumyr, O. (1985). Xray microanalytic method for measurement of dry matter and elemental content of individual bacteria. *Applied and Environmental Microbiology*, *50*(5),1251–1257. <u>https://doi.org/10.1128/aem.50.5.1251-</u> <u>1257.1985</u>

Henry, J. T., & Crosson, S. (2013). Chromosome replication and segregation govern the biogenesis and inheritance of inorganic polyphosphate granules. *Molecular Biology of the Cell*, 24(20), 3177–3186. https://doi.org/10.1091/mbc.E13-04-0182

Hildenbrand, J. C., Reinhardt, S., & Jendrossek, D. (2019). Formation of an Organic-Inorganic Biopolymer:Polyhydroxybutyrate-Polyphosphate. *Biomacromolecules*, *20*(9), 3253–3260.

https://doi.org/10.1021/acs.biomac.9b00208

Hill, C., Guarner, F., Reid, G., Gibson, G. R., Merenstein, D. J., Pot, B., Morelli, L., Canani, R. B., Flint, H. J., Salminen, S., Calder, P. C., & Sanders, M. E. (2014). Expert consensus document: The international scientific association for probiotics and prebiotics consensus statement on the scope and appropriate use of the term probiotic. Nature Reviews Gastroenterology and Hepatology, 11(8),506-514.

https://doi.org/10.1038/nrgastro.2014.66

Holo, H., & Nes, I. F. (1989). High-FrequencyTransformation, by Electroporation, ofLactococcus lactis subsp. cremoris Grown withGlycine in Osmotically StabilizedMedia. Applied and Environmental

Microbiology, 55(12),3119–3123. https://doi.org/10.1128/aem.55.12.3119-3123.1989

Hsieh, Y. J., & Wanner, B. L. (2010). Global regulation by the seven-component Pi signaling system. *Current Opinion in Microbiology*,13(2)198–203. https://doi.org/10.1016/j.mib.2010.01.014

Huang, J. H., Ilgen, G., & Fecher, P. (2010). Quantitative chemical extraction for arsenic speciation in rice grains. *Journal of Analytical Atomic Spectrometry*, 25(6), 800–802. <u>https://doi.org/10.1039/c002306j</u>

Hughes, J., & Mellows, G. (1980). Interaction of pseudomonic acid A with *Escherichia coli* B isoleucyl-tRNA synthetase. *The Biochemical Journal*, *191*(1),209–219. https://doi.org/10.1042/bj1910209

Hulett F. M. (1996). The signal-transduction network for Pho regulation in *Bacillus subtilis*. *Molecular Microbiology*, *19*(5), 933–939.

https://doi.org/10.1046/j.13652958.1996.42 1953.x

Hulett, F. M., Lee, J., Shi, L., Sun, G., Chesnut, R., Sharkova, E., Duggan, M. F., & Kapp, N. (1994). Sequential action of two-component genetic switches regulates the PHO regulon in *Bacillus subtilis. Journal of Bacteriology*, *176*(5),1348–1358. https://doi.org/10.1128/jb.176.5.1348-1358.1994

IARC Working Group on the Evaluation of Carcinogenic Risks to Humans (2012). Arsenic, metals, fibres, and dusts. *IARC monographs on the evaluation of carcinogenic risks to humans*, *100*(Pt C), 11–465. Disponible en <u>https://publications.iarc.fr/Book-And-Report-</u>Series/larc-Monographs-On-The-

Identification-Of-Carcinogenic-Hazards-To-Humans/Arsenic-Metals-Fibres-And-Dusts-2012.

Ishige, K., Zhang, H., & Kornberg, A. (2002). Polyphosphate kinase (PPK2), a potent, polyphosphate-driven generator of GTP. Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America, 99(26),16684–16688. https://doi.org/10.1073/pnas.262655299

Isokpehi, R. D., Udensi, U. K., Simmons, S. S., Hollman, A. L., Cain, A. E., Olofinsae, S. A., Hassan, O. A., Kashim, Z. A., Enejoh, O. A., Fasesan, D. E., & Nashiru, O. (2014). Evaluative profiling of arsenic sensing and regulatory systems in the human microbiome project genomes. *Microbiology Insights*, *7*, 25–34. https://doi.org/10.4137/MBI.S18076

Jagannathan, V., Kaur, P., & Datta, S. (2010). Polyphosphate kinase from *M. tuberculosis*: an interconnect between the genetic and biochemical role. *PloS One*, *5*(12), e14336. <u>https://doi.org/10.1371/journal.pone.001433</u> <u>6</u>

Jendrossek, D., & Pfeiffer, D. (2014). New insights in the formation of polyhydroxyalkanoate granules (carbonosomes) and novel functions of poly(3hydroxybutyrate). *Environmental Microbiology*, *16*(8),2357–2373. https://doi.org/10.1111/1462-2920.12356

Jiang, W., Metcalf, W. W., Lee, K. S., & Wanner, B. L. (1995). Molecular cloning, mapping, and regulation of Pho regulon genes for phosphonate breakdown by the phosphonatase pathway of Salmonella tvphimurium LT2. Journal of Bacteriology, 177(22),6411-6421. https://doi.org/10.1128/jb.177.22.6411-6421.1995

Kandler O. (1983). Carbohydrate metabolism in lactic acid bacteria. *Antonie Van Leeuwenhoek*, *49*(3),209–224. https://doi.org/10.1007/BF00399499

Kang, J. P., Huo, Y., Hoang, V. A., Yang, D. U., Yang, D. C., & Kang, S. C. (2021). *Bombilactobacillus apium* sp. nov., isolated from the gut of honeybee (*Apis cerana*). *Archives of Microbiology*, 203(5), 2193–2198. https://doi.org/10.1007/s00203-021-02249-y Keasling, J. D. (1997). Regulation of intracellular toxic metals and other cations by hydrolysis of polyphosphate. *Annals of the New York Academy of Sciences*, 829, 242–249. https://doi.org/10.1111/j.17496632.1997.tb4 8579.x

Kiepś, J., & Dembczyński, R. (2022). Current Trends in the Production of Probiotic Formulations. *Foods(Basel,Switzerland)*, *11*(1 5),23-30.

https://doi.org/10.3390/foods11152330

Kim, S. K., Guevarra, R. B., Kim, Y. T., Kwon, J., Kim, H., Cho, J. H., Kim, H. B., & Lee, J. H. (2019). Role of probiotics in human gut microbiome-associated diseases. *Journal of Microbiology and Biotechnology*, 29(9), 1335– 1340.<u>https://doi.org/10.4014/jmb.1906.0606</u> <u>4</u>

Kleerebezem, M., Boekhorst, J., Van Kranenburg, R., Molenaar, D., Kuipers, O. P., Leer, R., ... & Siezen, R. J. (2003). Complete genome sequence of *Lactobacillus plantarum* WCFS1. *Proceedings of the National Academy of Sciences*, *100*(4), 1990-1995.

https://doi.org/10.1073/pnas.0337704100

Kloosterman, T. G., Hendriksen, W. T., Bijlsma, J. J. E., Bootsma, H. J., van Hijum, S. A. F. T., Kok, J., Hermans, P. W. M., & Kuipers, O. P. (2006). Regulation of glutamine and glutamate metabolism by GlnR and GlnA in *Streptococcus pneumoniae*. *Journal of Biological Chemistry*, 281(35),25097–25109.

https://doi.org/10.1074/jbc.M601661200

Kočan, M., Schaffer, S., Ishige, T., Sorger-Herrmann, U., Wendisch, V. F., & Bott, M. (2006). Two-component systems of *Corynebacterium glutamicum*: Deletion analysis and involvement of the *phoS-phoR* system in the phosphate starvation response. *Journal of Bacteriology*, 188(2), 724–732. <u>https://doi.org/10.1128/JB.188.2.724732.200</u> <u>6</u>

Kornberg, A., Rao, N. N., & Ault-Riché, D. (1999). Inorganic polyphosphate: a molecule

of many functions. *Annual Review of Biochemistry*, *68*,89–125.

https://doi.org/10.1146/annurev.biochem.68. 1.89

Koutsoumanis, K., Allende, A., Alvarez-Ordóñez, A., Bolton, D., Bover-Cid, S., Chemaly, M., De Cesare, A., Hilbert, F., Lindqvist, R., Nauta, M., Nonno, R., Peixe, L., Ru, G., Simmons, M., Skandamis, P., Suffredini, E., Cocconcelli, P. S., Fernández Escámez, P. S., Prieto Maradona, M., ... Herman, L. (2024). Update of the list of gualified presumption of safety (QPS) recommended microbiological agents intentionally added to food or feed as notified to EFSA 19: Suitability of taxonomic units notified to EFSA until September 2023. EFSA Journal. 22(1). https://doi.org/10.2903/j.efsa.2024.8517

Krawczyk, B., Wityk, P., Gałęcka, M., & Michalik, M. (2021). The Many Faces of *Enterococcus* spp.-Commensal, Probiotic and Opportunistic Pathogen. *Microorganisms*, *9*(9),1900. <u>https://doi.org/10.3390/microorganisms9091</u> <u>900</u>

Kulaev, I.S., Vagabov, V.M., Kulakovskaya, T.V. (2004) The Biochemistry of Inorganic Polyphosphates. John Wiley & Sons Ltd., Chichester.

Kulakovskaya, T. V., Lichko, L. P., & Ryazanova, L. P. (2014). Diversity of phosphorus reserves in microorganisms. *Biochemistry. Biokhimiia*, 79(13),1602–1614. <u>https://doi.org/10.1134/S0006297914130100</u>

Kumble, K. D., Ahn, K., & Kornberg, A. (1996). Phosphohistidyl active sites in polyphosphate kinase of *Escherichia coli*. *Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America*, *93*(25), 14391–14395. https://doi.org/10.1073/pnas.93.25.14391

Kuroda, A., Murphy, H., Cashel, M., & Kornberg, A. (1997). Guanosine tetra- and pentaphosphate promote accumulation of inorganic polyphosphate in *Escherichia coli*.

Journal of Biological Chemistry, 272(34), 21240-21243. https://doi.org/10.1074/jbc.272.34.21240

Lahtinen, S. J., Haskard, C. A., Ouwenhand, A. C., Salminen, S. J., & Ahokas, J. T. (2004). Binding of aflatoxin B1 to cell wall components of *Lactobacillus rhamnosus* strain GG. *Food Additives and Contaminants*, 21(2), 158–164. https://doi.org/10.1080/0265203031000163 9521

Lamarche, M. G., Wanner, B. L., Crépin, S., & Harel, J. (2008). The phosphate regulon and bacterial virulence: a regulatory network connecting phosphate homeostasis and pathogenesis. *FEMS Microbiology Reviews*, *32*(3),461–473. https://doi.org/10.1111/j.1574-6976.2008.00101.x

Lammers M. (2021). Post-translational Lysine Ac(et)ylation in Bacteria: A Biochemical, Structural, and Synthetic Biological Perspective. *Frontiers in Microbiology*, *12*, 757179.

https://doi.org/10.3389/fmicb.2021.757179

Landete, J. M., García-Haro, L., Blasco, A., Manzanares, P., Berbegal, C., Monedero, V., & Zúñiga, M. (2010). Requirement of the *Lactobacillus casei* maeKR two-component system for L-malic acid utilization via a malic enzyme pathway. *Applied and Environmental Microbiology*, 76(1),84–95.

https://doi.org/10.1128/AEM.02145-09

Le, S. Q., & Gascuel, O. (2008). An improved general amino acid replacement matrix. *Molecular Biology and Evolution*, 25(7), 1307–1320.<u>https://doi.org/10.1093/molbev/msn06</u>7

Leloup, L., Ehrlich, S. D., Zagorec, M., & Morel-Deville, F. (1997). Single-crossover integration in the Lactobacillus sake chromosome and insertional inactivation of the ptsI and lacL genes. *Applied and Environmental Microbiology*, *63*(6),2117–2123. https://doi.org/10.1128/aem.63.6.2117-2123.1997 Li, J., Qiao, Z., Shi, M., Zhang, Y., & Wang, G. (2019). Regulation of antimonite oxidation and resistance by the phosphate regulator PhoB in *Agrobacterium tumefaciens* GW4. *Microbiological Research*, 226, 10–18. https://doi.org/10.1016/j.micres.2019.04.008

Li, X., Hong, W., Du, X., Yu, W., Jingwen, J., Geng, Y., Guo, X., Fan, X., & Ma, C. (2017). Lactobacilli inhibit cervical cancer cell migration in vitro and reduce tumor burden in vivo through upregulation of E-cadherin. *Oncology Reports*, 38(3), 1561–1568. https://doi.org/10.3892/or.2017.5791

Lilly, D. M., & Stillwell, R. H. (1965). Probiotics: Growth-promoting factors produced by microorganisms. *Science (New York, N.Y.), 147*(3659), 747–748.

https://doi.org/10.1126/science.147.3659.74 7

Lindner, S. N., Knebel, S., Wesseling, H., Schoberth, S. M., & Wendisch, V. F. (2009). Exopolyphosphatases PPX1 and PPX2 from *Corynebacterium glutamicum*. *Applied and Environmental Microbiology*, 75(10), 3161– 3170. https://doi.org/10.1128/AEM.02705-08

Liu, W., Eder, S., & Hulett, F. M. (1998). Analysis of *Bacillus subtilis* tagAB and tagDEF expression during phosphate starvation identifies a repressor role for PhoP-P. *Journal of Bacteriology*, *180*(3), 753–758. <u>https://doi.org/10.1128/JB.180.3.753-758.1998</u>

Lorentzen, M. P. G., & Lucas, P. M. (2019). Distribution of Oenococcus oeni populations in natural habitats. *Applied Microbiology and Biotechnology*, *103*(7),2937–2945. https://doi.org/10.1007/s00253-019-09689-z

Love, M. I., Huber, W., & Anders, S. (2014). Moderated estimation of fold change and dispersion for RNA-seq data with DESeq2. *Genome Biology*,15(12). https://doi.org/10.1186/s13059-014-0550-8 Lv, H., Zhou, Y., Liu, B., Guan, J., Zhang, P., Deng, X., Li, D., & Wang, J. (2022). Polyphosphate Kinase Is Required for the Processes of Virulence and Persistence in *Acinetobacter baumannii. Microbiology Spectrum*, *10*(4),e0123022. https://doi.org/10.1128/spectrum.01230-22

Makarova, K., Slesarev, A., Wolf, Y., Sorokin, A., Mirkin, B., Koonin, E., Pavlov, A., Pavlova, N., Karamychev, V., Polouchine, N., Shakhova, V., Grigoriev, I., Lou, Y., Rohksar, D., Lucas, S., Huang, K., Goodstein, D. M., Hawkins, T., Plengvidhya, V., Welker, D., ... Mills, D. (2006). Comparative genomics of the lactic acid bacteria. *Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America*, 103(42),15611–15616. https://doi.org/10.1073/pnas.0607117103

Makino, K., Shinagawa, H., Amemura, M., Kimura, S., Nakata, A., & Ishihama, A. (1988). Regulation of the phosphate regulon of *Escherichia coli*. Activation of *pstS* transcription by PhoB protein in vitro. *Journal* of Molecular Biology, 203(1), 85–95. <u>https://doi.org/10.1016/00222836(88)90093-</u> 9

Malde, A., Gangaiah, D., Chandrashekhar, K., Pina-Mimbela, R., Torrelles, J. B., & Raiashekara. G. (2014). Functional characterization of exopolyphosphatase/guanosine pentaphosphate phosphohydrolase (PPX/GPPA) Campylobacter of jejuni. Virulence, 5(4),521-533. https://doi.org/10.4161/viru.28311

Martín, J. F., & Liras, P. (2021). Molecular Mechanisms of Phosphate Sensing, Transport and Signalling in *Streptomyces* and Related Actinobacteria. *International Journal of Molecular Sciences*, *22*(3),1129. <u>https://doi.org/10.3390/ijms22031129</u>

Martín, J. F., Rodríguez-García, A., & Liras, P. (2017). The master regulator PhoP coordinates phosphate and nitrogen metabolism, respiration, cell differentiation and antibiotic biosynthesis: comparison in *Streptomyces* coelicolor and *Streptomyces avermitilis*. *The Journal of Antibiotics*, *70*(5), 534–541. https://doi.org/10.1038/ja.2017.19

Martín, J. F., Sola-Landa, A., Santos-Beneit, F., Fernández-Martínez, L. T., Prieto, C., & Rodríguez-García, A. (2011). Cross-talk of global nutritional regulators in the control of primary and secondary metabolism in *Streptomyces. Microbial Biotechnology*, 4(2), 165–174. <u>https://doi.org/10.1111/j.1751-7915.2010.00235.x</u>

Martín, R., Langa, S., Reviriego, C., Jiménez, E., Marín, M. L., Xaus, J., Fernández, L., & Rodríguez, J. M. (2003). Human milk is a source of lactic acid bacteria for the infant gut. *Journal of Pediatrics*, 143(6), 754–758. <u>https://doi.org/10.1016/j.jpeds.2003.09.028</u>

Mathur, H., Beresford, T. P., & Cotter, P. D. (2020). Health Benefits of Lactic Acid Bacteria (LAB) Fermentates. *Nutrients*, *12*(6), 1679. <u>https://doi.org/10.3390/nu12061679</u>

Matte, A., Tari, L. W., & Delbaere, L. T. (1998). How do kinases transfer phosphoryl groups?. *Structure (London, England : 1993)*, *6*(4),413–419. https://doi.org/10.1016/s09692126(98)00043

-4

Mazé, A., Boël, G., Zúñiga, M., Bourand, A., Loux, V., Yebra, M. J., Monedero, V., Correia, K., Jacques, N., Beaufils, S., Poncet, S., Joyet, P., Milohanic, E., Casarégola, S., Auffray, Y., Pérez-Martínez, G., Gibrat, J. F., Zagorec, M., Francke, C., ... Deutscher, J. (2010). Complete genome sequence of the probiotic *Lactobacillus casei* strain BL23. *Journal of Bacteriology*, 192(10), 2647–2648.

https://doi.org/10.1128/JB.00076-10

Mei, Z., & Li, D. (2022). The role of probiotics in vaginal health. *Frontiers in Cellular and Infection Microbiology*, *12*, 963868. <u>https://doi.org/10.3389/fcimb.2022.963868</u>

Metcalf, W. W., & Wanner, B. L. (1991). Involvement of the *Escherichia coli phn* (psiD) gene cluster in assimilation of phosphorus in the form of phosphonates, phosphite, Pi esters, and Pi. *Journal of Bacteriology*, *173*(2), 587–600.

https://doi.org/10.1128/jb.173.2.587600.199 1

Miller, E. A., Beasley, D. E., Dunn, R. R., & Archie, E. A. (2016). Lactobacilli Dominance and Vaginal pH: Why Is the Human Vaginal Microbiome Unique?. *Frontiers in Microbiology*, 7,1936. https://doi.org/10.3389/fmicb.2016.01936

Minh, B. Q., Nguyen, M. A. T., & von Haeseler, A. (2013). Ultrafast approximation for phylogenetic bootstrap. *Molecular Biology and Evolution*, 30(5), 1188–1195. <u>https://doi.org/10.1093/molbev/mst024</u>

Mitra, A., Gultekin, M., Burney Ellis, L., Bizzarri, N., Bowden, S., Taumberger, N., Bracic, T., Vieira-Baptista, P., Sehouli, J., & Kyrgiou, M. (2024). Genital tract microbiota composition profiles and use of prebiotics and probiotics in gynaecological cancer prevention: review of the current evidence, the European Society of Gynaecological Oncology prevention statement. The committee Lancet. Microbe, 5(3), e291-e300. https://doi.org/10.1016/S26665247(23)0025 7-4

Möglich, A., Ayers, R. A., & Moffat, K. (2009). Structure and signaling mechanism of Per-ARNT-Sim domains. *Structure (London, England : 1993)*, *17*(10), 1282–1294. https://doi.org/10.1016/j.str.2009.08.011

Monedero, V., Revilla-Guarinos, A., & Zúñiga, M. (2017). Physiological Role of Two-Component Signal Transduction Systems in Food-Associated Lactic Acid Bacteria. *Advances in Applied Microbiology*, 99, 1–51. <u>https://doi.org/10.1016/bs.aambs.2016.12.0</u> <u>02</u>

Morohoshi, T., Maruo, T., Shirai, Y., Kato, J., Ikeda, T., Takiguchi, N., Ohtake, H., & Kuroda, A. (2002). Accumulation of inorganic polyphosphate in phoU mutants of *Escherichia coli* and *Synechocystis sp.* strain PCC6803. Applied and Environmental Microbiology, 68(8),4107–4110. https://doi.org/10.1128/AEM.68.8.4107-

<u>4110.2002</u>

Motomura, K., Hirota, R., Okada, M., Ikeda, T., Ishida, T., & Kuroda, A. (2014). A new subfamily of polyphosphate kinase 2 (Class III PPK2) catalyzes both nucleoside monophosphate phosphorylation and nucleoside diphosphate phosphorylation. *Applied and Environmental Microbiology*, 80(8),2602–2608.

https://doi.org/10.1128/AEM.03971-13

Munévar, N. F. V., de Almeida, L. G., & Spira, B. (2017). Differential regulation of polyphosphate genes in *Pseudomonas aeruginosa*. *Molecular Genetics and Genomics*,292(1),105–116. <u>https://doi.org/10.1007/s00438-016-1259-z</u>

Myers, C. L., Li, F. K. K., Koo, B. M., El-Halfawy, O. M., French, S., Gross, C. A., Strynadka, N. C. J., & Brown, E. D. (2016). Identification of two phosphate starvation-induced wall teichoic acid hydrolases provides first insights into the degradative pathway of a key bacterial cell wall component. *Journal of Biological Chemistry*,291(50),26066–26082. https://doi.org/10.1074/jbc.M116.760447

National Research Council (US) Panel on the Applications of Biotechnology to Traditional Fermented Foods. (1992). *Applications of Biotechnology to Fermented Foods: Report of an Ad Hoc Panel of the Board on Science and Technology for International Development*. National Academies Press (US).

Neville, N., Roberge, N., & Jia, Z. (2022). Polyphosphate Kinase 2 (PPK2) Enzymes: Structure, Function, and Roles in Bacterial Physiology and Virulence. *International Journal of Molecular Sciences*, *23*(2), 670. https://doi.org/10.3390/ijms23020670

Neville, N., Roberge, N., Ji, X., Stephen, P., Lu, J. L., & Jia, Z. (2021). A dual-specificity inhibitor targets polyphosphate kinase 1 and 2 enzymes to attenuate virulence of *Pseudomonas*

aeruginosa.MBio,12(3)e0059221. https://doi.org/10.1128/mBio.00592-21

Nguyen, L. T., Schmidt, H. A., von Haeseler, A., & Minh, B. Q. (2015). IQ-TREE: A fast and effective stochastic algorithm for estimating maximum-likelihood phylogenies. Molecular Biology and Evolution, 32(1), 268–274. https://doi.org/10.1093/molbev/msu300

Nikel, P. I., Chavarría, M., Martínez-García, E., Taylor, A. C., & de Lorenzo, V. (2013). Accumulation of inorganic polyphosphate enables stress endurance and catalytic vigour in *Pseudomonas putida* KT2440. *Microbial Cell Factories*, 12(1).

https://doi.org/10.1186/1475-2859-12-50

Nocek, B., Kochinyan, S., Proudfoot, M., Brown, G., Evdokimova, E., Osipiuk, J., Edwards, A. M., Savchenko, A., Joachimiak, A., & Yakunin, A. F. (2008). Polyphosphatedependent synthesis of ATP and ADP by the family-2 polyphosphate kinases in bacteria. Proceedings the National of Academy of Sciences of the United States of America, 105(46),17730-17735. https://doi.org/10.1073/pnas.0807563105

Oliphant, S. A., Watson-Haigh, N. S., Sumby, K. M., Gardner, J., Groom, S., & Jiranek, V. (2022). Apilactobacillus apisilvae sp. nov., Nicolia spurrieriana gen. nov. sp. nov., Bombilactobacillus folatiphilus sp. nov. and Bombilactobacillus thymidiniphilus sp. nov., four new lactic acid bacterial isolates from stingless bees Tetragonula carbonaria and Austroplebeia australis. International Journal of Systematic and Evolutionary Microbiology, 72(9), 10.1099/ijsem.0.005588. https://doi.org/10.1099/ijsem.0.005588

<u>mtps.//doi.org/10.1055/ijsem.0.005588</u>

OMS 2022 Arsénico. Disponible en : https://www.who.int/es/news-room/factsheets/detail/arsenic.

Orla-Jensen S. 1919. *The lactic acid bacteria*. Fred Host and Son, Copenhagen, Denmark.

Ouwehand, A. C., DongLian, C., Weijian, X., Stewart, M., Ni, J., Stewart, T., & Miller, L. E. (2014). Probiotics reduce symptoms of antibiotic use in a hospital setting: a randomized dose response study. *Vaccine*, *32*(4),458–463. <u>https://doi.org/10.1016/j.vaccine.2013.11.05</u> <u>3</u>

Papadimitriou, K., Alegría, Á., Bron, P. A., de Angelis, M., Gobbetti, M., Kleerebezem, M., Lemos, J. A., Linares, D. M., Ross, P., Stanton, C., Turroni, F., van Sinderen, D., Varmanen, P., Ventura, M., Zúñiga, M., Tsakalidou, E., & Kok, J. (2016). Stress Physiology of Lactic Acid Bacteria. *Microbiology and Molecular Biology Reviews*,80(3),837–890.

https://doi.org/10.1128/mmbr.00076-15

Peng, L., Luo, W. Y., Zhao, T., Wan, C. S., Jiang, Y., Chi, F., Zhao, W., Cao, H., & Huang, S. H. (2012). Polyphosphate kinase 1 is required for the pathogenesis process of meningitic *Escherichia coli* K1 (RS218). *Future Microbiology*,7(3),411–423. https://doi.org/10.2217/fmb.12.3

Pessione E. (2012). Lactic acid bacteria contribution to gut microbiota complexity: lights and shadows. *Frontiers in Cellular and Infection Microbiology, 2,* 86. https://doi.org/10.3389/fcimb.2012.00086

Pfaffl, M. W., Horgan, G. W., & Dempfle, L. (2002). Relative expression software tool (REST) for group-wise comparison and statistical analysis of relative expression results in real-time PCR. *Nucleic Acids Research*, *30*(9),e36.

https://doi.org/10.1093/nar/30.9.e36

Pokhrel, A., Lingo, J. C., Wolschendorf, F., & Gray, M. J. (2019). Assaying for Inorganic Polyphosphate in Bacteria. *Journal of Visualized Experiments : JoVE*, (143), <u>10.3791/58818.https://doi.org/10.3791/5881</u> <u>8</u>

Posno, M., Leer, R. J., van Luijk, N., van Giezen, M. J., Heuvelmans, P. T., Lokman, B. C., & Pouwels, P. H. (1991). Incompatibility of *Lactobacillus* Vectors with Replicons Derived from Small Cryptic *Lactobacillus* Plasmids and Segregational Instability of the Introduced Vectors. *Applied and Environmental Microbiology*, *57*(6),1822–1828. <u>https://doi.org/10.1128/aem.57.6.1822-</u> 1828.1991

Pourmollaei, S., Barzegari, A., Farshbaf-Khalili, A., Nouri, M., Fattahi, A., Shahnazi, M., & Dittrich, R. (2020). Anticancer effect of bacteria on cervical cancer: Molecular aspects and therapeutic implications. *Life Sciences*, *246*,17413. https://doi.org/10.1016/j.lfs.2020.117413

Principi, N., Cozzali, R., Farinelli, E., Brusaferro, A., & Esposito, S. (2018). Gut dysbiosis and irritable bowel syndrome: The potential role of probiotics. *The Journal of Infection*, *76*(2), 111–120.

https://doi.org/10.1016/j.jinf.2017.12.013

Reizer, J., Reizer, A., Saier, M. H., Jr, Bork, P., & Sander, (1993). Exopolyphosphate C. phosphatase and guanosine pentaphosphate phosphatase belong to the sugar kinase/actin/hsp 70 superfamily. Trends in Biochemical Sciences, 18(7), 247-248. https://doi.org/10.1016/0968-0004(93)90172-j

Qi, Y., Kobayashi, Y., & Hulett, F. M. (1997). The *pst* operon of *Bacillus subtilis* has a phosphate-regulated promoter and is involved in phosphate transport but not in regulation of the *pho* regulon. *Journal* of *Bacteriology*, *179*(8), 2534–2539. https://doi.org/10.1128/jb.179.8.2534-2539.

Qiao, N., Wittouck, S., Mattarelli, P., Zheng, J., Lebeer, S., Felis, G. E., & Gänzle, M. G. (2022). After the storm-Perspectives on the taxonomy of *Lactobacillaceae*. *JDS Communications*, *3*(3),222–227. https://doi.org/10.3168/jdsc.2021-0183

Racki, L. R., Tocheva, E. I., Dieterle, M. G., Sullivan, M. C., Jensen, G. J., & Newman, D. K. (2017). Polyphosphate granule biogenesis is temporally and functionally tied to cell cycle exit during starvation in *Pseudomonas aeruginosa*. *Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America*, 114(12), E2440–E2449. https://doi.org/10.1073/pnas.1615575114

Rangarajan, E. S., Nadeau, G., Li, Y., Wagner, J., Hung, M. N., Schrag, J. D., Cygler, M., & Matte, A. (2006). The Structure of the Exopolyphosphatase (PPX) from *Escherichia coli* O157:H7 Suggests a Binding Mode for Long Polyphosphate Chains. *Journal of Molecular Biology*, 359(5), 1249–1260. https://doi.org/10.1016/j.jmb.2006.04.031

Rao, N. N., & Kornberg, A. (1999). Inorganic polyphosphate regulates responses of *Escherichia coli* to nutritional stringencies, environmental stresses and survival in the stationary phase. *Progress in Molecular and Subcellular Biology, 23*, 183–195. <u>https://doi.org/10.1007/978-3-642-58444-</u> 2 9

Rao, N. N., Gómez-García, M. R., & Kornberg, A. (2009). Inorganic polyphosphate: essential for growth and survival. *Annual Review of Biochemistry*, *78*,605–647.

https://doi.org/10.1146/annurev.biochem.77. 083007.093039

Rashid, M. H., Rao, N. N., & Kornberg, A. (2000). Inorganic polyphosphate is required for motility of bacterial pathogens. *Journal of Bacteriology*, *182*(1),225–227.

https://doi.org/10.1128/JB.182.1.225-227.2000

Reusch, R. N., & Sadoff, H. L. (1988). Putative structure and functions of a poly-betahydroxybutyrate/calcium polyphosphate channel in bacterial plasma membranes. *Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America*, 85(12),4176–4180.

https://doi.org/10.1073/pnas.85.12.4176

Ribera, C., Sánchez-Ortí, J. V., Clarke, G., Marx, W., Mörkl, S., & Balanzá-Martínez, V. (2024). Probiotic, prebiotic, synbiotic and fermented food supplementation in psychiatric disorders: A systematic review of clinical trials. *Neuroscience & Biobehavioral Reviews*, 158, 105561.<u>https://doi.org/10.1016/j.neubiorev.2</u> 024.105561

Rice, C. D., Pollard, J. E., Lewis, Z. T., & McCleary, W. R. (2009). Employment of a promoter-swapping technique shows that PhoU modulates the activity of the PstSCAB 2 ABC transporter in *Escherichia coli*. *Applied and Environmental Microbiology*, 75(3), 573–582. <u>https://doi.org/10.1128/AEM.01046-08</u>

Rodríguez-Viso, P., Domene, A., Vélez, D., Devesa, V., Zúñiga, M., & Monedero, V. (2024). Protective effects of oral administration of lactic acid bacteria strains against methylmercury-induced intestinal toxicity in a murine model. Food and Chemical Toxicology : an International Journal Published for the British Industrial Biological Research Association, 185,114461.

https://doi.org/10.1016/j.fct.2024.114461

Rodríguez, J. M., Fernández, L., & Verhasselt, V. (2021). The Gut–Breast Axis: Programming Health for Life. *Nutrients*, *13*(2), 606. <u>https://doi.org/10.3390/nu13020606</u>

Rojas, D., Marcoleta, A. E., Gálvez-Silva, M., Varas, M. A., Díaz, M., Hernández, M., Vargas, C., Nourdin-Galindo, G., Koch, E., Saldivia, P., Vielma, J., Gan, Y. H., Chen, Y., Guiliani, N., & Chávez, F. P. (2024). Inorganic Polyphosphate Affects Biofilm Assembly, Capsule Formation, and Virulence of Hypervirulent ST23 *Klebsiella pneumoniae*. *ACS Infectious Diseases*, 10(2), 606–623.

https://doi.org/10.1021/acsinfecdis.3c00509

Rosen B. P. (2002). Biochemistry of arsenic detoxification. *FEBS Letters*, *529*(1), 86–92. <u>https://doi.org/10.1016/s00145793(02)03186</u> -1

Rosenberg H. (1966). The isolation and identification of "volutin" granules from Tetrahymena. *Experimental Cell Research*, *41*(2),397–410.

https://doi.org/10.1016/s00144827(66)80147 -7

Rossi, M., Martínez-Martínez, D., Amaretti, A., Ulrici, A., Raimondi, S., & Moya, A. (2016). Mining metagenomic whole genome subdominant sequences revealed but constant Lactobacillus population in the human gut microbiota. Environmental Microbiology Reports, 8(3), 399-406. https://doi.org/10.1111/1758-2229.12405

Rouxinol-Dias, A. L., Pinto, A. R., Janeiro, C., Rodrigues, D., Moreira, M., Dias, J., & Pereira, P. (2016). Probiotics for the control of obesity - Its effect on weight change. *Porto biomedical Journal*, 1(1),12–24. <u>https://doi.org/10.1016/j.pbj.2016.03.005</u>

Rudat, A. K., Pokhrel, A., Green, T. J., & Gray, M. J. (2018). Mutations in *Escherichia coli* Polyphosphate Kinase That Lead to Dramatically Increased *In Vivo* Polyphosphate Levels. *Journal of Bacteriology*, 200(6), e00697-17.

https://doi.org/10.1128/JB.00697-17

Saccà, M. L., & Manici, L. M. (2021). Honey bee-associated bacteria as producers of bioactive compounds for protecting hives. A biosynthetic gene-based approach. *Microbiological Research*, 252. https://doi.org/10.1016/j.micres.2021.12686 <u>0</u>

Sadykov, M. R., Thomas, V. C., Marshall, D. D., Wenstrom, C. J., Moormeier, D. E., Widhelm, T. J., Nuxoll, A. S., Powers, R., & Bayles, K. W. (2013). Inactivation of the Pta-AckA pathway causes cell death in *Staphylococcus aureus*. *Journal of Bacteriology*, 195(13), 3035–3044. <u>https://doi.org/10.1128/JB.00042-13</u>

Saiki, A., Ishida, Y., Segawa, S., Hirota, R., Nakamura, T., & Kuroda, A. (2016). A *Lactobacillus* mutant capable of accumulating long-chain polyphosphates that enhance intestinal barrier function. *Bioscience, Biotechnology and Biochemistry*, 80(5), 955– 961.

https://doi.org/10.1080/09168451.2015.113 5041

Santos-Beneit F. (2015). The Pho regulon: a huge regulatory network in bacteria. *Frontiers in microbiology*, *6*, 402. https://doi.org/10.3389/fmicb.2015.00402

Scientific Opinion on Arsenic in Food. (2009). EFSAJournal,7(10). https://doi.org/10.2903/j.efsa.2009.1351.

Schotte, L., Steidler, L., Vandekerckhove, J., & Remaut, E. (2000). Secretion of biologically active murine interleukin-10 by *Lactococcus lactis. Enzyme* and *Microbial Technology*, *27*(10),761–765. <u>https://doi.org/10.1016/s01410229(00)00297</u> -0

Segawa, S., Fujiya, M., Konishi, H., Ueno, N., Kobayashi, N., Shigyo, T., & Kohgo, Y. (2011). Probiotic-derived polyphosphate enhances the epithelial barrier function and maintains intestinal homeostasis through integrin-p38 MAPK pathway. *PloS One, 6*(8), e23278. <u>https://doi.org/10.1371/journal.pone.002327</u> <u>8</u>

Shi, X., Rao, N. N., & Kornberg, A. (2004). Inorganic polyphosphate in *Bacillus cereus*: motility, biofilm formation, and sporulation. *Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America*, 101(49),17061–17065. https://doi.org/10.1073/pnas.0407787101

Shiba, T., Tsutsumi, K., Yano, H., Ihara, Y., Kameda, A., Tanaka, K., Takahashi, H., Munekata, M., Rao, N. N., & Kornberg, A. (1997). Inorganic polyphosphate and the induction of rpoS expression. *Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America*, 94(21), 11210– 11215.

https://doi.org/10.1073/pnas.94.21.11210

Shinagawa, H., Makino, K., & Nakata, A. (1983). Regulation of the pho regulon in *Escherichia coli* K-12. Genetic and physiological regulation of the positive

regulatory gene phoB. *Journal of Molecular Biology*, *168*(3),477–488.

https://doi.org/10.1016/s00222836(83)80297 -6

Silby, M. W., Nicoll, J. S., & Levy, S. B. (2009). Requirement of polyphosphate by *Pseudomonas fluorescens* Pf0-1 for competitive fitness and heat tolerance in laboratory media and sterile soil. *Applied and Environmental Microbiology*, 75(12), 3872– 3881. <u>https://doi.org/10.1128/AEM.00017-09</u>

Sinha, S., Lin, G., & Ferenczi, K. (2021). The skin microbiome and the gut-skin axis. *Clinics in Dermatology*, 39(5), 829–839.

https://doi.org/10.1016/j.clindermatol.2021. 08.021

Song, H., Dharmasena, M. N., Wang, C., Shaw, G. X., Cherry, S., Tropea, J. E., Jin, D. J., & Ji, X. (2020). Structure and activity of PPX/GppA homologs from *Escherichia coli* and *Helicobacter pylori*. *FEBS Journal*, 287(9), 18651885.<u>https://doi.org/10.1111/febs.1512</u> <u>0</u>

Stasi, R., Neves, H. I., & Spira, B. (2019). Phosphate uptake by the phosphonate transport system PhnCDE. *BMC Microbiology*, 19(1). <u>https://doi.org/10.1186/s12866-019-1445-3</u>

Steed, P. M., & Wanner, B. L. (1993). Use of the rep technique for allele replacement to construct mutants with deletions of the *pstSCAB-phoU* operon: evidence of a new role for the PhoU protein in the phosphate regulon. *Journal of Bacteriology*, *175*(21), 6797–6809.

https://doi.org/10.1128/jb.175.21.6797-6809.1993

Stiles, M. E., & Holzapfel, W. H. (1997). Lactic acid bacteria of foods and their current taxonomy. *International Journal of Food Microbiology*, *36*(1),1–29.

<u>https://doi.org/10.1016/s01681605(96)01233</u> -0 Subramanian, A., Tamayo, P., Mootha, V. K., Mukherjee, S., Ebert, B. L., Gillette, M. A., Paulovich, A., Pomeroy, S. L., Golub, T. R., Lander, E. S., & Mesirov, J. P. (2005). Gene set enrichment analysis: a knowledge-based approach for interpreting genome-wide expression profiles. *Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America*, *102*(43), 15545–15550. https://doi.org/10.1073/pnas.0506580102

Sun, G., Sharkova, E., Chesnut, R., Birkey, S., Duggan, M. F., Sorokin, A., Pujic, P., Ehrlich, S. D., & Hulett, F. M. (1996). Regulators of aerobic and anaerobic respiration in *Bacillus subtilis. Journal of Bacteriology*, *178*(5), 1374– 1385. <u>https://doi.org/10.1128/jb.178.5.1374-1385.1996</u>

Sureka, K., Sanyal, S., Basu, J., & Kundu, M. (2009). Polyphosphate kinase 2: A modulator of nucleoside diphosphate kinase activity in mycobacteria. *Molecular Microbiology*, 74(5), 1187–1197. <u>https://doi.org/10.1111/j.1365-2958.2009.06925.x</u>

Tamura, K., Stecher, G., & Kumar, S. (2021). MEGA11: Molecular Evolutionary Genetics Analysis Version 11. *Molecular Biology and Evolution*,38(7),3022–3027. <u>https://doi.org/10.1093/molbev/msab120</u>

Tanaka, K., Fujiya, M., Konishi, H., Ueno, N., Kashima, S., Sasajima, J., Moriichi, K., Ikuta, K., Tanabe, H., & Kohgo, Y. (2015). Probioticderived polyphosphate improves the intestinal barrier function through the caveolindependent endocytic pathway. *Biochemical and Biophysical Research Communications*, 467(3),541–548.

https://doi.org/10.1016/j.bbrc.2015.09.159

Tang-Fichaux, M., Chagneau, C. v., Bossuet-Greif, N., Nougayrède, J.-P., Oswald, É., & Branchu, P. (2020). The Polyphosphate Kinase of *Escherichia coli* Is Required for Full Production of the Genotoxin Colibactin. *MSphere*,5(6),e01195-20.

https://doi.org/10.1128/msphere.01195-20

Tchounwou, P. B., Yedjou, C. G., Patlolla, A. K., & Sutton, D. J. (2012). Heavy metal toxicity and the environment. *Experientia supplementum (2012), 101,*133–164.

https://doi.org/10.1007/978-3-7643-8340-4_6

The Genomic Context Visualizer (GeCoViz; https://gecoviz.cgmlab.org/; Jorge Botas, Álvaro Rodríguez del Río, Joaquín Giner-Lamia, y Jaime Huerta-Cepas. (2022)

Tumlirsch, T., & Jendrossek, D. (2017). Proteins with CHADs (conserved histidine a-helical domains) are attached to polyphosphate granules in vivo and constitute a novel family of polyphosphateassociated proteins (phosins). Applied and Environmental Microbiology,83(7),e03399-16. https://doi.org/10.1128/AEM.03399-16

Tumlirsch, T., Sznajder, A., & Jendrossek, D. (2015). Formation of polyphosphate by polyphosphate kinases and its relationship to poly(3-hydroxybutyrate) accumulation in *Ralstonia eutropha* strain H16. *Applied and Environmental Microbiology*, 81(24), 8277–8293. <u>https://doi.org/10.1128/AEM.02279-15</u>

Vinderola, G., Ouwehand, A., Salminen, S., & von Wright, A. (Eds.). (2019). Lactic Acid Bacteria: Microbiological and Functional Aspects (5th ed.). CRC Press. <u>https://doi.org/10.1201/9780429057465</u>.

Wallenius, J., Uuksulainen, T., Salonen, K., Rautio, J., & Eerikäinen, T. (2011). The effect of temperature and pH gradients on *Lactobacillus rhamnosus* gene expression of stress-related genes. *Bioprocess and Biosystems Engineering*, 34(9), 1169–1176. https://doi.org/10.1007/s00449-011-0568-1

Wanner, B. L., & Chang, B. D. (1987). The phoBR operon in *Escherichia coli* K-12. *Journal of Bacteriology*, *169*(12), 5569–5574. https://doi.org/10.1128/jb.169.12.5569-5574.1987

Wanner, B. L., & Latterell, P. (1980). Mutants affected in alkaline phosphatase, expression:

evidence for multiple positive regulators of the phosphate regulon in *Escherichia coli. Genetics*, *96*(2),353–366. https://doi.org/10.1093/genetics/96.2.353

Webb, D. C., Rosenberg, H., & Cox, G. B. (1992). Mutational analysis of the *Escherichia coli* phosphate-specific transport system, a member of the traffic ATPase (or ABC) family of membrane transporters. A role for proline residues in transmembrane helices. *The Journal of Biological Chemistry*, *267*(34), 24661–24668.

Willsky, G. R., Bennett, R. L., & Malamy, M. H. (1973). Inorganic phosphate transport in *Escherichia coli*: involvement of two genes which play a role in alkaline phosphatase regulation. *Journal of Bacteriology*, *113*(2), 529–539.

https://doi.org/10.1128/jb.113.2.529-539.1973

Wolfe A. J. (2010). Physiologically relevant small phosphodonors link metabolism to signal transduction. *Current Opinion in Microbiology*, *13*(2),204–209.

https://doi.org/10.1016/j.mib.2010.01.002

Won, H. I., Watson, S. M., Ahn, J. S., Endres, J. L., Bayles, K. W., & Sadykov, M. R. (2021). Inactivation of the Pta-AckA pathway impairs fitness of *Bacillus anthracis* during overflow metabolism. *Journal of Bacteriology*, *203*(9), e00660-20.

https://doi.org/10.1128/JB.00660-20

World Gastroenterology Organisation Global Guidelines Probiotics and prebiotics. (2023). Disponible en <u>https://www.worldgastroenterology.org/guid</u> <u>elines/probiotics-and-prebiotics</u>.

Wösten, M. M. S. M., Parker, C. T., van Mourik, A., Guilhabert, M. R., van Dijk, L., & van Putten, J. P. M. (2006). The *Campylobacter jejuni* PhosS/PhosR operon represents a nonclassical phosphate-sensitive two-component system. *Molecular Microbiology*, 62(1), 278– 291. <u>https://doi.org/10.1111/j.1365-2958.2006.05372.x</u> Wray, L. V., Jr, Zalieckas, J. M., & Fisher, S. H. (2001). *Bacillus subtilis* glutamine synthetase controls gene expression through a protein-protein interaction with transcription factor TnrA. *Cell*, *107*(4),427–435.

https://doi.org/10.1016/s00928674(01)00572 -4

Wuyts, S., Wittouck, S., De Boeck, I., Allonsius,
C. N., Pasolli, E., Segata, N., & Lebeer, S. (2017).
Large-ScaleLarge-ScalePhylogenomicsof
the Lactobacilluscasei GroupTaxonomic Inconsistencies and Reveals Novel
Clade-AssociatedFeatures. MSystems, 2(4),
e00061-17.

https://doi.org/10.1128/mSystems.00061-17

Yamagata, Y., Watanabe, H., Saitoh, M .(1991).Volcanic production of polyphosphates and its relevance to prebiotic evolution. *Nature* 352,516–519. <u>https://doi.org/10.1038/352516a0</u>.

Yan, F., & Polk, D. B. (2020). Probiotics and Probiotic-Derived Functional Factors-Mechanistic Insights Into Applications for Intestinal Homeostasis. *Frontiers in Immunology*, 11, 1428. https://doi.org/10.3389/fimmu.2020.01428

Yang, H. C., & Rosen, B. P. (2016). New mechanisms of bacterial arsenic resistance. *Biomedical Journal*, *39*(1), 5–13. https://doi.org/10.1016/j.bj.2015.08.003

Yu, A. O., Leveau, J. H. J., & Marco, M. L. (2020). Abundance, diversity and plantspecific adaptations of plant-associated lactic acid bacteria. *Environmental Microbiology Reports*, *12*(1),16–29. https://doi.org/10.1111/1758-2229.12794

Zapaśnik, A., Sokołowska, B., & Bryła, M. (2022). Role of Lactic Acid Bacteria in Food Preservation and Safety. *Foods (Basel, Switzerland)*, *11*(9),1283. https://doi.org/10.3390/foods11091283

Zhang, A., Lu, Z., Xu, Y., Qi, T., Li, W., Zhang, L., & Cui, Z. (2021). The structure of exopolyphosphatase (PPX) from Porphyromonas gingivalis in complex with substrate analogs and magnesium ions reveals the basis for polyphosphate processivity. Journal of Structural Biology, 213(3). https://doi.org/10.1016/j.jsb.2021.107767

Zhang, H., Ishige, K., & Kornberg, A. (2002). A polyphosphate kinase (PPK2) widely conserved in bacteria. *Proceedings of the National Academy of Sciences*, *99*(26), 16678-16683.

https://doi.org/10.1073/pnas.262655199

Zhao, X., & Drlica, K. (2014). Reactive oxygen species and the bacterial response to lethal stress. *Current Opinion in Microbiology*, *21*, 1–6. <u>https://doi.org/10.1016/j.mib.2014.06.008</u>

Zheng, J. J., Sinha, D., Wayne, K. J., & Winkler, M. E. (2016). Physiological Roles of the Dual Phosphate Transporter Systems in Low and High Phosphate Conditions and in Capsule Maintenance of *Streptococcus pneumoniae* D39. *Frontiers in Cellular and Infection Microbiology*, 6,63.

https://doi.org/10.3389/fcimb.2016.00063

Zheng, J., Wittouck, S., Salvetti, E., Franz, C. M. A. P., Harris, H. M. B., Mattarelli, P., O'toole, P. W., Pot, B., Vandamme, P., Walter, J., Watanabe, K., Wuyts, S., Felis, G. E., Gänzle, M. G., & Lebeer, S. (2020). A taxonomic note on the genus *Lactobacillus*: Description of 23 novel genera, emended description of the genus *Lactobacillus beijerinck* 1901, and union of Lactobacillaceae and Leuconostocaceae. International Journal of Systematic and Evolutionary Microbiology, 70(4), 2782–2858. https://doi.org/10.1099/ijsem.0.004107

Zhou, L., Grégori, G., Blackman, J. M., Robinson, J. P., & Wanner, B. L. (2005). Stochastic activation of the response regulator PhoB by noncognate histidine kinases. *Journal of Integrative Bioinformatics*, 2(1), 10-22. https://doi.org/10.1515/jib-2005-11

Zhu, Y., Huang, W., Lee, S. S. K., & Xu, W. (2005). Crystal structure of a polyphosphate kinase and its implications for polyphosphate synthesis. *EMBO Reports*, 6(7), 681–687. <u>https://doi.org/10.1038/sj.embor.7400448</u>

Zúñiga, M., Gómez-Escoín, C. L., & González-Candelas, F. (2011). Evolutionary history of the OmpR/IIIA family of signal transduction two component systems in *Lactobacillaceae* and *Leuconostocaceae*. *BMC* Evolutionary *Biology*, *11*,34. <u>https://doi.org/10.1186/1471-2148-11-34</u>

Zúñiga, M., Miralles, M. del C., & Pérez-Martínez, G. (2002). The product of arcR, the sixth gene of the arc operon of *Lactobacillus sakei*, is essential for expression of the arginine deiminase pathway. *Applied and Environmental Microbiology*, 68(12), 6051– 6058.<u>https://doi.org/10.1128/AEM.68.12.605</u> 1-6058.2002

Anexos

Anexos

Anexo 1. Genes que mostraron cambios significativos en su transcripción cuando se comparó la cepa $\Delta phoP$ con la cepa silvestre. (a) Genes regulados a la baja (log2 fold change <-1) o (b) al alza (log2 fold change >1) en la cepa $\Delta phoP$.

(a)

RefSeq	NCBI	Product Name	Locus	Normalized read means		log2FoldChange	padj
				BL23	PhoP		
LCABL_RS12775	LCABL_26160	Phosphonate ABC transporter, permease protein	phnB	1660	158	-3,389	6,78E-248
LCABL_RS12770	LCABL_26150	Phosphonates import ATP-binding protein phnC	phnC	2824	283	-3,313	0
LCABL_RS12780	LCABL_26170	Phosphonate ABC transporter, permease protein	phnE	2275	235	-3,264	4,98E-275
LCABL_RS12765	LCABL_26140	Phosphonate ABC transporter, substrate binding protein	phnD	5372	571	-3,229	0
LCABL_RS00800	LCABL_01600	acetate kinase	ackA	4901	672	-2,863	0
LCABL_RS07860	LCABL_16090	Hemolysin III	hly	5673	1144	-2,278	7,78E-95
LCABL_RS14750	LCABL_30170	argininosuccinate lyase	argH	2060	638	-1,672	4,31E-94
LCABL_RS04630	LCABL_t24	tRNA-Val		59	19	-1,373	3,78E-07
LCABL_RS04145	LCABL_08410	DNA-damage-inducible protein P	dinP	2826	1122	-1,318	2,00E-72
LCABL_RS14745	LCABL_30160	argininosuccinate synthase	argG	1273	515	-1,283	3,53E-43
LCABL_RS02665	LCABL_05380	hypothetical protein LCABL_05380	-	46	16	-1,22	1,35E-05
LCABL_RS03435	LCABL_06990	Lsa	lsa	4884	2139	-1,175	5,33E-53
LCABL_RS03995	LCABL_08110	ABC transporter ATPase and permease protein	mutT	494	218	-1,142	1,07E-23
LCABL_RS07145	LCABL_14590	hypothetical protein LCABL_14590	-	226	99	-1,114	3,28E-12
LCABL_RS03400	LCABL_06910	serine/threonine transporter SstT	sstT	796	358	-1,112	4,46E-22
LCABL_RS01290	LCABL_r07	5S ribosomal RNA		189	77	-1,104	7,36E-07
LCABL_RS06800	LCABL_13870	F0F1 ATP synthase subunit gamma	atpG	37024	17040	-1,072	6,55E-19
LCABL_RS00310	LCABL_00610	HTH-type transcriptional repressor Bm3R1	bm3R1	1142	533	-1,069	7,98E-27
LCABL_RS02135	LCABL_04300	Sodium-dependent dicarboxylate transporter sdcS (Na(+)/dicarboxylate symporter)	sdcS	960	459	-1,032	5,20E-28
LCABL_RS12000	LCABL_24590	General substrate transporter: Major facilitator superfamily MFS_1	-	181	83	-1,031	5,40E-11
LCABL_RS03140	LCABL_06360	hypothetical protein LCABL_06360	-	151	69	-1,006	2,20E-08
LCABL_RS00305	LCABL_00600	MMPL precursor	-	9914	4904	-1,002	2,21E-54

(b)

lefSeq NCBI		Product Name Locus		Normalized read means		log2FoldChange	padj
				BL23	PhoP		
LCABL_RS04885	LCABL_09900	Phage protein	-	33	137	1,911	4,12335E-19
LCABL_RS17195	LCABL_13030	hypothetical protein LCABL_13030	-	27	103	1,751	4,44033E-14
LCABL_RS17060		hypothetical protein LCABL_RS17060		42	154	1,743	1,24372E-18
LCABL_RS16965	LCABL_09930	hypothetical protein LCABL_09930	-	50	177	1,713	4,12335E-19
LCABL_RS04860	LCABL_09850	hypothetical protein LCABL_09850	-	235	793	1,7	9,18032E-38
LCABL_RS10940	LCABL_22430	Oligopeptide ABC transporter, ATP-binding subunit	oppD	2390	8679	1,668	2,41165E-12
LCABL_RS04890	LCABL_09910	Major tail protein, phi13 family	-	114	379	1,662	2,06873E-27
LCABL_RS04940	LCABL_10010	hypothetical protein LCABL_10010	-	30	105	1,644	7,1953E-13
LCABL_RS04925	LCABL_09980	Orf59	orf59	173	558	1,633	1,26887E-33
LCABL_RS03915	LCABL_07940	hypothetical protein LCABL_07940	-	1312	4155	1,631	1,68985E-56
LCABL_RS04880	LCABL_09890	hypothetical protein LCABL_09890	-	37	125	1,624	2,34982E-15
LCABL_RS04895	LCABL_09920	Phage protein	-	163	525	1,62	2,97701E-27
LCABL_RS10935	LCABL_22420	Oligopeptide ABC transporter, ATP-binding subunit	oppF	2765	9722	1,606	5,84453E-11
LCABL_RS05490	LCABL_11160	Phage protein	-	2112	6528	1,596	1,07736E-53
LCABL_RS10945	LCABL_22440	Oligopeptide ABC transporter, membrane-spanning subunit	oppC	2073	7020	1,59	1,97513E-12
LCABL_RS04865	LCABL_09860	hypothetical protein LCABL_09860	-	21	76	1,583	4,41009E-09
LCABL_RS05485	LCABL_11150	hypothetical protein LCABL_11150	-	1764	5373	1,583	1,58817E-67
LCABL_RS05495	LCABL_11170	Major tail protein, phi13 family	-	3628	11119	1,579	3,01993E-45
LCABL_RS05500	LCABL_11180	Phage protein	-	5293	16156	1,577	3,35621E-49
LCABL_RS10995	LCABL_22530	hypothetical protein LCABL_22530	-	1424	4291	1,572	1,8067E-82
LCABL_RS05170	LCABL_10490	Sensor protein (Fragment)	hpk2	3018	8968	1,562	1,938E-172
LCABL_RS04920	LCABL_09970	hypothetical protein LCABL_09970	-	133	403	1,538	6,57289E-29
LCABL_RS10950	LCABL_22450	Oligopeptide ABC transporter, membrane-spanning subunit	oppB	1862	5967	1,531	9,97482E-13
LCABL_RS05465	LCABL_11110	hypothetical protein LCABL_11110	-	13886	40734	1,516	4,72962E-41
LCABL_RS13755	LCABL_28150	HTH containing DNA-binding domain and MocR-like aminotransferase	-	4269	12269	1,503	1,42789E-69
LCABL_RS05535	LCABL_11250	hypothetical protein LCABL_11250	-	1883	5407	1,501	3,60425E-70
LCABL_RS05470	LCABL_11120	hypothetical protein LCABL_11120	-	1028	2973	1,495	3,87055E-40
LCABL_RS05545	LCABL_11270	P163	P163	2689	7676	1,486	2,59628E-51
LCABL_RS04855	LCABL_09840	Clp protease domain protein	clpP	152	442	1,484	5,37986E-28
LCABL_RS06455	LCABL_13150	hypothetical protein LCABL_13150	-	119	348	1,476	5,48893E-22
LCABL_RS16970	LCABL_11190	hypothetical protein LCABL_11190	-	1819	5188	1,473	9,49615E-37
LCABL RS04935	LCABL 10000	Holin	ejh	107	311	1,471	2,30394E-22
LCABL RS04930	LCABL 09990	hypothetical protein LCABL 09990		99	285	1,461	9,26694E-23
LCABL_RS05530	LCABL_11240	Orf59	orf59	1403	3937	1,46	6,59258E-49
LCABL_RS05540	LCABL_11260	hypothetical protein LCABL_11260	-	93	269	1,459	4,03315E-20
LCABL_RS10450	LCABL_21440	Prolyl aminopeptidase	pepL	910	2752	1,444	1,9757E-11
LCABL_RS05480	LCABL_11140	Phage protein	-	187	524	1,427	2,42591E-22
LCABL RS05550	LCABL 11280	N-acetylmuramoyl-L-alanine amidase	lys	3698	10019	1.407	7.02006E-41

LCARL DCOC400	LCARL 12020	hunothetical protoio I CARL 12020		200	1057	1 200	0.064215.25
LCABL_RS06400	LCABL_13020	hypothetical protein ICABL 15020		1550	1057	1,399	3,60451E-33
LCABL_RS05323	LCABL_11230	Nypotretical protein CCABL_11230	- eleD	1330	4105	1,590	3,07032E-43
LCABL_RS05460	LCABL_11100	De Transfelo	upr T	12971	54520	1,50	8,86033E-49
LCABL_RS00415	LCABL_13030	her protein	leci	5/9	900	1,541	2,90004E-41
LCABL_RSU6425	LCABL_13070	hypothetical protein LCABL_13070	-	582	1505	1,334	1,92092E-32
LCABL_RSU6450	LCABL_13140	hypothetical protein LCABL_13140	-	157	407	1,321	1,05616E-24
LCABL_RS16855	LCABL_13170	hypothetical protein LCABL_13170	-	140	303	1,32	1,381/5E-21
LCABL_RS06410	LCABL_13040	nypotnetical protein LCABL_13040	-	223	570	1,313	3,68196E-28
LCABL_RS06420	LCABL_13060	Prophage pi1 protein 12	pi112	3/2	940	1,306	5,58026E-39
LCABL_RS06390	LCABL_12990	Helix-tum-helix motif	-	49	132	1,304	7,26438E-11
LCABL_RS15080	LCABL_30870	hypothetical protein LCABL_30870	ps609	1004	2525	1,294	4,96849E-31
LCABL_RS06405		neix-tum-neix domain-containing protein		38	104	1,289	6,34229E-09
LCABL_RS01235	LCABL_02480	Cell wall-associated hydrolase	-	19210	47176	1,288	2,2359E-128
LCABL_RS06435	LCABL_13110	hypothetical protein LCABL_13110	Ljo_1453	129	327	1,288	2,78509E-22
LCABL_RS06465	LCABL_13180	Putative autolysin regulatory protein arpU	arpU	395	978	1,281	9,15582E-42
LCABL_RS05510	LCABL_11200	Tail tape measure protein	tmp	23956	59706	1,28	3,95624E-29
LCABL_RS02485	LCABL_05020	pyruvate oxidase	cidC	2979	7268	1,272	2,691E-66
LCABL_RS15180	LCABL_31070	Glucosamine-6-phosphate deaminase (Glucosamine-6-phosphate isomerase) (GNPDA) (GlcN6P deaminase)	nagB	2480	6055	1,272	5,16183E-63
LCABL_RS04850	LCABL_09830	Phage portal protein, HK97	•	166	412	1,262	4,20285E-23
LCABL_RS06395	LCABL_13000	hypothetical protein LCABL_13000	-	290	710	1,246	5,99194E-23
LCABL_RS06445	LCABL_13130	hypothetical protein LCABL_13130	ORF38	60	151	1,245	7,23652E-12
LCABL_RS10955	LCABL_22460	Oligopeptide ABC transporter, substrate-binding lipoprotein	oppA	8961	23624	1,239	6,68225E-09
LCABL_RS10465	LCABL_21470	Oligopeptide ABC transporter, substrate binding protein	oppA	2043	5251	1,236	2,13361E-10
LCABL_RS05520	LCABL_11220	hypothetical protein LCABL_11220	-	25116	60235	1,229	1,55324E-30
LCABL_RS11075	LCABL_22670	hypothetical protein LCABL_22670	-	1778	4234	1,229	4,11437E-43
LCABL_RS10575	LCABL_21680	ABC transporter related	-	3465	8174	1,226	1,4883E-75
LCABL_RS10460	LCABL_21460	Peptidase M42 family	ysdC	1135	2948	1,221	7,99146E-09
LCABL_RS05515	LCABL_11210	Gp13 protein	-	3740	8857	1,212	1,36523E-30
LCABL_RS16980	LCABL_13010	hypothetical protein LCABL_13010		164	391	1,199	3,92356E-19
LCABL_RS06440	LCABL_13120	hypothetical protein LCABL_13120		210	498	1,183	1,94679E-18
LCABL_RS16960	LCABL_07510	hypothetical protein LCABL_07510		4073	9420	1,179	1,03102E-30
LCABL_RS05430	LCABL_11040	hypothetical protein LCABL_11040		497	1139	1,174	1,33621E-37
LCABL RS04905	LCABL 09940	hypothetical protein LCABL 09940		965	2203	1,167	8,6668E-39
LCABL RS05455	LCABL 11090	Phage portal protein, HK97		20756	47504	1,161	1,17965E-27
LCABL RS03420	LCABL 06950	Cold shock protein A	cspA	28602	64409	1.147	1.41882E-37
LCABL 8510455	LCABL 21450	D-aminopentidase	donA	1196	3021	1,146	2.73789E-07
LCABL 8515070	LCABL 30850	hypothetical protein I CABI 30850		478	1087	1,133	3.49988F-19
LCABL R\$11070	ICABL 22660	Hydantoinase/oxoprolinase		4719	10417	1.11	2.01677E-27
LCABL RS17175	LCABL 04900	hypothetical protein I CABL 04900		1758	3916	1 11	1 99902E-20
LCABL RS11080	LCABL 22680	Permease for cytosine/nurines uracil thiamine allantoin		1479	3223	1 102	2,42165E-38
LCABL R\$15065	ICABL 30840	hypothetical protein I CABL 30840		517	1142	1,102	3,77849E-22
LCABL RS14125	LCABL 28890	hypothetical protein I CABL 28890		126	281	1,101	8 58165E-17
LCARL PS15095	LCARL 20890	PanA protain	RenA	2120	1605	1,101	5,0100E 17
LCABL_0515085	LCABL 20800	Putative head tail inining protein	OPER	472	1045	1,101	1 27404E-19
LCABL_IGID000	LCABL_00410		orf3	4/2	661	1,030	2 702275 25
LCABL_RS00210	LCABL_00410	UIIZ	0112	303	457	1,09	3,79337E-23
LCARL PS01520	LCABL_13040	Pontiduce T	nonT-7	1090	437	1,09	1.071025.06
LCARL 0510520	LCABL_05080	reputation action (CADI - 21670	pepi-z	1392	4000	1,075	4 505175 66
LCADL_R5105/0	LCABL_210/0	hypothetical protein LCADL_21070	-	0027	10217	1,000	4,3331/E-00
LCABL_RS1/U/5	LCABL_06070	nypotneticarprotein ECABL_000/0	-	112	254	1,065	1,891485-09
LCABL_RSU1525	LCABL_030/0	Oigopeptue Abc transporter substrate binding protein	онра	2545	6093	1,055	2,08215E-06
LCABL_RSU6480	LCABL_13210	nypotnetical protein LCABL_13210	-	65	150	1,044	2,9013E-07
LCABL_RS10220	LCABL_20970	ABC transporter A I P-binding protein	AllC	1291	2686	1,042	7,52815E-53
LCABL_RS08050	LCABL_16480	Histidinoi-phosphate aminotransferase (Imidazole acetol-phosphate transaminase)	nisC	1428	2958	1,03	ь,40302E-38
LCABL_RS15075	LCABL_30860	hypothetical protein LCABL_30860	-	15	41	1,007	0,00021617

Anexos

Anexo 2. Alineamiento múltiples de homólogos de Ppx1 de 91 miembros de Bacillota usado para construir el árbol de la Figura 51. Los aminoácidos en rojo corresponden a los bucles P1 y P2 y a dos residuos catalíticamente relevantes (R y E).

alimeng/1-510	MTDELNAVMDLGSNSVRLVIYQQGPHG-TQQELDNLKQTVRLSSHLDSHN
efflacu/1-515	MGTFIGIIDLGSNTARLVVYYKDEQG-SFYEFDNIKRVLRLSNHLQPNG
tumflag/1-518	MNTTQLAIIDLGSNSARLVIYEQDEQG-LLFETDNVKQVLRLSSHLTPDG
kyrtusc/1-515	MSHELGAVVDLGSNSVRLVIYRLGSQG-TQQEIDNLKQTVRLSSHLGDDG
sulther/1-503	MTLTGIMDIGSNSMRLSILKRFDNGG-FYVVDEHKSTPRLSNAIQADG
ferorga/1-501	MNVTGIIDIGSNSMRLSIIASLQSGA-YYVLDEQKTSPRLSQQIKRDG
colludi/1-486	MTERIGIIDLGSNSSRFVIYEIRSNG-AYQPIFEMKQTVRLAQYMDEEK
rosviet/1-509	MNKSAIVDIGSNTIRLVIYSHYPDG-RYKEIENVKAVARLRTYLGEDM
anocald/1-508	MKEKYGIIDIGSNTIRLVIYERSKSG-RLREIENVKAVARLRNYLNYNH
bacsala/1-510	MSNKSAIIDIGSNTIRLVIYEHYKKG-RYKEIENVKAVARLRTFLDGDM
calerzu/1-509	MEQKFAIIDIGSNTMRLVIYRHEKIG-SFKEIENIKTVARLRNFLDENH
halyeom/1-513	MTKRYYSIIDVGSNTVRLVIYMSDNGG-RLREIENVKVVARLRNYLMDDG
priarya/1-508	MKRKVGIIDIGSNTTRLVIYVQPQKGVPFKEVENIKMGVRLRTYLNDEK
mancuni/1-511	MKSKIAIIDIGSNTIRLVIYDVQEDG-RIKEIENVKTVARLRYDLDKES
ocesoja/1-511	MKTQNYAIIDIGSNTMRLVIYEKTKSN-RLKEIENVKASSRLRTFLEEDN
lystimo/1-515	MRRLKTAIIDIGSNTIRLVLYKYDKND-GLNEFGNIKKVARLRNYIQSNG
paesuae/1-508	MEQIGIIDMGSNSIRFVIYEIDEYK-CYKEIQNLKIPARLSTYIDDEG
cytspon/1-514	-MLEKTPPKWAIIDIGSNTIRLVIYEKVFGTYKEAENIKAVARLREYLNEGE
aqualbu/1-510	MEKKHYAIIDIGSNTMRLVIYLQEKAG-RLREVENVKAVARLRNHLNDNS
metlito/1-509	MNQEKYAIVDIGSNTMRLVIYLREKSG-RLKEIENVKVVARLRNYLSDEG
robkorl/1-506	FYKEVENIKAVAVIDIGSNTIRLVIYVETTNN-FYKEVENIKAVARLRQYLNEEK
perfrig/1-509	MIKEKYAIIDIGSNTMRLVIYQRDKSQ-RLKEIENVKIAARLRNYLNDDS
niaendo/1-511	MTKEKWAVIDIGSNTIRLVIYAKILSG-SYKEAENIKTVARLNQYLNQDN
liscost/1-511	QEVLEALRADVSIGTDIYNHK
brehumi/1-511	MESYIGMIDLGSNTARLVVYHQDNQG-LLYEIDNMKRTLRLSNYLH-DG
anedani/1-509	MDKYSAVIDMGSNSVRLVIYYETAEG-TSYEVDNIKNTIRLSTFLNEHN
paearte/1-509	MTEQRIGIIDIGSNSVRLVVYERTAGGA-NRVIDGSKRAARLSEHVDENG
lonpaci/1-502	MLQRIGIIDIGSNTIRLSIFEKTNINT-LHILDKNKYTARLSQRLSSNN
cohther/1-517	MK-PFNQVTGMIDIGSNTVRLAVYQVAANGA-YRVIDQGRWPARLSQKLDSHG
spolaev/1-505	MAKHKLFASITVGLQTIVLKIADLTNMSILDYVKANVSIGADIYNQQ
stamass/1-510	MERIALIDIGSNTIRLVIFEYNRMI-GLNEIQNIKTPARLSQYLTDDQ
macarme/1-510	MKRIGLVDIGSNTIRLVIFDYSVEI-GLQELQNIKTPARLYQYLDSDK
maccase/1-511	MMKRIGLVDIGSNTIRLVIFDYSVEI-GLQELQNIKTPARLYQYLDSDK
fachomi/1-520	MHDQKIALIDIGSNTIRLVIYGINAYC-DMNELLNLKTPARLSQYLDQTK
ruotaba/1-517	MYKEVIGVIDIGSNTIRLVIFGLDEQY-NYIEIQNIKTPARLSQYLITDK
aersang/1-515	MKERIGLVDIGSNTIRLIVVDIDDHF-GLHEIQNIKIPARLYHHLDEES
suiacid/1-517	MYTEKVAIIDIGSNTIRLVIYGIDAQY-NYIELQNVKTPARLSHFLEEED
glosulf/1-517	MYNEKIGLIDIGSNTIRLVVYAIDHRF-NITELQNIKTPARLSQYLERSK
funculc/1-519	MFKEKVAIIDIGSNSIRLVIYGIDEEY-NFVELQNVKTPARLSENIQMIN
hutsour/1-517	MIFKEKVAIIDIGSNTIRLVVYGIDSNY-DYIELLNIKTPARLSQFLESDD
ignruof/1-517	MHTERLAIIDIGSNTIRLVIYGINRYF-DIEELHNVKTPARLAEFLHEKK
erecole/1-517	MYTEKIALIDIGSNTIRLVIYGIDQTH-HFVELHNEKIPARLSQYLDQKK
vagmass/1-517	MYKEKVGIIDIGSNTIRLVIYGIDHYY-NYIELQNIKTPARLSQNLEQIG
allotit/1-519	MVHQNKQANRIGLIDVGSNTIRLVIFEIDAVN-SFREILNIKNPARLAQYLDG
alkkapı/1-521	MTRERIGLLDVGSNTIRLVIFEKDDHQ-GFIELQNIKTPARLVQYVDDK
markali/1-519	MVNQRIGLIDVGSNTIRLVIFEIDQNQ-TITELQNIKTPARLVQYLDTD
atotaba/1-521	MTNQRIGIIDVGSNTVRLVIFEIDNYY-SMIELQNIKTPARLVQYLDDE
desince/1-519	STERIGLIDIGSNTVRLVIFETDAYY-NLHELQNIKTPARLYLYLSEE
triiiyi/1-512	MLLERIGLIDIGSNTIRLVIFEIDEHF-TMFQVQNIKTPARLFQYLDKK
graser1/1-519	WTVLEKVGIIDIGSNTIRLVIFEIDENY-QYREIQNIKTPARLFQYLDAD
jeocaen/1-522	MSSERIGLIDIGSNTIRLVIFDIDENY-NIRQLQNIKTPARLSQYLNEE
entitai/1-516	MGKTKKVALIDIGSNTVKLVIYQVSPVG-NISQLQNVKLPARLYQYLDENQ
Davsel1/1-519	-MTKTKKDKIGLMDIGSNTIKLVVYELSANH-IPYELQNVKTPARLSQYVDDD
$\perp aCBL23/1-509$	MANNIQGFVMIGAQAIVFSITNLKTLKTIEKGKYPVAIGDDFYAEH
Lacsela/1-510	
ayrcomp/1=512	
DOMONICII/T JTJ	A ANGIGIIGEVVIGAVAVEINAVDN N PHIVEDAVIDVDIGEDIEINV
Tacpian/1-309	LRQVERVRSDVSLGEDIYDQH
---	--
frusanf/1-509	LHQVERVRSDVSLGEDIYDQH
nicspur/1-512	MPVNINFSAIIVMGAQNIYVQVIDLTHAKVVEDTRYDIDLGEDVFSER
loiback/1-509	MAKAKLFGAIVMSAQSIDLTIVNLRNLETVERVSAPVALGDRLFTEG
apitimb/1-512	MPNEYNFSAVIVMGSQNIYVQIVDINNASLIENAHYDIDLGEDVFSDR
levbrev/1-510	GTQVERVKSTVAIGENIYNHE
secmixt/1-510	LKTIERVHKELSVQGLDLLIVDLKTLKTIERVHKELSVGDNLYHHQ
weisaga/1-513	HKSLEKVNKEINLGDDVYRNR
ligacid/1-508	GKTLEHVQKNLQLSDDIYNQN
lenhilg/1-521	MSKWENVDMAQKYFGAIMVNVSGVELLIVNLKTRKTIERVTKEINLSDDIYHDH
pausueb/1-508	MSQPNLTAQIVINAQSIDLCITDLKKMKIIEQASAPVTLGDHLFISG
furmili/1-508	MAKGSLYGAMVISAQDMQLIIVDVKRQAVIERVSAPIHLGNDLFAGK
perbeni/1-504	FKVIEKVHKDMRVGAEIYDSN
liqnage/1-502	LKLIES-STATYF-QVTDE
leuholz/1-497	GEKLENVTREFSE-SD-INSP
lacprot/1-510	MKRHKIALIDIGSNSVRLVIYDIQKEY-TYKEIQDIKMPIRLYQYLDEYG
anobury/1-524	MPETRKKAVMSAIDIGSYSLKMKIVEVDEDG-QVHTIEKLSKPASLGRDTFSMG
cloacet/1-516	MDEKQALTTVAGISVGSYAVRMKISEVLPEG-KTRTLERTSKSIALGRDTFSKG
petxyla/1-521	MSRKNKSEIIAGIDVGSHALRMKIAEVWENG-EIKTLEMLRHPIFLGRDTFAMG
thecaen/1-520	MYCPPRLFAAIDIGSYRLKMKIVEVTPEG-RIRDLETVDHLILLGRDTFNDG
blamass/1-514	-MKTMAVTTFAAIDIGSYEVSMKIFEMSKRI-GFREINDVRYQLELGRGTYAAG
anafaec/1-521	MPINTFAAIDVGSNEVSMKIFEISKKN-GIHELDHVRHTIELGSETYTNG
lacsacc/1-513	MQMATFAAIDIGTYDVFLEIFEISRKQ-RIRSIDKIRHRIELGKDTYTNG
petatla/1-512	MSKNLIAAIDVGSHAIRMKIGEINKAG-DFRLLEKFRKIAVLGHDTFANE
acestic/1-513	MGKSTKLVSAIDVGSNTIRMIIAEIGEST-GINIIDEVKKPIDIGKDTYNYG
seralka/1-514	MNKSKKPLTIAGISVGSHALKIKIVEVTEKQ-EIITLEKVSKKTSLGRDTFSKG
anacarb/1-518	MKKNQIIAAIDVGSHALRMKIAQISNHG-QMKALELLRYPISLGRDTYAMG
geoferr/1-520	MNQKTKREAMAGIDIGSHALRMKIVEVHNEE-KVKILEMLRHPISLGRDTFTMG
tincali/1-522	MNRKRKPTVMSAIDIGSYSLKMRIVEVDEEG-NTRLLDRVTHPAALGKDTFSTG
selbovi/1-507	HAAKNLFGVIYMSTAKLEMLIVSLKPLHVVEHMASAKFV-QRMDKSK
prohipp/1-516	-MSGKAPDLFAAVHIGSEQISLQIVEYKSLQ-DIKVIERANYQMVLGEETFKTG
spoovat/1-515	-MGRHAPDRFAAIHVGSEQIGIQIVEYTNMD-DVKIIEQSYRQVMLGEETFKTG
denquer/1-519	MLKEATCNLFAAIHLGSEQVGIQIVQYRNID-DIKVVDQAARQVSLGEETFKSG
calkiri/1-518	MSKDLNSELIAGIDIGSHSIKMKIAEINENG-EIRTLDNLRRTASLGKDTFTTG
////	
alimeng/1-510	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG
alimeng/1-510 efflacu/1-515	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG ILTDEGIAILLDTLRSFQEITRYHQLKRVKCVATATIRQAKNQNEIIRLVEENTD
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG NLTDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG KLAAEGIDKLMNILKGFMEVLDFHEIPNVRCVATATIRQAENKEEVLTIIKKETG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG KLAAEGIDKLMNILKGFMEVLDFHEIPNVRCVATATIRQAENKEEVLTIIKKETG CLNEEGMNLLIDTLKNYEEITNYHQVETVKAVATAAIRQAKNQQEILERIRANTN
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR ILTDEGIAILLVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG KLAAEGIDKLMNILKGFMEVLDFHEIPNVRCVATATIRQAENKEVLTIIKKETG CLNEEGMNLLIDTLKNYEEITNYHQVETVKAVATAAIRQAKNQQEILERIRANTN RLSDEGLDVLLNTLKSFKEVADVYTLEEKVCVATATIRQAENQEQIIHSVSEQTG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG KLAAEGIDKLLNTLRSFQEITRYHQLKRVKCVATATIRQAENKEEVLTIIKKETG CLNEEGMNLLIDTLRSFZEITNYHQVETVKAVATAAIRQAKNQEILERIRANTN RLSDEGLDVLLNTLKSFKEVADVYTLEEKVCVATATIRQAENKEEVLTI
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG ILTDEGIAILLDTLRSFQEITRYHQLKRVKCVATATIRQAKNQNEIIRLVEENTD CLNEEGMNLLIDTLKNYEEITNYHQVETVKAVATAAIRQAKNQQEILERIRANTN RLSDEGLDVLLNTLKSFKEVADVYLEEKVCVATATIRQAKNQEILERIRANTN RLSDEGLDVLLNTLKSFKEVADVYTLEEKVCVATATIRQAKNKEEILHIVQEKTG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511 lystimo/1-515	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR ILTDEGIAILLDTLRSFQEITRYHQLKRVKCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG KLAAEGIDKLMNILKGFMEVLDFHEIPNVRCVATATIRQAENKEEVLTIIKKETG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAAKNRKEIVERIERETG NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAATNRKEIVERIERETG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG KLAAEGIDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAKNQNEIIRLVEENTD
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlito/1-509	MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG KLAAEGIDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAKNQNEIIRLVEENTD
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-500 robkorl/1-506	<pre>MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG KLAAEGIDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG </pre>
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-500 pefrig/1-509	<pre>MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR HITDEGIQRAIACVKLFYRTGQLYGVTHWIPVTTAAVRQAANKNQILQSLEFETR </pre>
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-500 probkorl/1-509 niaendo/1-511	<pre>MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG </pre>
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-513 priarya/1-515 paesuae/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlito/1-509 niaendo/1-511 liscost/1-511	<pre>MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG </pre>
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-500 metlito/1-509 niaendo/1-511 liscost/1-511	<pre>MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG TLSERGIVELMTHLSEFQGLCKAYNVSRLVAIGTAALRAAKNRDDIVRLVRQEIG ALAEEAVRDLIEKLHGFIGLCRAHHANRIEAVGTAALRAATNRKEIVERIERETG NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG NLSKEGLDKLLKVLKSISEILEFHEISAARCVATATIRQAGNREEIISAVKRETG </pre>
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-509 robkorl/1-509 niaendo/1-511 liscost/1-511 brehumi/1-511 anedani/1-509	<pre>MLSEKGIQRTVRIISQFKQLCDAYGVTRIVGVATQAVRMAVNRDTLLQRITEHTG LISETGFQETMDCMRQFKELCDARQVSEVIGVATAAVRQASNGQELLAAIHRNTG QLDESGVHLTLNCLRHFKDICDARGVTEIVGVATAAMRQAENGAELRDRIERETG RIAEAGIKAALRVLEQFCQLCRAYGVTHITGIATQAVRMAVNREEVLKRIYEATG </pre>

lonpaci/1-502	DIPIQELDDIVSTLLHYKNLCHLHHVATIHTVATAAIRNADNTQHVKQYLEMKTG
cohther/1-517	RLPLEAIDELADVLRHFRRICSMHGAQRIRAVATAAIRQAANRAEVLDRLSRETG
spolaev/1-505	MIAFQTVDQACHQLAGFVQIMKDYGVTSYRAVAASSVQEARNAEYVREQIRIKTG
stamass/1-510	QMTDEGIDVLTDTLKSFKKVSDKYKVDALYPIATAAIRQSANQDVILQRVKDAID
macarme/1-510	VMSDKGIDVLCDTLQSFEKVADKFNVDALYPVATAAVRQSQNIDAIIARVKAETG
maccase/1-511	VMSDKGIDVLCHTLQSFQKVADKFNVDVLYPVATAAVRQSKNIDAIIARVKAETG
fachomi/1-520	SGEIT-LSPQGIKVLVDTLTAFHRTCQAHKVNEEIILATAAIRQSQNQDEIRQAVKTTTG
ruotaba/1-517	DGKNPQMAQDGIDKLIEALISFKVVAESFNVAQILPMATAAVRQSVNKASILEQVKEATG
aersang/1-515	IMDQAGIDLLCQILDNFAHESQILKADKLLPKATAAIRQSKNYQEILDTVKERTG
suiacid/1-517	-GQK-WMRQEGIDRLIQTLQSFNEVCWHYNVDVIRPMATAAIRQSANQEDIFAQVIEATG
glosulf/1-517	KSVVMSQTGIDLLIEVLQSFKIVADKAGVDKLFPVATAAIRQSDNRDDILAQVKKQVG
funculc/1-519	EQAILDQTGIDKLISALDSFKYVIESYQADTVIPKATAAIRQSANQASIIEQVEQATG
hutsour/1-517	QGQK-WMNQAGIDRLVEALNSFKQAAESLEANQIKSMATAAIRQSANQAEIFQQVQAKTG
ignruof/1-517	GQTILDQAGIDRVIMTLNSFKQVMRRFQVDTVKAMATAAIRQSSNQKEILAAIDQATG
erecole/1-517	GQVILNKDGLNVLIEILHNYHQVCQEFKVDTILPKATAAIRQSSNQADIIDTVKTVTG
vagmass/1-517	GQTVMSQAGIDKLVETLQSFKYVWQAAQAQTLKVMATAAVRQSANQEDILAQVKAQTG
allotit/1-519	TMMSDQGVDLLIDILKNYADIAKLYQIKQLIPIATAAIRQSDNAIRILQRVKEKTG
alkkapi/1-521	NIMSEEGIQKLITVLKSFTEIAGRYAIIDLISIATAAIRRSKNKNTILRRVEEEVG
markali/1-519	STMSKKGIDVLVAALESFTEIAERYHIETMIPVATAAIRRSKNAKAILKTVKSKTD
atotaba/1-521	NHMSQEGIDVLIQIMKSFREISVRYKIDALLPVATQAIRQAKNADEIVQQITAATD
desince/1-519	KILNQEGIDKLTEIMHSFKQVAIQYEVDTLMPVATAAIRQSKNQQEILDHIKEETG
triilyi/1-512	KMMSQAGIDMLVKVLKSFKAVADQYKVSVLMPVATAAIRQSSNRDDIMKQVRKATG
graseri/1-519	KVLSPEGIQNLSDILSSFSVVLKEYKVETVIPVATAAIRQSTNQKEIVKTIKKNTG
jeocaen/1-522	KWMDQAGIDVLVEILQSFQQVAVYYQVAQLLPMATAAIRQSSNREEIIEQVAEKAG
entital/1-516	ELSESGTAKLVEVIQLFQEILSEFDVDEIIATATAVIRQATNRQAVLAKVAEQTK
bavseil/1-519	GVLSAEGIAVLITAVKSFKAICDGAKVNTLLPMATAAVRNATNQAEIVAATKEATG
lacBL23/1-509	EILPDTVDAIVQAFDAINQIFKDYGVPTVNVFASTSWAEADNAEFVRDQLYTRTG
lacsela/1-510	EIQIETVDTVIEALTACQRLLKDYGLKPDRVVATNAFHEAANAEYVRNQIYVRTG
agrcomp/1-512	VIHSQTVNEISTALFSVQQLLTDYQVPETQCYATHSFHEADNGEFVRDQLFERTG
schshen/1-515	RIQPATVNRVTEVLNQARLIFAGVGADAVYVVATHSVAEADNAEFVREQLQDRTG
lacplan/1-509	TIDYDSVEQAAQALSGFVQIMNDYGVKDYHLWGSWSLSSANNADYIQDQLLVRTG
frusanf/1-509	TIDYYSVEQAAQALSGFVQIMNDYGVKDYHLWGSWSLSSANNADYIQDQLLVRTG
nicspur/1-512	VVHSDTVNEIATALNVIKDLLNEYHVSNYQFYATHAFHEAKNSEFVREQLEERSH
loiback/1-509	GIDYDVVDEAVSALRGFQQLMTDDGVTDERVVASHTITDAENISYVRDQIYTKTG
apitimb/1-512	FIAGDTVNEIVSSLEVVKNLLLDYQVSDYQFFATNAFHEARNSEFVRDQLQKRTN
levbrev/1-510	DIDFETVAEAAEALRGFLQIIKDYGVTHYQLWGSQALSSAPNAEFIRDQLYVRTG
secmixt/1-510	PIQFELVDQMTSSLRGFLQLLNDYQIEDYQLWGSEALSRATNADFIADQVFLRTG
weisaga/1-513	PVQFTSVNKIVEALTGFIQILRDYDIENYQLWGSQGLSQAINADFIADQFYLHTG
ligacid/1-508	VLSVDSVNQIVDGLRGFVQLLHDYRIKDFQLWSSQAISNVKNADFVADQLYMHTG
lenhilg/1-521	RVQYEIVSKVAEALTGFVQILHDYGVENYELWGSQALSQAINADFIADQLFMHTG
pausueb/1-508	GITAAIVDDAIDVLVKFKMVMADYGVTDANLVASHAVSQAENINFIQDQIYIQTG
furmili/1-508	RIDPERSDEVVTILQRFLQLLKDYNVTDYRLVASHTITRAENIDYIRDHIYIMTG
perbeni/1-504	TVPMELSESLITALQGFRQILADYGIVTRHIWASEMFMQADNAAYIADQILHATG
liqnage/1-502	
leuholz/1-49/	IFSTEIMRRALEQVHKFQQLLRDYAVKTVQLFGSETLSQMKNAVYFADQVESTTG
lacprot/1-510	NLSQIGIDELIKTLRIFEDIIKLYHPKKTITTATAVIRQARNSSDVLKELERRSN
anobury/1-524	
Cloacet/1-516	
petxyla/1-521	
thecaen/1-520	
blamass/1-514	RLEMETVDELCEILNDFKRMMAEFGVESWRACATSSLRELENPVIILEQIYQRTG
anaraec/1-521	RISHTWVNELCQVLHGFTKKMKEIHVEDYTACATSALKEALNNLLILDQIKITSK
$\perp acsacc/1=513$	RISTEMELELCSVLGUFVKIMUGIKVNAYKAVATSSLKEAENSLFILGKIKQLTG
petatia/1-512	rv5fe5vdktce1cknfkmtmddigvkkivmmatsa1keasnkdi1mdQ1kLKTG
acestic/1-513	RISIETIKEAUKILKNEKKLMLDIKVTEYRAVSTSGIRESANUDIVLEQIRISSG
seraika/1-514	
$a_{11}a_{12}a_{12}a_{13}a_{1$	
tipcali/1-520	
selbowi /1=507	
rchipp/1=516	
spoovat /1-515	RISEGAUSEICELLKGYRRLLGEYGVRDYRLVATTAIREADNQQIIIDQIKVKIG

1	
denquer/1-519	RISFLAINELCELLQGYKRLLAEYGVRDYRLVATTAVREAVNRYYLLDQIKVKTG
calkiri/1-518	KISFKTVDEICEILKGYKQVLNDYRIKQYRAVATSAVREATNKDYVVDQIKLKTG
////	
alimeng/1-510	IEFRVVSGQEEAHYGYLAVVNSIP-F-EQGVTIDIGGGSTEITYFQDRKLVY
efflacu/1-515	IPFRLLTGEEEAYYGYLAVVNSMNV-SDGISVDLGGGSTEVTLIRDRKLQE
tumflag/1-518	ISVRILSGPEEAQYGYLAVVNTMNV-RDAFTVDIGGGSTEVTWVEDRRCVH
kyrtusc/1-515	IPFRVVSGEEEARYGYLAVVNSLAL-EEGVTVDIGGGSTEITVFRDRRLVR
sulther/1-503	LDIQVISGEEEALLGYSAITHTLRV-DTAYVIDIGGGSTEISLLEGGKLIA
ferorga/1-501	LHVEVISGVEEAALGYSAVAHTMT-L-CDALLIDIGGGSTEVTLVRGGSAIA
colludi/1-486	LTFRVLDGFEEGRYGYLGVINTID-V-ODALLFDIGGASIELMYVRGROLEO
rosviet/1-509	MNIEILSEEOEAFYGYLAVISSTP-A-ETALTIDIGGGSTEITFFEERKLKE
anocald/1-508	FRURVLTGEEEAYYGELAVVNSTP-T-PEAVTIDIGGGSTEITYYKNROLVH
hacsala/1-510	MDIEILSEEOEAYYGELAVISTTP-A-DTALTIDIGGCSTEITYFENRKLIH
calerzu/1=509	
halveom/1=513	
naiyeon/1 = 515	
priarya/1-500	
mancun1/1-511	IDIQILSEYEEAYYGYVAVALTTPV-QSGITIDIGGGSTEITLFENKQLKH
ocesoja/1-511	LNIRILSEEEEAYYGYLAVVHSTS-L-KEGITVDIGGGSTEVTYFENRELKD
lystimo/1-515	IRIELLSEEEEAYFGFLAVAHSMD-T-PSAVTIDIGGGSTEITLYIEKKLQK
paesuae/1-508	FPVDILSEEQEAYYGYLAVTNSMDV-PEGITIDIGGGSTEVTYFKDRELLH
cytspon/1-514	FNIQILSEQEEAYYGYYAIIHTTP-I-EEGVTIDIGGGSTEITYFKDRKIVH
aqualbu/1-510	LHIRILSEKEEAFYGYLAVVNSTSI-KEGITVDIGGGSTEITYFRNRKLIE
metlito/1-509	FVIRILSEYEEAYFGYLAVVNTTP-F-DHGITIDIGGGSTELTYFANRKLIS
robkorl/1-506	YDIDILSEEEEAYLGFLAVVNTTAV-KDGVTIDIGGGSTEITYYQNKTLVH
perfrig/1-509	FSIRILSEYEEAYYGFLAVVNSTQI-SSGITIDIGGGSTEITYFENRKLIH
niaendo/1-511	FDMKILSEKEEAFFGYYAVSHSTP-I-DTGVTIDMGGGSTEITYFENRKLIH
liscost/1-511	LEIAWVSNAEERFLHSOAAALKTPNFSO-LI-SEGTMLIDIGSGSIOLTVYDEGEFMF
brehumi/1-511	ISIRLLSGEOEARYGFLAVASSMN-L-EEGITIDIGGGSTEITYFTDRRLOE
anedani/1-509	FTFRVLSGEEEAYYGYLAVVNTMSV-SEGFTIDIGGASSELVKFADRKLVE
paearte/1-509	LPIELISGEOFAGYGELGMINTMP-V-RDGELIDIGGGSTEVSLEKDRSLVO
lonpaci/1-502	LTIDULNGOEEAMYGEIGATYYLP-I-OEGEEIDIGGGSSELVYERDRKIIH
cohther/1-517	LSIELLSGEDEARYGSAAVLRTMD-V-ADGFLVDIGGGSTEISLIRNRKLTE
spolae $v/1-505$	
sporaev/1 505	
SLallass/1=310	
macarme/1-510	
maccase/1-511	
Iachomi/1-520	STLRILSEKEEASYGQYAVNHSLS-L-EDMVTIDIGGGSCELTLSHNNSLVH
ruotaba/1-51/	LDINLVSEEEEASYGQYAITHSTV-V-NDAITIDIGGGSCEITYYEDKNMVQ
aersang/1-515	ITIDIVSGDKEAYYGYNAIIHTMSD-HDALTIDIGGGSTEITYFKNKEIQA
suiacid/1-517	FNIELVQEEEEALYGQYAVTHTNT-I-KDAITIDIGGGSCEITLYEDKQGVY
glosulf/1-517	IEITILSEKQEATFGQYAILHSVDV-PDGITIDIGGGSCEVTLFKNQKMVQ
funculc/1-519	IRIQLVSEQEEALYGLYAVLHSTT-I-EDAVTIDIGGGSCEITLYEKKELKH
hutsour/1-517	LTIELISEEGEALFGQYAVTHTMIT-PTAVTIDIGGGSCEITYFEDKQPIH
ignruof/1-517	IQVELLSEQQEAEYGQYAVNYTMNV-HDAITIDMGGASTEVTLFKDKEMVA
erecole/1-517	LTIEIVTEEEEAKSGAYAITHSMD-I-DNALTIDIGGGSCEITLFEDKKVVQ
vaqmass/1-517	LTIEIVSEEEEASFGQYAILHSLPI-EDAITIDLGGGSCEITLIEQHQMKA
allotit/1-519	VDLELLSEKKEAYYGNYAVRHTLP-I-ODGISIDIGGGSTELTLFKDKOVRA
alkkapi/1-521	LKLDILTEKKEAYYGNYAVRHTMD-I-VEGISVDIGGGSTEVTYFKNKEVKK
markali/1-519	LALRILNEEEEAFYGNYAVRHTMD-I-RDGVTIDIGGGSTELTLEKDKOVVD
atotaba/1-521	IEMRILTEKEEAYFGNYAVRHTMHY-PDGLSVDIGGASTELTLEKNKEVI.H
desince/1=519	
+riilvi/1=512	
$\frac{1111}{1-510}$	
joogoon /1 500	
Jeucaeii/1=522	
entital/1-516	LNLKLLSLLELAIIGUIAVVKTTQ-F-SEGIIVDMGGGSTEVIYFKDNQIQH
pavse11/1-519	VEIQIVSDEHEAFYGQYAVAHSVHY-KNGVTIDIGGGSAEITHFEQGNIIN
TacBT53/1-208	WLIKTTSLSEEAFFRTQAIMVKFPQFKS-1T-QKGTVLIDISSGSVELTTFSNGVFGF
lacsela/1-510	LEIEWINPSQEALYRNQAAAVYLPKFNE-I-V-KDGTLLLDVSSGNVELTAYTGGQFIF
agrcomp/1-512	FQITWLSQSQEALFRSQATNAYMGDFPE-II-AKNAVLIDISSGSVELTAYSSGKFIF
schshen/1-515	HDIMYLNQSQESLYRNLATDAFLPSFRD-II-KTAAILVDISSGSVELTFYRERQFIF
lacplan/1-509	LKIDWLSSSQETYLRSVAVAVHFPRFKQ-MI-TKPTYLLGINSGSVGISHYDQSNFVF
frusanf/1-509	LKIDWLSSSQETYLRSVAVAVHFPRFKQ-MI-TKPTYLLGINAGSVGISHYDQSNFVF

nicspur/1-512	FNIKWISQSQEALYRNLATNTYLKDFDK-IT-QKNTLLIDISSGSVELIAYRDGKFTT
loiback/1-509	LTVHFMTVSEELMFRYQAAAAYLPNFRE-LI-DEGTVLIQIGASSITLMVFQAGELTL
apitimb/1-512	FEINWISQSQESLYRNLATNFYLKDFKK-IV-RDNTLLIDISSGNIELMGYKNGDFIY
levbrev/1-510	LHIEWLSWGEESFVRNEAVALKFDHYHH-LV-KHHAAIIGLNSGSTTLSFFAQEQLVA
secmixt/1-510	IKLNWLSISEETYYRNQAVLVDLHQKRVPTE-QNLTYLIGINSGNTTITEFNHFSFVY
weisaga/1-513	LEINWLSISDEAYYRNQNIALEFAKKQS-SA-PGIVYLIGITSGNTSITRFDNGNFIT
ligacid/1-508	LSIEWLSLSQETFFRVQEVLHRASQSKK-KL-KGITYIISITSGDTMIVKLDDGKFTA
lenhilg/1-521	LEIRWLSMSEEAYYRNQDLSLSFKDSKK-VS-HGIVYLVGITSGNTSITQFDDGKFVT
pausueb/1-508	MRPKLLTVNEELMYRVQACAAFLPHFKK-LI-QKGIVIIQVGASMMTLTIFQDGQITL
furmili/1-508	VTLHFMTVNEESLFSYEAA-QLLSNFNE-LI-SGRTVLMQVGASMVHFMMFVDGHLTL
perbeni/1-504	FTIESLNSSQEVFYRNQALRMFYPQFAT-LA-AASLQIIGISSGRLDIGYYAKQAFKY
liqnage/1-502	IHVHWLNISQLTYYKAIGIITHLDNFKE-IT-SEQTFLLSLGSERVSLSQFQQHKFVS
leuholz/1-497	LKIQWLNGNQESFYRQLALRQADNQQQL-MQAGQNIFVLGMSSTRIDLGYFEHDRFAF
lacprot/1-510	FKIRLLSEKEEAAYGQYAVSHLTT-F-EEAYTVDMGGGSTEVTYYRGNELIH
anobury/1-524	LKVEVLTNAQERFLTYKAIRENLPDHKT-I-RKDGVMVVEIGSGSIEMSLYHQGALQR
cloacet/1-516	LDIEIINSSVKRFLAYKGIRESLQNYQK-L-RAEGVMVLDIGSGNIEVSIYQQGSLTF
petxyla/1-521	LDIDVISNSEERFLTYKSLREKIPNYRE-I-RNAGTMILDIGSGSIQVSTYNHKSLVF
thecaen/1-520	FDVEIINNSQEKFLTYKAIKWQLMNNGI-I-DI-SEPTLILNIGAGSIQLLLMENNLLAS
blamass/1-514	IRVEILSNAEQHFLGYKSIAAIESGFKK-A-IQKGTAILDIGGGNLQISLFDKDALVL
anafaec/1-521	LKVSIISNSEQRFLLYKAVALKEKRFNQ-I-IEHGTAIVDVGAGSIQISLFNKGSLIT
lacsacc/1-513	LKVTILSNSEQRFLGYKALATMETDFNK-I-I-EKGTAIVDLDGGSVQLSLFDKDALVT
petatla/1-512	LDIRIIDNSQEQYLTLKALKHKLEHYNT-V-TAEGAVVIVIGAGSIQITTFLKGELKS
acestic/1-513	LSLEIINNAQERLLTYKAIEDYLPDFSN-I-KQAGVLIVDIGSGGVEVSLYYDSKLQF
seralka/1-514	LNVELINSSLKRFLTYKAVREKLPNYOO-R-RSEGSMFLDIGSGSIELSIYSNGNLTF
anacarb/1-518	LNLEIISNAEERFLTYKAIRENLSDHEK-V-RQEGAMIVDIGSGSIEVSVYRGGHLAM
geoferr/1-520	LKIDVIDNTEERFLTYKSIRENLPYHQK-I-RSEGAMIVDVGSGSVEISVYKNNHLAL
tincali/1-522	LKVEVINNAQERYLTYKAIRENLPDHQA-I-REEGVLVVEVGSGSIEMTIYDRGSMQL
selbovi/1-507	LAVTWLSTSQINFLRATALMGGTKLFHK-IA-ERSTYLLSIGSVAATLSHFDHGHFVH
prohipp/1-516	FRVEVAGMTOEIFYKYVALYRRMOEAOL-ANRTDAVLFVDISSGGLGITLYKOGALIY
spoovat/1-515	LNVEVVDMPOEIFYKYVSLVKTVNDRGL-LNSODGMLFVDISSGGLGFTLYKEGNLRY
	I DVE TVDMOR TEVEVA AVEKNTODUCI _ TNT DDCI I EVDI SSCCI CITI VKNCA I KV
denguer/1-519	TRAFTADMIČPILIVIKVALVNIČDUGT INI IDGTTLADID20000011111VNOVTVI
calkiri/1-518	LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLOF
calkiri/1-518	LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF
calkiri/1-518 //// alimeng/1-510	LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSOLEOHSWLKDLNCP
calkiri/1-519 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515	LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP
<pre>calkiri/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518</pre>	LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP
<pre>calkiri/1-519 calkiri/1-518 ///// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515</pre>	LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP
<pre>denguer/1-519 calkiri/1-518 ///// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503</pre>	LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE
<pre>defiguer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501</pre>	LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVLQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPIGAVTANRDLGOLS-RE-OMMORIOPLFAKVELLTOAK-NLE
<pre>calkiri/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486</pre>	LNIEVUTNSEEKULTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPIGAVTLANRDLGQLS-RE-QMMQRIQPLFAKVELLTQA-KNLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEGFSNIDWLNQI-HVS
<pre>alaminity alignment of the second secon</pre>	INT FJOHDFVDTSSGGJGTTTTTNAVFKNIGDISLINT FJOHDFVDTSSGGJGTTTTTNKGGLKT LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE SHSFPFGAVTLSHNWPTDSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVVSLKOOFIKGD-SITEE-ERKNLIOFLOGEFSKLPWLKNK-RVP
<pre>defiquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508</pre>	LNUEIVDEN QEITINIKAVIKKIQDIGEINI TOGELEVDISGGEGNETHIKKGALKI LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP ADSIPYGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPIGAVTLSHNWDTLS-RE-QMMQRIQPLFAKVELLTQA-K-NLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQEFSKLPWLKNK-RVP YESFPFGALSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEGFQLLPWISRK-RVP
<pre>defiquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510</pre>	LKIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPIGAVTANRDLGQLS-RE-QMMQRIQPLFAKVELTQA-K-NLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQGEFSKLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP
<pre>defiquer/1-519 calkiri/1-518 ///// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509</pre>	LKIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKUVKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE SHSFPIGAVTANRDLGQLS-RE-QMMQRIQPLFAKVELLTQA-K-NLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQGEFSKLPWLKNKRVP YESFPFGALSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP YHSFPFGVSLKQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP
<pre>defiquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513</pre>	LKIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKUVKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE SHSFPIGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE SHSFPIGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE SHSFPIGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE SHSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE SHSFPFGAVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQGEFSKLPWLKNKNLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERSTLTDFLSEFSRLPWLKNKRVP SHSYPFGVVSLKQRFIQGD-SITEE-ERSTLTDFLSEFSRLPWLKNRRVP SHSYPFGVLSLRQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLTNKDVP
<pre>defiquer/1-519 calkiri/1-518 ///// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508</pre>	LNUEIVDHIQEITINIAAVIKKIQDIGE INT DOBLEVDIGGGNEHTEIKKGALKI LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE SHSFPIGAVTANRDLGQLS-RE-QMMQRIQPLFAKVELLTQAKNLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQGEFSKLPWLKNKRVP YESFPFGALSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERSTLTDFLLSEFSRLPWLKNRRVP YHSFPFGVLSLRQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP
<pre>defquer/1-519 calkiri/1-518 ///// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511</pre>	INVEIVDMIQLIFINIARVFRNIQDIGLINI FIDIDEVDVSSGGDGFHEINNGALKI LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE SHSFPIGAVTANRDLGQLS-RE-QMMQRIQPLFAKVELLTQAKNLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQGEFSKLPWLKNKRVP YESFPFGALSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVSLKQQFVKGD-SITEE-ERSTLTDFLLSEFSRLPWLKNKRVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLTNKDVP SHSFPFGALSLRLDFVKGS-VPNDK-EKKQIRQVVRAQLEGIPWIFNKTVP SHSFPFGVVSLKNOFLKGD-SVTLE-ERKNLRSFIEAOLOVLPWLKESNKC
<pre>defiquer/1-519 calkiri/1-518 ///// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511</pre>	INT DOBLEV DATAGENERAVERAVERAVERALQUIGD INT DOBLEV DUSGGDGTIMERRUGALKE LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAH-P-GIE SHSFPIGAVTANRDLGQLS-RE-QMMQRIQPLFAKVELLTQA-K-NLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQEFSKLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVSLKQRFIQGD-SITEE-ERSTLTDFLLSEFSRLPWLKNRRVP SHSYPFGVLSLRQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLTNKDVP SHSFPFGSLSLRLQFVKGS-VPNDK-EKKQIRQVVRAQLEGIPWIFNKTVP SHSFPFGSVSLKNQFLKGD-SVTLE-ERKNLRSFIEAQLQVLPWLKESNKC SHSFPFGALTLK-DFFKKS-IPTTE-ELTTLRQYLREQFATLPWLKDREVK
Adenquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anccald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 lystimo/1-515	INVELVDMQLIFINIAAVFKNIQDIGLINI INT DOBDEVDVDGSGNGHIHIKKGALKI LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQEFSKLPWLKNKRVP YESFPFGALSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVVSLKQRFIQGD-SITEE-ERSTLTDFLLSEFSRLPWLKNKRVP YHSFPFGVLSLRQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSYPFGVSLKQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLTNKDVP SHSFPFGVSLKNQFLKGD-SVTLE-ERKNLRSFIEAQLVLPWIFNKTVP
<pre>defiquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508</pre>	LKVEIVDEN QEIT HINAVFKRUPINGE INT FOREPUTSUGGENETIEN KUGALKT LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP ADSIPYGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPFGAVTLSHNWPTUSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPFGAVTLSHNWPTPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQEFSKLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLKQQFVKGD-VPTQE-ELQRLSSYLTECFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVSLKQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKNKRVP SHSPFFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKTVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EKKQIRQYVRAQLEGIPWIFNKTVP SHSFPFGALTLK-DFFKKS-IPTTE-ELTTLRQYLREQFALLPWLKESNKC
<pre>defiquer/1-519 calkiri/1-518 ///// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cvtspon/1-514</pre>	LKIEVUTNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPIGAVTANRDLGQLS-RE-QMMQRIQPLFAKVELLTQAK-NLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQEFSKLPWLKNK-RVP SHSYPFGVSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEGFQLLPWISRK-RVP SHSYPFGVSLKQAFVGD-VPTQE-ELQLSSTLTDFLLSEFSRLPWLKNK-RVP SHSYPFGVSLRQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLTNKDVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKDKKVP
<pre>defiquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-504 cytspon/1-514 agualbu/1-510</pre>	LKVEIVDEN QEIT HATAKVERKUQDIGE INT TOGELEVDVGSGNETHERKUGALKE LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSYPFGVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQEFSKLPWLKNKNLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQEFSKLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLKQQFIXGD-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP SHSPFFGALSLKQAFVSGN-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKDVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EKQIRQYVRAQLEGIPWIFNKTVP SHSFPFGALTLKRQFIKGD-SVTLE-ERKNLRSFIEAQLQVLPWLKESNKC SHSFPFGALTLK-OFFKKS-IPTTE-ELTTLRQYLREQFATLPWLKDREVK SHSFPFGALTLKKQFIKGD-VISNT-ETKELRQYIKKQFTNIPWLFNAGLP
<pre>defquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 halyeom/1-510 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlitc/1-509</pre>	LKVEIVDEN QEIT HARAVEKKUQDIGE INT TOGELEVDISGGENEMTSYNKGKLQF LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSYPFGVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLQFLQEFSKLPWLKNKNLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQEFSKLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLKQQFIXGD-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVSLKQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKDVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKDKTVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-VISNT-ETKELRQYLREQFATLPWLKESNKC SHSFPFGALTLK-OFFKKS-IPTTE-ELTTLRQYLREQFATLPWLKDREVK SHSFPFGALTLKKQFIKGD-VISNT-ETKELRQYIKQFTNIPWLFNAGLP SHSFPFGALTLKKQFIKGD-TPTEE-EWKRLRDFLKESYRSLSWIKDKNVP SHSFPFGALTLKKQFIKGD-VISNT-ETKELRQYIKQFTNIPWLKDVGAP SHSFPFGALTLKKQFIKGD-VPTD-ELKELRAYIYKQFQTLDWVKNRKLP
denquer/1-519 calkiri/1-518 //// efflacu/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-509 robkorl/1-506	LNEVIVDNQLITNIKAVTKNIQDIGLINI TNI TOGDDFVDVGSGNGHTHIKKKGKLQF LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP KISFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE SHSFPIGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHPGIE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQGEFSKLPWLKNKRVP YESFPFGALSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP YHSFPFGVSLKQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKDVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKTVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EKKQIRQYVRAQLEGIPWIFNKTVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EKKQIRQYVRAQLEGIPWIFNKTVP SHSFPFGALTLK-DFFKKS-IPTTE-ELTTLRQYLREQFATLPWLKDREVK SHSFPFGALTLK-DFFKKS-DVISNT-ETKELRQYIKKQFTNIPWIFNAGLP SYSFPFGALTLKKQFIKGD-TPTEE-EWKRLRDFIKSSLNKDVGAP SHSFPFGALTLKKQFIKGD-VPTS-ESSKLVNYLQEQFNLLPWLKNVGAP
denquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-500 perfrig/1-509	LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP ADSIPYGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPIGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSYPFGAVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLGEFSKLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQGEFSKLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLKQQFIKGD-SITEE-ERSTLTDFLLSEFSRLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLKQQFVGD-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVLSLRQFVGSN-VPTQE-ELQRLSSFLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKDVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKTVP SHSFPFGVVSLKQFFKGD-SVTLE-ERKNLRSFIEAQLQVLPWLKESNKC SHSFPFGVVSLKQFIKGD-SVTE-ERKNLRSFIEAQLQVLPWLKESNKC SHSFPFGVVSLKQFIKGD-SVTSIT-ETKELRQYIKKQFTNIPWIFNAGLP
denquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 tosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-551 paesuae/1-551 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-500 robkorl/1-509 priaendo/1-511	LNEIVDHVQLIFHNAAVFKNUQDIGLINT INT DOBLFVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAH-P-GIE SHSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAH-P-GIE SHSYPFGAVSLTRFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQEFSKLPWLKNKRVP YESFPFGALSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVVSLKQRFIQGD-SITEE-ERSTLTDFLLSEFSRLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLKQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLTNKDVP SHSFPFGVSLKNQFLKGD-SVTLE-ERKNLRSFIEAQLQVLPWLKESNKC SHSFPFGVSLKNQFLKGD-SVTLE-ERKNLRSFIEAQLLVLPWLKESNKC SHSFPFGALTLK-DFFKKS-IPTTE-ELTTLRQYLREGFATLPWLKDREVK TYSFPFGVSLKRQFIKGD-TPTEE-EWKRLRDFLKESYRSLSWIKDKNVP SHSFPFGALTLK-DFFKKS-IPTTE-ELTTLRQYLREGFATLPWLKDREVK TYSFPFGALTLKKQFIKGD-TPTEE-EWKRLRDFLKESYRSLSWIKDKNVP SHSFPFGALTLKKQFIKGD-VPND-ELKELRAYIYKQFTNIPWIFNAGLP
denquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511 dagualbu/1-510 metlito/1-509 robkorl/1-509 niaendo/1-511 liscost/1-511	LNEIVDHVQLIFHTHAVFKRUPIGE INT DOBLFVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP ADSIPYGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAH-P-GIE SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLGEFSKLPWLKNKRVP SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQEFSKLPWLKNKRVP YESFPFGALSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVVSLKQRFIQGD-SITEE-ERSTLTDFLLSEFSRLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLRQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKDVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EKKQIRQYVRAQLEGIPWIFNKDVP SHSFPFGALTLK-DFFKKS-IPTTE-ELTTLRQYLREQFATLPWLKDSNKC SHSFPFGALTLK-DFFKKS-IPTTE-ELTTLRQYLREQFATLPWLKD
denquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 bacsala/1-510 calerzu/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlito/1-509 robkorl/1-509 piaendo/1-511 liscost/1-511	LKVEIVDEN QEIT HINAVTRAVTRAVTRAVTRAVTRAVTRAVTRAVTRAVTRAVTR
<pre>defiquer/1-519 calkiri/1-518 //// alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 bacsala/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-508 mancuni/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 dystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-509 robkorl/1-509 priarya/1-509 niaendo/1-511 liscost/1-511 brehumi/1-511 anedani/1-509</pre>	LNEIVDENQEITERTARVERKUQDIGE INT TOSEEVENSGGBGFFFFFRKGKLQF LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGIVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP ADSIPYGAVSLTQRFFKSD-NPAQD-ELKKLEAFLREQFAGAPWLTKRPRPVP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-REKNLIQFLQEFSKLPWLKNKNLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQEFSKLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLKQQFVKGD-VPTQE-ELQRLSSYLTECFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVSLKQQFVKGD-VPTQE-ELQLSSTFLLDQISQLEWLKNKRVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKTVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKTVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EKKQIRQYVRAQLEGIPWIFNKTVP SHSFPFGALTLKRDFIKKS-IPTTE-ELTTLRQYLREQFATLPWLKESNKC
denquer/1-519 calkiri/1-518 //// efflacu/1-518 tumflag/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 dystimo/1-515 paesuae/1-508 robkorl/1-509 riaendo/1-511 liscost/1-511 brehumi/1-511 anedani/1-509 paearte/1-509	LNEIVDHVDHVDHVDHAVFKNUVDIGLINT INT IDGIDFVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLGFP SHSFPFGAVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAHP-GIE SHSPFGAVTLSHNWPTPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQI-HVS SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQGEFSKLPWLKNKRVP YESFPFGALSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERSTLTDFLLSEFSRLPWLKNKRVP SHSYPFGVSLRQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKDVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKNKTVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWLKDKVVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EKKQIRQYVRAQLEGIPWIFNKTVP SHSFPFGALTLKRQFIKGD-VPITE-ELTTLRQYLREQFATLPWLKDREVK SHSFPFGVSLKEKFVRSD-VISNT-ETKELRQYIKKQFTNIPWIFNA-GLP SHSFPFGVSLKEKFVRSD-VISNT-ETKELRQYIKKQFTNIPWIFNA-GLP SHSFPFGALTLKQFIKGD-VPTES-ESRLVNYLQEQFNLLPWLKDKNVP SHSFPFGALSLKKQFIKGD-VPTES-ESRLVNYLQEQFNLLPWLKDKNVP
denquer/1-519 calkiri/1-518 //// efflacu/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 ocesoja/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-509 robkorl/1-500 perfrig/1-509 niaendo/1-511 liscost/1-511 brehumi/1-511 anedani/1-509 lonpaci/1-502	LNIETVERFYLTIKERTYNNYEDIGE INT TEREFERTURVERSOGEGTENTIKNOLAUN LHIEVITNSEEKYLTYKSIRDNLKDYKR-F-RNERTLIVDVGSGNTEMTSYNKGKLQF STSIPYGAVSLTREAIHSD-PPTAK-DLKALEKAILSQLEQHSWLKDLNCP SHSFPFGAVTLTKRFLQRE-IPTDQ-EIVHLKQFLQQQFSSRPWLFNQKFP ADSIPYGAVSLTREFLRSD-LPSMK-DMKNLDRVIQRELDRRPWLTGLGFP THSFPFGAVTLSHNWPTVSTRE-SIQSAISPIVAALRAKPYLTAH-P-GIE SHSFPIGAVTANRDLGQLS-RE-QMMQRIQPLFAKVELLTQAKNLE VISLPYGAVNLTRKFQNVPEKM-HGETIYRFMKEQFSNIDWLNQIHVS SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERKNLIQFLQGEFSKLPWLKNKRVP YESFPFGALSLKQAFVSGN-VPTQE-ELQRLSSYLTEQFQLLPWISRKRVP SHSYPFGVVSLKQQFIKGD-SITEE-ERSTLDFLLSEFSRLPWLKNKRVP SHSYPFGVLSLRQQFVKGD-VPTQE-ELKQLSTFLLDQISQLEWLKDKKVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-LPSDK-EMSELRHYLTSQFKSLPWILKNKRVP SHSFPFGALTLKRDFIEKD-SVTLE-ERKNLRSFIEAQLQVLPWLKESNKC SHSFPFGALTLKRQFIKGD-SVTLE-ERKNLRSFIEAQLQVLPWLKDKVP SHSFPFGALTLKAQFIKGD-TPTEE-EUTTLRQYLREQFATLPWLKDKVP SHSFPFGALTLKAQFIKGD-TPTEE-EWKRLRDFIKASINLFNAGLP SHSFPFGALTLKQFIKGD-TPTEE-EWKRLRDFIKASLNVLPWLKDKTVP SHSFPFGALTLKQFIKGD-TPTEE-EWKRLRDFIKASLNVLPWLKDKNVP SHSFPFGALTLR-QFFQKE-VPTS-SESRLVNYLQEQFNLLPWLKNKTP SHSFPFGALSLKKQFIKGD-TPTEE-EWKRLRDFIKESYRSLSWIKDKNVP SHSFPFGALSLKKQFIKGD-TPTEE-EWKRLRDFIKESYRSLSWIKDKNVP SHSFPFGALSLKKQFIKGD-TPTEE-EWKRLRDFIKESYRSLSWIKDKNVP SHSFPFGALSLKKQFIKGD-TPTEE-EWKRLRDFIKESYRSLSWIKDKNVP SHSFPFGALSLKKQFIKGD-VPNTD-ELKELRAYIYKQFQTLDWVKNRKLP SHSFPFGALSLKKQFIKMN-PITEQ-ERKGLSDFIQDSLKQLPWLKNKHVP SHSFPFGALSLKKYFVKQE-IPTEK-EVDDLKQFISREFHTLPWLSNKELP SNNIKLGPLRVRELAELK-VQTSN-FADLLEDFFFSKIRDYAQFAPK-DVAYK- CISLPFGVVISKKQFIKNN-PITEQ-ERKGLSDFIQDSLKQLPWLKNLQVP

spolaev/1-505	SRNIKLGPLRIREMLGDLE-SKTGD-FVEIMEDYIRSKIDGYHQFAPK-GVVYK-
stamass/1-510	AHSFPFGVVTLKRKFFNGE-PHNDKNSIKKMEKFLSEQFKSLDWIQDQDIP
macarme/1-510	SHSFPFGVVTLQKLFFDGK-EHNDEEAIKQAGKYIKTQFESLKWLEKRKCP
maccase/1-511	SHSFPFGVVTLQKLFFDGK-GHNDKEAIKQAGKYIKTQFESLKWLEKRKCP
fachomi/1-520	YHSFPFGVVTLKERFFKDV-PHNDPQAIENTRKFIKEQFKSLDWLKKCQVP
ruotaba/1-517	YHSFPFGVVSLSKQFFQDK-DHNDPNAIEAVQEYVRKQFKQFDWIKKAKLP
aersang/1-515	SHSFPFGAVSLTEKFFADK-DHDDKSAIKKARKFVRKQFTDFDFIKEAQLP
suiacid/1-517	LHSFPFGAVSLKDQFFEGK-AHNDPDAIAAAREYVSNAFKEYEWIRKAKKP
glosulf/1-517	FHSFPFGNVTLKEKFFKNK-KHNDASAVDAVRKYIREQFKSLPWLKKAKLP
funculc/1-519	YKSFPFGAVSLRKDFFTDK-AHNDPEAMEAVRKFVRKQFKAFPWIKKAKLP
hutsour/1-517	FHSFPFGVVTLKEKFFKDK-DHNDPEAIDELRAYVKKAFKSLDWLRQAQVP
ignruof/1-517	YHSFPFGTVSLKDRFFDGK-SHNDRKAIDKTSAFLKDAFKSLPWLKKSKLP
erecole/1-517	YHSFPFGTVSLQKDFFANK-DHNDSQAMSNLSNFVKKAFRDYDWIKKAKVP
vagmass/1-517	YHSFPFGAVSLQKQFFNGL-NHNDSDAMAALRRYVNKQLKSLDWLKKAKLP
allotit/1-519	SHSFPFGTVSLKQHFFQDK-DHNDAKAIKKASKWVADQFQEFPWLKDCQVP
alkkapi/1-521	VHSFPFGTVSLQKDFFEGL-DHDNKKAIKKARKWVKEQFESLDWLFDLEVV
markali/1-519	SHSFPFGVVSLKKDFFEGK-DHNDKKAIEKARKWVKEQFTTLDWLPDVNVP
atotaba/1-521	SHSFPFGVVTLKRKFFGGK-EHNDPKAIKKAQKFVEEQFKTLDWVPKAKVP
desince/1-519	STSFPFGVVTLKEMFFDGK-AHNDRKAIKKAKSFIQEQFSSLPWIQEKKVP
triilyi/1-512	YHSFPFGVVTLKQLFFDGK-EHNDPKAIKKMQEFVKEQFKSIKWLSKKQVP
graseri/1-519	YISLPFGVGTLKQLFLQDT-EFNNKNALEKMDAFIKKELNKISWIKNKELP
jeocaen/1-522	YHSFPFGVVTLKQMFFQGK-EHNDEKAIKKMTSFVKEQFKSIKWLSKLRVP
entital/1-516	SHSFPFGVVTLKNLFFQNK-EPNDSKAIKKTKDYVRKQFASQKWIKPRDVP
bavseil/1-519	WISLPFGVVSLKEHYLSGK-NYNDKDGLENIRKHIRKSLKELDWLKDQKLP
lacBL23/1-509	SRNLSLGPLRVYEIMSDVQ-RSVTN-YVEVMRDYIDSRLLDFMRLLPQ-GVEYT-
lacsela/1-510	SRNLKIGPLRIEEVMQDVK-RLAPN-YIEILRDYIDSQINEFKRMLPD-SLKFD
agrcomp/1-512	SRNLKLGPLRVYEIMRDVK-ATVTN-YVGVLRDYVASQLVDFIRLLPD-FGEVH
schshen/1-515	SRTLKLGPLRVFEVMRDVK-RHVPN-YNEVLQDYINSQIRDFTRILPV-DGDYP
lacplan/1-509	SRSLRLGPVRIAEVLEDLQ-SSVPN-YVEVLDDYISSQIVDFGRLLPG-RRDQPS
frusanf/1-509	SRSLRLGPVRIAEVLEDLQ-SSVPN-YVEVLDDYISSQIVDFGRFLPG-RRDQPS
nicspur/1-512	SRTLKLGPLRVYEAMREIK-ESEPN-YFAILRDYVDSRLIDFIRHFPD-IKRTD
loiback/1-509	TRELQLGPMQVAQKMAQLE-HQVDT-YEDVLADYLHSKLLDVWRLLPE-KQFK
apitimb/1-512	SKTLSLGPLRVYETMSDVK-PDISN-FNEVLHDYIDSQLLEFVRLLPN-IESTK
levbrev/1-510	SHNMKLGPVRIKEVLQDLR-TTAPN-PVDVLDDYINSKVDDFYRFLPA-NLQTVSN
secmixt/1-510	SNYYSLGPVRIAEDLESLR-QSAPN-SVEVLSDYIDSKLSDYKRLLPQ-EAIDGPS
weisaga/1-513	STNFSLGPVKIAEDLDSLR-RSAPN-SIGVLSDYIDSKLKDFDRDGQI-TLLPDNQET
ligacid/1-508	NQTFSLGPAKIAEDLESLF-QEAPN-STGVLNDYIASKLNDFNRSTNQKPS
lenhilg/1-521	STNFALGPIKIAEDLQSLR-QSAPN-SIGVLNDYIDSKLNDFDMGKPA-SFVKKPDPT
pausueb/1-508	AQEVPLGPLRVAQTLKKLE-RQVVS-YEDVLDEYLYSKLLEVWKMIPE-QYFD
furmili/1-508	TRELFLGPLQVATQLQNLE-HKVES-YQEVLSDYLHSKLVSLYQYLPD-EPFD
perbeni/1-504	SRSIALGPVRLAETLEEIQ-GQIVD-YPQFLSDFIGSKIADFNRVLPI-TDPAK
liqnage/1-502	TWNIDLGSEHLSDLSDVID-LSPSD-PIEVVDDYIGSKLENLRHVLTP-NQQAP
leuholz/1-497	
lacprot/1-510	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD
	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP
anobury/1-524	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN
anobury/1-524 cloacet/1-516	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKILEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-DTYK
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FK-AVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKILEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-DTYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-NELK
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FK-AVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKILEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-DTYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-NELK TQSIRMGSLRIRERLKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-KEIS
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 anafaec/1-521	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKILEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-DTYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-NELK TQSIRMGSLRIRERLKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-KEIS TQNIKLGSLRIREILSTME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKDFFLTD-INLR
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 anafaec/1-521 lacsacc/1-513	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKILEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-DTYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-NELK TQSIRMGSLRIRERLKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-KEIS TQNIKLGSLRIREILSTME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKDFFLTD-INLR TQNLRMGSVRIREKLSGLA-SETSH-YEVLVQEYIWNELLSFKKMFLKD-RKIE
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 anafaec/1-521 lacsacc/1-513 petatla/1-512	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKILEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-D-TYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-NELK TQSIRMGSLRIRELKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-KEIS TQNIKLGSLRIREILSTME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKDFFLTD-INLR TQNLRMGSVRIREKLSGLA-SETSH-YEVLVQEYIWNELLSFKKMFLKD-RKIE SQNVKMGALRIKEILGALE-NQTTK-YYKVLREYIEANLEDLDFLKD-K-DAYK
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 anafaec/1-521 lacsacc/1-513 petatla/1-512 acestic/1-513	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVSSHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKILEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-D-TYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-NELK TQSIRMGSLRIREILSIKE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-KEIS TQNILGSLRIREILSTME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKDFFLTD-INLR TQNLRMGSVRIREKLSGLA-SETSH-YEVLVQEYIWNELLSFKKMFLKD-RKIE SQNVKMGALRIKEILGALE-NQTTK-YYKVLREYIEANLEDLDFLKD-K-DAYK
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 anafaec/1-513 lacsacc/1-513 petatla/1-512 acestic/1-513 seralka/1-514	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKLLEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-D-TYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-N-ELK TQSIRMGSLRIRELKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-KEIS TQNIKLGSLRIREILSTME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKDFFLTD-INLR TQNLRMGSVRIREKLSGLA-SETSH-YEVLVQEYIWNELLSFKKMFLKD-RKIE SQNVKMGALRIKEILGALE-NQTTK-YYKVLREYIEANLEDLDFLKD-K-DAYK TEYVKIGSLRVMETLADLE-KITLD-FASVIEDYIESNIYILKDRIK-P-Y-NLS SQDLKLGSLRLKELLVSLE-DKTLN-FPKVLEDYIRSNTDILWKTFD-FHG-PIK
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 anafaec/1-513 petatla/1-512 acestic/1-513 seralka/1-514 anacarb/1-518	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIX SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-D-TYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-N-ELK TQSIRMGSLRIRERLKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-K-EIS TQNIKLGSLRIRELSIME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKDFFLTD-INLR SQNVKMGALRIKEILGALS-SETSH-YEVLVQEYIWNELLSFKKMFLKD-RKIE SQNVKMGALRIKEILGALE-NQTK-YYKVLREYIEANLEDLDFLKD-K-DAYK TEYVKIGSLRVMETLADLE-KITLD-FASVIEDYIESNIYILKDRIK-P-Y-NLS SQDLKLGSLRLKELLVSLE-DKTLN-FPKVLEDYIRSNTDILWKTFD-FHG-PIK
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 anafaec/1-513 petatla/1-512 acestic/1-513 seralka/1-514 anacarb/1-518 geoferr/1-520	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKGSLRIKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIKEILASIE-GRTLN-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIX SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-N-ELK TQSIRMGSLRIRERLKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-K-EIS TQNIKLGSLRIRELSIME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKDFFLTD-INLR SQNVKMGALRIKEILGALE-NQTTK-YYKVLREYIEANLEDLFLKD-K-DAYK TEYVKIGSLRVMETLADLE-KITLD-FASVIEDYIESNIYILKDRIK-P-Y-NLS SQDLKLGSLRLKELLVSLE-DKTLN-FPKVLEDYIRSNTDILWKTFD-FHG-PIK SQNIKLGSLRLKELLVSLE-DKTLN-FPKILEEYISSIDQIHVIKE-E-E-KYG TQNIKLGSLRLREVLSSIE-NRTLN-FPRLLEEYISSNIDRLDVSEE-K-G-SYK
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 anafaec/1-521 lacsacc/1-513 petatla/1-512 acestic/1-513 seralka/1-514 anacarb/1-518 geoferr/1-520 tincali/1-522	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRIKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIKEILSIE-GRTIN-FPKLLEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-DTYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-N-EIK TQSIRMGSLRIRERLKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-KEIS TQNIKLGSLRIREILSTME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKMFFLTD-INLR TQNLRMGSVRIREKLSGLA-SETSH-YEVLVQEYIWNELLSFKKMFLKD-RKIE SQNVKMGALRIKEILGALE-NQTTK-YYKVLREYIEANLEDLDFLKD-K-DAYK TEYVKIGSLRVMETLADLE-KITLD-FASVIEDYIESNIYILKDRIK-P-YNLS SQDLKLGSLRLKELLVSLE-DKTLN-FPKVLEDYIRSNTDILWKTFD-FHG-PIK TQNIKLGSLRLREVLSSIE-GRTLN-FPKILEEYISSIDQIHVIKE-E-EKYG TQNIKLGSLRLREVLSSIE-NRTLN-FPRLLEEYISSNIDRLDVSEE-K-G-SYK THNIKLGHLRLREVLSDLE-KRSLD-FPRLLEEYIESHLDAIQHIHQ-D-YPIR
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 anafaec/1-521 lacsacc/1-513 petatla/1-512 acestic/1-513 seralka/1-514 anacarb/1-518 geoferr/1-520 tincali/1-527	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIKEILASIE-GRTLN-FPKILEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-DTYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYKS-S-NELK TQSIRMGSLRIRERLKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-KEIS TQNIKLGSLRIREILSTME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKDFFLTD-INLR TQNLRMGSVRIREKLSGLA-SETSH-YEVLVQEYIWNELLSFKKMFLKD-RKIE SQNVKMGALRIKEILGALE-NQTTK-YYKVLREYIEANLEDLDFLKD-K-DAYK TEYVKIGSLRVMETLADLE-KITLD-FASVIEDYIESNIYILKDRIK-PY-NLS SQDLKLGSLRLKELLVSLE-DKTLN-FPKVLEDYISSNIDUKVFTD-FHG-PIK SQNIKLGSLRLREVLSSIE-GRTLN-FPKILEEYISSIDQIHVIKE-E-EKYG TQNIKLGSLRLREVLSSIE-NRTLN-FPRLLEEYISSNIDRLDVSEE-K-G-SYK THNIKLGHLRLREVLSDLE-KRSLD-FPRLLEEYIESHLDAIQHIHQ-DY-PIR AWNIGLGYLEIDQLTNDLR-HAATD-VSGIISDYISSKLQALRHRLEA-EG-REA
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 anafaec/1-521 lacsacc/1-513 petatla/1-512 acestic/1-513 seralka/1-514 anacarb/1-518 geoferr/1-520 tincali/1-522 selbovi/1-507 prohipp/1-516	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKILEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-DTYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-NELK TQSIRMGSLRIRELKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-KEIS TQNIKLGSLRIREILSTME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKDFFLTD-INLR TQNLRMGSVRIREKLSGLA-SETSH-YEVLVQEYIWNELLSFKKMFLKD-RKIE SQNVKMGALRIKEILGALE-NQTTK-YYKVLREYIEANLEDLDFLKD-K-DAYK TEYVKIGSLRVMETLADLE-KITLD-FASVIEDYIESNIYILKDRIK-P-YNLS SQDLKLGSLRLKELLVSLE-DKTLN-FPKVLEDYIRSNTDILWKTFD-FHG-PIK SQNIKLGSLRLKELLVSIE-GRTLN-FPKILEEYISSIDQIHVIKE-E-E-KYG TQNIKLGSLRLREVLSSIE-RRTLN-FPRLEEYISSNIDRLDVSEE-K-G-SYK THNIKLGHLRLREVLSDLE-KRSLD-FPRLLEEYIESHLDAIQHHQ-D-Y-P
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 anafaec/1-521 lacsacc/1-513 petatla/1-512 acestic/1-513 seralka/1-514 anacarb/1-518 geoferr/1-520 tincali/1-522 selbovi/1-507 prohipp/1-516 spoovat/1-515	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKILEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-DTYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-NELK TQSIRMGSLRIRELKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-KEIS TQNIKLGSLRIREILSTME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKDFFLTD-INLR TQNLRMGSVRIREKLSGLA-SETSH-YEVLVQEYIWNELLSFKKMFLKD-RKIE SQNVKMGALRIKEILGALE-NQTTK-YYKVLREYIEANLEDLDFLKD-K-DAYK TEYVKIGSLRVMETLADLE-KITLD-FASVIEDYIESNIYILKDRIK-P-YNLS SQDLKLGSLRLKELLVSLE-DKTLN-FPKVLEDYIRSNTDILWKTFD-FHG-PIK SQNIKLGSLRLREVLSSIE-GRTLN-FPKILEEYISSIDQIHVIKE-E-EKYG TQNIKLGSLRLREVLSSIE-NRTLN-FPRLLEEYISSIDQHVIKE-G-SYK THNIKLGHLRLREVLSDLE-KRSLD-FPRLLEEYISSLDAIQHHQ-D-YPIR AWNIGLGYLEIDQLTNDLR-HAATD-VSGIISDYISSKLQALRHRLEA-EG-REA QQNLHIGILRIKESFEKHQ-RESLH-FHKALEEFIYSVIAPVQEELGR-H-QIK
anobury/1-524 cloacet/1-516 petxyla/1-521 thecaen/1-520 blamass/1-514 lacsacc/1-513 petatla/1-512 acestic/1-513 seralka/1-514 anacarb/1-518 geoferr/1-520 tincali/1-522 selbovi/1-507 prohipp/1-516 spoovat/1-515 denguer/1-519	SQHSAVGPVRLAQTLNAMS-IGVAQ-ETAFAIELINSKLADFWHMLPP-FKAVD SHSFPFGVVRLMEMFFQGK-EPGDLEAMAACERYVRSQFKTQDWIHARNVP THNLKLGHLRLREVLSTLE-QRTQD-FPNLLEEYVESHLDILRFIRE-R-YQLN SQNLKLGSLRLKEILSELE-SKTLD-FPKLLEDYIKSNADILLKTFD-INTNIQ SQNIKLGSLRIREILASIE-GRTLN-FPKILEEYIVSNIDRLKVFQP-Q-D-TYK SQSLKLGALRIKESIAKIE-KHTLN-FSRVLEEYIEAHIESVEYLKS-S-NELK TQSIRMGSLRIRELKELE-KTTPH-YDRLIEEFIRNDLISFQRLYLKD-KEIS TQNIKLGSLRIREILSTME-NQTTN-FNNLLEEYISNDLQTFKDFFLTD-INLR TQNLRMGSVRIREKLSGLA-SETSH-YEVLVQEYIWNELLSFKKMFLKD-RKIE SQNVKMGALRIKEILGALE-NQTTK-YYKVLREYIEANLEDLDFLKD-K-DAYK TEYVKIGSLRVMETLADLE-KITLD-FASVIEDYIESNIYILKDRIK-P-YNLS SQDLKLGSLRLKELLVSLE-DKTLN-FPKVLEDYIRSNTDILWKTFD-FHG-PIK SQNIKLGSLRLREVLSSIE-GRTLN-FPKILEEYISSIDQLHVIKE-E-K-G-SYK THNIKLGHLRLREVLSDLE-KRSLD-FPRLLEEYISSNIDRLDVSEE-K-G-SYK THNIKLGHLRLREVLSDLE-KRSLD-FPRLLEEYISSNIDRLDVSEG-K-G-SYK QUIHIGILRIKESFEKHQ-RESH-FHKALEEFIYSVIAPVQELGR-HQIK QQNHIGALRIKESFDKNQ-RDSAH-FQQALAEYIGSTIEPVETEMSQ-HNVK QQNIHIGILRIKESFDKWQ-RESMY-FQQALSEYIYSAIKPVQQALEQ-Y-AIK

Anexos

////	
alimeng/1-510	-VIGMGGTARSVGRIHQRQRDYPLNILHGYAMRPAEVTAILDMVRSL-PVEKRSETN
efflacu/1-515	-LIAMGGTARNLGKIHQQQIHYPMASLHHYLLDDQSVDRIFQWIRKL-SLEQRKEVN
tumflag/1-518	-LIAMGGTARNIGNMDQKKRNYSFQSLHQYTMNPAAVAQSYQTLVKT-PLDKRRKIK
kyrtusc/1-515	-VIGMGGTARSLARIHQRRRHYPLLILHGYEMWPTEVTAILDMVRSM-PIVKRRNIT
sulther/1-503	-IIGIGGTLRNLASVHQARIGYPLSITHNYTMSAEELRETVIWLGAL-PVNQRKKVE
ferorga/1-501	-LIGIGGTIRTIARVHQGLSGYPLALTHNYFMRRSDVEETVAHLDLI-PLARRKKVE
colludi/1-486	NLIGMGGSAKTLAKIDHNKKGLDFKRIHGYEVSQKSLHEYFQRINSL-SNDQRKKMK
rosviet/1-509	-IVGVGGSARNLAQIDQQQRDYEIAGVHQYILSGNTISSIRDQLFPL-SYQEIEKVE
anocald/1-508	-IIAMGGSARNVVQVHQFMKNYPLAGVHQYEMNQKDLMEVERLLTSL-AFEDIQKLE
bacsala/1-510	-IIGVGGSARNIAQIDQQQKDYELSGVHQYVLSGTAISSILEQLFPL-SYKEIEKVE
calerzu/1-509	-FIGIGGSARNIAQVDQRLKNYPLGGLHQYKMNSDDLRIVKNHLTKL-TIDELKKVE
halyeom/1-513	-LIGIGGGARNLVQIDQNLKEYPLAGLHQYKMKDSDLAFIKNYLFTL-SMKKLQKVE
priarya/1-508	-LIGMGGSARNLAQLHQHLINYPLSGIHQYKMDVSTIQEIKEKLKSL-TLTELQNLE
mancun1/1-511	-LIAIGGSARNVAQMNQAEENYPIAGVHQYEMNIDSLERLREKLVGV-EYKAIESIE
ocesoja/1-511	-LVAIGGSARNLAQIHQNLESYPLAGLHEYQMFQKDIIEVSSYLTSL-KPSKLAKVE
1ystimo/1-515	
paesuae/1-508	
cycspon/1-514	-I TCICCC3DDNI AOADOZI KNADI YCI HOAKW636DIHO4I KAI 6DI -4A4£I KKAE -I AUG22YKWIYŐAUŐAPINIŐAYGIUŐIŐMINŐŐPVEIVELPEPEPEPEPEPEPEPE
metlito/1=509	-IIGIGGSARNMVQVDQ0 = BRATI BAGBRQIRM5555511QIBRIBSRB IVIEBRAVE
robkorl/1-506	
perfrig/1-509	-IIAIGGSARNIVOIHOAMOEYPLAGVHLYEMTHRNLTDVOHFLSTL-SLHELORAD
niaendo/1-511	-VIAIGGSARNIAOIDOTLKKYPIAGIHOYVMSYSDLOKIOMYLGOL-TIEOLEKVE
liscost/1-511	HFILIGTDLLFFKQAFMGGSEDHOITRDYFDOLYMHMLEM-PEOVLAKKY
brehumi/1-511	-VVAIGGTARNLAKIHQRQIHYSMASLHHYTMSAAQVDEMLELTGSL-PLEQRKQLP
anedani/1-509	-LIGMGGSARNLAKVHQKMMRYPFASLHNYHMKKYHVDTVFHYLKEL-SPTQMQGVE
paearte/1-509	-LVGVGGTVRSLGKMHQAYVKYPFESTHNYPIAGDAAGELFELLRKL-PIGKRKNFP
lonpaci/1-502	-LVCIGGATRTICKIHQKQRKYPLKQKHGYEMTMTQIHELHNFITSR-TEQQLSQVE
cohther/1-517	-LIGLGGTTRALAKLCQRAGEYPYANLHGFEVTGKTLNDTLNKLASL-SLDKRRKIP
spolaev/1-505	NFVLVGTDLLAFKQTFMETSSNKISRTRFAELYQHILTI-PPQALAKEY
stamass/1-510	-LVGIGGSARNVARIHQSNLSYPIAGVHGYTMDKKDIQKVYDMIRKS-SRDDLTNLD
macarme/1-510	-IIAIGGSARNIARIHQSLTEYPIAGVHGYGMKEKDLELVFETLINT-PEDNLEDLD
maccase/1-511	-IIAIGGSARNIARIHQSLTEYPIAGVHGYGMKEKDLELVFETLINT-PEDNLEDLD
ruotaba/1-517	
aersang/1-515	-IIAVGGSARNVTRVHOLOHDYPLAGIHNYOMSEEDLEDTLDLFISI -SDKELBKLD
suiacid/1-517	-IIAIGGSARNVANVHOLATNYPMAGIHGYEMNEVDLSDTENLEVNT-PYEEMSDIE
glosulf/1-517	-IVAMSGSARNIAYVHORINEYPIAGIOGYHMTEASINOTI,DI.FMAT-DI.EDMGNID
funculc/1-519	-IIAIGGSARNVANVHQRLVHYPLAGIHGYGMTDDAIDMTLQTFVTT-EASKLGDID
hutsour/1-517	-IIAIGGSARNIANVHQLASNYPMAGIHGYHMSKETLQETLDLFVTS-TEDEMRDIE
ignruof/1-517	-LIAIGGSARNVANVHQRMTAYPMAGLHGYPMTNDNLLTTLNLFLET-EAENLSDID
erecole/1-517	-VIAIGGSARNVANVFQRSIDYPMAGLHGFVMTKDQLDQTLQLFANT-PFDKMNDID
vagmass/1-517	-IIAVGGSARNIALVHQFLTDYPLAGVHGYQMKFDDLQTTLKLFAQT-PFSQLDNID
allotit/1-519	-LIGIGGSARNIAEVYQHQEDYPLAGIHGYSMDQAGLDQVFRTFAET-SFKDLSDLD
alkkapi/1-521	-LVGIGGSARNYAEVYQRQTDYPIAGIHEYYMSKENLDDTFKLFEKS-SMKELADLD
markal1/1-519	-LIGIGGSARNLADVHQRQHDYPIAGIHGYTMSGNELEETFDLIADT-SLKQLSKLD
atotaba/1-521	-LIGVGGSARNIGEIHQRQIHYPIAGIHGYEMNREELETVFELLKNT-TLEEKEDLD
desince/1-519	-VIAIGGSARNIANIHQRMIDIPLAGIHGIQMEREHLSKTLDTLENL-DTDELNDLD
aracori /1-510	-IIV TOCCADNICATION TANADIACINCADWKKADIKI AD DAEKSC-SWKOIOEID
$j_{eocaen}/1=522$	-ITAIGGSARNIGIVHQKLINIFIAGINGIRMKRADLKLILDIFKSS-SMKQLQLLD
entital/1-516	-IIGIGGSARNIASVYOIASNYPLSGIHEYEMTKENLNETSELFOSL-TLAELONLD
bavseil/1-519	-VIGIGGSARNIANVHOROVHYPLAGVHGYEMSEKNLEEMEDLFTNL-SYKDLTDLD
lacBL23/1-509	NMILMGSNLSIFQNIIPEGKHQVETDRPGFDLLYDEVTKA-SDQYLADTY
lacsela/1-510	NIILMGSSISIFENAIPNKKMATKVTGTRVKGLYEEILHA-SDOYLIEHY
agrcomp/1-512	NVILMGSSVSIFEPMIKGDNRTVKLSIEEFQKMYSEVVHG-NDQFLVDRY
schshen/1-515	TMILMGSALSIMESLIPAGKRSVALPVAQFTEFYSRAVHS-SDQYLTAHY
lacplan/1-509	NVVMLGVAP-FATLFRQQQSKAGVEELSKADFQALYEDVLNA-SDQYLMDKY
frusanf/1-509	NVVMLGVAP-FATLFRQQQSKAGVEELSKADFQALYEDVLNA-SDQYLMDKY
nicspur/1-512	NVILMGSSVAIIKPLISDL-HKTLRFSNKEFNELYNEVKAS-NDQMLVQKY
loiback/1-509	QVILMGSKLTLLENLIPENKRALALSHADFNQRFDQVMTL-SDQELEDQE

apitimb/1-512	NVILLGSSVTILKLLFGTDKDTNKLTMKDFDNLYHKMRRA-NDQELTHRY
levbrev/1-510	QVILIGAEP-LNAYFIPQGAISAPLTLDDFNQFSREVAGA-SDQYLMERL
secmixt/1-510	DLILLSSMP-LSQLTIENEQHHTLTAKQFDALFDRVIDA-SDQFLIDQY
weisaga/1-513	QVMLLGTSS-LKKIVAEYTKNSNDGSLDIDTFRDLLDTLVDA-SDQYLMEQL
ligacid/1-508	NVILVGTLP-LKNLITHGNDDAKELVFKEFEELQDSLINA-SGQFLAEHY
lenhilg/1-521	KIFLLGTSP-IKSLVSHYEKDHSLMSIDVNAFEALVDDIVDA-SDQYLIEQL
pausueb/1-508	RVILMGSKLTLLENLIPKGERAVELTHODFDOHFNDVMKL-SDODLDS
furmili/1-508	KVTLMGSKLNLLENLTPKGKRYVOLSRKDFDKOFOSVVOM-TPODMLNON
perbeni/1-504	HITIVGSEV-INTIFIKAG-OTTATISLAOFEELKOOIFNNOTNOVIGEKY
lignage/1=502	HITLODARA-INOKITPHCODTVILTERENELEEMVIHS-SEOFITNYE
leuholz/1-497	SLILLGADA-AOOIFLPEN-OHRMTVSRTATOVVTDDLSNL-NDOAIMEKY
lacorot/1=510	
acpioc/1 510	HEINIGSEMPTISKICNOTDONDDIDTISMIVENIKSIKFFLAAK SUKULKUUS
allopary/1 524	
cidacec/1-J10	NETAL CCETDIICKLONK MDD UEKIDEIKDEDEEMVVVCIVVKEINVK CAUCIIKDV
theapen/1 E20	
blemann/1-520	
DIamass/1-514	
anaraec/1-521	NIIAVGDNLNDLLRFKEYVEKQDKQSLSSTNKDSMDRSGFHSLYTKLLSK-NTSQISTML
lacsacc/1-513	NIMLLGGFFTESIFQNEQEKNTRIISRKTYRNWFDKINGH-SPMELAVKM
petatla/1-512	HLIVIGGEIGVIQSLMDEDVTEETYRMKKKDFRAISDEIMSK-TTDEIKRDY
acestic/1-513	NFIGIGGEFTEIYKISKKTDKEKSIKFVSKENLTDLYKKIKQM-NTYEVAQYM
seralka/1-514	HFVLVGDIIKDICSICNCTDYLIDKTRFLTIYQELLKN-PHHKAIYRH
anacarb/1-518	NFIALGGEIRIIKDICNKEKGKEQEKIIEREHFIQLYDTLMDK-STYSISEEY
geoferr/1-520	NFIALGGEIRIISQLCNKTSDYHKLKYIKKEDFIRVYKELMEQ-PGYYAAKQY
tincali/1-522	HLVVLGSEMKAINRLCNDPDSLENKNTISIEALEKLFKEVQEK-PAEFMADTY
selbovi/1-507	NLILQDFSH-FNDMLLQPGEDIAPMTQQQFQAIEQDNLHA-SQEYLRHHF
prohipp/1-516	YLVLSGLETNLLLSILGREPQEAVSYISLHDFYQLYKQVVNL-NLSQIIDIF
<pre>spoovat/1-515</pre>	RLVLSGPETKLLLKMLGKESGRINFVSLSEFNNLYKQVSSL-NLPQLITTY
denquer/1-519	YLVLSGPETKLLLKILGYGLKDGLALVELTDFYKLYDKVKKL-NLPQIIKTF
calkiri/1-518	NFIAVGGEISIISRICNETKDKEKSKYIDRNKFIEVYNELMYK-PYHHIIKEY
////	
,,,,	
alimeng/1-510	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD
alimeng/1-510 efflacu/1-515	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGTAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSADRADIIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIIVAGAAVFSVLLDVTGSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHOLFDYTOAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADTIIPALEVFRVLYEVVDAPVFVLSRKGLRDGIFYEEGMOP-FGTPIF-PS
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 bacsala/1-510	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGIVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIIIPAAEVFRVLYEVVDAPVFVLSRKGLRDGIFYEEGMQP-FGTPIF-PS GLSKDRADIILPAAEVFNOLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVIEMANEESGVEMSR-DS
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFFVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADTIIPALEVFRVLYEVVDAPVFVLSRKGLRDGLVLEMANGSVEKDVFFS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVLEMANEESGVEMSR-DS GLSTDRADIILPAVEVFOIFYOFINATSFILCRKGLRDGVFFEOLLKP-YEMTMF-PN
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halveom/1-513	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFFVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADTIIPALEVFRVLYEVVDAPVFVLSRKGLRDGIFYEEGMQP-FGTPIF-PS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFNTLYDVIRADGFILSRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PS
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarva/1-508	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVLEMANESGVEMSR-DS GLSTDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVIEMANEESGVEMSR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLLKP-YEMTMF-PS GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLLKROMGTSVF-PS
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFHQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVIEMANESGVEMSR-DS GLSKDRADIILPAAEVFQIFYQFINATSFILCRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLKKD-MGTSVF-PS GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLTKD-MGTSVF-PS GLSKDRADIILPATEVFHALYOMSSTGIMVSRKGLREGILYNKIDKQDDSP-TS GLSKDRADIILPATEVFHALYOMSSTGIMVSRKGLREGILFEELYANLEDLOEV-
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGVFYSHILGEFTSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADTIIPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADTIIPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVIEMANEESGVEMSR-DS GLSTDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLLKP-YEMTMF-PS GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRGGIIFYELVANCDS-P-TS GLSKDRADIILPATEVFHALYQMSSTGIMVSRKGLREGIIFEIYANLEDLQEV-
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-515	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGIVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGIVIEMANEESGVEMSR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGIVFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLLKP-YEMTMF-PS GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLLKDDSP-TS GLSKDRADIILPATEVFHLYQMSSTGIMVSRKGLREGIIFYELYANLEDLQEV- 1 GLSKDRADIILPATEVFHLYQTIQAESLILSRKGLRDGVYEHLAKE-SDSSLYPN
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-515 lystimo/1-510	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFHQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVIEMANGESGVEMSR-DS GLSTDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVIEMANEESGVEMSR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLLKP-YEMTMF-PS GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLREGIIFEEIYANLEDLQEV- 1 GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLRDGVIFHAAES-S-DSSLPM GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLRDGVIFHAKE-S-DSSLPM GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLREGIIFEEIYANLEDLQEV-
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-509 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-515 paesuae/1-508	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGIVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADTIIPALEVFRVLYEVVDAPVFVLSRKGLRDGIVIEMANEESGVEMSR-DS GLSTDRADIILPAAEVFHQLFSYTDACYFMISRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PS GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLREGIIFYELYANLEDLQEV- 1 GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLREGIIFEEIYANLEDLQEV- 1 GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLREGIIFEEIYANLEDSLYPN GLSKDRADTIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLREGLINRVLQAPPEAFDK-YN GLSKDRADTIIPAIEVFLCLYQTIQAESLISKKGLREGLIFRVLQAPPEAFDK-YN GLSKDRADTIIPAIEVFLCLYQTIQAESLISKKGLREGLIFELTANLEVTHF-PN
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFFVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVLEMANESGVEMSR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLTKD-MGTSVF-PS GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLREGIIFYEQLTKD-MGTSVF-PS GLSKDRADIILPATEVFHLYQVTQASSTGIMVSRKGLREGIIFEEIYANLEDLQEV- I GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLREGLIINRVLQANPEAFDK-YN GLSKDRADIILPAAEVFSLCHVYNSNVFQISKKGLREGLINRVLQANPEAFDK-YN GLSKDRADIILPAAEVFSLCHVYSFVSSRGLRDGLFFELLAPIEVTHF-PN GLSKDRADIILPAAEVFSLCHVYQLFYNSRKGLREGLINRVLQANPEAFDK-YN GLSKDRADIILPAAEVFSLCHVYSFVSSRGLRDGLFFELLAPIEVTHF-PN
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFFVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADTIIPALEVFRQLFDYTQAPYFNVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADTIIPALEVFRVLYEVVDAPVFVLSRKGLRDGIFYEGMQP-FGTPIF-PS GLSKDRADTIIPALEVFRVLYEVVDAPVFVLSRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADTIIPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PS GLSKDRADTILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLTKD-MGTSVF-PS GLSKDRADTILPATEVFHLYQVTQASSTGIMVSRKGLREGIIFEEIYANLEDLQEV- I GLSKDRADTIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLRGGVIYEHLAKE-SDSSLYPN GLSKDRADTILPAIEVFLCLYGTIQAESLILSRKGLRGGLINRVLQANPEAFDK-YN GLSKDRADTILPAIAAMEALIKEVNTKSFIVSSRGLRDGLFFELLLAPIEVTHF-PN GLSKDRADTILPAIEVFVQLCDFAASQLFMVSRKGLRDGLFFELLAPIEVTHF-PN
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlito/1-509	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGLFFFTVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADTIIPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADTIIPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVIEMANEESGVEMSR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGIFYEGMQP-F-GTPIF-PS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGIFYEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLREGIIFYELVANLE-DLQEV- 1 GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLREGIIFEIVANLE-S-DSSLYPM GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLRDGVFFELVANLE-S-DSSLYPM GLSKDRADTILPAIEVFHCLYQLTQAESLILSRKGLRDGLFFELLAAFIEVTHF-PN GLSKDRADTILPAIAAMEALIKEVNTKSFIVSSRGLRDGLFFELLAPIEVTHF-PN GLSKDRADIIIPAIEVFNCLYQLCDFAASQLFMVSRKGLRDGLFFELLAPIEVTHF-PN GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQLCDFAASQLFMVSRKGLRDGLFFELLAPIEVTHF-PN GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQLCDFAASQLFMVSRKGLRDGLFLNEIDQD-QLLPTT-KQ GLSSDRADIIIPAIEVFHCLYQLNTNKFALSKKGLRDGVFFEQLSND-FGSILF-PN
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 pancald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-508 mancuni/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-509 robkor1/1-509	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMEYTESAVLRISGRGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMEYTESAVLRISGRGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMEYTESAVLRISGRGLRDGLFFEVLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGIFYEEGMQP-FGTPIF-PS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGIVIEMANEESGVEMSR-DS GLSTDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGIFYEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFYEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLREGIIYNKIDKQDDSP-TS GLSKDRADIILPATEVFHTLYQVIQAESLILSRKGLREGIIYNKIDKQDDS-P-TS GLSKDRADIILPATEVFHLYQMSSTGIMVSRKGLREGIIFELIAALE-S-DSSLYPN GLSKDRADIILPATEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLRDGVFFELTAALE-S-DSSLYPN GLSKDRADIILPATEVFLSLMDVVNSNVFQISKKGLREGLINRVLQANP-EAFDK-YN GLSKDRADIILPAAEMIKEVTKSFIVSSRGLRDGLFFELLLAFIEVTHF-PN GLSKDRADIILPATEVFNQLCDFAASQLFMVSRKGLREGVFYEQLSND-FGSILF-PN GLSKDRADIIIPATEVFHCLYQTTADSFILSRKGLREGVFYEQLSND-FGSILF-PN GLSKDRADIIIPATEVFHCLVEIVNTNKFALSKKGLREGVFYEQLSND-FGSILF-PN GLSKDRADIIIPATEVFHCLVEIVNTNKFALSKKGLREGVFFELTKE-FGISIF-PN
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlito/1-509 probkorl/1-506 perfrig/1-509	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGVFYSHILGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGIVIEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGIVIEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGIVIEMANEESGVEMSR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGIVFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGIFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLREGIIYNKIDKQDDSP-TS GLSKDRADIILPATEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLREGIIYNKIDKQDDS-P-TS GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLREGIIFEEIYANLE-S-DSSLYPN GLSKDRADIILPAAENFNCYFNXFFIVSSRGLREGLIINNVLQANPEAFDK-YN GLSKDRADIILPAAENFNCYGLCDFAASQLFMVSRKGLREGLIINNVLQANPEAFDK-YN GLSKDRADIILPAAENFNCYGLCDFAASQLFMVSRKGLREGVFYEQLSND-FGSILF-PN GLSKDRADIIIPAIEVFHCLVQLCDFAASQLFMVSRKGLREGVFYEQLSND-FGSILF-PN GLSKDRADIIIPAIEVFHCLVEIVNTNKFALSKKGLREGVFYEQLSND-FGSILF-PN GLSKDRADIIIPAIEVFHCLVEIVNTNKFALSKKGLREGVFYEQLSND-FGSILF-PN GLSKDRADIIIPAAENFNCUCUCDFAASQLFMVSRKGLREGVFYEQLSND-FGSILF-PN GLSKDRADIIIPAAENFNCUCUCUCUCUCUCUCUCUCUCUCUCUCUCUCUCUCUC
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlito/1-509 robkorl/1-509 niaendo/1-511	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTDACYFMISRKGLRDGLVIEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVIEMANEESGVEMSR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVIEMANEESGVEMSR-DS GLSKDRADIILPAAEVFHQLFYQFINATSFILCRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLREGIIFEEIYANLEDLQEV- 1 GLSKDRADIILPATEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLREGIIFEEIYANLEDLQEV- 1 GLSKDRADIIIPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLREGIIFEEIYANLEDLQEV- 1 GLSKDRADIIIPAAEVFNCHTLSTVTY GLSKDRADIIIPAAEVFNCHTLSTVTY GLSKDRADIIIPAAEVFNCHTSFIVSSRGLREGLIFEEIYANLEVTHF-PN GLSKDRADIIIPAAEVFNCYCOLOFAASQLFMVSRKGLREGLIFELLAPIEVTHF-PN GLSKDRADIIIPAAEVFNQLCDFAASQLFMVSRKGLREGVFYEQLSND-FGSILF-PN GLSKDRADIIIPAAEVFNCLCPTMTADSFILSRKGLREGVFYEQLSND-FGSILF-PN GLSKDRADIIIPAAEVFNCLVEIVNTNKFALSKKGLRDGVFFEELTKE-FGISIF-PN GLSKDRADIIIPAAEVFNCLVEIVNTNKFALSKKGLRDGVFFEELTKE-FGISIF-PN GLSKDRADIIIPAAEVFNCLVEIVNTNKFALSKKGLRDGVFFEELTKE-FGISIF-PN GLSKDRADIIPAAEVFNCLVEIVNTNKFALSKKGLRDGVFFEELTKE-FGISIF-PN GLSKDRADIIPAAEVFNCLVEIVNTNKFALSKKGLRDGVFYEDLRKG-TSAFFS GLSKDRADIIPAAEVFVGLCEYSQSFSFMFSKKGLRDGISLKTSETD-D-VFLDT-Q
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-509 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlito/1-509 robkorl/1-509 niaendo/1-511 liscost/1-511	GLSGDRADI I I AGMT I LDQVLKHVDGTEFVI SNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVI I AGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVI STKGLRDGLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADI I TAGLAI LDQI LKRVGTSRFVI SNKGLRDGVLMEHI LHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATI LLALI ELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHI LGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMI LLSLMRYTESAVLRI SGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMI SRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADI I LPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADI I LPAAEVFHQLFDYTDACYFMI SRKGLRDGLVI EMANEESGVEMSR-DS GLSKDRADI I LPAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGLVI EMANEESGVEMSR-DS GLSKDRADI I LPAAEVFHQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADI I LPATEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADI I LPATEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLRDG I FYEQLTKD-MGTSVF-PS GLSKDRADI I LPATEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLREGI I FEE I YANLEDLQEV- 1 GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGI I FEE I YANLEDLQEV- 1 GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLRDGV LYEHLAKEFSDSSLYPN GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLRDGV LYEHLAKEFSDSSLYPN GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLRDGV LYEHLAKFFSDSSLYPN GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQT TASFI LSRKGLREGU I FEE I YANLEVTHF-PN GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLRDGV SKGLREGI I FEE I YANLEVTHF-PN GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGU I FEE I YANLEVTHF-PN GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYG TI YANSFI ST
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyecm/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlito/1-509 riaendo/1-511 liscost/1-511 brehumi/1-511	GLSGDRADIIIAGMTILDQVLKHVDGTEFVISNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVIAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVISTKGLRDGLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADIITAGLAILDQILKRVGTSRFVISNKGLRDGVLMEHILHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATILLALIELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHILGEPTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMILLSLMRYTESAVLRISGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMISRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-SS GLSKDRADIILPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPAAEVFNQLFSYTDACYFMISRKGLRDGVFFEQLKKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHTLYDVIRADGFILSRKGLRDGVFFEQLKKP-YEMTMF-PN GLSKDRADIILPATEVFHLYQWSSSTGIMVSRKGLREGIIFEEIYANLEDLQEV- 1 GLSKDRADIIIPAIEVFHALYQMSSSTGIMVSRKGLREGIIFEEIYANLEDLQEV- 1 GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLILSRKGLRDGVYEHLAKE-SDSSLYPN GLSKDRADIIIPAIEVFLCLYQTIQAESLILSRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-NN GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLISRKGLRGGLIINRVLQANPEAFDK-YN GLSKDRADIIIPAIEVFHCLYQTIQAESLISRKGLRGGVYEQLSND-FGSIF-PN GLSKDRADIIIPAIEVFNCVQLCDFAASQLFMVSRKGLREGLIINRVLQANPEAFDK-YN GLSKDRADIIIPAIEVFNCVQCTRFISKGLRGVYEQLSND-FGSIF-PN GLSKDRADIIIPAVEVFQLCDFAASQLFMVSRKGLRGGVFYEQLSND-FGSIF-PN GLSKDRADIIIPAVEVFCLVEIVNTNKFALSKKGLRDGVFFEELTKE-FGISIF-PN GLSKDRADIIPAAEVFNCLVEIVNTNKFALSKKGLRDGVFFEELTKE-FGISIF-PN GLSKDRADIIPAAEVFNCLVEIVNTNKFALSKKGLRDGVFFEELTKE-FGSAIF-S GLSKDRADIIPAAEVFNGLCEYSQSFSFMFSKKGLRDGVFYEDLRKG-TGSAIF-S GLSKDRADIIPAAEVFVGLCEYSQSFSFMFSKKGLRDGISLKTSETD-DVFLDT-DQ QLSYDAISQLLPSAMLKELLKVTGAESILLSDAELVDGILVEESIRYKKIKLSHD-FNE GLSKDRADVIIPGIVFEQLKKSAGCRRLISNKGLRDGLHEKAGHNEHVPAA-RT
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 pocesoja/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlito/1-509 robkorl/1-509 priaendo/1-511 liscost/1-511 anedani/1-509	GLSGDRADI I I AGMT I LDQVLKHVDGTEFVI SNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVI I AGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVI STKGLRDGLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADI I TAGLAI LDQI LKRVGTSRFVI SNKGLRDGVLMEHI LHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATI LLALIELHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHI LGBFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMI LLSLMRYTESAVLRI SGRGLRDGVFYSHI LGBFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMI LLSLMRYTESAVLRI SGRGLRDGVFYSHI LGBFTLEP-AR GLSKDRADI I LPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADI I LPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADI I LPAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGI FYEEGMQP-FGTPIF-PS GLSKDRADI I LPAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGI FYEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADI I LPAYEVFQI FYQFI NATSFI LCRKGLRDGVFFEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADI I LPAYEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLRDGI FYEQLTKD-MGTSVF-PS GLSKDRADI I LPAYEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLRGGI LYELIXADDS-P-TS GLSKDRADI I LPAYEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLRGGI LYELIXADDLQEV- 1 GLSKDRADI I LPAYEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLRDGV LYEHLAKE-SDSSLYPN GLSKDRADI I LPAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLRDGV LYEHLAKE-SDSSLYPN GLSKDRADI I LPAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLRDGV LYEHLAKE-SDSSLYPN GLSKDRADI I LPAIEVFHCLYQUT TI ABSFI LSRKGLRDGV LYEHLAKE-SSSLYPN GLSKDRADI I LPAIEVFHCLYQU NTNKFALSKKGLRDGV LYEHLAKE-SGSI LF-PN GLSKDRADI I LPAIEVFHCLYQU NTNKFALSKKGLRDGV LYELLAPIEVTHF-PN GLSKDRADI I LPAIEVFHCLVGL VNTNKFALSKKGLRDGV FYEQLSND-FGSI LF-PN GLSKDRADI I LPAIEVFHCLVEI VNTNKFALSKKGLRDGV FYEDLRKGR-KKP-S-SF GLSKDRADI I LPAIEVFMCLVEI VNTNKFALSKKGLRDGV FYEDLRKGR-SKP-S-SF GLSKDRADI I LPAIEVFMCLVEI VNTNKFALSKKGLRDGV FYEDLRKGR-SKP-S-SF GLSKDRADI I LPAIEVFMCLVEI VNTNKFALSKKGLRDGV FYEDLRKGR-SKP-S-SF GLSKDRADI I LPAIEVFMCLVEYSSFSFMFSKKGLRDG SLKTSETD-DVFLDT-DQ QLSYDAI SQLLPSAMLLKELLKVTGAES I LLSDAELVDGI LVEES I RYKKIKLSHD-FNE GLSKDRADU I PGI I VFEQLLKSAAGTRLLI SNKGLRDGVHMESRLKAKNLTLL-DD
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 posviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlito/1-509 robkor1/1-509 niaendo/1-511 liscost/1-511 anedani/1-509 paearte/1-509	GLSGDRADI I I AGMT I LDQVLKHVDGTEFVI SNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVI I AGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVI STKGLRDGLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADI I TAGLAI LDQI LKRVGTSRFVI SNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSRDRVDLIVPGATI LLALIELHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHI LGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMI LLSLMRYTESAVLRI SGRGLRDGVFYSHI LGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMI LLSLMRYTESAVLRI SGRGLRDGVFYSHI LGEFTLEP-AR GLSKDRADI I PAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADTI I PAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGI FYEEGMQP-FGTPIF-PS GLSKDRADTI I PAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGI FYEEGMQP-FGTPIF-PS GLSKDRADI I LPAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGI FYEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADI I LPATEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLRDGI FYEQLLKP-YEMTMF-PN GLSKDRADI I I PAVEVFQI FYQFI NATSFI LCRKGLRDGI FYEQL KD-MGTSVF-PS GLSKDRADI I LPATEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLREGI I FYELYANLEDLQEV- 1 GLSKDRADI I LPATEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGI I FYELYANLEDLQEV- 1 GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGI I FYELYANLE-S-DSSLYPM GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGI I FYELYANLE-S-DSSLYPM GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGI I FYELYANLE-S-DSSLYPM GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGI I I NRVLQAMP-EAFDK-YN GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGU FYELXANE-S-DSSLYPM GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQT TADSFI LSRKGLREGVFYEQLSND-FGSI LF-PN GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQT VQLCFAASQLFMVSRKGLRDGLFFELLLAPIEVTHF-PN GLSKDRADI I I PAIEVFHCLVET VNTNKFALSKKGLREGVFYEQLSND-FGSI LF-PN GLSKDRADI I I PAIEVFHCLVET VNTNKFALSKKGLRDGVFFEELTKE-FGI SI F-PN GLSKDRADI I I PAIEVFHCLVET VNTNKFALSKKGLRDGVFYEDLRKG-TGSAIF-PS GLSKDRADI I I PAAHVFTALYEI VRADNFI LSRKGLRDG VYEDLRKG-TGSAIF-PS GLSKDRADI I I PAAHVFTALYEI VRADNFI LSRKGLRDG VYEDLRKG-TGSAIF-PS GLSKDRADI I I PAAHVFTALYEI VRADNFI LSRKGLRDG VYEDLRKG-TVPAA-RT GLSKDRADU I VPGLALLKELKVTGAES I LLSDAELVDGI LVEESI NYKKIKLSHD-FNE GLSKDRADVI I PGI VFEQLLKSAAGTRLLI SNKGLRDGVHMESRLKAKNLTL-DD GLSKDRVDI I VPGLAILRTIFRAVGASHYVICGAGLPTYSTRFP-DKPRL-D
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 bacsala/1-510 calerzu/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-508 mancuni/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 lystimo/1-515 agsuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-509 robkorl/1-509 riaendo/1-511 liscost/1-511 brehumi/1-511 anedani/1-509 paearte/1-509 lonpaci/1-502	GLSGDRADI I I AGMT I LDQVLKHVDGTEFVI SNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVI I AGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADLIVAGAAVFSVLLDVTGSAEFVI STKGLRDGLFERMLQGVDDNVV-PD GLSADRADI I TAGLAI LDQI LKRVGTSRFVI SNKGLRDGVFYSHI LGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGATI LLALIELHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHI LGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMI LLSLMRYTESAVLRI SGRGLRDGVFYSHI LGEFTLEP-AR GLSKDRADLIVPGGMI LLSLMRYTESAVLRI SGRGLRDGVFYSHI LGEFTLEP-AR GLSKDRADI I LPAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADTI I PAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGI FYEEGMQP-FGTPIF-PS GLSKDRADI I LPAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGI FYEEGMQP-FGTPIF-PS GLSKDRADI I LPAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGI FYEEGMQP-FGTPIF-PS GLSKDRADI I LPATEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLRDGI FYEQL KD-MGTSVF-PS GLSKDRADI I LPATEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLRDGI FYEQL KD-MGTSVF-PS GLSKDRADI I LPATEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLREGI LYNKI DKQDDSP-TS GLSKDRADI I LPATEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLREGI LYNKI DKQDDS-P-TS GLSKDRADI I LPATEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGI LYNKI DKQDDS-P-TS GLSKDRADI I LPATEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGU FYEQL KD-MGTSVF-PS GLSKDRADI I LPATEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGU FYEL YANLE-S-DSSLYPN GLSKDRADI I LPATEVFNCLYQTI QAESLI LSRKGLREGU FYEL YANLE-S-DSSLYPN GLSKDRADI I LPATEVFNCLYQT TADSFI LSRKGLREGU FYEQL SND-FGSI LF-PN GLSKDRADI I LPATEVFNCLYQU CDFAASQLFMVSRKGLREGU FYEQL SND-FGSI LF-PN GLSKDRADI I LPATEVFNCLVEI VNTNKFALSKKGLRDGVFFEELTKE-FGI SI F-PN GLSKDRADI I LPATEVFNCL VQQ TRFI FSKRGLREGI LYKEKGRG-KKPS-DF GLSKDRADI I LPAAEVFVGLCEYSQSFSFMFSKKGLRDG SLKTESTD-DVFLDT-DQ QLSYDAI SQLLPSAMLLKELLKVTGAES I LLSDAELVDGI LVEESI RYKKIKLSHD-FNE GLSKDRADI I PAAHVFTALYEI VRADNFI LSRKGLRDGVFFEELTKE-FGSAIF-PS GLSKDRADU I PGI VFGQLLKSAACTRLI LSNKGLRDGVHMESRLKAKNLTL-DD GLSKDRADVI I PGI VI KVLLEC I GSERFI VSNKGLRDGVHMESRLKAKNLTL-DD GLSKDRADU I VPGLAI LRTIFRAVGASHYVI CGAGLRDGL FYSTRFP-DKPRL-DD GLAKDRDLI I PGMKLFQVI YEYMQPSQLLFSEFSLRDGLAI HHFSPDYHT-DD
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-511 lystimo/1-515 paesuae/1-508 robkorl/1-509 robkorl/1-509 niaendo/1-511 liscost/1-511 brehumi/1-511 brehumi/1-511 anedani/1-509 paearte/1-509 lonpaci/1-507	GLSGDRADI I I AGMT I LDQVLKHVDGTEFVI SNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVI I AGIAVFQTLMEWIGTKQLI VSNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADLI VAGAAVFSVLLDVTGSAEFVI SNKGLRDGVLMEHI LHIRGQELL-PD GLSRDRVDLI VPGATI LLALIEL LHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHI LGEPTLEP-AR GLSKDRADLI VPGGMI LLSLMRYTESAVLRI SGRGLRDGVFYSHI LGEPTLEP-AR GLSKDRADLI VPGGMI LLSLMRYTESAVLRI SGRGLRDGVFYSHI LGEPTSPVV-ES GLSKDRADI I LPAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADI I LPAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGLVLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADI I LPAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGLVIEMANEESGVEMSR-DS GLSKDRADI I LPAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGVFFEQLKR-YEMTMF-PN GLSKDRADI I LPAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGVFFEQLKR-YEMTMF-PN GLSKDRADI I LPATEVFHTLYDVI RADGFI SRKGLRDGVFFEQLKR-YEMTMF-PN GLSKDRADI I LPATEVFHCLYQT I QAESLI LSRKGLRDGV LYEHLAKE-SDSSLYPN GLSKDRADI I LPATEVFHCLYQT I QAESLI LSRKGLRDGV LYEHLAKE-SDSSLYPN GLSKDRADI I LPATEVFHCLYQT I QAESLI SRKGLRGGLI FLEI VANLEVTHF-PN GLSKDRADI I LPATEVFNCLFQTMTADSFI SRKGLRGGLFFELLLAPTEVTHF-PN GLSKDRADI I LPATEVFNCLFQTMTADSFI SRKGLRGVFFELLKE-FGI SI F-PN GLSKDRADI I LPATEVFNCLFQTMTADSFI SRKGLRGVFFELLKE-FGI SI F-PN GLSKDRADI I LPATEVFNCLVEI VNTNKFALSKKGLRDGVFFEELTKE-FGI SI F-PN GLSKDRADI I LPALEVFDMLCMYVQATRFI FSKRGLRGVFYEDLRKG-KKPS-DF GLSKDRADI I LPALEVFVGLCEYSQSFSMFSKKGLRDG SLKTSETD-DVFLDT-DQ QLSYDAI SQLLFSAML KELKVTGAES I LSDAELVDG I LVEES I RYKKI KLSHD-FNE GLSKDRADI I PAHVFTALYEI VRADNFI LSRKGLRDGVFYED LRKG-KKP-S-DF GLSKDRADI I PAHVFTALYEI VRADNFI SRKGLRDG SLKTSETD-DVFLDT-DQ GLSKDRADVI PGI I VFEQLLKSAAGTRLL SNKGLRDGVHMESRLKAKNLTL-DD GLSKDRADVI PGI VI FKVLLEC I GSERFI VSNKGLRDGVHMESRLKAKNLTL-DD GLSKDRADVI VPGLAI LRAVARQCSASRI VVCGAGLRDGLFFETCLPLAQTPTS-SQ
alimeng/1-510 efflacu/1-515 tumflag/1-518 kyrtusc/1-515 sulther/1-503 ferorga/1-501 colludi/1-486 rosviet/1-509 anocald/1-508 bacsala/1-510 calerzu/1-509 halyeom/1-513 priarya/1-508 mancuni/1-511 Docesoja/1-515 paesuae/1-508 cytspon/1-514 aqualbu/1-510 metlito/1-509 robkorl/1-506 perfrig/1-509 niaendo/1-511 liscost/1-511 brehumi/1-511 anedani/1-509 paearte/1-509 lonpaci/1-505	GLSGDRADI I IAGMTI LDQVLKHVDGTEFVI SNKGLRDGVLMEQVLQTLNQTEL-PD GLSKDRADVI IAGIAVFQTLMEWIGTKQLIVSNKGLRDGVLYEKVLPLQNISCT-DD GLSKDRADI ITAGLAI LDQI LKRVGTSRFVI SNKGLRDGVLYEKVLPLQNDNVV-PD GLSADRADI ITAGLAI LDQI LKRVGTSRFVI SNKGLRDGVLMEHI LHIRGQELL-PD GLSRDRVDLIVPGATI LLAL IELLHSQQVRVSGRGLRDGVFYSHI LGEPTLEP-AR GLSKDRADI IVPGATI LLAL IELLHSQQVRVSGRGLRDGTFFTRVLGAERDTQK-ED GVSKQRAEVLPAGLATMHALSEKFPVGKLMI SRSGLREGLFFEYLFRFNQSPVV-ES GLSKDRADI I PAAEVFHQLFDYTQAPYFMVSRKGLRDGI VLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADI I PAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGI VLEMANGSVEKAVNR-DS GLSKDRADI I PAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGI VLEMANGESGVEMSR-DS GLSKDRADI I LPAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGI VLEMANGESGVEMSR-DS GLSKDRADI I LPAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGI VLEMANEESGVEMSR-DS GLSKDRADI I LPAAEVFNQLFSYTDACYFMI SRKGLRDGI FYEQLTKD-MGTSVF-PS GLSKDRADI I LPATEVFHTLYDVI RADGFI LSRKGLRDGI FYEQLTKD-MGTSVF-PS GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLRDGI FYEQLTKD-MGTSVF-PS GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGI I TFEI YANLEDLQEV- 1 GLSKDRADI I I PAIEVFHCLYQTI QAESLI LSRKGLREGI I FEEI YANLEDLQEV- 1 GLSKDRADI I I PAIEVFNCLYQTI QAESLI LSRKGLREGI I FEEI YANLEDLQEV- 1 GLSKDRADI I I PAIEVFNCLYQTI QAESLI LSRKGLREGVFYEQLSND-FGSI LF-PN GLSKDRADI I I PAIEVFNCLYQTI TYPS SRGLRGGLFFELLLAPI EVTHF-PN GLSKDRADI I I PAIEVFNCLYQT TYPS SRGLRGGVFYEQLSND-FGSI LF-PN GLSKDRADI I I PAIEVFNCLYQT TYPS SRGLRGVFYED SRGL FEET YANLE-S-DF GLSKDRADI I I PAIEVFNCLYQATRFI FSKRGLREGVFYED LNKG-F-GSAIF-PS GLSKDRADI I I PAIEVFNGLCEYSQSFSFMFSKKGLRDGVFFEET KE-F-GSAIF-PS GLSKDRADI I I PAIEVFNGLCEYSQSFSFMFSKKGLRDGVFYED LRKG-TGSAIF-PS GLSKDRADI I PAAHVFTALYEI VRADNFI LSRKGLRDGVFYED LRKG-TSAIF-PS GLSKDRADI I PAAHVFTALYEI VRADNFI LSRKGLRDGVFYED LRKG-TSAAFF GLSKDRADI I PAAHVFTALYEI VRADNFI LSRKGLRDGVFMESSI KKKKLSHD-FNE GLSKDRADI I PG VI I KVLLEC I GSERFI VSNKG

macarme/1-510	GLSRDRQDIIVPSCVLFNTLFDEVDATEFIFSRKGLREGVIMQVLEQEYTLPFDK-DN
maccase/1-511	GLSRDRQDIIVPSCILFNTLFDEVDATEFIFSRKGLREGVIMKVLEQEYTLPFDK-DN
fachomi/1-520	GLSSDRRDIIIPANLAFLELFALTKAPTFLISKQGLREGVIMHYLNQRYNRPFDP-DL
ruotaba/1-517	GLSADRKDLIIPANIVFLELFKIVKAKEFLLSSQGLREGIILKYINHTYNYPLDN-QL
aersang/1-515	GLSTDRADIITPACLVFSELMACVQAPCFKFSQYGLREGILYEYIEDHYPAPYDI-FH
suiacid/1-517	GLSNDRTDLIIPATIVFQELMKVTKADIFSLSSQGLREGIILKYINEKYDTPIDN-KL
glosulf/1-517	GLSNDRVDIIIPANIVFLELLNTVKAPIFILSNQGLREGFVLTYINEHYHSPIDA-RN
funculc/1-519	GLSSDRQDIIIPATIVFQELYNVVKASFLAISTQGLREGIVLKYINEKYNTPIDM-SL
hutsour/1-517	GLSNDRTDIIIPANLVFLELFRVVKATCFLISSQGLREGIILKYINNNYNTPLDN-DQ
ignruot/1-517	GLSNDRVDIIVPANLAFLELMNVIRAPEMLISSQGIREGIILYHINTTYNMPLDN-QQ
erecole/1-51/	GLSSDRLDIIIPANLVFIELVKAAKSDAFVISTRGLREGMVLKYINDNYDGPIDN-AT
vagmass/1-51/	GLSTDRRDIIIPANIVFIELMDFSKAPSFAFSSQGLREGIIAKYINQSYNSPIDI-HL
allot1t/1-519	GLSSDRRDIIIPATLVFLELFKAMGATAFVVSSYGIREGLIIEYINQLPYHPYSL-HF
$a_{1KKap1/1-521}$	GLSEDRKDIIIPAGIVFTELLNVMKSETFAISNKGLREGIIIEKLNKDHEDAIDL-FG
markall/1=519	GLNEDRADIIIPAGLVELELEDEMUSIEFAISSKGLKEGLVIDIINKIDNQPIEL-ID
docinco/1-510	
triilvi/1=512	GISADAIDIILEANIVENAIEDIVAASAFIFSNAGLAEGVIMEILNIAAN-AFEL-M
graseri/1-519	GLSRDRWDITIPANLVFLNLFSVVNAPTFLFSNAGLROGTLLNHTNKTYNNPYSL-OH
jeocaen/1-522	CLSODRTDITTEDANUVENALEDEVKASLETESNKCLBECTILDVVNERANG-TAETK-HN
entital/1-516	GLSKDRADIILPANLTELALCEITEAEKEVECNKGLREGLLLKELSNTTEOVYDP-DR
baysei1/1-519	GLSRDRRDIIIPATIMFEELLSYVGTKTFVFSNRGLREGILLSYINNTYDNPFKL-DE
lacBL23/1-509	DLTSDOTSLVLPTVLLVYRLVETLNSOSIWISDLKAIDGIEVNAAHEGGFKKLGFD-PNE
lacsela/1-510	HVSADKVPOVLPTVVMLNELLELLKVKTVYLSOLKLIDGVAVNAAVONGKKIGSWD-SDA
agrcomp/1-512	DINEDDVPQVLPVMILVDQLLNHFKVKTLWVAALKLIDGIIVQAVNERVNPKSLAL-QEE
schshen/1-515	QLADADMAQVQPVLMLVHQMMNFFGTSELDITNLKLVDGLAVNYALRQNNAKLLIK-PEE
lacplan/1-509	EVDEEDVRLIVPELLLINELLQLTNAEKIWLGNVTVLDGLIIQEAIKLGYKKY-NFND
frusanf/1-509	EVDEEDVRLIVPELLLINELLQLTNAEKIWLGNVTVLDGLIIQEAIKLGYKKY-NFND
nicspur/1-512	DVDEDDVPQILPFMTLLHELFKIFHPKRLWVSDLKFINGLTYDLLSKTSGNGKSHI-LRQ
loiback/1-509	QLPEIEVNEVAPTFLLLNELFDTMQIETVWVSNIKLLDGFVVHHAAETGQLKLNWD-FNE
apitimb/1-512	KIDENDLSQVVPLVTIIHELLDRLSVQKIWLSSLKFIDGLTCELIEDKQENNIQQM-LNN
levbrev/1-510	HLTEENVELILPVVLLIKKLLTVVHAEKIQLVNLNVIDGLTTNQAIMAGYHKT-AH-FEN
seculat/1-510	GVKESEISLLPEILLVKKLMHLTQATTLHFSHNTVLDGLAINEAVKSGISKI-DFSE
ligacid/1-509	MINESVIPLVLPELLLIKUI ETITIKAILKESDSVIDGVVNNEEVALGESKED-DFSN
lophila/1=500	GIESQIDELVEETIDDKALFIDINAQKINDSNASMEDGLVDNAAVQAGFUKA-DFSK
pausueb/1-508	OLPOMEADEVAPLEI.MI.DOIEDHI.OVKDINI.TDIKI.TDIKI.TANI.NAODKOTSNAWN-YDO
furmili/1-508	NLPADOVNEVLPLFLLLDEVFNHLHTKSIHLTDFKVIDGCVVDEEMSRKKHPRNTDAVSO
perbeni/1-504	GLSEOVIKYALPETLVLERALNLAOVPKIILLDISVVDGLVFADAGKNSIGDT
lignage/1-502	DIDEHIVERLIPNFILIEKIIRLLNVQQLILSNITVSDGLAIEQAQKNRLIKQ-DLNN
leuholz/1-497	AVELNDVPFVLTEMLLLLNVMQAINVSSLQISDLTVLDGLSVKDVHADD
lacprot/1-510	GLSRDRADIIIPATITFQALIETTSAERMYFVKEGLREGLLINMINAEVPETYPV-SG
anobury/1-524	${\tt GLPSDMAATLLPSMMVLKKCVEMTDAQCLYTPLVSLADGIVADFIDQRFKTNRQQE-FLE}$
cloacet/1-516	KISKEGAYTLIPSFILLKVFLDMTSSPQIYTPLVNLEDGIVADLVDQKLITQRKQE-FLH
petxyla/1-521	GVPHESADILLPSMMIFKMFLDMTEAKGMYAPQISLADGIISDIIDRNFDTQRQED-FVE
thecaen/1-520	DIPLADAELFVPSLILIKKFLDKTCSDKLIIPSVSLVDGLILERYNDELEKGISMD-FDA
blamass/1-514	ELEPEYASLIVPNMVIIRNFIEIFQAEALWIPGVSLLDGIAYDHAEKNKYLKSVHN-FEN
anafaec/1-521	QISKEQASLLLPTAMIYHKMFEESKASKMYLPGVTLTDGLVVDYAQKKEKVILTHD-FRQ
lacsacc/1-513	GIPLENASLMSPAAVICNSLIEMMDAEQIWIPGTHLARGLAYEYAEEKKLIKVSHN-FEN
petatia/1-512	
acestic/1=515	VISOECYVIII DUMMIUKIEI DUUSSAKIVUDI VSIEDCIVSNIIDEKENUNDKOE-EIO
anacarb/1-518	GVSPERADILLPSMMIFKKFLDKTOATGIHTPLVSLEDGIVSNIIDEKFNINKKQE FLQ
qeoferr/1-520	GLAOERAEILLPSMMIFKKFFNMTSAKGIHAPLVSLRDGIISDIIDTKFNTORKAD-FME
tincali/1-522	QISMDLASILLPSLMIMKKFFQMTEATQYYTPLVSLSDGIVSDFIDORFYTERLKE-FNK
selbovi/1-507	KMDETAASRVIPSLLMIRQIISMTHAGHLYLTRLNILNGLALHQAAKDGFLKT-DFDD
prohipp/1-516	NLAENKADMVLPTIILYRQIMALTDVEQIVIANDQFIDGITTLYIAENTKDAWLQD-IEA
spoovat/1-515	RLTENKAEIVLPTIVLYKKIVSLTGPEEIVVLSDQFADGVIIKHISEKTSHAHQKL-IDS
denquer/1-519	${\tt ELSEAKAEMVLPTIVLYKQILGLTDIDKIVIPDDQFIDGICLLHIMEKTRDKWSEV-IDR}$
calkiri/1-518	DVPENRIEILIPSLILFKKFIDMTDAKGIYVPLVSLRDGLISDFVDKKYNTNRDKK-FRE
////	
a⊥ımeng/1-510	MLMYSIQNIHDHFR-L-NDNHAFHVWKLAEQLLFDLMEY-RVITDNYEASRCLQVAAL

efflacu/1-515	IIRISTEQFMNRYQ-V-PKGHAQHVKNLACTLFDELK-DLQILNLGANERKLLEIAAL
tumflag/1-518	VSLFSARQWMKRYR-V-NQTRAEHVSRLAVSLFDQLN-DLGLLQADAGQRRLLQISGL
kyrtusc/1-515	TLMYSIENIHDQFG-L-NRNHAFHVWKLADRLFTAMV-NHGLVEASEEHRRWLQVAAL
sulther/1-503	VLRDSVLNTLRRFQESEVHATHVTDLAFYLYRDMI-KWGFLSAGADRILFTAAM
ferorga/1-501	VLEASVHNLLERCRVPKDHAETVTNLALSIARPLC-ERGDLNPARLRLLYAAAM
colludi/1-486	VLDHSVLNFQKLFH-V-NVDLASKVTRTALFLFDSLR-PIHALGEYERKLLQVFSQ
rosviet/1-509	VIEMSMKELCHEFD-I-NESHSKQMIFLAGEFWKQLS-NLGYWNLESGDLKMLQYGAA
anocald/1-508	VLQESFFELAQDYD-I-DVHHVHYVNRLLTEFIEQIR-RLDLYPLTDDDVRDVKWAAH
bacsala/1-510	$\verbVIRRSLEELCHEFD-I-NDLHSKQMKFLASTLTGSLS-DLGYLDLTHEDFKMLQYSAA$
calerzu/1-509	VIEESLFELEYEYK-I-NIDNAFQVSRLAVNILHSLE-KIGVVSLTDAHFNETRRGAY
halyeom/1-513	VLEESIQELITDYD-L-NIKQIHHIQHLAHQLFHRLQ-EKGIGGLRKEDWMEVKRASY
priarya/1-508	LVDIGIEEIIYDFR-I-NIDNSRQMIKIANVIVEQVN-KINKMEGYITKQDRMVLEQASS
mancuni/1-511	VYEESAKELAVEFS-L-NQTHTNHMKKLSAELLNGLN-DQHSLTVKNGDLPLIQKAAA
ocesoja/1-511	VLEESIQELVNDYD-L-DRKHIRHVQNLTEQVFDFCK-ENGLIQLDKQDRKLLKMASF
lystimo/1-515	VFEENAKRIAYEYG-R-SEEEYETLLKLAINLYEECC-RVNLFEYKETDFELIKKAAK
paesuae/1-508	VKEESFYQLSNYYR-L-NLDHQKKISVLASYLTSELV-EHDLVTLSKLDMEHLRLGAN
cytspon/1-514	IIDKSINELMLAYG-I-DCSHSKYVEQLSTMLFNELQ-LFCNHNHSKELLEDIKRSSY
aqualbu/1-510	VLEDSIQELINDYD-L-DPKQILHVQFLTRKLFYEFK-EKGIGAIDQEDWVYLKRASY
metlito/1-509	VIEESFYELATDYS-I-NLNHVFHVTTNALMITTLLH-KAELASFNKEDELLLKRGAF
robkorl/1-506	ILESSIDQLIRDYG-I-EEGHSDHVAWLAKQIYFELS-AIFGKKTNGYSERLIEQSAR
perfrig/1-509	VIEESFHELLSDYD-I-DLHHVQYVTKIAIKLYKDLA-EKGLLSSSDDDIILIRRASF
niaendo/1-511	IVQNSVAELLIDYG-V-APAHASHRAKLAEILFEKTS-TYYHCENKQALSKFVKKGAE
liscost/1-511	DLIASAEHISRRYM-T-DQKHSEIVRKFALHLFNQLK-SLHGLKKRERLLLELAAI
brehumi/1-511	VRQTSIEQFMTRYQ-M-NRLHAFHVRHLASSLFDHLN-QLNLIDLGSEEKDWLEAAAL
anedani/1-509	VVEEGIYALMVNYK-V-NQVHARHVDNLSCTLFEQLA-KEGLHSYGPEEKRLVSVAAR
paearte/1-509	VVSYSVNNLAALHPEA-PLQHTSQVNRLALQLAELLC-PRLADAGSAKLYLDIAST
lonpaci/1-502	ILDRCVKRLYAKIPMV-PIPHVHQVEEFAMQLFNALC-AEQAWGEQEKTYVHIASR
conther/1-517	VLEESVRNLTALYPAA-PEAHLAQVNRLALKLYDRLA-PHAGLDPSARKLLDAASR
spolaev/1-505	DIIVSARNIASRYN-C-DTEHIKMVEYFALHLFDRLR-RLHGLGKRDRLLLQLAAI
stamass/1-510	VRQDALFHLANEYK-I-ESKGAEQRVRLAEMLFNQLH-DLGKLKVSDNLKELFLKGAY
macarme/1-510	VFKDSLRNLASDYN-I-KHDEAMQRTMIAETLYYELE-KHDLIK-GNKKDKTFLKHAAY
maccase/1-511	VFKDSLRNLASNYN-I-KHDEAMQRTMIAEALYYEME-KHDLIK-GNKKDKTFLKHAAY
Iacnom1/1-520	VKSRSVSRACREFK-V-NTVNASTRSKLAMDLYRQLC-ELDLFNYQYNQQLEIELAAY
ruotaba/1-51/	
aersang/1-515	IQRQTIEGEINTIHFSMADHAQRVDIVRQVITCES-QQEFEDWNEQERELIIGAI
suracru/1-517	IKKKSVEGVVKDFF-I-NIFGSDIDINIIDSDFEEDV-KWGQDE-ESKEIKEEDIFKII
$g_{10}s_{u11}/1-517$	
hutsour/1=517	IDYDALINGIGUDLI A DIOWALDVILVIAURIPHOLWY-AGEDOOLEI EANYL
ianruof/1-517	IRARTIANDIRUDI V NIEGAUGUARTIANDIGEDA RIGERA ISPOQUEDETART
erecole/1-517	TRARATFOMKEDLP-M-AGIGPOTAVDTSISLYSOLC-HLGLLEYNYKLOELLEYAAS
vagmass/1-517	IKARTIOKILYDEP-NOTALSSEIRAKYTIDLYHOAS-OLGCED-YTYCOOEELEYAAY
allotit/1-519	TOOOTVYRMAKOYR-M-MDLPASORMNIMSRLLDVLA-DFDLLHPSALDVEFAHFGAA
alkkapi/1-521	IKROTVORLFKOYD-I-RPISAHORILLADOLIELIO-DKGILNVPAEDLSLLHYGAT
markali/1-519	IKROTVERMAKRYH-V-RAIGAYORILLSDRLLNLLK-DKEIISVDEAHLILVHYAAS
atotaba/1-521	LOKOTIERTAROYG-I-RPLGSRORVAIADKLFTVLN-NEVPLTODPYLKKLMRFGAY
desince/1-519	IRKQTVERTARLYN-I-HPMVARQRVSIADKLFSVLA-NENILEADAYWKTYLRSGAY
triilyi/1-512	IAAQTVNRLAASYH-T-LAHVAQHRVKLVDRLYEELC-RLGIFEKNPEMEKLLHFGSY
graseri/1-519	IDQESVMQMANTYF-I-RKSVSQQRQKLTLNLLDQLT-KLDLFFLDDHYRKFIGYGAY
jeocaen/1-522	ISTQSIYRLGLAYQ-T-QNQVADQRGNLVSMLYDEFC-KANLFEKDKYIARLLQYGSY
entital/1-516	VVEGVLMRMTESYG-I-DVSLAQKRRALAEKLLTLCQ-EEGLVTLDPKLLQYVYYAAF
bavseil/1-519	LEDGTVKRLSETYHQM-AKIVAQ-REKLAFQLLGEFE-QHKDVDVPKYWDTLLCYAAK
lacBL23/1-509	EIVISANNLAERYQ-V-DEAHMQATRTVALQLFDRLR-KLHGMGKRERLLLEVAAT
lacsela/1-510	ETIRSAVNLSNRYH-V-DPKHRDSTVKFALTLFDRLK-KIHGLGKKERLLLHIAAL
agrcomp/1-512	QMLTSAYNLADHYR-V-NRQHQQFVVNFSRQLFDRLK-KIHGMAKKERILLEIAAI
schshen/1-515	QIIRSARALSDRYQ-V-DAAHRDQVTTFALQLFDRLR-KLHSLGKRERLLLEIAAT
lacplan/1-509	QIVTAAKNIADRYN-V-EPKHRDLVTKFSLHLFDQLK-PLHHLGKRERLLLQVAAI
frusanf/1-509	QIVTAAKNIADRYN-V-DPKHRDLVTKFSLHLFDQLK-PLHHLGKRERLLLQVAAI
nicspur/1-512	$\verb"QILISAHNLANQYQ-V-EPRHQQFVEKFVLQLFDELK-PLHGLNERDRLLIEIAAI"$
loiback/1-509	TMISAAKNLAKRYQ-V-DQAHQKKVLTFAVQLFDRLR-KIHGLGPRERLLLQLAAI
apitimb/1-512	QTLVSAKNMAKQYN-V-EPKHQAMVEKFALKLFDSLE-DIHGLDDRQRLLLQVSSI
levbrev/1-510	QILASAEDLAQRYR-V-EPHHMELVRRFALHLFDQLR-ALH-HLTTRDRLLLEVAAI

secmixt/1-510	QTINSAITMANHYR-V-EPVHRELVTKFALHLFDQLK-PIHQLTARDRLLLQMAAI
weisaga/1-513	QTIKMSMNLANHYN-V-EPIHRDIVTKFALHLFNQLK-PLHRLGKREAVLLEVASI
ligacid/1-508	QTIKQAENLARHYQ-I-EPKHQQLVTDFALHLFDQLK-PMHQMGKRERLLLKVAAI
lenhilg/1-521	QTITMAVNLADHYD-V-EPIHRDLVTRFAMHLFDQLK-PLHMLGPRERVLLQVASI
pausueb/1-508	MILDEAQNISKRYL-V-DQDHQQQVLKFAMQLFDRLK-KFHGLSKRDRLLLQLSAI
furmili/1-508	VMLGAAYELARRFH-V-DERHQQSVVLFATQLFDRLK-KIHGLGSRERLLLQLAAI
perbeni/1-504	EIITAAQDIADQYR-V-ANNHRQQVEHFALHLFDQLK-AVHHLTQRDYLLLDVVCL
liqnage/1-502	IILTSAENIANRYL-T-SHSHRQIVTSLALHLFDQLK-KLHHLGKHERLLLQIAAT
leuholz/1-497	DIITAARGIADRYM-V-EKQHRELVLTYAHQLFDRLK-KIHHLTARDRLLLGVAAL
lacprot/1-510	IRRTSIARLLVNYG-I-DPANAKQRLKRVRLFQDLMI-RAGLVIPSEQLNDYLYYASM
anobury/1-524	${\tt DVQELALGLARKYH-A-DMNHAADVETKSIAIFDALK-KTHGMKEREKYLLRLAAK}$
cloacet/1-516	DIYTLVRSLAKKYH-Y-DENHANEVMDKSLCLFDGSK-RLHGLGEEERFLLQLATI
petxyla/1-521	DIISAAGFLARRYR-Y-DQPHAQDVEQKSLALFDALY-KLHGLGGRERLLLQLAAI
thecaen/1-520	DILSCVREMATRYR-T-NEKHVRYVERVALQIFDRLT-GIHGLGERERFILQIAAI
blamass/1-514	DILVASRNIAKRYS-S-GKNHIAGTTDVALDIFDSTR-KIHGMGKRERLLLQIAVL
anafaec/1-521	DIIQAARNIARRYH-C-NQEHMKNVEYIALTLFDSLT-KLHGLNNRDRLLLQIAVI
lacsacc/1-513	DILMAAKNIGKRYA-V-NRPHIQNIDMIATELFDSMK-KIHGMGVRERLLLKIAVM
petatla/1-512	DIITSATVMAKKFN-Y-DETHCNHVEAHALLLFDKLR-KIHGMK-EERILLRVATI
acestic/1-513	DILSSVAYLGRRYR-I-DDSHALHVREMAIKIFDKTK-KIHELGSNDRFLLEIAAL
seralka/1-514	DTYSLVKTIAEKYR-C-DQNHAHEVEKKSLILFDALK-KFHGLGDQERLLLSLAAV
anacarb/1-518	DIIASARVQGKRYE-Y-DEAHAREVEAKALLLFDELK-KLHGLGKREKLLLQLAAI
geoferr/1-520	DILCSARYLAVKYK-Y-DEKHGREVEEKALLIFDALK-RMHGLGERQRFLLQLAAI
tincali/1-522	DIQQQAMNLLKKYH-G-DEKHALDVEEKAVLFFDALK-KTHGMKEREKFLLKLACK
selbovi/1-507	IIRTVAENRARRYQ-S-DDAHRAITLKLALHLYDQLR-KLHRLGQRERLLLEIGVR
prohipp/1-516	QLVSLARSFARRYR-Y-NEAHAEKVEEIALIIYDRIV-KLHGMGKRERLLLKVAAI
spoovat/1-515	QIISLCWEISKKYY-Y-DPTHAAAVETWSMLLFDKLA-RIHGLSERHRQLLRIAAI
denquer/1-519	QIISLACSLGAKYK-Y-DCRHADAVAGAALLLFDHMA-KIHGLGRRERLMLHTAGI
calkiri/1-518	DIISSAIYLAKRYK-S-DMKHVMDVMDKSMIIFDRLK-DIHGLGEKERFMLQLAAI
////	
alimeng/1-510	LHDIGRTISIYNARNHNFYLLLQVPLLGITHRERVLAAAIAAFKTTKQITAVLA-DYQEF
efflacu/1-515	LHDVGRSINVYEASQHTFYLLSNVLLLGLTHKQRILIAMTASYKNNKQLQQQQS-RYAGI
tumflag/1-518	LQDIGLSINTFDAAQHTFYLLTNVLLYGLTHRERLILGMLASYKNDKKIEKQLI-QHSDM
kyrtusc/1-515	LHDIGRAISIYNTSKHTFYLLLQIPLFGISHRDRVMAAAIAAFKSTKQIQTYLS-MYQEF
sulther/1-503	LHRIGVQVSYYHYDRHTFYLILNSALYGLTHREIILAAAAASFKGKSKLRKICA-PYRLL
ferorga/1-501	LHRVGIHIHYYDFDRHTFYLILNGTLYGLTHSELLIVAAAASYKSRNRTRKQCA-PFRAL
colludi/1-486	IESCGYYINPDSWAKHSSYLVLSSHLYGLSHEELVHLSLLLKGEVNRNLKKV
rosviet/1-509	LYYLGEYIDSDSSSQHTFYIMANRSINGFFHKERVQLASISSFKNKLSLKQYLK-LFSEW
anocald/1-508	VFYLGQYIDEESSSQHTFYILANRTIDGLMHKDRVKLALMASYKNRTVFKQYIE-PFQHW
bacsala/1-510	LYYLGEYIDSDSSSQHTFYILANRPVNGFFHKERVMLACISSFKNKTALKQYML-PFLGW
calerzu/1-509	LFHLGRYIDDEASSQHTFYLLANRTIDGIMHIDRLRLAAIASFKSKALLKQYIE-PFEDW
halyeom/1-513	VFNLGEYIDSEASYQHTFYLLANRTIDGLMHKERLRLALMASFKNKTVYKQFMN-PYKDW
priarya/1-508	IFHLGKYLNEESSSHHTFYLLSNRSILGLSHRERVKLALVASYKGKRTFRQYIE-PFKDW
mancun1/1-511	VYYLGEYIDSESSSQHTFYILANRSINGLYHKERVKIAALASFKNYSTLKQYCN-PFEAW
ocesoja/1-511	LFNLGEYIDSESSPQHTFYLLANRTIDGLEHRERVKLALVASFKNKTVFNQFIQ-PYKSW
lystimo/1-515	VYSIGEYIELDSASQHTFYLIANQSIAGVSHIDRVKLALLASYKNRDYFRRFSS-PFETW
paesuae/1-508	VFYIGNTIHPESKSEHTFYLLTNQSIDGLPHSERLAVAFIASFKSKSQLKKYAD-PYRPW
cytspon/1-514	VYYLGEYVDSDASSQHTFYLLANTSINGLVHKKRVRLALMASFKNKNFLKYYLS-SLPDW
aqualbu/1-510	VFNLGNYIDSESSSQHTFYLLANRTIDGLLHRDRLMLALIASFKNKAIFKQYVK-PYKSW
metlito/1-509	VYDLGSYIDSESSSQHTFYLLANRTIDGLLHRDRIIIALIASYTSKTNFKRYVS-SYSDW
robkor1/1-506	IYYIGQYVDPDVSSQHTFNLLAHQSIDGITHKERLILALIASYKNWALLKQYST-PFVEW
perfrig/1-509	VYNLGQYIDSESSSQHTFYLIANRTIDGLLHKERLQLALIASFKSKSAFKQYGA-PYKHW
niaendo/1-511	LYYLGQYIDDDSSSQHTFYLLANQSINGLFHKDRLKLAYIASFKNKTLLKQYFT-PFSNW
11scost/1-511	LQDVGSF1DMNNHYVHSEYLIEATELIGLSETEQKIVAAVARYHSTETPSAGLE-NFGRY
prenum1/1-511	LHDIGKSINVYESSQHTFYLLSHVLLPGFSHRERLLIAMISSYKNSKQLQAQLS-RHSDI
anegan1/1-509	LHDIGKMINIGEWNQHTFILMVNVFLPGLTHKQKLLAALIASIKGSKKMQRLVA-PYESM
paearte/1-509	LHRIGASIDYYDYKKHTFYLMINSRLNGLSHRELLICSLIASYKSKNRVKQTAV-LYKPL
10npac1/1-502	LSLFGATIDFYAPKGHTFDLLIGQSFGVLSHREWVIICLIASFQTKKKAMQYAQ-KYKNM
contner/1-517	LFKIGAVIDINDCPDHTFIILMHAHWNGLSHREILLTAAIASIRSASPLRRKLA-PYRSI
spolaev/1-505	LQDTGSILDMNAHIVHSYILLVSSELLGISEHERDIVANIARYHSAETPSSNSS-AFQKL
stamass/1-510	LIILGSFIDADSSSUHTFILISNSSINGFTHKNKVKLALLASFKNKTLLKFYSH-EIG-W
macarme/1-510	LIILGSILUSDAASUMTIILSNSSLNGISHKNKVKLALLASIKNKSLFKFYEE-ETQ-W
maccase/1-511	LIILGSILDSDAASQHTIILSNSSLNGISHKNRVKLALLASIKNKSLFKFYEE-ETQ-W

fachomi/1-520	$\label{eq:light} LFQCGQFIDQEAESQHTFYLLSNMNLAGFNHKERVRLAILASFRNKSLLKQYIQ-AFTGW$
ruotaba/1-517	IYRFGGFISPEADSQHTFYLLSNMNLLGFSHRKRLRLALLASYRNRSLFKQYLT-NYENW
aersang/1-515	LYFCGRFIERGSASQHTFYLLSNSNMNGFDHKERVAISLIASYKNKTLFKQYSE-EFQDL
suiacid/1-517	LYRFGGFISTEADSQHTFYILSNMNLLGFSHYKRLRLALLASFRNRTLYKQYLE-TFEDW
glosulf/1-517	eq:lyrfgsmisseadsqhtfyiisnmdllgfshhdrlrlallssfksksmmrylr-dfpdw
funculc/1-519	LYHFGSFIDVEADSQHTFYLLSNMNLSGYSHRKRLRLALLSSYRNRSLQNQYLE-IFPGW
hutsour/1-517	eq:lyrfgefispeadsqhtfyllsnmnlfgfshhkrlrlallasyrnkslfkryle-dfksw
ignruof/1-517	$\verb"LYRVGAFISSEADSHHTFYLISNMNLLGFTHKRRLRLALLASYKNRSLLMQFLE-DFADW"$
erecole/1-517	IYRFGGFLSAEADSQHTFYICANMNLLGFVHKDRLKLALLASYRNKSLFKQYLS-NYQGW
vagmass/1-517	$\tt LYLFGDFISPEADSQHTFYLLSNMNLLGFTHKGRIRLALLASYRNKTLFNHYLR-GLDHW$
allotit/1-519	LYYLGKVIEDKAESQHTFYLISNTNLKGFTHKDRVKLALIASYKNKSLFHQYTK-STSDW
alkkapi/1-521	LYYLGSYIEDDSKSQHTFYIISNTNLHGFNHKDRVRLALLASYKNRSLFKQYTK-AFKDW
markali/1-519	LYYLGSYIEDDSKSQHTFYIISNSNLHGFNHQDRVRLALLASYKNKSLFHQYIK-TVDDW
atotaba/1-521	LYFLGSYIEDDSESQHTFYILSNSNLHGFNHKDRVRLALLASFKNKSLFNQYSS-DFLGW
desince/1-519	LYYLGSYIDNDAQSQNTFYIIANSNLAGLNHKDRVILALLASYKNKSLLKQYIK-EIKDW
triilyi/1-512	LYYLGQFVETGASSQHTFYIISNSDLDGISHKERVSIALLASFKNRSLFNQYLT-GYTDW
graseri/1-519	LYYLGAYVEVDASSQHTFYIISNSNLNGISHRDRVVLALLASYKNKSLFKQYTA-NLPGW
jeocaen/1-522	LYYLGEYIESGAGSQHTFYIISNSELNAITHKERIIIALLASYKNRSLFNQYLE-PFNDW
entital/1-516	$\label{eq:linear} LYHIGSYIEEDDSSMHSFYLLANSNLNGFTHKERVALALLASYKNKSLTRKFLQ-NVPDW$
bavseil/1-519	IYFIGNRIEPEAESQHTFYIVSNSNLNGFKHHDRVIIAALASYKNKSLLKQYLQ-PFEGW
lacBL23/1-509	VSDIGSYIETHKHYAHSNYIIKASEIMGLNDLEVTMVATITRFHSSITPQSDLK-NFPTM
lacsela/1-510	VNDVGSYVDNHNHYFHSDYIIRASKIVGLSSTAQLMVAAIARYHSTDTPSAELD-RFDQL
agrcomp/1-512	LDDVGSYVNNHNHTAHSDYIIQNSEVLGLSDVELKMVAAVARYHSSSTPSNELS-RFDEL
schshen/1-515	LNDIGSFVDVHEHYRHSDYLIQASEILGLSTQEQQMVGTITRFHSTDSPSIEEL-QESPL
lacplan/1-509	VHDVGSYIDPHQHYLHSDYILQATELMGLTDTEKRMVALISRYHSAQTPSKDIR-HFGHL
frusanf/1-509	VHDVGSYIDPYQHYLHSDYILQATELMGLTDTEKRMVALISRYHSAQTPSKDIR-HFGHL
nicspur/1-512	VDDVGSFINNHNHYVHSEYIVKNSEIIGLSESELNMVAAISRYHSHKATSSALK-HLENM
loiback/1-509	LQDTGLYLDANQHAFHSEYIIRASEVLGLDLTEQFAVAAIARYHSSRAPSAGLS-HLSRL
apitimb/1-512	VDDVGNFVNNYNHYAHSEYVIKNSEILGLSNIELIMVAMISRYHSHSATSSIFK-MLDKL
levbrev/1-510	VHDIGGFIDTHQHYLHSDYVLKQSDLLGLSQEETQIIAAVSRYHSTRTPGEDLA-HFQQL
secmixt/1-510	LHDVGAYVEPHEHYLHSDYIIRHTSIIGLSVHERQIIAAIARYHSSKTPSEDLS-HFQKL
weisaga/1-513	LHDVGNYISVHSHYIHSDYIIRHSDIIGLSQEEKEIVAAIAKYHSVTTPSADLS-HFNQI
ligacid/1-508	LHDCGNYIGGHDHYIHSEYIIRNSDIFGLSKLETEIVALVSRYHSVQTPGNDYS-SFTQM
lenhilg/1-521	LHDVGNYVGIHEHYIHSEYIIRHSDIIGLSRIERSIIAAVARYHSSTTPSEDLS-HFSQI
pausueb/1-508	LADTGLYLNSHHHSFHSEYIIEASEIIGINENEQQIVAAVARYHSSSSPSLNLN-NLVQF
furmili/1-508	LQDSGLFIDSTQHAFHSEYIINHSEMLGLRADEQVEVAAIARYHSSETVSADLS-RFN-I
perbeni/1-504	VHDIGSFVNSHAHYLHSENLIKNIDFYGLSDNETAIIAAVARYHSSQIPVNEHY-ILKNF
liqnage/1-502	VDDIGNYINQHGHYRHSAYILEANKLIGLSDDENQLIAEISRYHSSEAPEVDEP-HFQRL
leuholz/1-497	VHDVGSFINSQKHYQYSEEILTGIDLYGLATVEQRMIASIARYHSAETPDDALR-TVEDF
lacprot/1-510	LYLAGSYIEADDSSMHTFYLLANSNISGFKHRDRVIIALLASYKNKSLFNQYLT-PFHDW
anobury/1-524	LHDIGKFVNLNKHYIHSYNLIKASEMLGVTEEEQDIVANVARYHSSQIPQQSHE-NYWHM
cloacet/1-516	LHDVGKFININQHYNHSYDIIMASNIMGISQQQLEIIANVAKYHSTLTPKISHE-NFNRL
petxyla/1-521	LHDIGKYINFNEHYIHSYEIIMASDLIGISKEELEIIANVARYHSREVPGYSHE-NFRKL
thecaen/1-520	LHDIGKYIASDPHYVYSYNIIRASQIIGLSDEELTMAACIARYHSSETPELGST-GLVKL
blamass/1-514	LHDCGRYISMSEVAECSYRIIMATEIIGLSTEERQVIASAVRYNTREFGCYREINRETSM
anaraec/1-521	LHNCGEYINLNAGALNSYQIILSTEIIGLSHTERELIAYLVRFNIGNYPKYADLNNSF
1acsacc/1-513	LHDVGKYISLNNAALCTYHIIMSNEIIGLSHTEREMIALIARYNTAPLPQYDQFAQISAI
petatia/1-512	LHDIGKFISLDHHNEHSINLIKSLELFGMSTLEVEMVANIARIHGIVVPKDQDK-NLAAL
acestic/1-513	LHDIGKIINLNEHIEHSISIIKAQDIMGISDSDLNIIAHTARFHNEENPKSI-D-SIQIL
seraika/1-514	LHDIGKFINMNKHYKHSYDIIIASNIMGISQQQLEIIANIAKYHSDLTPTMAHK-NFNQL
anacarb/1=518	LHDIGKIIDLNKHIVHSIHIIMALELMGISWEEKQIIANVARIHSKAVPNDIDE-NFKEL
yeorerr/1-520	
cilicali/1=522	TEDI CNETONUCUVDU CA VITENNDUTCI CDDENETTAETADVUCAEADEUDOU UVOU
rchipp / 1 - 51	
Promipp/1=010	I RULCKRIMMI DDRAKAKADI LLGGULI CEGKARDMELAMI AKANGAGADADAA DAAT
denguer (1=510	I HDICKENGI DURAKANI LISIKTI ISOLINGESEMEKNI LYMNYDARGALADADAD-LAIT
calkiri/1=519	THDICKAMMTADHADNAADIITT320DIMGLOEMELLYWAYDAAGERI DKEANDE-MAANI THDICKAAMMTADHADNAADIITT320DIMGLOEMERWITTWAAVIUSKIIEA2DNF2-THAT
////	TIDIOIO TIDIOIO TIDIOIO DI LI DI
alimen $\alpha/1-510$	LTEEDVILLISOLGTVIGLARMIDRTESKVVKDIHLVPK-TKC-EVI DVK
efflacu/1-515	VDKSDKEMVEKIGHI.VI.JARII.DRSMSOOTRSTRIJE-K-K-KK-N-TVTECT
$t_{1} = \frac{1}{5}$	ANDWEI DCIKBT 7UT WITT TO T
comiting/i J10	

kyrtusc/1-515	FDEEDIPTITQLGVILRLVRAFDRTETGVVTGLDLQP-	-D-G	RA-WKLIVK
sulther/1-503	LTEEDLQLATKLGVLVRLAEALDRRHERRIHRVSVKS-	-D-D	HQ-LVLMTY
ferorga/1-501	LSDDDLTEITKIGVIVRLAEALDRRHEKRVSAVRMKT-	-E-K	TR-AILYVN
colludi/1-486	WMIHELAKIMTLHLSH-ESQQQLFCKI	-D-G	ED-IYIGRA
rosviet/1-509	FTKEEMKKIREMGAVLKLVYSLNASKRNIVKOLNITK-	-S-G	CS-LEVSAH
anocald/1-508	FTKEEQRTIRFLGALLKFVYSLNETKRNIVQTVQLSK-	-Q-N	GS-ILIEVI
bacsala/1-510	FTKEEMOKAREMGALLKLAYSLNATKRNIVOSIDIER-	-N-A	DR-LDISVY
calerzu/1-509	FSKKELHELRLLGAVLRFSYALNATKRNVVNSIOIIE-	-E-E	N-N-LTMNII
halveom/1-513	FLKEERKKLRLLGALLKFCYSLDSTRRRTITDLDVDV-	-0-K	ED-IOVTCY
priarva/1-508	YTKEEOKKMCLLGSILKVAOSLNITKRNVVDDIKISS-	~ -K-N	DG-WVMDTR
mancuni/1-511	ITKEEIKKLRELGAILKIAYALNATKRNLVKKIEVKN-	-E-G	KT-VWLYIY
ocesoia/1-511	FLKDERRKLLELGSLLKFTYCLDATRROIVDRIDFKL-	-K-K	KN-TIJRVY
lvstimo/1-515	TTKDELKSMRDYGAMLKFVYALNMTKRNIVLSIOLER-	-0-E	NO-TIVFTO
paesuae/1-508	VSKEDI.VOYELLGATIKESFALNISEOSIIKRTEITE-	-CDK	ED-TTTTVT
cvt.spon/1-514	FSKEEVYEIRIAGALIKFASALDASKREIVKNIRMVVH	PN-G	E-E-LTFHIE
agualbu/1-510	FTKLERKKLRLLGALLKFVYCMDATKROVVKDFDLET-	-K-D	TS-TELTMY
metlito/1-509	FTKDELAKYRMLGATLKFAYSLNATKRNTTRTLDLKL-	-E-0	GK-LVFNVT
robkorl/1-506	FSKGELKDIRIAGGMVKLASALDSSKRMOVKGIKVHK-	-K-0	DE-LIFHLS
perfrig/1-509	FSKVEORNMMLLGATIKLAYSLNATRRNIINALKLEE-	-D-H	DB-VKYTVV
$n_{iaendo/1-511}$	FTKKEMEDIRMAGAVAKLATALDASKRGIVKNIHFEEA	SN	DL-MOLTIY
liscost/1-511	DTA-TRLTTAKLTATLETADALDDSHOOKVERTSVSL-	-K-K	E-L-LOISVW
brehumi /1-511	VDKSDKKMTELLGYTTLLARALDRSMTOOTONVLLRM-	-N-G	EN-LVLECV
anedani/1-509	VSEADLOMVEOLGLILLIMARALDRTESOOTSDVKLLC-	-S-D	GV-VVLYCW
$n_{2} = 1 = 509$		-7-D	CA-I-HIRAVR
paearce/1 = 500	INDCDIDIVERI CATIINGVYI DECORODIALI ADO	-F-F	GA D HERAN
cohther/1=517	TRECPEDIATION AND DESEGUTETIONS OF THE STATE		Q K DIVQIN
continer/1 517	DAR - SDI MYYKI YY II BIYDYI DDSDOOKAEKWAASI -	_K_N	
stamass/1-510	FDSKEIDEIOALGGIIKEVNAMNVSNINSVSOLDLOP-	-D-K	KKCENIEVH
$m_{2} = m_{2} = m_{2$	FUSREIDEIQALGGIIRFVNAMVSNINSVSQLDLQI	_K_D	IN ROPINDEVII
macarme/1-510	FNODERDVIQMLGOILKFOIALNIONINIVNILIFEQ-	-K-D	DK-INLIIE
$f_{a}chomi/1=520$	EDDWEI VOI IKI CCI IKESOVI DDSOLHDIOLIKI LK-	-S-K	VISION-2-2-2
ruotaba / 1 - 517	I DDWELROI FUI COU KEGGYI NDGKWCDIEDI KI AD-	-0-K	RN-ARIDIA
$a = \frac{1}{2} = $	ETEDEI DELOAMACI IKESESI NDSHENI ISSUDMI I-		IN INITER
aeisaig/1 515	I TOFFFDI I FDI CCI I KENONI NDSKENDIKI I SOVDALI		
suracru/1-517	LIGEF DITEKTOGTIKAČATVOSVIKLIVOI VEIK-	-R-DQ-	
$g_{10}su_{1}/1-51$		-T-DD-	
hutcourc/1-517	LIPPEDOI OKI CCI I KEY SCI NDSKAYATEDIOI EY-		GN-IKLDII
ignruof/1-517	LODERIONNYWCCI IKEVYYI NDGRENDINOI KI ED-	-V-KD-	HN-ILLKII
igniu01/1-51/	LAEDERKELOTI COM KENNA INDONTEUTORUMU KO		Q-DEDIXI
upgmpag/1-517	ENDORI FOI ORI CCI IVENONI NDSONCDI SVI OLAU-		KN-IÕTDII
vagillass/1-J1/	FIDGELEGEGEIKFAGALNDSGIGFISKIGEVA		
allouri/1-519	F SQUELDMILCLGSLARFAEALNDSHVNIVENIDLER-	C DN	G-ISLIVI
aikkapi/1-J21	IERSELDLLLIMGSIIRFAEALSDSQVNVVQSMRLIE-	-3-DN-	NIED K VEIMUM
ntarkall/1-J19	F SEEERE I LLALGS I INFAEALNDSAVNLVRDIULED	C EN	-KNIEDK-IELIVI
docinco/1-510	F SDEELSILMILGGIINF SEALNDSHVNIVKDINIEF-	-m-DD	
twiilui /1 512	TIEDELILLINILGGIINFSEALNDSHINVVKDLAIEK-	-I-DD	N C UDIVIV
$\frac{1}{1}$	IIVIQVDQLQSLGGIIAFADAINDSHMEVIANIAIAA-	T ACM	COMERN C VDIMUE
jacaseri/1=519	FIDVELDAILAACGLIAFCEALNDSALDIVESLQLEA-	V N	AQIEAN-G-IKLIVE
jeocaen/1-522	FTVSFIDQLKAFGGMIKFANALDDSHMNVVKDIKLQK-	-K-N	GA-IELLII
entital/1-516	FSSQELSLIKQAGSLIKFTESLLITKVNEICSISLTK-	-D-K	KS-IVLAID
DavSell/1-519		-N-N	N R WITMAD
IacBL23/1-509	STE-NRLVVAKLSALLRVADSLDASRQQKIQQLRVSV-	-K-P	N-E-VLLTAR
Lacsela/1-510	PID-REMITIARLIAILERLADALDASKQQKITKISVSV-	-K-D	
ayrcomp/1-512	FIQ-QKMTIAKLAAILKLADALDASKQQKIQSIRVSL-	-K-D	PT-K-VVLQA'I'
schsnen/1-515	PNI-RKMVVAKLAAILKLADALDVSKQQKITKLTVSL-	-K-K	TA-IQITAE
	QVE-QKLLVSKLSAILKIADALDDGKKQKIDKISVSI-	-K-N	FK-VIIICE
irusani/1-509	QVE-QKLLVSKLSAILRIADALDDGRKQKIDKISVSI-	-K-N	PR-VIITCF
mcspur/1-512	NID-KKMKIMKLSAILKIADALDASKKQKIKSIDIGT-	-w-N	PT-Q-IIITAT
LUIDACK/1-509	PLE-AKLTIAKLAAILKLADALDDSHRAKISKISVSI-	-K-K	QT-FTVTAT
apitimb/1-512	SIS-UKMVVIKLAAILKIADSLUASKLQKVRTIDINL-	U-U	PT-K-LIIYVT
	USU-KKLVVAKLSAILKLADALDDAHQQTIQKISVSV-	-K-A	DK-VII'I'VF'
secmixt/1-510	DTE-EKLLVAKLAAILKLADALDDDQQQKIKRISVSI-	-K-A	F-E-LVLTVY
weisaga/i-513	STE-NERLISELAAILELADALDDDEQQEIEEISVSI-	-K-N	HH-VIISAY

ligacid/1-508	PVA-QRIIVAKLAAILRLADALDDDRQQKIKDIIVSLK-P	-QK-VIITAK
lenhilg/1-521	SAE-NRRLIAKLAAILRLADALDDDRQQKIKKISVSIK-T	-HS-VVITVY
pausueb/1-508	QIN-DKLRIAKLAAILRLADALDDSHLAKIKKITLHLD-N	-ESRQ-IEITAS
furmili/1-508	TMD-NRLVMVKLAAILRLADALDDSRLHKISKISVSIK-K	-PE-IIIHAT
perbeni/1-504	NAP-ERLLIAKLTALLRLADALDDSRQQKIKKIAVSIK-K	-DK-VIITAH
liqnage/1-502	APA-VQMKVAKLAAMLRLADALDDSREEKIQKISVSLQ-T	-DQ-LIIYAY
leuholz/1-497	SPA-QRLRIAKLSAILRLADALDDGRRQKITQLTVSIG-E	-SQ-VTITAQ
lacprot/1-510	FEDSEIELILKAGNLVRFCDALNVIPMNKIEKAELLKE-G	-AK-YRLRIK
anobury/1-524	RAR-NRVITAKLVAIIRMADALDRSHRQKISGLSIAMK-G	-ET-MMIKGE
cloacet/1-516	SHK-DRVVIAKLVSIIRIADALDRSHQQKIKTIEVKLQ-E	-NK-MIIKAS
petxyla/1-521	DEK-NRVIVAKLVAIIRLADALDRSHKQKIRGMKINLE-E	-KE-VIIKVE
thecaen/1-520	GTE-ERIKAMKLIAIIRMADAMDTSHKQKLSISAMDVS-G	-DQ-FIVRVE
blamass/1-514	SRE-NYLLTAKLTAILRLANAMDRSHYQKVKALNVTLK-D	-RI-LYLVVD
anafaec/1-521	NKE-TYIKISKLSAIFRIANAMDKSHKQKFSNISVNYR-D	-HH-LTITGT
lacsacc/1-513	SEQ-QYLKVAELTAILRLANTLDRSHMQKVQQIRASLR-E	-RE-LTLNLT
petatla/1-512	PTR-ERIIVAKLIGIIRMADALDRSHKQKIKIESVRVK-D	-KE-LIIRGK
acestic/1-513	PYE-NRIKISKLSSILKLCDAMDITHKRKIKSIDIKVK-D	-TN-LIITAH
seralka/1-514	SFO-DRVVVAKLVSIIRIADALDRSHOOKIKDIRVKFO-E	-KK-MIIKAI
anacarb/1-518	NGK-NKVIAAKLIAIIRLADSLDRSHKOKVKEMRIVLD-D	-KK-VLVKVN
geoferr/1-520	SEE-NRVVVSKLVAIIRLADALDRSHROKIKTVOIVWE-E	-KE-ILFRVD
tincali/1-522	KGK-DRVTTAKLTAILRLADAMDRSHROKIYDVKVROO-N	-KE-MVILGI
selbovi/1-507	GAD-IOMTVAKLVAIVRLADAMDDSROOKIKSISVSVR-E	-DA-VTITAH
prohipp/1-516	TKE-OKVTVAKLAAILRLANSLDCTHROKIVKCTASFN-E	-EM-LFVAVE
spoovat/1-515	TPD-OKVAVSKLSAIIRLADAIDRSHROKVSOAEVALR-G	-DE-LIITVT
denguer/1-519	TDO-OOVTVGKLAAIIRLADAIDRAHROKSTSLAIELK-G	-NO-ITIKVN
calkiri/1-518	SEK-DKLIISKLSAMLKLANSLDMSHKOKIWDIDVNTD-E	-KI-VVITAR
////		
alimeng/1-510	ADKP-LHLELELASDWLKKWRKTFOSD-IRLEVEOID	
efflacu/1-515	SIKE-NLLEYALLEDILKRVSKVFTRS-FSFVVKTPTATFTNS	
$t_{umflag}/1-518$	VI.PO-HILDRGLVDEMLEALSKTYGIK-FGYELTPVPTVETTN	
kvrtusc/1-515	AROP-LGIELDLALEWTKKCRKVFORE-IRLEVDDLDHASRL	
sulther/1-503	STOG-IEVEQAAAOSCAPYVKKNFKR-TLRIESEEK	
ferorga/1-501	AHEGDIEYOAANELLPLERKAFGE-PLSISSEKGAP	
colludi/1-486	PGIK-HTIPI, TAEAOFMEOFOKVEGK-KI,HEVEE	
rosviet/1-509	CKGD-YLAEKYOTEKOKRHLEKALRT-DITMNFKRIE	
anocald/1-508	CCGD-FRAEEYOAEKNKKHLEKVLKH-PIELRFOOK	
bacsala/1-510	CKGD-FLAEOYOTEKOKRHLEKAIKT-DLDINESRID	
calerzu/1-509	CTHN-WOAELYEAEKOKRHLEKALKE-KIILOFIAMK	
halveom $/1-513$	CDHE-WMPEEYOAEKOKKHLEKAIKK-GVELSEVKNGOW-G	
priarva/1-508	CHGD-YKPEEHRMEKOKKHLEKSLKI-SLTPNFNR	
mancuni/1-511	YOGN-TOAEOYOFEKOKKOLEKAIKH-TVEAIYIEWRTE	
α	TKAN-AMPEEYOAEKOKKHLEKAIGK-DVELEFIADSOM	
lvstimo/1-515	TKGS-AVAEKYOADBOKKHIERVEKO-PVTIEFIEEGWKDI	
paesuae/1-508	YDGD-AFFEEEOANKYKKHLEKALDK-NITLTFNHV	
cvtspon/1-514	CTGN-FFVEOYEGEKHVROLEKALKR-SIHLKFYTNK	
agualbu/1-510	CDOD-WTPEAYOVEKOKKHLEKAMHT-KINVHFLTHS	
metlito/1-509	CNRD-WKPEOYOVEKOKKHLEKVLKR-SISINFIEE	
robkor1/1-506	CMGN-TFVEQYQAEKOIRHLEKSLKY-KITLEFTSNR	
perfrig/1-509	CDGN-YSPEOYOAEKOKKNLEKILKK-NIVFHFOKS	
niaendo/1-511	CEGN-PFVEQYETEKHIROLEKVLOK-AIHLKFIOYA	
liscost/1-511	ANDDIMI.EKWTEDEKAEFFAEVYGI-KPOITEKGGIS	
brehumi/1-511	GTKK-ELTEYSLLOEVLVKMSKLLKRP-VTYLATONPAKD	
anedani/1-509	GRVNEOSLEAOTLEEHKKKFRKOFGLP-LRLEWKSK	
paearte/1-509	ANGA-LATERKEVDALAGDFKKLWGL-SPVLYAPDLR	
lonpaci/1=502	SSSN-WDIEHWEVNOKRKIFECIWNM-EFHLKF	
cohther/1=517	ASRS-LPMEKMEVESTAKEFRKVWGV-SPKLTVAOPLAAK	
spolaev/1-505	SDDDL-SLEKOTFKDKAAYFEEVFGL-KPILRG	
stamass/1-510	YKGE-PVAEEYOANROKKHIERILKE-DMNITFTKT-I	
macarme/1-510	YNGD-PIAEEYOAEROKKHIEKIIKS-KINLIFTKALO	
maccase/1-511	YNGD-PIAEEYOAEROKKHIEKIIKS-KINLIFTKALH	
fachomi/1-520	CNGP-VVAEOYRAOKHAKHIKRALDGANLCLDFVPLESIS	
ruotaba/1-517	HSTP-VIAEKYRSMRHAKHFERALDG-DLEIEFIOK	

Anexos

aersang/1-515	YNGT-LISEVYRAEDQKKHIERIIDRD-IQPDFIPTTAHNL
suiacid/1-517	HNES-IVAEKYRANRHKKHLERALDG-SLKLNFVYTER
glosulf/1-517	HTAP-VVAEAYRTNRHLKHLSRVLDG-NLELKFIELES
funculc/1-519	HHKP-IIAEKYRAQRHLKHLERALDG-QLSLNFIAINQPA
hutsour/1-517	HHGP-ALAEYYRTHRYAKHLERALDG-KLELKFIDI
ignruof/1-517	HDRP-VLAEOYRTORHKKHIERSLNA-OVALNFIOOEP
erecole/1-517	HVGP-ILSEKFRANRHOKHLERALDG-KLTLHFINTDA
vagmass/1-517	HHHP-IVAEEYRINRHIKHLERALNSSDIALSYFLI
allotit/1-519	YKGN-IIAERYRAEKORNHLERVIGD-KVDIHFIEAONDO
alkkapi/1-521	YSGD-ATAEKYRANKHKNHTERVLGK-SLDTTFNKNEETSSOTE-V
markali/1-519	YNGD-VVTEKYRANKHKNHLERVLGD-TVHITEKSESDO
atotaba/1-521	YTGD-VLSEBYRSNKOKKHIERILDK-SVTVHFTDEPASOEI-0-0
desince/1-519	HKGD-VLAEEYRANROKKHLERTLDA-KVDTOFTEADDPVYTS
triilvi/1-512	YKGD-ILAEEYRAERORKHIERLLSG-KLNIIFTES
graseri/1-519	HKGD-IIAEDYRSOROKKHLEKVVGS-KVDIVFEAK
ieocaen/1-522	HKGS-VIAEKYRAMROKKHLARVI.KD-DVVITEVDMESGEKETAEO
entital/1-516	WSKE-PLAESYRANROKKNFEAVINK-SVKLEFTRSEKKE
bavseil/1-519	HSCT-ILTESTIANRELKHINETIAO-ELSLEFIDMTODKK
lacBL23/1-509	ADDDI-ELERWTLARKGKEFSEVFGL-GLELKGRNII
lacsela/1-510	AKENE-ELEKWTEORKCKEFEEVYCL-OPILKCKCRL
a a r comp / 1 - 512	ANDDI-FLERWTFERKGEFFESVEGU-OPELKGRLK
agreemp/1 = 512	SDEDI-EIEKWSEHNDYDEEYEVYCM-TYEIKCKCOVCICK-Y
lacolan/1-509	AHDDIFI.ENWVFACKAFFFKEVFGITPVIKLRGVR
fruganf/1=500	VHDDI - FI FNMVFYOKYEEEKENECI - TOVIKI DCVD
nicenur/1=512	YDOOT-EIEKIDEDBKCYEEESNECN-KDKIKCDIKI
loiback/1=509	ANDDI-FIEKWTESOKGTEEREVEGI-OPII.KEKGTI
apitimb/1=512	TUDEI -TI FTI NI NEKCYEELESAECI-KEII KCEIEO
levbrev/1-510	SDDEL-SLIHWAFTYKAKFFTDVFGL-OPVLKORBLHK
secmixt/1-510	SNENL-SFEQWEFSYKSOFFEETFGL-KPRLKORSVTSK
weisaga/1-513	SNDSL-AYENWIFNSKSOFFOETYGL-KPILKOKGVKP
ligacid/1-508	SNERL-SFENWVFKSKSOFFTETFGL-KVTLKORRIOANGK
lenhil $\alpha/1-521$	SNANL-AYENWI FNSKSOFFKEAYGL-KAVLKORGVKD
pausueb $/1-508$	ADKNI-ALEOLTFOOKADFFOTVYGL-KPILKSSRK
furmili/1-508	ANDDI-ELETWTFNGKRKFFEEVYGM-TPILBRTGRF
perbeni/1-504	TNHNI-LLENWVFKOKAOFFODVFGM-LPILKKRVNRK
lignage/1-502	ATONI-ALEKWSFKNKAALFTEVFGI-OPILKORBRIK
leuholz/1-497	TSADI,-OLEIEVFTOKASEFEAVEGM-PIVI,KEKGKES
lacprot/1-510	WSI.P-PYGELSRAEROKKKIEYILGK-KVILDFYN
anobury $/1-524$	SVEEA-ILLEEWTFEVKSEFFOEVFGI-RPOLKVKRKMAHAENA
cloacet/1-516	TVEEI-LLEEWTFEAKSSFFOEVFGI-TPILNIKREISC
petxvla/1-521	TVEDA-LLEEWTFETKAEFFOEVFGV-TPILKIKRKIGYE
thecaen/1-520	SWEEA-VLENWTFNMKSEFFSEVFGL-KPOMVIRNRMVGEK
blamass/1-514	SARDV-SLELGLLKDKKEFFEEVFGI-RLVMRRKGR-R
anafaec/1-521	TLEDT-TLERGLFEKKADFFEEVYGI-RPOLKORRS-S
lacsacc/1-513	VNGDF-TLEOGLCREKMDFFYEVFSV-RPKLKVKRE-M
petatla/1-512	SVKNT-TLEEWNFAKKSEFFKEVFGI-KPVLIIKREL
acestic/1-513	AKDDI-PLEKWYFMKKADFFEDVTGY-RPILKVKG
seralka/1-514	AKADT-LLEEWTFHNKSFFFEEVFGI-TPILSIEREA
anacarb/1-518	VADDF-LLEEWTFETKAEFFEEVFGV-TPVLKTKRMMKHG
geoferr/1-520	TEEDI-LLEEWTFETKAEFFKEVFGV-TPIMKIKRKMGI
tincali/1-522	ADVDT-LLEEWTFEIKSEFFOEVFGI-KPTLKVKRRLTNGT
selbovi/1-507	SMENL-ALEEWAFORKAKLFREVYGI-PAVLKORRSLKK
prohipp/1-516	AREDI-SLEEWTFEDKARFFENVFGI-RAILKROAG
spoovat/1-515	SREDM-SLEEWNFADKAGFFEDVFGI-KAILIRRAR
denguer/1-519	TQADI-SLEEWTFLDKVKFFESVFGI-RAILTRSAEVS
calkiri/1-518	TKEDV-LLEIWTFEANSDLFKEVFGV-VPILKIDRVM

Anexo 3. Alineamiento de aminoácidos de las proteínas Ppx. (a) Ppx1 de Lc. paracasei (WP 003606084.1), Lv. brevis (AYM03703.1), Lp. plantarum (WP 103851489.1), Lm. reuteri (MCH5356744.1) y L. acidophilus (MCT3601606.1), miembros de Lactobacillales, familia Lactobacillaceae; Ppx de Alloiococcus otitis (WP 273341723. 1), miembro de Lactobacillales, familia Carnobacteriaceae y Clostridium aceticum (WP 044826117.1), miembro de Eubacteriales, familia Clostridiaceae (b) Ppx2 de miembros de Lactobacillaceae: Lc. paracasei (CAQ67832.1), Lv. brevis (WP 135367400.1), Lp. plantarum (WP 003641094.1), Lm. reuteri (KRK50994.1) y L. acidophilus (AZN76677.1). La Ppx de E. coli (WP 001121363.1) se incluyó en ambos alineamientos para su comparación. Para Ppx2 sólo se muestran los primeros 347 aminoácidos de la Ppx de E. coli. Las secuencias consenso del bucle P1 y P2 conservadas en la familia GppA/Ppx se muestran en azul sobre los alineamientos. Los aminoácidos en negrita muestran los que coinciden con ese consenso. Los aminoácidos en recuadro indican los residuos de glutámico y arginina implicados en la catálisis en la familia GppA/Ppx. Los dominios ASKHA (acetato y azúcar guinasa/Hsp70/actin) y HDc en Ppx1 se indican en azul y rojo, respectivamente. Los aminoácidos característicos del dominio HDc en Ppx1 Cterminal están marcados con círculos rojos.

(a)

	ASKHA domain >>
im. reuteri Ppxl acidophilus ppxl cl. aceticum Ppx .c. paracasei Ppxl v. brevis Ppxl p. plantarum Ppxl 8. coli Ppx A. otitis Ppx	DXGS[N/Y]S (P-loop 1) MKRSLTAIIYLEPDQVNIRIIEIPTLKVINNVRSGLLNIGNAKVANYS MKKTLFGMIYNSGYKIQLMIVDLRDLTIIEKLDSPSFLQANSKSQVEE MDEKQALTTVAGISVGSYAVRMKISEVLPGGKTRTLERTSKSIALGRDTFSKGKVSY MANNIQGFVMIGAQAIVFSITNLRTLKTIERGRYVRIGDFYXAEHEILP MKFMADDYFGIMMINVQSIELSIVNLRTLRQVERVRSDVSLGEDIYDQHTIDY MPIHDKSPRQEFAAVDLGSNSFHMVIARVVDG-AMQIIGRLKQRVHLADGLGPDNMLSE MVHQNKQANRIGLIDVGSNTIRLVIFEIDAVNSFREILNIKNPARLAQYLD-GTMMSD . : : . : :
<pre></pre>	ENMTTIVNNIEGFKQIINDYQATAVKFYGDLEDLDPVATRYVADQLEVRTGLRIEWLNNN QDMDKICDATEGFKEKLAEYQIENFKFYGNEQLIDEMSASFIADQIKVRTGLKIVWLNGG EIANEVCEVLRGFKKLMNEYKVKTYRAVATSGIREAENNDYILDQIYSKTGLDIEIINSS DTVDAIVQAFDAINQIFKDYGVTYVNVFASTSWAEADNAEFVRDQLYVRTGWLIKTTSLS ETVADAVEALRGFLQILKDYGVTHYKLWGSQALSSAPNAEFMRDQLYVRTGHHIEWLSLG DSVEQAAQALSGFVQIMNDYGVKDYHLWGSWSLSSANNADYIQDQLLVRTGLKIDMLSSS EAMTRGLNCLSLFAERLQGFSPASVCIVGTHTIR OALNATDFLKRAEKVIPYPIEIISGN QGVDLLIDILKNYADIAKLYQIKQLIPIATAA RDSDNAIRILQRVKEKTGVDLELLSEK : :::
m. reuteri Ppx1 . acidophilus ppx1 l. aceticum Ppx c. paracasei Ppx1 v. brevis Ppx1 p. plantarum Ppx1 . coli Ppx . otitis Ppx	[D/E]XGG[G/A]XXE (P-loop 2) QLMAQSMSYLLTLIPDFEKLSKHNWYLLSIGLSSTTLAYFHGSFERAWDIDLGNAKI QIVYAKVLSGLKSLEVINQEDSTSESTYLLSIGSAMINLSLFKKHKFVSSWNLPLGPREI VKRFLAYKGIRESLONYQKLRAEGVMVLDIGGGNIEVSITVGSUSTFSQNLKLGSLRL HEAFFRIQAIMVKFPQFKSITQKGTVLIDISSGSVELTTFSNGVFGFSRNLSLGPLRV HESFVRMEAIALKLDRYHHLVKEHAAIIGLNSGSVGISHYDQSNFVFSRSLRLGPVRI GTYLRSVAVAVHFPRFKQMITKFTYLLGINSGSVGISHYDQSNFVFSRSLRLGPVRI HEARIFMGVEHTQPEKGRKLVIDIGGGSTELVIGENFEPILVESRMGCVSF HEAYYGNYAVRHTL-PIQ-DGISIDIGGGSTELTLFKDKQVRASHSFPFGTVSL
m. reuteri Ppxl . acidophilus ppxl l. aceticum Ppx c. paracasei Ppxl v. brevis Ppxl p. plantarum Ppxl . coli Ppx . otitis Ppx	SQLMGRLRKTATNPTEIIQDYISSKLEYLTPELTKKKHTVMMVQNALSLN QEIAEITNETPNNPIDVINDYLRARIGHLARQLKENPSSSIIIQHADALN KEILSELESKTLDFFKLLEDYIKSNADILLKTFDINTNIQHFIVLGDVMKDL YEIMSDVQRSVTHYVEVMRDYIDSRLDFMRLFPQGVEYTNMILMGSNLSIF KEVLQNLRATAPNPVDVLDDYINSKVDDFYRFLPDEMQTVPNQVMLVGA-PLN A&VLEDLQSSVTNYVEVLDDYINSSQTVDFGRLFQRB-QFSNVVMLGA-PLN A&QLYFPGGVINKEN-FQRARMAAAQKLETLTWQFRIQGW-NVAMGASGTIKAAH KQHFFQDKDHNDAKAIKKASKWVADQFQEFFWLKDCQVP-LIGIGGSARNIA
<pre>m. reuteri Ppx1 . acidophilus ppx1 l. aceticum Ppx c. paracasei Ppx1 v. brevis Ppx1 p. plantarum Ppx1 . coli Ppx a. otitis Ppx</pre>	KLFLPHGQQIAEVPLDKFHDDYQKILSPVKDGLMKSIQIDDQQFELLLPNYL NAYLKQSNSANKITHKQFDDFYNQLIEMPLADVMQTYHLEPAVAEHTIPNAI GSKLCDCPDNYIDKSQFLMYYQSLLHKPTHKISSTYKISKEGAYTLPSFI QNIIPEGKHQVETDRPGFDLYDEVTKASDQYLADTYDLTSDQTSLVLPFVL TYFIPKGDTSYSLSIKOPNKFCSEVAGASNQYLMEKLHLTEENVEIVLPVUL TLFRQQQSKAGVEELSKADFQALYEDVLNASDQYLMDKYEVDEEDVRLIVPELL EVLMEMGEKDG-IITEERLEKLVKEVLRHNFASLSL5L5GLSEERKTVEVPCLA EVYQHQEDYPLAGIHGYSMDQAGLDQVFRTFAETSFKDLSDLDGLSSDRRDIIPATL

Anexos

	HDc domain >>
Lm. reuteri Ppx1 L. acidophilus ppx1 Cl. aceticum Ppx Lc. paracasei Ppx1 Lv. brevis Ppx1 Lp. plantarum Ppx1 E. coli Ppx A. otitis Ppx	VTARTVRLIQPAGLYVTDISTMDGISHGIGVDNPKTRRQINEMIRTAADNISSRYGVD SIKQFISLLHSKNIYITDMSVVTGLLMQEKGKKPNYDRDIVMTSAQMMASRYLVD LLKVFLDMTSSPQIYTPLVNLEDGIVADLVDQKLITQRKQEFLHDIYTLVRSLAKKYHYD LVYRLVETLNSQSIWISDLKAIDGIEVNAAHEGGFKKLGFDPNEEIVISANNLAERYQVD LIKKLLTVVHAEKLHLVNLNVLDGLTTNQAIEAGYKKYHFE-NQILASADDLARRYRVE LINELLQITNAEKIHUNSNVLDGLIQENIKGYKKYNFNDQIVTAAKNIADRYNVE ILCGVFDALAIRELRLSDGALREGVLYEMEGRFRHQDVRSRTASSLANQYHID VFLELFKAMGATAFVVSSYGIREGLIIEYINQLPYHPYSLHFIQQVTVYRMAKQYRMM : *:
<pre>Lm. reuteri Ppxl L. acidophilus ppxl Cl. aceticum Ppx Lc. paracasei Ppxl Lv. brevis Ppxl Lp. plantarum Ppxl E. coli Ppx A. otitis Ppx</pre>	SAHRDFVTRFSLQLFDQLRPIHRLGQHERLLLEIASRIDDIGNFINQRGHYRHSA MHHVIAVRKFALHIFDRLRNVHLLSKRSRKLLELAATVDGIGSFVNQLSRYEQSA ENHANEVMDKSLCLFDGSKRLHGLGEEERFLLQLATIIHDVGKFININOHYNHSY EAHMQATRTVALQLFDRLRKLHGMGKRERLLLQVAATVDGIGSFITHGHYLHSD PNNMLLVRRFALHLFDQLKPLHHLGKRERLLLQVAATVHDIGGFITHGHYLHSD PKHRDLVTKFSLHLFDQLKPLHHLGKRERLLLQVAATVHDVGSYIDPHQHYLHSD SEQARRVLDTTMQMYEQQPKLAHPQLEALLRWAAMIHEVGLNINHSGLHRHSA DLPASQRMNIMSRLLDVLADFDLLHPSALDVEFAHFGAALYYLGKVIEDKAESQHFF
Lm. reuteri Ppx1 L. acidophilus ppx1 Cl. aceticum Ppx Lc. paracasei Ppx1 Lv. brevis Ppx1 Lv. brevis Ppx1 E. coli Ppx A. otitis Ppx	YIMEANPLIGLSDKDNRIIAEVARYHSAESPDISQAHYRHLDDEIQMPVAKLAAIL EILDANKLIGLSDRDNEVVSEICRYQTIDDDHSAPNIGGHHYRHLAADIQLEVAKLSAIL DIIMASNIMGISQQQLEIIANVAKYHSTLTPKISHENFNRLSHKDRVVIAKUSII YIIKASEIMGINDLEVTMVATIRHFHSSIPQSDLNFPTMSTERRLVVAKLSAIL YVLKQSEMLGLSTEETQIIAAVSRYHSTRTPAEDLAHFRQLDSEKRLVVAKLSAIL YILQATELMGLTDTEKRMVALISRYHSAQTPSKDIRHFGHLQVEQRLLVSKLSAIL YILQNSDLPGFNQEQQLMMATLVRYHRKAIKLDDLPRFTLFKKKQFLPLIQLL YLISNTNLKGFTHRDRVKLALISRYKNKSLFHQYSLFHQY
<pre>Lm. reuteri Ppxl L. acidophilus ppxl L. aceticum Ppx Lc. paracasei Ppxl Lv. brevis Ppxl Lp. plantarum Ppxl L coli Ppx A. otitis Ppx</pre>	RLVDALDDSRLQKISSIRLKLVGDSRLIIKAIANDDLVLEKWSFSKKSQLFKD RIATALDASHRQKIKKIVLSLTKENVLVVRAKTNADITLERWSFKKRVKLFED RIADALDRSHQQKIKTIEVKL-QENKMIIKASTVEEILLEEWTFEAKSSFFQE RVADSLDASRQQKIQQLVSV-KPNEVVLITARADDIELERWTLARKGKFFSE RIADALDDAHQQTIQRISVSV-KTNKVIITVFSDELSLIRWAFNYKADFFAD RIADALDDAGKQKIDKISVSI-RNPRVIITCFAHDDLFLENWVFAQKAEFFKE RLGVLLNNQRQATTTPPTLTLITDDSHWTLRFPHDWFSQNALVL TKSTSDWFSQDELDMI
Lm. reuteri Ppx1 L. acidophilus ppx1 Cl. aceticum Ppx Lc. paracasei Ppx1 Lv. brevis Ppx1 Lp. plantarum Ppx1 E. coli Ppx A. otitis Ppx	
Lm. reuteri Ppxl L. acidophilus ppxl Cl. aceticum Ppx Lc. paracasei Ppxl Lv. brevis Ppxl Lp. plantarum Ppxl E. coli Ppx A. otitis Ppx	504 509 516 509 512 513 GDKVDIHFIEAONDQ

200

(b)

	DXGS[N/Y]S (P-loop 1)	
E. coli Ppx	MPIHDKSPRPOEFAAV DLGSNSFHMVIARVVD-GAMOIIGRLKORVHLADGLGPDNML	57
Lm. reuteri Ppx2	MSNEQYLAILDLGSNSVRLKITKIQDNGSFETVQYEKRYVRLASNMG PEKML	52
L. acidophilus Ppx2	MTNLVVIDLGSNSVRMQISEIDAYGGYTIKGYYREYVRLSENMGKEKTL	49
Lc. paracasei Ppx2	MTHHFAVIDLGSNSARMTIWEIEQEV-VKPIKRLKEMVRLSEDMGPDRVL	49
Lv. brevis Ppx2	MENLVVIDLGSNSVRMTVSEIDEAGNHKTVAEEKRYVRLSENMGTEQIL	49
Lp. plantarum Ppx2	MENFAVIDLGSNSCRMTITOIOEDGSYAVTHRLKEMVRLSENENATDTPTL	51
	:. :***** :: : .:	
F coli Pov		115
L. COIL PDX		110
L agidophilug Ppv2	KOEPWRDTOALKEFKAICDKIKWKWLIIIAVAIAAV KOAQWQLQFLEKVQKEIGFEINV	107
La paragagai Pprz		107
Le. paracasei Ppx2		107
LV. DIEVIS Ppx2		107
Lp. plantarum Ppx2	QAEAIDRTIAALRSFAAVYRDLPNLTIKAVATAAIRASNQKKFLKKVRDVGLDIEV	103
	[D/E]XGG[G/A]SXE (P-loop 2)	
E. coli Ppx	ISGNEEARLIFMGVEHTQPEKGRKLVI DIGGGS TELVIGENFEPILVESRRMGCVSFAQL	175
Lm. reuteri Ppx2	ISGEREAYLDYVGVNOTLPIDK-GIIIDTGGASMELISVNNGEAEKAVSIPIGSVSISOT	171
L. acidophilus Ppx2	ISGNMEAYLDYLGVVNTLPVRN-GIIMDCGGASTELIWLONGECKORISIPIGAVVLSOG	166
Lc. paracasei Ppx2	IPGTE EAEYDFLGVINTLPION - ALIMDTGGAS TELILVONRKLOHLVSIPFGSVNLSER	166
Ly, brevis Ppx2	ISGATEARYDYVGVVHTLPIIN-GLLVDTGGGSSELILVONROMKHVVSIPLGSVTLSOA	166
Lp. plantarum Ppx2	IPGTTEAYYDYLGVVNTLPTTN - CVMVDTGGGS CELVLIVNGOAKDLISLPIGAVSLSEK	168
	* * ** !!** !* * !!!	
E. coli Ppx	YFPGGVINKENFORARMAAAOKLETLTWOFRIOGWNV -AMGASGTIKAAHEVLM	228
Lm. reuteri Ppx2	YHLEDOINPADLFDAMVKIDEVLSOOLWLNRMRETKIVALGGCNRALAKVYRWOOALNPD	231
L. acidophilus Ppx2	FNLGDTIKASDLYRAMNAAGOKISTVRWLGEVHNLPLIALGGSNRTIAKIHRRELMODLE	226
Lc. paracasei Ppx2	FLNPDVISAPEYFALSTFIHETFNSIWWLRRAONLPIIALGGSNRTLAKIERRKEKMA	224
Ly, brevis Ppx2	YLESDKVOADSLFAAMTFVNNVFNDVWWLREAANLPVIGLGGANRTLAKINRRNKNFL	224
Lp. plantarum Ppx2	FGLNDOVTASOLFKTMTFVDKIFNSVWWLRNGLNLPLVCLGGSNRTLAKINRRKCNIL	226
	:	
E coli Pox	EMGEKDGI - ITPERLEKI.VKEVI.RHRNFASI.SI.PGI.SEERKTVFVPGI.AIL.GVFDALAI	287
Lm reuteri Ppx2	EVEPVHGLTMRSEEAFLTMROLLEADROTRAGIRGITKVRADVIVGGLLPLISLVROLSI	291
L acidophilus Ppx2	DIPDVHGMHLSPKYVFDLIAKLISLNKEERTKIPGLAKNRADVIIGGLIPISLVLRNLOI	286
Lc paracasei Ppy2	DEEATHGYRMPTKOANAIEKELLGADLATRESIPGLSKERADIIVGGLMPVISMIRYLDS	284
Ly brevis Poy2	NSEDVHGYKLTATDVYNTLTOLLGLNLAERKKVPGLSKDRADIIIGGLIPVALLMRLLDS	284
Lp plantarum Ppx2	NEEDTHGYRLRDNATYDTENTVI SODAAGRAATPGLAKDRADTTVGGMTPATSLMRFLDS	286
np. pronourom rpnz	: .* : . :: : * ::: * ::: * :: *	200
		2.45
E. COLL PPX	RELEVISED BALLER RECEIPTING AND A AND	347
Lm. reuteri Ppx2	NEISESNSGLKEGLLEKYLEQQINENQLKSSL	323
L. acidophilus Ppx2	SEVIFSNCGLEDGILIDILQKNHLNN	312
Lc. paracasei Ppx2	DRLTFSQFGLREGALYDHLNTRAVTQREH	313
Lv. brevis Ppx2	QQITFSNAGLKDGVLYDRIEQIKAAID	311
Lp. plantarum Ppx2	DRMIFSQNGLREGILFEHLTALAEQSAKVSE	317

Anexo 4

La presente tesis ha dado lugar a las siguientes publicaciones científicas.

Corrales D, Alcántara C, Clemente MJ, Vélez D, Devesa V, Monedero V, Zúñiga M. Phosphate Uptake and Its Relation to Arsenic Toxicity in Lactobacilli. International Journal of Molecular Sciences. 2024; 25(9):5017.

Corrales, D., Alcántara, C., Zúñiga, M., & Monedero, V. (2024). Ppx1 putative exopolyphosphatase is essential for polyphosphate accumulation in *Lacticaseibacillus paracasei*. Applied and Environmental Microbiology, 90(5).

Los resultados de esta tesis han sido presentados en las siguientes conferencias y congresos.

Presentación póster

Phosphate Metabolism in Lactic Acid Bacteria and Its Implications in Functionality. 9th PhD Students Symposium IATA- CSIC. 28/10/2022. Valencia, España.

Síntesis de polifosfato en *Lacticaseibacillus paracasei*. Jornada Científica 60 aniversariode la SEBBM (1963-2023). 02/06/2023 Valencia, España.

Papel de las enzimas Ppx en la síntesis de polifosfato en *Lacticaseibacillus paracasei*. IX Congreso Nacional de Microbiología Industria y Biotecnología Microbiana. Sociedad Española de Microbiología. 10-12/06/2024, Madrid.

Presentación oral

Contribución de los genes de exopolifosfatasa *ppx1* y *ppx2* a la acumulación de polifosfato en *Lacticaseibacillus paracasei*. 16a Reunión de la Red Española de Bacterias Lácticas RedBAL 2023.12/05/2023. Madrid, España.

Exploring the regulation of polyphosphate synthesis and utilization in *Lacticaseibacillus paracasei* BL23. Xth International PhD Student Symposium IATA- CSIC. 20/10/2023. Valencia, España.